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ISTRUZIONI ORIGINALI

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza
aver letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni
contenute nel presente manuale si
intendono non rigorosamente impegnative.
La Ditta si riserva il diritto di apportare
eventuali modifiche senza impegnarsi ad
aggiornare di volta in volta questo manuale.
Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione,

INDICE

1. NORME DI SICUREZZA (contiene le
norme per utilizzare la macchinain
sicurezza) 6

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA (spiega
come identificare la macchina eiil
significato dei simboli) 7

3. COMPONENTI PRINCIPALI
(spiega l'ubicazione degli elementi
principali che compongono la
macchina) 8

4. ASSEMBLAGGIO
(spiega come rimuovere I'imballo e
completare il montaggio degli
elementi staccati) 8

5. COMANDI E STRUMENTI DI
CONTROLLO (fornisce lI'ubicazione e
la funzione di tutti i comandi) 8

6. NORME DI UTILIZZO
(contiene tutte le indicazioni per

lavorare bene e in sicurezza) 9
- 6.1 Operazioni Preliminari Prima Di

Iniziare Il Lavoro 11
- 6.2 Utilizzo Della Macchina 13
- 6.3 Effettuare Un Carico 14

questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE
RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO,
QUESTA MACCHINA PUO COMPORTARE PER
L'OPERATORE ADDETTO, UN LIVELLO DI
ESPOSIZIONE PERSONALE E GIORNALIERO A
RUMORE PARI O SUPERIORE A

85 dB (A)
- 6.4 Presa di potenza (PTO) 15
- 6.5 Rimessaggio e Trasporto 15

7. MANUTENZIONE (contiene tutte le
informazioni per mantenere efficiente

la macchina) 16
- 7.1 Raccomandazioni Per La Sicurezza __ 17
- 7.2 Manutenzione Ordinaria 17

8. TUTELA AMBIENTALE
(Fornisce alcuni consigli per I'utilizzo
della macchina nel rispetto
dell'ambiente) 19

9. ACCESSORI OPZIONALI A
RICHIESTA (Vengono illustrati gli
accessori disponibili per particolari

esigenze operative) 19
10. DATITECNICI (Riassume le principali
caratteristiche della macchina) 20

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA _ 20

12. CERTIFICATO DI GARANZIA
(Riassume le condizioni di garanzia) _ 21

13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI
PROBLEMI (Vi aiuta a risolvere
velocemente qualche eventuale
problema di utilizzo) 22




1. NORME DI SICUREZZA

A

ATTENZIONE

- La macchina, se ben usata, @ uno
strumento di lavoro rapido, comodo ed
efficace; se usata in modo non corretto o
senza le dovute precauzioni potrebbe
diventare un attrezzo pericoloso. Perché il
vostro lavoro sia sempre piacevole e
sicuro, rispettare scrupolosamente le
norme di sicurezza riportate qui di seguito
e nel corso del manuale.

- L'esposizione alle vibrazioni provocate
dall’uso prolungato di strumenti azionati
da motori a combustione interna puo
causare lesioni ai vasi sanguinei o ai nervi
delle dita, delle mani e dei polsi nelle
persone soggette a disturbi circolatori o
gonfiori anomali. L'uso prolungato in
condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni
negli individui altrimenti sani. Se si
manifestano sintomi quali insensibilita,
dolore, perdita di forza, variazioni nel
colore o nella consistenza della cute o
perdita del tatto nelle dita, nelle mani o
nei polsi, interrompere l'uso di questo
strumento e richiedere il parere di un
medico.

- Il sistema di accensione della vostra unita,
produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo
interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di
utilizzare questa macchina.

A
1)

ATTENZIONE: Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.
Leggere attentamente questo manuale in
modo da comprendere completamente e
rispettare tutte le norme di sicurezza, le
precauzioni e le istruzioni prima di
procedere all'uso dell’unita.

2) Tenere sempre il manuale a portata di

3)

mano. In caso di smarrimento del manuale
richiederne una copia.

L'uso della macchina é riservato a operatori
adulti in grado di comprendere e rispettare
le norme di sicurezza, le precauzioni e le
istruzioni contenute in questo manuale.
L'uso della macchina da parte di minorenni

10)

11)

non deve essere mai consentito.

Non maneggiare né utilizzare la macchina
in condizioni di affaticamento fisico,
malattia o agitazione o sotto l'effetto di
alcool, droghe o farmaci. E necessario
essere in buone condizioni fisiche e
rimanere vigili. L'uso della macchina e
faticoso; se si & soggetti a disturbi che
possono essere aggravati da lavori faticosi,
richiedere il parere di un medico prima di
procedere all’'uso della stessa. Prestare
maggiore attenzione prima delle pause e
verso la fine del proprio turno di lavoro.
Tenere bambini, astanti e animali a una
distanza di almeno 15 metri dall’area di
lavoro. Non consentire ad altre persone o
animali di avvicinarsi alla macchina quando
questa viene avviato o utilizzata.

Quando si lavora con la macchina, usare
sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. Non indossare abiti,
sciarpe, cravatte o monili che potrebbero
impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i
capelli lunghi e proteggerli (ad esempio,
con un foulard, un berretto, un casco, ecc.).
Non utilizzare mai la macchina a piedi
nudi; indossare calzature di sicurezza
munite di suole antisdrucciolo. Adottare
misure di protezione contro il rumore:
ad esempio, cuffie o tappi per le
orecchie.

Consentire I'uso della macchina soltanto a
persone che hanno letto questo manuale
di uso e manutenzione o che hanno
ricevuto istruzioni adeguate per un uso
sicuro e appropriato della stessa.
Consegnate sempre il Manuale con le
istruzioni d’uso, da leggere prima di iniziare
il lavoro.

Controllare prima dell'uso la macchina per
assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza
e non, sia funzionante.

Non utilizzare mai la macchina
danneggiata, modificata o riparata/
assemblata in maniera inadeguata. Non
rimuovere, danneggiare o rendere
inefficace alcun dispositivo di sicurezza.
Sostituire sempre immediatamente i
dispositivi di sicurezza se risultano
danneggiati, rotti o altrimenti inadeguati.
Pianificare preventivamente il lavoro. Non
iniziare ad operare se l'area di lavoro non e
sgombra da persone e oggetti.

Tutti gli interventi sulla macchina, diversi




12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

da quelli indicati nel presente manuale,
devono essere effettuati da personale
competente.

Il transporter & destinato
esclusivamente al trasporto di materiali
entro i limiti di carico e di pendenza
specificati nel presente manuale. Ogni
altro impiego, diverso da quello indicato
in queste istruzioni, puo recare danno
alla macchina e costituire serio pericolo
per le persone e le cose.

Imparate a conoscere la capacita, le
caratteristiche e i limiti della macchina, cosi
come il massimo peso caricabile, la velocita
e il raggio di rotazione.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di
pericolo e di sicurezza in perfette
condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente.

Non utilizzare la macchina per usi diversi da
quelli indicati dal manuale (vedi Usi
proibiti pag. 9).

E responsabilitad dell'operatore valutare i
rischi potenziali del luogo di lavoro e
prendere tutte le precauzioni necessarie
per garantire la propria sicurezza, in
particolare sui pendii, sui terreni
accidentati, scivolosi o mobili.
ATTENZIONE: Sui pendii agire sempre con
cautela. Non utilizzare la macchina su
terreni con pendenza superiore a 10° (17%).
Ricordare che il proprietario o l'operatore
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

In caso di uso su terreni scoscesi,
l'operatore deve assicurarsi che non ci sia
nessuno entro un raggio di 20 metri
intorno alla macchina. Loperatore deve
assolutamente rimanere ai comandi.

La macchina puo essere equipaggiata con
diversi accessori. E responsabilita del
proprietario accertarsi che questi attrezzi o
accessori siano omologati conformemente
alla normativa di sicurezza europea in
vigore. L'uso di accessori non omologati
puod nuocere alla vostra sicurezza.

Non distrarsi e mantenere la necessaria
concentrazione durante il lavoro.

A

ATTENZIONE

- Non utilizzare mai un’unita con funzioni di
sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza
dell’unita devono essere sottoposte a
verifica e manutenzione in base alle
istruzioni fornite in questa sezione. Se
I'unita non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

- Ogni uso della macchina non previsto
espressamente nel manuale deve essere
considerato come uso improprio e come
tale fonte di rischi per persone e cose.

2.

SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA
(Fig.1)

Leggere il manuale uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.
Attenzione! Pericolo di schiacciamento -
Fare particolare attenzione quando si
movimenta il cassone per il ribaltamento
del carico.

Attenzione! Rischio di ribaltamento
della macchina - Non usare questa
macchina su pendii superioria 10°.
Attenzione! Pericolo lesioni da
trascinamento delle cinghie - Non
azionare la macchina senza le protezioni
montate. Stare lontano dalle cinghie.
Attenzione! Pericolo mutilazioni - Rischio
di trascinamento causato da organi in
movimento (alberi cardanici, ecc.).

Le etichette d'identificazione contengono i dati
essenziali della macchina:

6)
7)

Tipo di macchina: TRANSPORTER
Dati Tecnici

Marchio e modello macchina
Livello potenza acustica garantita
Marchio CE di conformita

Numero di serie

Anno di fabbricazione

Comando frizione

Comando acceleratore
ATTENZIONE! Le superfici possono essere
calde

Ingrassare rulli cingoli

Portata massima

Comando freno




3. COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.2)

1) Leva frizione
2) Leva sbloccaggio cingolo sinistro
3) Leva acceleratore
4) Tappo serbatoio carburante
5) Leva sbloccaggio cingolo destro
6) Impugnatura di avviamento
7) Tappo serbatoio olio motore
8) Leva del cambio
9) Leva diblocco del cassone
10) Interruttore di massa
11) Leva comando starter
12) Leva comando marce Lente-Veloci

4. ASSEMBLAGGIO

A ATTENZIONE: La rimozione dell'imballo
e il completamento del montaggio
devono essere effettuati su una
superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Prima di avviare il motore, effettuare il controllo
del livello dell’'olio e il rifornimento della
benzina, seguendo le prescrizioni riportate sul
manuale del motore.

5. COMANDI E STRUMENTI DI
CONTROLLO (Fig.2)

A ATTENZIONE: Imparate a conoscere le
posizioni e le funzioni di tutti i comandi
e di tutti gli strumenti di controllo.
Conoscere il significato di tutti i simboli
e degli indicatori sui comandi, prima di
utilizzare la macchina.

Mantenere le impugnature e le leve pulite,
asciutte e prive di tracce di olio, carburante,
sporco generico o ghiaccio.

Leva frizione (1) - Utilizzare questa leva per
innestare o disinnestare la frizione. | cingoli
ruotano se la leva e abbassata, quando il
motore & acceso. Quando la leva viene rilasciata,
la frizione si disinnesta e si inserisce
automaticamente il freno di parcheggio.

Leva sbloccaggio cingolo sinistro (2) - Tirare
la leva per ruotare la macchina verso sinistra.

Leva acceleratore (3) - Regola il numero dei giri
del motore. Le posizioni sono indicate da una
targhetta che riporta i seguenti simboli:

Posizione LENTO corrispondente al regime
minimo,

9Posizione VELOCE corrispondente al
regime massimo.

Leva sbloccaggio cingolo destro (5) - Tirare la
leva per ruotare la macchina verso destra.

Impugnatura di avviamento (6) - Deve essere
utilizzata per I'avviamento del motore.

Leva del cambio (8) - Ha cinque posizioni:
Per modelli 450-4500:

N = Posizione di disinnesto

1 = Innesto marcia prima velocita in avanti

2 = Innesto marcia seconda velocita in avanti
3 =Innesto marcia terza velocita in avanti

R = Innesto retromarcia

Per modelli 550-560-5600-550D-1750D-50D:
N = Posizione di disinnesto

1-2 = Innesto marcia prima e seconda velocita
in avanti

R1-R2 = Innesto marcia prima e seconda
velocita in retromarcia

3 =Innesto marcia terza velocita in avanti

4 = Innesto marcia quarta velocita in avanti

A ATTENZIONE: Il cambio marcia deve
essere effettuato a macchina ferma
(leva frizione “1” rilasciata).

Leva di blocco del cassone (9) - Con questa
leva sbloccare il cassone per poterlo alzare nella
posizione di ribaltamento (escluso modelli
550D-1750D-50D).

A ATTENZIONE: Bloccare il cassone
abbassato, prima di movimentare la
macchina.

Interruttore di massa (10) - Ha 2 posizioni:
| = dail consenso per avviare il motore
0 = per spegnere il motore

Leva comando starter (11) (sul motore) -
Permette I'avviamento a freddo del motore.

Leva comando marce Lente-Veloci (12) (solo
prima e seconda marcia per modelli
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550-560-5600-550D-1750D-50D) - Ha 2
posizioni:

S = permette di selezionare 1 e R1 con la leva
del cambio

F = permette di selezionare 2 e R2 con la leva
del cambio

6. NORME DI UTILIZZO
Usi proibiti

A ATTENZIONE: Utilizzare la macchina
unicamente per il trasporto di oggetti o
carichi entro i limiti di peso e di volume
indicati, con le limitazioni specificate
nel presente manuale. Qualsiasi altro
impiego @ considerato come uso
proibito e comporta il decadimento
della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a
terzi.

Sono considerati anche usi proibiti:

- Guidare la macchina dall'interno del cassone.

- Permettere ad operatori di lavorare in piedi
sul piano di appoggio del cassone e
utilizzare lo stesso come sostegno per scale o
altre attrezzature di lavoro.

- Trasportare persone o animali.

- Lutilizzo della macchina per abbattere muri,
pali, recinzioni, ecc.

- Lutilizzo della macchina per schiacciare e/o
compattare foglie, rifiuti, contenitori,
materiale sfuso, ecc. Il cedimento improvviso
del materiale schiacciato puo sbilanciare la
macchina.

- Lutilizzo di contrappesi (il costruttore non ne
prevede) o di persone, al fine di compensare
un carico eccessivo o sbilanciato.

- Il trasporto di combustibili, senza l'ausilio di
contenitori di sicurezza appositi e certificati.

- Il trasporto di materiali chimici corrosivi,
tossici o comunque pericolosi, di liquami e di
materiale acceso.

- Il lavoro con la macchina priva dei sistemi
di sicurezza.

- Collegare alla macchina attrezzature non
previste dal costruttore.

- L'utilizzo della macchina con una sola
mano. L'uso con una sola mano puo
provocare lesioni gravi all'operatore, agli

assistenti, agli astanti o a una combinazione
di tali persone. La macchina é progettata
per essere utilizzata con entrambe le
mani.

Precauzioni per I'utilizzo della macchina

A ATTENZIONE

- Non manomettere o rimuovere i dispositivi
di sicurezza di cui la macchina é dotata.
RICORDARE CHE L'UTILIZZATORE E
SEMPRE RESPONSABILE DEI DANNI
ARRECATI A TERZI.

- In presenza di situazioni in cui non si sa
con certezza come procedere, consultare
un esperto. Rivolgersi al Rivenditore o a un
Centro Assistenza Autorizzato. Evitare di
eseguire operazioni che non si ritengono
alla propria portata.

- Non utilizzare lI'unita se non si ha la
possibilita di richiedere soccorso in caso di
incidente.

- La macchina non puo assolutamente
circolare su strade pubbliche, nemmeno
per attraversamento.

- Non utilizzare mai la macchina per trainare
o spingere altri oggetti. La stabilita della
macchina viene alterata.

- Durante le operazioni di scarico con
cassone ribaltabile, il baricentro cambia in
continuazione e di conseguenza la
stabilita della macchina. Porre particolare
attenzione ai casi in cui il carico si incolla al
cassone, per esempio con argilla umida,
materiale ghiacciato o asfalto.

- Evitare che il carico sporga dal cassone; il
materiale sporgente puo urtare altri
oggetti e venire sbalzato dal cassone
stesso.

- 1l contatto con fili o cavi elettrici puo
causare lesioni gravi o mortali dovute alla
corrente elettrica. Questa unita non e
isolata.

A\ ATTENZIONE - La stabilita laterale della
macchina DIMINUISCE:
- Tanto piu il carico é elevato.
- Tanto piu il carico e alto rispetto al pianale
(Fig.3).
- Tanto piu il carico é spostato rispetto alla
mezzeria della macchina (Fig.4).

A ATTENZIONE - All'aumentare del carico
aumenta la tendenza della macchina a
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ribaltarsi verso l'avanti:
Percorrendo una discesa con carico
elevato, non utilizzare la velocita massima.
Non frenare bruscamente.

Utilizzare la macchina soltanto alla luce
diurna oppure se l'illuminazione artificiale
sufficiente.

Esercitare un‘estrema cautela nei cambi di
direzione ed in particolare sui pendii.

Ridurre la velocita del motore prima del suo
spegnimento.

Verificare l'eventuale presenza di ostacoli
nell’area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi
ecc.).

Prestare particolare attenzione se si
indossano cuffie protettive poiché queste
possono limitare la capacita di udire rumori
che segnalano pericoli (telefonate, sirene,
allarmi ecc).

Moderare la velocita prima di curvare.
Attenzione ad evitare che il carico possa
cadere all'indietro urtando i comandi.
Assicurare la stabilita del carico per evitare
che possa scivolare (avanti/indietro o destra/
sinistra) durante il trasporto, alterando la
stabilita della macchina.

Ricordare sempre che la stabilita della
macchina e diversa a seconda della presenza
o assenza del carico.

Non permettere mai che una persona sosti o
cammini davanti alla macchina durante gli
spostamenti.

Valutare sempre prima di spostare la
macchina il percorso da compiere. Se piu
percorsi sono possibili, scegliere quello che
presenta il minore numero di pendenze,
ostacoli, cambi di direzione e buche.

Tanto maggiore ¢ la pendenza o l'irregolarita
del terreno tanto minore deve essere la
velocita della macchina.

Non applicare cingoli diversi da quelli previsti
dal costruttore.

La macchina puo essere utilizzata solo da
operatori adeguatamente addestrati e
competenti.

In caso di materiale polveroso, limitare la
dispersione di polvere bagnando il materiale
o coprendolo con teli.

Imparate a fermare la macchina in situazioni
di emergenza.

Non superate la capacita massima di carico
della macchina specificata a pag.20.

Il carico non deve sporgere dal cassone per

evitare che cada.

Il carico non deve mai ostruire la visuale
dell'operatore.

Il carico deve essere distribuito sulla
maggiore superficie di base possibile.
Quando ¢ possibile, impedire movimenti del
carico, legandolo con una corda. Ricordarsi
di slegare il carico prima di ribaltare il
cassone.

Le operazioni di carico e scarico devono
sempre avvenire su superficie piana e stabile.
Non spostare la macchina con il cassone
alzato, perché potrebbe ostruire la vista
dell'operatore.

Non utilizzate la funzione di ribaltamento del
cassone per scaricare la merce in una discesa.
Assicurarsi di avere sempre un adeguato
spazio di manovra, specialmente in presenza
di muri, pareti, siepi, filari, manufatti, serre,
ecc. Non tentare manovre in retromarcia se
non si & sicuri di avere lo spazio adeguato.
Non modificare la taratura del regolatore di
velocita di rotazione del motore.

Non mettete le mani o i piedi vicino o sotto le
parti in rotazione o in movimento.

Fare particolare attenzione su superfici
scivolose a causa di acqua, neve, ghiaccio,
sabbia, ghiaia, detriti e sostanze oleose.

Fare particolare attenzione ai terreni cedevoli
come superfici costituite da sabbia o ghiaia,
terreni paludosi o con pozzanghere, terreni
arati, terreni con presenza di vuoti come fossi,
pozzi, scarpate, argini e sbancamenti.

Prima dell’utilizzo, ispezionare la macchina:
- Controllare la tensione dei cingoli e

assicuratevi che questi non siano danneggiati
0 usurati.

Controllare che i bulloni dei tenditori cingoli
siano ben fissati.

Controllare il livello del carburante, che non vi
siano perdite e che il tubo carburante non sia
danneggiato.

Utilizzo in retromarcia

A ATTENZIONE:
- Negli spostamenti in retromarcia,

l'operatore deve porre la massima
attenzione e verificare continuamente la
presenza di ostacoli o persone.

- Evitare il piu possibile di procedere in

discesa in retromarcia.




Utilizzo sui pendii 6.1 Operazioni Preliminari Prima

dell’Inizio del Lavoro
A\ ATTENZIONE
- Nei terreni in pendenza occorre iniziare | Prima diiniziare il lavoro, € necessario effettuare
I'avanzamento con particolare cautela per | una serie di controlli e di operazioni, per essere
evitare 'impennamento della macchina. sicuri che il lavoro si svolga in modo proficuo e
- Ridurre la velocita prima di qualsiasi | nella massima sicurezza.
cambiamento di direzione sui terreni in

pendenza. Rifornimenti
L'utilizzo sui pendii rappresenta una delle A CAUTELA: Il tipo di benzina e di olio da
operazioni a maggior rischio di perdita di impiegare sono indicati nel libretto
controllo e ribaltamento della macchina; entrambi d'istruzioni del motore.
i casi possono provocare danni seri o addirittura
mortali. Procedere con la massima cautela. Olio

Per lavorare sui pendii procedere come A CAUTELA
segue: - LA MACCHINA VIENE FORNITA SENZA

- Non guidare mai la macchina su pendenze OLIO. Inserire I'olio motore prima di

superioria 10° (17%).

Procedere sempre a velocita uniforme e
moderata.

Non effettuare bruschi cambiamenti di
velocita o senso di marcia.

Evitare il pit possibile di curvare; se proprio &
necessario, curvare lentamente e
gradualmente verso il basso. Procedere a
velocita moderata.

Prestare attenzione ed evitare di procedere su
solchi, buche e rilievi. Se il terreno e
irregolare, la macchina puo ribaltarsi piu
facilmente. L'erba alta puo nascondere
ostacoli.

Non sostare in prossimita di banchine, fossi o
argini. La macchina potrebbe ribaltarsi
improvvisamente se la banchina cede.
Prestare particolare attenzione nelle
vicinanze di spigoli, cespugli, alberi o altri
oggetti che limitano la visibilita.

Bambini
- La mancata attenzione a bambini nelle

vicinanze della macchina puo provocare seri
danni.

Prestare attenzione a spegnere la macchina
se entrano bambini nell’area di lavoro.

Prima e durante la retromarcia, guardare
indietro ed in basso accertandosi che non ci
siano bambini piccoli.

Non trasportare mai bambini. Potrebbero
cadere e subire gravi lesioni oppure impedire
una manovra sicura della macchina.

Non permettere mai ai bambini di utilizzare la
macchina.

procedere all'avviamento.

- Il funzionamento del motore con un livello
d'olio insufficiente puo causare gravi danni al
motore. Esaminare il motore posizionandolo
su una superficie orizzontale dopo averlo
arrestato.

- L'uso di un olio non detergente o per motori a
due tempi puo ridurre la durata del motore.

Svitare quindi il tappo (7, Fig. 2). A motore
fermo controllare il livello dell'olio motore che
deve essere compreso fra le tacche MIN e MAX
dell’astina.

Benzina

A ATTENZIONE

- La benzina & un carburante altamente
infiammabile; prestare estrema attenzione
durante I'uso. Non fumare né portare fonti
di fuoco o fiamme in prossimita del
carburante o della macchina.

- La benzina e le relative esalazioni possono
causare gravi lesioni se inalate o se portate
a contatto con la cute. Per tale motivo,
prestare attenzione durante il
maneggiamento del carburante e
accertarsi che sia disponibile una
ventilazione adeguata.

- Prestare attenzione al rischio di
avvelenamento da monossido di carbonio,
una sostanza inodore, tossica e mortale.

- Maneggiare il carburante all’aperto, in
assenza di scintille o fiamme.
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Scegliere un terreno libero, arrestare la
macchina e attendere il raffreddamento del
motore prima di procedere al rifornimento.
Non utilizzare mai benzina vecchia o sporca o
miscele olio/benzina. Evitare l'introduzione di
sporco o acqua nel serbatoio del carburante.
Evitare di versare benzina sulle parti in
plastica per non danneggiarle; in caso di
fuoriuscite accidentali, risciacquare subito
con acqua. La garanzia non copre i danni alle
parti in plastica della carrozzeria o del motore
causati dalla benzina.

Svitare lentamente il tappo del serbatoio in
modo da liberare la pressione interna ed
evitare che il carburante fuoriesca dai lati del
tappo.

Pulire le superfici intorno al tappo del
serbatoio per evitare contaminazioni.

Prima di riapplicare il tappo del serbatoio,
pulire e ispezionare la guarnizione.

Avvitare saldamente il tappo del serbatoio al
termine del rifornimento. Se il tappo del
serbatoio non viene avvitato adeguatamente,
le vibrazioni provocate dall’'unita possono
causare lo svitamento o la caduta del tappo e
la fuoriuscita di quantita di carburante.

Con un panno eliminare dall'unita le tracce di
carburante e attendere che le altre quantita
fuoriuscite evaporino. Allontanarsi di 3 m dal
luogo del rifornimento prima di riavviare il
motore.

Non tentare mai di incendiare le quantita di
carburante fuoriuscito.

Non collocare mai la macchina in aree con
materiale inflammabile, ad esempio, foglie
secche, paglia, carta ecc.

Non togliere mai il tappo del serbatoio con il
motore in funzione.

Prestare attenzione a non sporcare i propri
indumenti con il carburante. In caso di
versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo
venute a contatto con il carburante. Utilizzare
acqua e sapone.

Non esporre il serbatoio del carburante alla
luce diretta del sole.

Conservare e trasportare il carburante in
contenitori puliti omologati per tale uso.
Conservare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e adeguatamente ventilato.
Conservare l'unita e il carburante in un‘area in
cui le esalazioni del carburante non possano
venire a contatto con scintille o fiamme
esposte provenienti da bollitori, motori o

interruttori elettrici, caldaie ecc.

- Tenere il carburante fuori dalla portata dei
bambini.

- Non usare mai il carburante per le operazioni
di pulizia.

A ATTENZIONE

- Il rifornimento deve avvenire a motore
spento in luogo aperto e ben aerato.
Ricordare sempre che i vapori di benzina
sono infiammabili. NON AVVICINARE
FIAMME ALLA BOCCA DEL SERBATOIO PER
VERIFICARE IL CONTENUTO E NON
FUMARE DURANTE IL RIFORNIMENTO.

- Verificare che non vi siano perdite di
carburante; se viene rilevata una perdita,
eliminarla prima di utilizzare I'unita. Se
necessario, rivolgersi a un’officina
autorizzata.

A CAUTELA - Non usare mai un carburante
con una percentuale di etanolo
maggiore del 10%; sono accettabili
gasohol (miscela di benzina ed etanolo)
con una percentuale di etanolo fino al
10% o carburante E10.

Benzina alchilata

A CAUTELA - La benzina alchilata non ha
la stessa densita della benzina normale.
Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere
una regolazione diversa della vite H. Per
questa operazione & necessario
rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato.

Dopo avere svitato il tappo (4, Fig. 2) fare il
pieno di carburante utilizzando un imbuto,
avendo cura di non riempire completamente il
serbatoio.

Controllo della sicurezza e dell’efficienza
della macchina

A ATTENZIONE: Non usare la macchina se
non si & sicuri della sua efficienza e
sicurezza e contattare immediatamente
il vostro Rivenditore per le necessarie
verifiche o riparazioni.
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6.2 Utilizzo Della Macchina

Avviamento
LEGGERE ATTENTAMENTE ANCHE IL
MANUALE DEL MOTORE.

A ATTENZIONE: Le operazioni di

avviamento devono avvenire all’aperto
o in luogo ben aerato. RICORDARE
SEMPRE CHE | GAS DI SCARICO DEL
MOTORE SONO TOSSICI.

A ATTENZIONE:

Prima di avviare il motore controllare il
corretto funzionamento dei comandi.

Non toccate la marmitta o il motore
mentre quest’ultimo é in funzione o subito
dopo averlo fermato. Queste parti possono
diventare molto calde.

Non lasciare incustodita la macchina con il
motore in funzione. Arrestare il motore ogni
qualvolta ci si allontana dalla macchina,
prima di fare rifornimento di carburante e
prima di ogni manutenzione o pulizia.

Non manomettere in alcun modo i
dispositivi di sicurezza. Non utilizzare la
macchina se i dispositivi di sicurezza non
sono in perfetta efficienza.

Non avvolgere mai la fune di avviamento
intorno alla mano.

A\ ATTENZIONE - Per avviare la macchina,

dovete obbligatoriamente posizionarvi
nella zona tratteggiata (Fig. 5).

Prima di avviare il motore:

aprire il rubinetto della benzina (A, Fig.6).
Portare la leva del cambio (B) in posizione di
disinnesto N (Fig.8)

Non abbassare la leva frizione (1, Fig.2) per
avere la certezza che i freni siano attivati.
Posizionare la leva comando starter (C, Fig,7)
nella posizione “CLOSE” nel caso di
avviamento a freddo. CAUTELA: in caso di
avviamento a caldo, questa leva deve
essere posizionata nella posizione “OPEN".
Portare la leva acceleratore (D, Fig.9) in
posizione intermedia tra “LENTO” e “VELOCE".
Portare l'interruttore (E, Fig.10) in posizione 1.

A ATTENZIONE! - PER TUTTO IL RESTO

RIGUARDANTE LA PROCEDURA DI
AVVIAMENTO LEGGERE ATTENTAMENTE
IL MANUALE DEL MOTORE

A motore avviato, portare la leva comando
starter (C, Fig.7) nella posizione “OPEN".

A CAUTELA

Come partire in avanti o in retromarcia
1. Mettere la leva del cambio (8, Fig.2) nella

A ATTENZIONE:

Come curvare
1. Tirare la leva di bloccaggio cingoli (2 0 5,

2. Dopo avere curvato, rilasciate la leva (2 0 5).

A ATTENZIONE:

. Incrementate la velocita del motore

. Abbassare gradualmente la leva frizione (1).

Lo starter deve essere disinserito non appena
il motore gira regolarmente; il suo impiego a
motore gia caldo puo imbrattare la candela e
causare un funzionamento irregolare del
motore.

Per lavorare portare la leva acceleratore in
posizione VELOCE (D, Fig.11).

posizione desiderata; 1-2-3-(4 solo modelli
con cambio 4+2) avanti, R - (R1 - R2 solo
modelli con cambio 4+2) retromarcia.
Mettere la leva comando marce Lente-Veloci
su S o F (solo modelli con cambio 4+2).

lentamente utilizzando l'acceleratore (3).

La macchina comincera a muoversi in avanti
o in retromarcia lentamente.

Accelerate e decelerate lentamente
quando iniziate a spostarvi in avanti o in
retromarcia e quando vi fermate.
Diminuite la velocita quando cambiate
direzione. Diminuitela anche quando
siete in una discesa, sul margine di una
strada, su una strada accidentata o con
molte curve.

Non spostatevi in diagonale lungo una
discesa.

Quando usate la retromarcia, muovetevi a
bassa velocita e fate attenzione a cio che
avete dietro.

Fig.2) del lato verso cui volete curvare; leva
sinistra (2) per girare a sinistra e leva destra
(5) per girare a destra.

Per fermare la macchina in movimento
non tirare contemporaneamente le due
leve bloccaggio cingoli (2 e 5, Fig.2), ma
rilasciare la leva frizione (1).
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Non utilizzare le leve bloccaggio cingoli
per curvare quando siete in discesa. Se
assolutamente indispensabile ridurre la
velocita al minimo.

Come cambiare velocita

1.
2.

Rilasciate la leva frizione (1, Fig.2).

Mettete la leva del cambio (8) nella posizione
di velocita desiderata; 1-2-3-(4 solo modelli
con cambio 4+2) avanti, R - (R1 - R2 solo
modelli con cambio 4+2) retromarcia.
Mettere la leva comando marce Lente-Veloci
su S o F (solo modelli con cambio 4+2).

. Abbassare gradualmente la leva frizione (1).

La macchina iniziera a muoversi lentamente.

A CAUTELA

Rilasciare la leva frizione (1) prima di
utilizzare la leva del cambio (8) e nei
modelli 4+2 anche la leva comando marce
Lente-Veloci (12).

Non forzate la leva del cambio (8) e nei
modelli 4+2 anche la leva comando marce
Lente-Veloci (12). Se non si inserisce la
marcia, spostare leggermente la macchina
abbassando la leva frizione (1) e riprovare.
Non cambiate velocita mentre la
macchina @ in movimento, perché
potrebbe danneggiarsi.

A ATTENZIONE:

Usate la velocita piu basse (1, R e R1)
quando percorrete una discesa o una
rampa.

Non cambiate velocita mentre percorrete
una superficie inclinata.

Guida sui pendii

A ATTENZIONE:

Selezionate la velocita piu bassa prima di
guidare su un piano inclinato e non
cambiare marcia.

Non parcheggiate la macchina su un
piano inclinato.

Se vi fermate su un piano inclinato,
rilasciate la leva frizione. Verranno
azionati automaticamente i freni.
Avanzate lentamente quando percorrete
un piano inclinato.

Prima di percorrere un piano inclinato,
mettete la marcia pii bassa e muovete la
macchina lentamente. Una brusca
partenza puo causare un‘impennata della

parte anteriore della macchina, creando
una situazione molto pericolosa.

Marcia di trasferimento

A ATTENZIONE: La macchina non &

omologata per l'utilizzo su strade
pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del
Codice della Strada) deve avvenire
esclusivamente in aree private chiuse al
traffico.

Come fermare la macchina e spegnere il
motore

1.
2.

3.

Rilasciate la leva frizione (1, Fig.2).

Mettere l'interruttore (10, Fig.2) nella
posizione 0 (STOP) (E, Fig.12).

Per le operazioni di arresto del motore
attenersi alle indicazioni riportate sul
manuale del motore.

A ATTENZIONE:

Non toccate la marmitta o il motore
mentre quest’ultimo é in funzione o
subito dopo averlo fermato. Queste parti
possono diventare molto calde.

Quando lasciate la macchina incustodita,
mettetela in un’area piana, stabile e

fermate il motore.

Come parcheggiare

A  ATTENZIONE - Scegliere un’area stabile

e piana per parcheggiare la macchina.
Solo in caso di assoluta necessita
parcheggiare in salita o discesa senza il
carico. Con il carico € vivamente
sconsigliato parcheggiare su un piano
inclinato.

6.3 Effettuare Un Carico
A ATTENZIONE:

Non trasportare persone nel cassone e
non guidare seduti o in piedi dentro il
cassone stesso.

Non posizionarsi sotto il cassone quando
é nella posizione alzata.

Fissate sempre il cassone con il
meccanismo di bloccaggio; potrebbe
alzarsi mentre la macchina & in
movimento, causandone il ribaltamento o
la caduta del carico.
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Le sponde del cassone possono essere aperte

per agevolare le operazioni di carico e scarico:

1. Per far scorrere la sponda verso l'interno o
l'esterno, prima allentare le viti (A, Fig.15) che
sono posizionate in 6 punti: due sotto la
sponda frontale e due per ogni sponda
laterale, una sotto e una di fianco.

2. Tirare la sponda verso la posizione
desiderata (Fig.16).

3. Fissate le viti (A).

A ATTENZIONE - Assicuratevi di fissare
bene le viti (A) dopo aver aperto o
chiuso le sponde. Se si aprono mentre la
macchina & in movimento, potrebbero
danneggiarsi e causare incidenti a voi e
agli altri.

Ribaltamento manuale del cassone

Per alzare il cassone

1. Disinserite il meccanismo di bloccaggio
(C, Fig.17), tirandolo verso l'alto.

2. Tirare I'impugnatura (B) verso l'alto e alzare il
cassone.

Per abbassare il cassone

1. Tenere l'impugnatura (B, Fig.17) e abbassare
il cassone fino a battuta contro i tamponi in
gomma.

2. Reinserire il meccanismo di bloccaggio (C)
spingendolo verso il basso.

Ribaltamento idraulico del cassone DUMPER

(modello 550D-1750D-50D)

- Per alzare il cassone spingere la leva
idraulica (A, Fig.18) in avanti (1).

- Per abbassare il cassone tirare la leva
idraulica (A) verso l'operatore (2).

6.4 Presa di potenza (PTO)

A\ ATTENZIONE: Quando la PTO non viene
utilizzata, deve essere sempre coperta
dal tappo di protezione (A, Fig.19).

A ATTENZIONE:

- E responsabilita dell’utilizzatore finale, la
scelta di adeguati dispositivi
intercambiabili, da applicare alla PTO;
I'utilizzatore deve verificare, sotto la sua
sola responsabilita, che le caratteristiche

dei dispositivi siano compatibili con
quelle della macchina e non mettano a
repentaglio la sicurezza dell'operatore
stesso e di altre persone.

- La macchina costituita dall’insieme di
dispositivo ed unita motrice deve essere
conforme ai Requisiti Essenziali di
Sicurezza stabiliti nella Direttiva
Macchine.

- Quando si utilizza la PTO, & necessario
immobilizzare la macchina inserendo i
freni di stazionamento, tirando (1, Fig.22)
le due leve (2 e 5, Fig.2) e bloccandole (2)
con le levette (C, Fig.22). Per sbloccare i
freni, tirare le due leve (2 e 5, Fig.2) verso
I’alto; le levette (C, Fig.22) si
disinseriranno automaticamente.

6.5 Rimessaggio e Trasporto

Rimessaggio

Per le operazioni di rimessaggio del motore
attenersi alle indicazioni riportate sul manuale
del motore stesso.

A ATTENZIONE:

Lasciare raffreddare le parti calde come il
motore e il gruppo cambio, prima di
immagazzinare la macchina in un
qualunque ambiente chiuso. Fare
attenzione a non toccarli. Prima di coprire
la macchina con un telo, assicurarsi che
siano sufficientemente freddi.

- Posizionate la macchina in un locale
coperto, su una superficie piana e stabile,
con i serbatoio vuoti e al di fuori della
portata dei bambini.

- Svuotare i serbatoi del carburante e
dell’olio e rimontare i rispettivi tappi (4 e
7, Fig.2). Smaltire il carburante e l'olio
secondo le norme e rispettando
I'ambiente. Utilizzare contenitori
omologati ed evitare fuoriuscite.

- Per ridurre il pericolo di incendio,
mantenere il motore e in particolare la
marmitta e i serbatoi liberi da erba, foglie
0 grasso eccessivo.

A CAUTELA

- Pulire accuratamente la macchina
lavandola con acqua e asciugatela. Non
usate mai getti d’acqua o solventi per
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togliere lo sporco. Attenzione a non fare
entrare acqua nel filtro aria e nei
componenti elettrici; potrebbero
danneggiarsi.

Abbassare sempre il cassone.

Pulite bene il filtro aria.

Controllate |'usura della fune
d’avviamento del motore.

Inattivita prolungata

Se si prevede un prolungato periodo di
inattivita (superiore a 1 mese), seguire le
indicazioni contenute nel manuale del motore e
le procedure di messa in servizio del presente
manuale (pag.12), che sono le stesse che si
effettuano durante l'avvio normale della
macchina.

A\ ATTENZIONE - Alla ripresa del lavoro,

accertarsi che non vi siano perdite di
benzina dai tubi, dal rubinetto e dal
carburatore.

Trasporto

A ATTENZIONE: La macchina non pué

circolare su strada pubblica.

Per il trasporto della macchina, si deve
utilizzare un automezzo di potenza e
dimensioni adeguate, opportunamente
predisposto o un carrello omologato.

Per il carico della macchina su veicolo
scegliete sempre un‘area piana, lontana dal
traffico e libera da oggetti potenzialmente
pericolosi.

La macchina e pesante e pud provocare seri
danni da schiacciamento. Caricarla e
scaricarla da veicoli o carrelli con estrema
cautela.

Utilizzare sempre rampe di carico certificate,
lunghe 4 volte I'altezza del pianale del
veicolo, di adeguata larghezza, con
superficie antislittamento, solide per
supportare il peso della macchina.

La macchina puo essere anche fissata su un
pallet e caricata mediante |'utilizzo di un
carrello elevatore. In tal caso il carrello
elevatore deve essere manovrato da un
operatore autorizzato.

A ATTENZIONE: La macchina NON DEVE

essere sollevata tramite cinghie, catene
0 ganci.

Caricare la macchina, mettendo la leva del
cambio in posizione F o F1 per caricare e in
posizione R o R1 per scaricare. Mettete inoltre
la leva acceleratore in posizione “LENTO” (D,
Fig. 13) per muovere lentamente la macchina.
La macchina va trasportata in posizione
orizzontale, con il serbatoio vuoto, il
rubinetto della benzina chiuso, assicurandosi
inoltre che non vengano violate le vigenti
norme di trasporto per tali macchine.

Per fissare la macchina sul veicolo o carrello
utilizzare cinghie di tensione approvata
accertarsi del corretto e robusto fissaggio.

A ATTENZIONE: Il solo freno di

stazionamento non garantisce la stabilita

della macchina durante il trasporto.
Durante il trasporto, nessuna persona deve
rimanere seduta sulla macchina.
Prima di trasportare la macchina su vie
pubbliche, consultare e rispettare le vigenti
norme di circolazione locale.
Non provate a caricare/scaricare la macchina
sul/dal mezzo di trasporto mentre il cassone
della macchina contiene un carico.
Non permettete a nessuno di stare di fronte
alla macchina mentre la caricate/scaricate
su/da un mezzo di trasporto.
Quando salite o scendete da una rampa,
tenete sempre i cingoli al centro delle rampe
stesse.
Quando salite o scendete dalle rampe, non
provate a cambiare direzione di marcia.
Il centro dell’equilibrio della macchina
cambiera improvvisamente passando sopra
la linea di giunzione tra le rampe e il pianale
del mezzo di trasporto. Tenetevi pronti a
questo improvviso cambiamento.

7. MANUTENZIONE

Leggere attentamente anche il manuale del
motore.

7.1 Raccomandazioni

per La
Sicurezza

A ATTENZIONE

Se si interviene sulla macchina per
manutenzione, spegnere il motore e
staccare il cappuccio della candela.
Utilizzare sempre calzature
antinfortunistiche di protezione e guanti.
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Rimuovere qualsiasi oggetto
inflammabile dall’area di lavoro prima di
fare la manutenzione.

Leggere le relative istruzioni prima di
iniziare qualsiasi intervento di pulizia o
manutenzione. Indossare indumenti
adeguati e guanti di lavoro in tutte le
situazioni di rischio per le mani.

Non modificare mai la macchina in alcun modo.
Sostituire immediatamente i dispositivi di
sicurezza danneggiati o rotti.

Mantenere serrati tutti i dadi, i bulloni e le
viti per garantire il funzionamento della

macchina in condizioni di sicurezza.

Non usare mai la macchina con parti
usurate o danneggiate. | pezzi guasti o
deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali: 'uso
di ricambi non originali e/o non
correttamente montati compromette la
sicurezza della macchina; cio puo causare
incidenti o lesioni personali e solleva il
Costruttore da ogni obbligo o
responsabilita.

Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo
manuale devono essere eseguite dal un

7.2 Manutenzione Ordinaria

L'elenco seguente ha lo scopo di aiutarvi a
mantenere in efficienza e sicurezza la vostra
macchina. In essa sono richiamate le principali
operazioni di manutenzione e lubrificazione
con l'indicazione della periodicita con la quale

devono essere eseguite.

Centro Assistenza Autorizzato, che
dispone delle conoscenze e delle
attrezzature necessarie affinché il lavoro
sia correttamente eseguito, mantenendo
il grado di sicurezza originale della
macchina. Operazioni eseguite presso
strutture inadeguate o da persone non
qualificate comportano il decadimento di
ogni forma di Garanzia e di ogni obbligo o
responsabilita del Costruttore. In
particolare, occorre contattare
immediatamente il vostro Centro
Assistenza Autorizzato qualora si
riscontrassero irregolarita nel
funzionamento del freno, dell'innesto e
dell’arresto della lama, dell'inserimento
della trazione in marcia avanti o
retromarcia.

La marmitta e le altre parti del motore (ad
esempio, le alette del cilindro, la candela,
ecc.) si riscaldano durante il
funzionamento e continuano a rimanere
calde per un certo periodo di tempo dopo
I'arresto del motore. Per ridurre il rischio
di ustioni, non toccare la marmitta e le
altre parti quando sono calde.

Verificare frequentemente I'accumulo di
materiali quali erba secca o simili, in
prossimita del motore e soprattutto del
condotto di scarico dei gas; procedere
periodicamente alla pulizia e
all’eliminazione anche di piccole quantita.

Macchina

1. Controllo e registrazione leva

acceleratore (2) 25 ore
2. Controllo e registrazione leva

frizione (2) 25 ore
3. Controllo e registrazione

bloccaggio freno di

stazionamento (2) 25 ore
4. Controllo e registrazione leve

sbloccaggio cingoli (2) 25 ore
5. Ingrassaggio rulli dei cingoli 20-30 ore

6. Controllo cinghia trasmissione
(2) 25 ore
7. Sostituzione cinghia trasmissione

(1) (2) --ore
8. Controllo di tutti i fissaggi 25 ore
9. Lubrificazione generale (3) 25 ore
10. Sostituzione olio trasmissione
(1a volta) (2) 50 ore
11. Sostituzione olio trasmissione
(volte successive) (2) 500 ore
12 Sostituzione olio (SAE 15W/40)
impianto idraulico modelli
550D-1750D-50D (1a volta) (2) 20 ore
13 Sostituzione olio (SAE 15W/40)
impianto idraulico modelli
550D-1750D-50D (volte
successive) (2) 50 ore
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1) Contattare il vostro Rivenditore ai primi
cenni di mal funzionamento.

2) Operazione che deve essere eseguita dal
vostro Rivenditore o da un Centro
Assistenza Autorizzato.

3) La lubrificazione generale di tutte le
articolazioni dovrebbe inoltre essere
eseguita ogni volta che si prevede una
lunga inattivita della macchina.

Motore

Consultare il manuale del motore per
I'elenco completo e la periodicita.
Sostituzione olio motore (vedi anche paragrafo
sottostante) - Controllo e pulizia filtro dellaria -
Sostituzione filtro dell’aria - Controllo filtro
benzina - Sostituzione filtro benzina - Controllo
e pulizia contatti candela - Sostituzione candela

A CAUTELA: Seguire tutte le prescrizioni
riportate sul manuale uso e
manutenzione del motore.

Sostituzione olio motore

A  CAUTELA: L'operazione di scarico dell'olio
€ agevolata se l'olio & caldo.

1. Collocare un recipiente adatto sotto il
motore per raccogliere I'olio usato, quindi
rimuovere il tappo olio (A, Fig. 23), il bullone
di scarico (B) e la rondella di tenuta (C).

2. Far scaricare completamente l'olio, quindi
reinserire il bullone di scarico e la rondella di
tenuta, stringere a fondo.

3. Con il motore in posizione orizzontale,
riempire fino alla tacca superiore dell’asta
(MAX) con l'olio raccomandato (Fig. 24).

4. Reinserire a fondo il tappo olio (A).

A CAUTELA: Il funzionamento del motore
con un livello d'olio insufficiente puo
causare gravi danni al motore stesso.

A ATTENZIONE: Eliminare I'olio per
motore usato, in conformita con le
norme per il rispetto dell’lambiente. E
obbligatorio consegnare a un’officina
autorizzata l'olio usato in un
contenitore sigillato. Non gettarlo nella
spazzatura, né versarlo in un lavandino,
sul terreno o nella rete fognaria.

Controllo e cambio dell’olio della
trasmissione

A  CAUTELA: Verificate periodicamente
che non ci siano perdite d’olio.

Come da programma di manutenzione a pag.17
fate sostituire I'olio della trasmissione da un
Centro Assistenza autorizzato.

Lolio deve essere del tipo SAE 90W/140.

La quantita di olio da inserire & di 3,5 litri.

Controllo e cambio dell’olio idraulico
(modelli 550D-1750D-50D)

A ATTENZIONE:

- Controllate regolarmente che i tubi
idraulici siano ben fissati e non
danneggiati.

- Se le operazioni di manutenzione
richiedono il distacco dei raccordi e dei
tubi, togliere prima la pressione nel
circuito idraulico.

- Assicuratevi il rimontaggio di tutte le
parti rimosse durante la manutenzione.

Controllo

1. Verificate, ogni volta che utilizzate la
macchina, che non ci siano perdite d'olio.

2. Con il cassone tutto abbassato, controllare il
livello dell’'olio usando il tappo con astina
(B, Fig.18).

Cambio

1. Rimuovere l'olio vecchio, con l'ausilio di una
siringa.

2. Rifornire attraverso il tappo (B) fino a che il
livello dell’'olio arriva a meta tra la tacca di
massimo livello e il fondo dell’astina (livello
minimo).

Cingoli
Pulire periodicamente il dado di registrazione
(A, Fig.28) e la vite di bloccaggio (B) dal fango
per evitare l'eccessivo indurimento degli stessi.
Lubrificare il tendi-cingolo alla fine di ogni
utilizzo.
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Presa di potenza (PTO)
Controllare a ogni utilizzo la tenuta del paraolio.

Applicazione del grasso

Necessitano di essere regolarmente ingrassati:
1. I supporti del cassone (Fig. 25).

2. 14 rulli dei cingoli (Fig. 26).

A CAUTELA:

- Applicare il grasso anche sulle parti
slittanti e ruvide non menzionate.

- Applicate il grasso regolarmente usando
una pistola per ingrassaggio.

Manutenzione straordinaria

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso
o ogni due anni se con uso normale, provvedere
ad un controllo generale effettuato da un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

8. TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell’uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e

dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento dei materiali trasportati.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tutti
i metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo
smaltimento dei rifiuti derivati dalla
demolizione della macchina dovra essere
eseguito nel rispetto ambientale, evitando di
inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

9. ACCESSORI
RICHIESTA

Kit rialzo sponde (Fig.27)

Kit di conversione per aumentare l'altezza delle
sponde del cassone, facilitando il trasporto di
carichi piu voluminosi.

OPZIONALI A

A ATTENZIONE: Non modificare o
ampliare il piano di carico per
aumentare la capacita della macchina;
I'uso di sponde piu alte non autorizza a
superare i limiti di carico della
macchina.
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10. DATITECNICI

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY dichiara sotto la propria
responsabilita che la macchina:
1. Genere: transporter
2. Marca Oleo-Mac, tipo CR 450 - CR 560
Marca Efco, tipo TN 4500 - TN 5600
Marca Nibbi, tipo NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D -
NTR 1750D
Marca Bertolini, tipo BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Marca Power Pac, tipo RC 450 - RC 1750D
Marca Rotair, tipo R 35 -R 50D
3. Identificazione di serie B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
& conforme alle prescrizioni delle direttive:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 97/68/CE - 2002/88/CE,
é conforme alle disposizioni delle seguenti norme
armonizzate: EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Motore Honda
Tipo 4 tempi
Alimentazione benzina
Avviamento manuale
Cambio 4 velocita (3 AV + 1 RM)| 6 velocita (4 AV + 2 RM)
1AV=1,88
o s
Velocita km/h 3 AV =7.00 4AV =700
RM = 1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
Raggio minimo di sterzata mm 700
Lunghezza appoggio cingolo mm 600
Larghezza appoggio cingolo mm 180
Ribaltamento cassone manuale idraulico
Angolo di ribaltamento 50° 60°
Portata massima kg 450 | 550 550 (1750 2)
Pianale cassone estensibile dumper
Lunghezza pianale mm 925-1060 1000-1180 915
Larghezza pianale mm 560-940 650-1100 620
Pendenza massima 10° (17%)
Peso kg 180 200 215
Ingombri mm 1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
Pressione Sonora (L av 2006/42/EC) dB(A) 85.0
Incertezza dB(A) 1.0
Livello di Potenza Sonora Misurato
(2000/14/EC - EN 150 3744) A5 —
Incertezza dB(A) 2.0
Livello di Potenza Sonora Garantito
(L 2000/14/EC - EN IS0 3744) dB(A) (LD
Livello di vibrazioni (EN 20643) m/s2 15.0
Incertezza (EN 12096) m/s? 6.0

Procedure per valutazione di conformita seguite:
Annex V -2000/14/CE
Livello di potenza acustica misurato: 99.0 dB (A)
Livello di potenza acustica garantita: 101.0 dB (A)
Norme e indirizzo dell’Ente notificatore: Reggio Emilia
Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italy -

EC number 1232

Documentazione Tecnica depositata in Sede
Amministrativa: Direzione Tecnica

Fatto a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 20/04/2016

o 2 .
(===t [SJEmak..

‘\J Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pilt moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

manomissioni,

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

- Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

ACQUISTATO DAL SIG.

Condizioni generali di garanzia 5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i

1) La garanzia viene riconosciuta a partire materiali di consumo e le parti soggette ad
dalla data d'acquisto. La Ditta costruttrice un normale logorio di funzionamento.
tramite la rete di vendita ed assistenza | ¢) |4 garanzia esclude gli interventi di
tecnica sostituisce gratuitamente le parti aggiornamento e miglioramento del
difettose dovute a materiale, lavorazioni e prodotto.
produzione. La garanzia non toglie | 5 |5 garanzia non copre la messa a punto e
all'acquirente i diritti legali previsti dal gli interventi di manutenzione che
c9d|§e CI'V!le conFro le conseguenze dei dovessero occorrere durante il periodo di
difetti o vizi causati dalla cosa venduta. garanzia.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto | 8) Eventuali danni causati durante il trasporto
possibile nei limiti di tempo concessi da devono essere immediatamente segnalati
esigenze organizzative. al trasportatore pena il decadere della

3) Per richiedere l'assistenza in garanzia é garanzia.
necessario esibire al personale | 9) Per i motori di altre marche (Briggs &
autorizzato il sotto riportato certificato Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,
di garanzia timbrato dal rivenditore, Kohler, ecc.) montati sulle nostre macchine,
compilato in tutte le sue parti e vale la garanzia concessa dai costruttori del
corredato di fattura d’acquisto o motore.
scontrino fiscalmente obbligatorio | 10) La garanzia non copre eventuali danni,
comprovante la data d'acquisto. diretti o indiretti, causati a persone o cose

4) Lagaranzia decade in caso di: da guasti della macchina o conseguenti alla
» Assenza palese di manutenzione, forzata sospensione prolungata nell’'uso
- Utilizzo non corretto del prodotto o della stessa.

r—-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -~" -" =-=" - =-="-="=-="=-="=-="=-="=-¥"=-¥=-'=-'=- = o

MODELLO DATA ‘X

SERIAL No CONCESSIONARIO




13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
A ATTENZIONE: fermare sempre la macchina, prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto il funzionamento dell’unita.
Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro Assistenza
Autorizzato. Se si verifica un problema che non e elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza
Autorizzato.
PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
1. Il motore non si avvia. a) mancanza di afflusso di benzina |a) - verificare il livello nel serbatoio
- aprire il rubinetto
b) difetto di accensione b) - verificare il fissaggio della pipetta
della candela
- verificare la pulizia e la corretta
distanza fra gli elettrodi della candela
c) farfalla del carburatore non c) contattare un Centro Assistenza
chiude completamente Autorizzato
2. Avviamento difficoltoso o|Problemi dicarburazione - pulire o sostituire il filtro dell'aria
funzionamento irregolare del - svuotare il serbatoio e immettere
motore. benzina fresca
- controllare ed eventualmente sostituire
il filtro benzina
3. Avanzamento irregolare,|a) problemiditensione della cinghia |Contattare un Centro Assistenza
scarsa trazione in salita o di trasmissione Autorizzato
tendenza della macchina ad|b) problemi ditrasmissione
impennarsi.
4. Latrazione non funziona a) tensione della cinghia non Contattare un Centro Assistenza
corretta Autorizzato
b) cinghia usurata o rotta
5. La macchina non curva a|ll cavo della leva sbloccaggio semiassi | Contattare un Centro Assistenza
sinistra e/o a destra non é regolata correttamente Autorizzato
6. In posizione di|Tensionedellacinghianoncorretta |Contattare un Centro Assistenza
stazionamento, con il Autorizzato
motore acceso, la macchina
tende ad avanzare
7. In posizione di|Ganasciadelfreno usurataofreno Contattare un Centro Assistenza
stazionamento, in pendenza|non regolato correttamente Autorizzato
e con il motore spento, la
macchina si muove
8. Macchina rumorosa alla|Tensione cavo leva frizione non Contattare un Centro Assistenza
partenza corretto Autorizzato
9. | cingoli in fase di marcia|Tensione dei cingoli non corretta Contattare un Centro Assistenza
toccano il cassone Autorizzato
10. Le marce non siinnestano Forcelle del cambio usurate Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato
11. Lo sbloccaggio dei semiassi|Tensione del cavo sbloccaggio Contattare un Centro Assistenza
produce un rumore metallico |semiassi non corretto Autorizzato
12. La prima marcia e la|levadel cambio male regolata Contattare un Centro Assistenza
retromarcia non rimangono Autorizzato
inserite
13. Il cassone non sialza o sialza [a) livello olio idraulico basso a) controllare livello olio idraulico e
a scatti (modelli rabboccare
550D-1750D-50D) b) tubo oleodinamico non serrato  |b) Contattare un Centro Assistenza
correttamente Autorizzato
A ATTENZIONE: Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche
necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della
Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding.
The manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS (precautions
for using the machine safety) 24

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 25

3. MAIN COMPONENTS (position of the
main parts that make up the
machine) 25

4., ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble
detached parts) 26

5. COMMANDS AND CONTROL
INSTRUMENTS (position and
function of all the controls) 26

6. INSTRUCTIONS FOR USE
(instructions for the effective and safe

use of the machine) 26
-6.1 Preliminary Operations Before

Starting Work 29
- 6.2 Using the Machine 30
- 6.3 Make a Load 32
- 6.4 Power take-off (PTO) 33

manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUALTO OR
HIGHER THAN
85 dB (A)

- 6.5 Storage and Transport 33

7. MAINTENANCE (all information
required to keep the machine at peak

efficiency) 34
- 7.1 Safety Recommendations 34
- 7.2 Routine Maintenance 35

8. ENVIRONMENTAL PROTECTION
(advice on using the machine in ways
that respect the environment) 37

9. OPTIONAL ACCESSORIES ON
REQUEST (descriptions of the
accessories available for particular
types of work) 37

10. TECHNICAL DATA (a summary of the
main specifications of the machine) _ 38

11. DECLARATION OF CONFORMITY __ 38

12. WARRANTY CERTIFICATE (a summary
of the warranty conditions) 39

13. TROUBLESHOOTING (helps you to
quickly solve any problems you may
encounter while using the machine)_ 40
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1.
A

A
1)

4)

SAFETY PRECAUTIONS
WARNING

- The machine, when used correctly, is a
useful and effective tool; if used
incorrectly or without the necessary
precautions, it can be dangerous. To
ensure your safety and comfort, always
observe the safety instructions given here
below and throughout this manual.

- Exposure to vibrations through prolonged
use of combustion engine-driven tools
could cause blood vessel or nerve damage
in the fingers, hands, and wrists of people
prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather
has been linked to blood vessel damage in
otherwise healthy people. If symptoms
occur such as numbness, pain, loss of
strength, change in skin colour or texture,
or loss of feeling in the fingers, hands, or
wrists, discontinue the use of this tool and
seek medical attention.

- The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker before
using this machine.

WARNING: National regulations may limit
the use of the machine.

Read this manual carefully until you
completely understand and can follow all
safety rules, precautions, and operating
instructions before attempting to use the
unit.

Always keep the manual nearby so that you
can refer to it as needed. If the manual gets
lost, request a new one.

Restrict the use of your machine to adult
users who understand and can follow the
safety rules, precautions, and operating
instructions found in this manual. Minors
should never be allowed to use the
machine.

Do not handle or operate the machine
when you are fatigued, ill, or upset, or if
you have taken alcohol, drugs, or

10)

11)

12)

medication. You must be in good physical
condition and mentally alert. Using the
machine is strenuous; if you have any
condition that might be aggravated by
strenuous work, check with your doctor
before operating the machine. Be more
cautious before rest periods and towards
the end of your shift.

Keep children, bystanders, and animals a
minimum of 15 metres away from the work
area. Do not allow other people or animals
to be near the machine when starting or
operating it.

While working with the machine, always
use approved protective safety clothing.
Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that may get stuck into
undergrowth. Tie up and protect long hair
(for example with foulards, cap, helmets,
etc.). Never use the machine when
barefoot; wear safety footwear with
non-slip soles. Take steps to protect
yourself against noise, for example, by
using ear defenders or ear plugs.

Only allow others to use the machine who
have read this operator’s manual or
received adequate instructions for the safe
and proper use of the machine. If you lend
the machine to someone, also give them
the instruction manual and ensure that
they read it before using the machine.
Check the machine daily to ensure that all
safety and other devices are fully
operational.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled machine.
Do not remove, damage or deactivate any
of the safety devices. Always replace safety
devices immediately if they are damaged,
broken or otherwise inappropriate.
Carefully plan your work in advance. Do not
start working if there are people or objects
in the work area.

All interventions on the machine, other
than those indicated in this manual, must
be carried out by qualified personnel.

The transporter is intended exclusively
for the carriage of materials within the
limits of load and gradient specified in
this manual. Any other usage not
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13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

A

indicated in these instructions may
damage the machine and constitutes a
serious risk to people and property.

It is forbidden to hitch tools or applications
that are not specified by the manufacturer.
Keep all danger and safety labels in perfect
condition. If they become damaged or
worn, replace them immediately.

Do not utilise the machine for uses
different from the ones specified in this
manual (see Prohibited uses on page 27).
The operator is responsible to evaluate the
potential risks of the workplace and take all
necessary precautions to ensure his/her
own safety, especially on slopes, on rough,
slippery or movable soils.

WARNING: On slopes always operate with
caution. Work across slopes, never
ascending or descending. Do not use the
machine on land with a gradient of more
than 10° (17%).

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

When operating the machine on steep
slopes, the user must ensure that nobody is
located within a 20 metre radius of the
machine. The user must be in complete
control of the machine.

The machine can be fitted with different
accessories. It is the owner’s responsibility
to ensure that these tools or accessories
conform to applicable European safety
regulations. Using non-certified accessories
can jeopardise your safety.

Do not become distracted or lose
concentration during work.

WARNING

- Never use a machine with faulty safety

equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to
getitrepaired.

Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

2.

The identification labels contain the essential
data of the machine:

6)

SYMBOLS AND SAFETY
WARNINGS (Fig.1)

Carefully read the instruction manual
before using the machine.

Warning! Risk of crushing - Take special
care when handling the transport box for
tipping the load.

Warning! Risk of machine rollover - Do
not use the machine on slopes greater than
10°.

Warning! Danger of injury from getting
caught in belts - Do not operate the
machine without shields in place. Stay clear
of belts.

Warning! Mutilation hazard - Risk of
dragging caused by moving parts (drive
shafts, etc.).

Type of machine: TRANSPORTER
Specifications

Machine brand and model
Guaranteed sound power level

CE conformity marking

Serial number

Year of manufacture

Clutch control

Throttle control

WARNING! The surface can be hot!
Lubricate crawler rollers with grease
Maximum load

Brake control

MAIN COMPONENTS (Fig.2)

Clutch lever

Left crawler unlock lever
Throttle lever

Fuel cap

Right crawler unlock lever
Starter handle

Engine oil tank plug
Throttle lever

Transport box unlock lever
On/off switch

Choke lever

Slow-Fast speed selection lever
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ASSEMBLY

A  WARNING: Unpacking and completing
the assembly should be done on a flat
and stable surface, with enough space
for handling the machine and its
packaging, always making use of
suitable equipment.

Before starting the engine, check the oil level
and gasoline refueling, following the
instructions given in the engine manual.

5. COMMANDS AND CONTROL
INSTRUMENTS (Fig.2)

A  WARNING: Learn the positions and
functions of all controls and all control
devices. Learn the meaning of all
symbols and indicators on the controls,
before using the machine.

Keep handles and levers clean, dry and free
from all traces of oil, fuel, general dirt or ice.

Clutch lever (1) - Use this lever to engage or
disengage the clutch. The crawlers rotate if the
lever is lowered, when the engine is running.
When the lever is released, the clutch is
disengaged and the parking brake
automatically engages.

Left crawler unlock lever (2) - Pull the lever to
rotate the machine to the left.

Accelerator lever (3) - This regulates the

engine’s rpm. The positions are indicated on a
label showing the following symbols:

~4- S| OW position for minimum engine speed,

? FAST position for maximum engine speed.

Right crawler unlock lever (5) - Pull the lever
to rotate the machine to the right.

Starter Handle (6) - It must be used to start the
engine.

Gearshift lever (8) - It has five positions:
For models 450-4500:

N = Neutral position

1 = First forward speed

2 =Second forward speed

3 =Third forward speed

R =Reverse

For models 550-560-5600-550D-1750D-50D:
N = Neutral position

1-2 = First and second forward speeds

R1-R2 = First and second reverse speeds

3 =Third forward speed

4 = Fourth forward speed

A  WARNING: The gear change must be
made at a standstill (clutch lever (1)
released).

Lock lever body (9) - With this release the lever
body to be able to raise the position of tipping.
(except for models 550D-1750D-50D)

A WARNING: Lock the transport box
down, before moving the machine.

Ground switch (10) - 2-positions:
| = engine starting enabled
0 =engine stop

Starter lever (11) (on the engine) - Used for
cold engine starting.

Slow-Fast speed control lever (12) (only first
and second speed for models
550-560-5600-550D-1750D-50D) - Has 2
positions:

S =to select 1 and R1 with the gear lever

F = to select 2 and R2 with the gear lever

6. INSTRUCTIONS FOR USE

Prohibited uses

A WARNING: Use the machine only for the
transport of objects or loads within the
limits of weight and volume indicated,
with the limitations specified in this
manual. Any other use is considered
prohibited and shall void the warranty
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and manufacturer’s liability, leaving the
user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to
others.

an expert. Contact your dealer or an
Authorised Service Centre. Avoid all usage
which you .consider to be beyond your
capability.

- Do not use the machine unless you are

The following are also considered prohibited able to call for help in the event of an

uses: accident.

- Drive the machine from inside of the | - The machine must under no circumstances
transport box. be driven on, or even across, public
Allows operators to work standing on the roadways.

load box support surface and use it as a
support point for ladders or other work
equipment.

Carrying persons or animals.

Use the machine to break down walls, poles,
fences, etc..

Use the machine to crush and/or compact
leaves, trash, containers, bulk material, etc..
The sudden collapse of the crushed material
can unbalance the machine.

Use counterweights (the manufacturer does
not provide them), or persons, in order to
compensate for excessive or unbalanced
load.

Transport fuels, without the aid of special and
certified security containers.

Transport corrosive chemical, toxic or
dangerous materials, sewage and burning
material.

Never use the machine to tow or push
other objects. Stability of the machine is
affected.

During the unloading with dump box, the
center of gravity changes continuously
and consequently the stability of the
machine. Pay particular attention to cases
in which the load is pasted to the transport
box, for example with wet clay, icy material
or asphalt.

Do not allow the load to protrude from the
transport box; protruding material can hit
other objects and can be thrown from the
transport box.

Contact with electrical wires or cables can
cause serious injury or death due to
electrical current. This unit is not
disconnected.

A WARNING - The lateral stability of the
machine DECREASES:
- The more the load is high.
- The more the load is higher related to the
bed (Fig. 3).
- The more the load is shifted with respect
to the centerline of the machine (Fig. 4).

- Work with the machine without the safety
systems.

- Connect to the machine equipment not
provided by the manufacturer.

- Use the machine with one hand. Use with
one hand can cause serious injury to the
operator, to assistants, bystanders or any
combination of such persons. The machine is
designed to be used with both hands. A WARNING - When the load increases the

tendency of the machine is to tip over
towards the front:

Precautions for use of the machine - Going downhill with a heavy load, do not
use the maximum speed.
A  WARNING: - Do not brake suddenly.

- Do not tamper with or remove the safety
devices fitted on the machine. REMEMBER | - Operate the machine only in daylight or well-
THAT THE USER IS ALWAYS RESPONSIBLE lit conditions.

FOR DAMAGE AND INJURY CAUSED TO | - Take great care when changing direction,

OTHERS. especially when working on slopes.
- If you encounter a situation where you are | - Slow down the engine before switching it off.
uncertain how to proceed you should ask | - Check the surrounding area for possible
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obstacles (roots, rocks, branches, ditches,
etc.).

Be particularly cautious and alert while
wearing hearing protection because such
equipment may restrict your ability to hear
sounds indicating danger (calls, signals,
warnings, etc.).

Slow down before turning.

Be careful to prevent the load from falling
backwards bumping the controls.

Ensure the stability of the load to prevent it
from slipping (forward/backward or left/right)
during transport, altering the stability of the
machine.

Remember always that the stability of the
machine is different depending on the
presence or absence of the load.

Never allow a person to stand or walk in front
of the machine during the movements.
Always evaluate the path to run before
moving the machine. If multiple paths are
possible, choose one that has the least
number of slopes, obstacles, changes of
direction and holes.

The greater the slope or the irregularity of the
ground, the lower must be the speed of the
machine.

Do not apply any crawlers other than those
provided by the manufacturer.

The machine can be used only by properly
trained and skilled operators.

In case of powdery material, limit the
dispersion of dust wetting the material or
covering it with cloths.

Learn to stop the machine in emergency
situations.

Do not exceed the maximum load capacity of
the machine specified in page 38.

The load must not protrude from the
transport box to prevent it from falling.

The load must not obstruct the operator's
view.

The load must be distributed on the base
surface area as much as possible.

When possible, prevent movements of the
load, tying it with a rope. Remember to untie
the load before tipping the transport box.
The loading and unloading must always be
carried out on a flat and stable surface.

Do not move the machine with the transport

box raised, because it could obstruct the view
of the operator.

Do not use the transport box tipping function
to unload the goods in a slope.

Be sure to always have an adequate space to
maneuver, especially in the presence of walls,
hedges, rows, artifacts, greenhouses, etc.. Do
not try reversing unless you are sure to you
have adequate space.

Do not change the engine rotation speed
regulator adjustment.

Do not put hands or feet near or under
rotating or moving parts.

Take special care on surfaces that are slippery
due to the presence of water, snow, ice, sand,
gravel, debris or oily substances.

Pay special attention to insubstantial ground
such as sand, gravel, swampy ground or
puddles, ploughed land, ground with
potholes, ditches, escarpments, dykes and
earthworks.

Before use, inspect the machine:
- Check the tension of the crawlers and make

sure that they are not damaged or worn.

- Check that the bolts of the crawler tensioners

are correctly fastened.

- Check the fuel level, that there are no leaks

and that the fuel pipe is not damaged.

Using the machine in reverse drive

A  WARNING:
- When reversing the machine, the operator

must pay maximum attention and be
continuously alert to the presence of
obstacles and people.

- Avoid proceeding downhill in reverse

wherever possible.

Using the machine on sloping ground

A  WARNING
- Start moving forwards very carefully on

sloping ground to prevent the risk of
tipping over.

- Reduce speed before any change of

direction on slopes.




Driving on slopes is one of the operations
where the risk of the driver losing control of the
machine or of it overturning is the greatest;
both eventualities can result in serious injury or
death. Proceed with maximum caution.

To work on sloping ground proceed as

follows:

- Never drive the machine on terrain that
slopes more than 10° (17%).

- Always drive evenly and slowly.

- Make no sudden changes in speed or
direction.

- Avoid unnecessary turns, and if it proves
necessary, turn slowly and gradually
downward. Drive slowly.

- Watch out for and avoid driving over furrows,
holes and bumps. On uneven terrain, the
machine can tip more easily. Long grass can
hide obstacles.

- Do not stand too close to edges, ditches or
banks. The machine could suddenly roll over
if an edge gives way.

- Be particularly cautious near corners, bushes,
trees or other objects that block your view.

Children

- Failure to be on guard for children in the
vicinity of the machine may result in serious
accidents.

- Bealert and switch off the machine if children
enter the work area.

- Before and during a reversing manoeuvre,
look backward and downward to make sure
there are no small children.

- Never allow children to ride with you. They
can fall off and injure themselves seriously or
prevent safe manoeuvring of the machine.

- Never allow children to use the machine.

6.1 Preliminary Operations Before
Starting Work

Before starting work, it is necessary to carry out
a series of checks and operations on the
machine to ensure maximum safety and
productivity.

Filling with oil and fuel

A CAUTION: The engine manual indicates
what type of oil and fuel to use.

Oil

A cauTiON

- THE MACHINE IS SUPPLIED WITHOUT OIL.
Add engine oil before starting the machine.

- Running the engine with insufficient oil can
cause serious engine damage. Be sure to
check the engine on a level surface with the
engine stopped.

- Using non-detergent oil or 2-stroke engine oil
could shorten the engine’s service life.

Then unscrew the cap (7, Fig. 2). With the
engine stopped, check its oil level which must
be between the MIN and MAX marks on the
dipstick.

Fuel

A WARNING

- Petrol is a highly flammable fuel; observe
extreme caution during use. Do not smoke
or bring any fire or flame near the fuel or
the machine.

- Petrol and petrol fumes can cause serious
injury when inhaled or allowed to come in
contact with the skin. For this reason
observe caution when handling fuel and
make sure there is adequate ventilation.

- Pay attention to the risk of poisoning from
carbon monoxide, an odourless, toxic and
lethal gas.

- Handle fuel outdoors where there are no
sparks or flames.

- Select bare ground, stop the engine, and
allow to cool before refuelling.

- Never use stale or contaminated petrol or an
oil/petrol mixture. Avoid getting dirt or water
in the fuel tank.

- Avoid dripping petrol onto plastic parts to
prevent them being damaged. In the event of
accidental spillages, rinse immediately with
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water. The warranty does not cover for
damage to plastic parts of the bodywork or
the engine caused by petrol.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure
and to keep fuel from escaping around the
cap.

- Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

- Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

- Tighten fuel cap securely after refuelling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit and allow
remaining fuel to evaporate. Move 3 m away
from refuelling site before starting engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Never place the machine in an area with
combustible materials such as dry leaves,
straw, paper, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Take care not to get fuel on your clothing. If
you have spilled fuel on yourself or your
clothes, change your clothes. Wash any part
of your body that has come in contact with
fuel. Use soap and water.

- Do not expose the fuel tank to direct sunlight.

- Store and transport fuel in a clean container
approved for petrol.

- Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapours cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

- Keep fuel out of reach of children.

- Never use fuel for cleaning operations.

A  WARNING

- Refuelling should be carried out in an
open and well-ventilated area with the
engine off. Always remember that petrol
fumes are inflammable. DO NOT USE A
NAKED FLAME TO LOOK INSIDE THE TANK
AND DO NOT SMOKE WHEN REFUELLING.

- Check for fuel leaks, if any are found,
correct before use. Contact an authorised
service workshop if necessary.

A  CAUTION - Never use a fuel with an
ethanol percentage higher than 10%;
gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel
are acceptable.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have different
density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need
different H jet regulation to avoid critical
issues. For this operation it’s necessary
turned at a Licensed Service Dealer.

After having removed the fuel cap (4, Fig.2)
refuel using a funnel, but do not completely fill
the tank.

Checking machine safety and efficiency

A  WARNING: Do not use the machine if
you are unsure whether it is working
safely or efficiently. If in doubt, contact
your Dealer immediately to make the
necessary checks and repairs.

6.2 Using the Machine

Starting
CAREFULLY READ THE ENGINE INSTRUCTION
MANUAL.

A  WARNING: The engine must be started
in an open or well-ventilated area.
ALWAYS REMEMBER THAT EXHAUST
GASES ARE TOXIC.

A WARNING

- Before starting the engine, check the
correct operation of the controls.

- Do not touch the muffler or the engine
while it is running or immediately after
stopping it. These parts can become very
hot.

- Do not leave the machine unattended with
the engine running. Stop the engine
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whenever you leave the machine, before
refueling and before any maintenance or
cleaning.

Do not tamper in any way with the safety
devices. Do not use the machine if the
safety devices are not perfectly efficient.
Never wrap the starter cord around your
hand.

A WARNING - To start up the machine, you

must stand in the area indicated (Fig. 5).

Before starting the engine:

open the fuel stop-cock (A, Fig.6).

Move the gearshift lever (B) to the neutral
position N (Fig.8)

Do not lower the clutch lever (1, Fig.2) to
make sure that the brakes are activated.

Set the starter lever (C, Fig,7) to “CLOSE” for
cold starts. CAUTION: for hot starts this
lever must be set to “OPEN".

Set the throttle lever (D, Fig.9) to a position
between “SLOW"” and “FAST".

Set the switch (E, Fig.10) to position 1.

A WARNING! FOR FURTHER INFORMATION

ON THE START-UP PROCEDURE,
CAREFULLY READ THE ENGINE MANUAL.

With the engine running, set the starter lever
(G, Fig. 7) to the "“OPEN" position.

A

CAUTION

The choke must be closed as soon as the
engine is running smoothly. Using it when
the engine is already warm can foul the spark
plug and cause the engine to run erratically.

- To start work, bring the throttle lever to the

FAST position (D, Fig. 11).

How to start in forward or reverse

1.

Put the gear shift lever (8, Figure 2) to the
desired position, 1-2-3-(4 only models with
4+2 gearbox) forward, R - (R1 - R2 only
models with 4+2 gearbox) reverse. Set the
Slow-Fast speed lever to S or F (only models
with 442 gearbox).

. Increase the engine speed slowly using the

accelerator (3).

. Gradually lower the clutch lever (1). The

machine will begin to move forward or

backward slowly.

A WARNING!

Accelerate and decelerate slowly as you
start to moving forward or in reverse, and
when you stop.

Reduce the speed when changing
direction. Decrease pressure even when
you are in a slope, on the edge of a road, or
on a bumpy road with many curves.

Do not move diagonally on a slope.

When using the reverse, move at low
speed and pay attention to what you have
behind.

How to bend

1.

Pull the crawlers lock lever (2 or 5, Fig.2) of
the side to which you want to bend; left lever
(2) to turn left and right lever (5) to turn
right.

2. After bending, release the lever (2 or 5).

A WARNING!

To stop the machine in motion do not
simultaneously pull the two crawler lock
levers (2 and 5, Fig.2), but release the
clutch lever (1).

Do not use the crawler lock levers to bend
when you are going downhill. Reduce
speed to idle if absolutely essential.

How to change speed

1.

Release the clutch lever (1, Fig.2).

2. Put the gear shift lever (8) in the desired

speed position, 1-2-3-(4 only models with
4+2 gearbox) forward, R - (R1 - R2 only
models with 4+2 gearbox) reverse. Set the
Slow-Fast speed lever to S or F (only models
with 442 gearbox).

. Gradually lower the clutch lever (1). The

machine will start moving slowly.

A cAuTION

Release clutch lever (1) before using gear
lever (8) and on 4+2 models also the Slow-
Fast speed lever (12).

Do not force gear lever (8) and on 4+2
models also the Slow-Fast speed lever
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1.
2.

3.

(12). If you do not engage a gear, slightly
move the machine by lowering the clutch
lever (1) and try again.

Do not change speed while the machine is
in motion, it could be damaged.

A WARNING!

Use the lower speeds (1, R and R1) when
you run down a slope or a ramp.

Do not change speed as you run down an
inclined surface.

Driving on slopes

A WARNING!

Choose the slowest speed before driving
on a slope and not change gear.

Do not park the machine on a slope.

If you stop on a slope, release the clutch
lever. The brakes will be operated
automatically.

Move slowly when you run down a slope.
Before moving on a slope, put the lower
gear and move the machine slowly. An
abrupt start can cause the front part of the
machine to rise sharply, creating a very
dangerous situation.

Moving without mowing

A WARNING: This machine has not been

approved for use on public roads. It
must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to
traffic.

How to stop the machine and switch off the
engine

Release the clutch lever (1, Fig.2).

Set switch (10, Fig.2) to position 0 (STOP)
(E, Fig.12).

For the engine stopping operations, follow
the instructions in the engine manual.

A WARNING!

Do not touch the muffler or the engine
while it is running or immediately after

Ho

A

stopping it. These parts can become very
hot.

When leaving the machine unattended,
put it in a flat, stable area and stop the
engine.

w to park

WARNING! - Select a firm, level surface
to park the machine. Only in case
of absolute necessity park uphill or
downhill without the load. With the
load it is not recommended to park on a
slope.

6.3 Make a Load

A

Th

WARNING!
Do not transport people in the box and do
not drive sitting or standing inside the
box itself.
Do not stand under the box when it is in
the up position.
Always fasten the box with the locking
mechanism; it may rise while the machine
is in motion, causing the load to tip over
or fall.

e sides of the box can be opened to

facilitate the loading and unloading:

1.

3.

A

To slide the sideboards towards the inside or
the outside, first loosen the screws (A, Fig.15)
which are positioned in 6 points: two under
the front sideboard and two on each lateral
sideboard, one on the bottom and one on
the side.

Pull the sideboard to the desired position
(Fig. 16).

Fasten the screws (A).

WARNING - Be sure to firmly attach
the screws (A) after opening or closing
the sideboards. If they open while the
machine is in motion, they could be
damaged and cause injury to you and
others.
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Manual tipping of the load box
To raise the box

1.

2.

Disengage the locking mechanism
(C, Fig.17), pulling upwards.
Pull the handle (B) upward and lift the box.

To lower the box

1.

2.

Hold the handle (B, Figure 17) and lower the
box until it rests against the rubber pads.
Reinsert the locking mechanism (C) by
pushing down.

Hydraulic tipping of the DUMPER load box
(model 550D-1750D-50D)

To lift the load box push the hydraulic lever
(A, Fig.18) forward (1).

To lower the load box pull the hydraulic
lever (A) towards the operator (2).

6.4 Power take-off (PTO)
A WARNING: When the PTO is not in use it

must always be covered by the
protective cap (A, Fig.19).

A  WARNING:

The end user bears ultimate responsibility
for choosing adequate interchangeable
devices to fit to the PTO; the user must
check, under his or her sole responsibility,
that the characteristics of the devices are
compatible with those of the machine and
avoid jeopardizing the safety of the
operator or other persons.

The machine created by combining the
PTO device and drive unit must comply
with the Essential Safety Requirements
set down in the Machinery Directive.
When using the PTO immobilize the
transporter by applying the parking
brakes, pulling (1, Fig.22) the two levers (2
and 5, Fig.2) and locking them (2) with the
locking levers (C, Fig.22). To release the
brakes pull the two levers (2 and 5, Fig.2)
upwards; locking levers (C, Fig.22) will be
released automatically.

6.5 Storage and Transport

Storage

For engine storage operations, follow the
instructions given in the manual of the engine.

A

A

Prolonged inactivity

If you plan an extended inactivity period (more
than 1 month), follow the instructions in the
engine manual and the start up procedures in
this manual (page 28), which are the same that
are made during the machine normal start up.

A

Transporting

A

WARNING!
Allow to cool hot parts such as the engine
and the gearbox, before storing the
machine in any indoor environment. Be
careful not to touch them. Before
covering with a plastic sheet, make sure
they are cold enough.
Place the machine in a covered place, on a
flat, stable surface, with the tank empty
and out of the reach of children.
Empty the fuel and oil tanks and
reassemble the respective caps (4 and 7,
Fig.2). Dispose of fuel and oil in
accordance with the rules and respecting
the environment. Use approved
containers and avoid spills.
To reduce the fire hazard, keep the engine
and especially the muffler and the tanks
free of grass, leaves or excessive grease.

CAUTION
Clean the machine thoroughly washing it
with water and dry it. Never use water jets
or solvents to remove dirt. Be careful not
to get water in the air filter and electrical
components; they may be damaged.
Always lower the transport box.
Clean up the air filter.
Check the wear of the engine starter rope.

WARNING - When you resume work,
make sure there are no fuel leaks from
the tubes, valve and carburetor.

WARNING: The machine must not be
driven on a public road.
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To transport the machine, use a suitable
motor vehicle of adequate power and size or
an approved trailer.

When loading the machine onto the vehicle,
always choose a level area that is away from
traffic and free from potentially hazardous
objects.

The machine is heavy and may cause serious
damage or injury from crushing. Use extreme
caution when loading and unloading it from
vehicles or trailers.

Always use certified loading ramps that are 4
times longer than the height of the vehicle’s
load body, of adequate width, with a non-slip
surface and of solid construction to support
the machine’s weight.

The machine can also be strapped to a pallet
and loaded using a forklift truck. In this case
the forklift truck must be driven by an
authorised operator.

A  WARNING: The machine MUST NOT be

lifted using belts, chains or hooks.

Load the machine, setting the gear lever to
position F or F1 to load and to position R or
R1 to unload. Also set the throttle lever to the
"SLOW" position (D, Fig. 13) to move the
machine slowly.

The machine must be transported in a
horizontal position, with the tank empty, the
fuel stop-cock closed, also ensuring
compliance with applicable transport
regulations for such machines.

Strap the machine to the vehicle or trailer
using approved tension straps, ensuring that
it is correctly and securely fastened.

A  WARNING: The parking brake alone

does not guarantee the stability of the
machine during transport.

- During transport, no-one must remain seated
on the machine.

- Before transporting the machine on public
roads, refer to and adhere to applicable local
highway regulations.

- Do not try to load/unload the machine to/
from the means of transport while the
transport box of the machine contains a load.

- Do not allow anyone to stand in front of the
machine while it is loaded/unloaded to/from
a means of transport.

- When getting on or off a ramp, keep the
crawlers in the center of the ramps
themselves.

- When getting on or off the ramps, do not try
to change direction.

- The center of balance of the machine will
change suddenly passing over the seam
between the ramps and the bed of the
transport vehicle. Be prepared for this sudden
change.

7. MAINTENANCE

Before carrying out maintenance, also
carefully read the engine manual.

7.1 Safety Recommendations

A  WARNING

- Stop the engine and disconnect the spark
plug cap before any maintenance work.
Always wear safety shoes and protective
gloves.

- Remove any combustible materials from
the work area before doing maintenance.

- Before cleaning or doing maintenance
work, read the relevant instructions. Wear
suitable clothing and work gloves
whenever your hands are at risk.

- Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts
must always be replaced and not repaired.
Only use original spare parts: the use of
non-original and/or incorrectly fitted parts
will compromise the safety of the machine,
may cause accidents or personal injuries
and will relieve the manufacturer of all
obligations or liabilities.
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- All adjustments or maintenance
operations not described in this manual
must be carried out by an Authorised
Service Centre, which has the necessary
expertise and equipment to ensure that
the work is done correctly without
affecting the safety of the machine.
Operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will void
all forms of warranty and all obligations or
liabilities of the manufacturer. In
particular, you should contact your
Authorised Service Centre immediately if
you encounter malfunctions affecting the
brake, the engagement and stopping of
the brake or the drive engagement in
forward or reverse gear.

- The silencer and other parts of the engine
(e.g. cylinder fins, spark plug) become hot
during operation and remain hot for a
while after the engine is stopped. To
reduce risk of burns do not touch the
silencer and other parts while they are hot.

- Frequently check for the accumulation of
dry grass or similar materials, around the
engine and especially around the exhaust
pipe; carry out periodic cleaning and
remove even the smallest quantities of
such materials.

- Never modify the machine in any way.

- Replace safety devices as soon as they
become damaged or broken.

- Keep all nuts, bolts and screws tightened to
guarantee safe operating conditions.

7.2 Routine Maintenance

The following list is to help you maintain your
machine’s safety and performance. It shows the
main maintenance and lubrication operations
and their frequency.

Machine
1. Check and adjustment of the

throttle lever (2) 25 hours
2. Check and adjustment of the
clutch lever (2) 25 hours

3. Check and adjustment of

parking brakes (2) 25 hours
4. Check and adjustment of

crawlers unlock levers (2) 25 hours
5. Crawlers rollers lubrication

with grease 20-30 hours
6. Check transmission belt (2) 25 hours

7. Replace transmission belt (1)
(2) -- hours

8. Check all fastening elements 25 hours
9. General lubrication (3) 25 hours
10. Transmission oil replacement
(1st time) (2) 50 hours
11. Transmission oil replacement
(following times) (2) 500 hours
12. Hydraulic system oil change
(SAE 15W/40) on models
550D-1750D-50D (1st time) (2) 20 hours
13. Hydraulic system oil change
(SAE 15W/40) on models
550D-1750D-50D (subsequent
times) (2) 50 hours

1) At the first signs of malfunction, contact
your Dealer immediately.

2) This operation must be carried out by
your Dealer or an Authorised Service
Centre.

3) General lubrication should also be
carried out whenever the machine is to
be left unused for a long period.

Engine

See the engine manual for the full list and
frequency.

Change engine oil (also see paragraph below) -
Check and clean air filter - Replace air filter -
Check fuel filter - Replace fuel filter - Check and
clean spark plug points - Replace spark plug

35



A\ CAUTION: Follow the instructions in the
engine manual.

Changing the engine oil

A CAUTION: The oil discharge operation is
easier to perform if the oil is warm.

1. Place a suitable container below the engine
to catch the used oil and then remove the oil
cap (A, Fig. 23), the drain bolt (B) and sealing
washer (C).

2. Allow the used oil to drain completely, and
then reinstall the drain bolt and sealing
washer, and tighten it securely.

3. With the engine in a level position, fill to the
upper limit (MAX) mark on the dipstick with
the recommended oil (Fig. 24).

4. Reinstall the oil cap securely (A).

A CAUTION: Running the engine with a low
oil level can cause engine damage.

A WARNING: Please dispose of used
engine oil in a manner that is
compatible with the environment. Used
oil must be taken in a sealed container
to your local service centre for
reclamation. Do not throw it in the
rubbish bin or pour it down a drain, on
the ground or into the water system.

Transmission oil check and replacement

A CAUTION - Periodically check that there
are no oil leaks.

As planned maintenance on page 35, replace
the transmission oil in an authorized Service
Center.

The oil must be SAE 90W/140.

The amount of oil required is 3.5 liters.

Hydraulic oil check and change
(models 550D-1750D-50D)

A WARNING:
- Regularly check to ensure the hydraulic

lines are securely fixed and undamaged.

- If maintenance operations call for
disconnection of unions and hydraulic
lines, first depressurize the hydraulic
circuit.

- Make sure all parts removed during
maintenance are refitted.

Check

1. Whenever the machine is used make sure
there are no oil leaks.

2. With the load box fully lowered check the oil
level using the filler cap with dipstick
(B, Fig.18).

Gearbox

1. Draw off the old oil using a syringe.

2. Pour in new oil through the filler neck (B)
until the oil level reaches half way between
the maximum level notch and the end of the
dipstick (minimum level).

Crawler tracks

Periodically clean mud from the adjuster nut
(A, Fig.28) and locking screw (B) top avoid
excessive stiffening. Lubricate the track
tensioner after each use.

Power take-off (PTO)
At each use check that the seal is perfectly oil-
tight.

Grease application

The following parts need to be greased
regularly:

1. The box supports (Fig. 25).

2. The 4 crawler rollers (Fig. 26).

A CAUTION:

- Apply grease also on sliding and rough not
mentioned.

- Apply grease regularly using a grease gun.

Major servicing
It is advisable to have the machine inspected by
a specialist technician at an Authorised Service

36




Centre at the end of each season, if used
intensively, or every two years in the case of
normal use.

8. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority

of considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Always adhere strictly to local bylaws for
disposal of the transported material.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its
service life, do not dispose of it into the
environment; instead take it to a waste disposal
centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

9. OPTIONAL ACCESSORIES ON
REQUEST

Sideboards raising kit (Fig. 27)

Conversion Kit to increase the height of the box
sideboards, facilitating the transport of bulky
loads.

A WARNING: Do not alter or extend the
load bed to increase the capacity of the
machine: the use of higher side boards
cannot be construed as authorization to
exceed the machine's load limits.
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10. TECHNICAL DATA

Engine

Type

Fuel supply

Starting

Gearbox

Speed km/h
Minimum steering radius mm
Crawler leaning length mm
Crawler leaning width mm
Transport box tipping

Dump angle

Maximum load kg
Transport box bed

Bed length mm
Bed width mm
Maximum slope

Weight kg
Dimensions mm
Sound Pressure Level (LpA av 2006/42/EC) | dB(A)
Uncertainty dB(A)
Measured Sound Power Level dB(A)
(2000/14/EC - EN ISO 3744)

Uncertainty dB(A)
Guaranteed Sound Power Level dB(A)
(LwA 2000/14/EC - EN ISO 3744)

Vibration level (EN 20643) m/s2
Uncertainty (EN 12096) m/s?

11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY declares under its own
responsibility that the machine:
1. Category: transporter
2. Brand Oleo-Mac, Type CR450 - CR 560
Brand Efco, Type TN 4500 - TN 5600
Brand Nibbi, Type NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D -
NTR 1750D
Brand Bertolini, Type BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Brand Power Pac, Type RC 450 - RC 1750D
Brand Rotair, Type R35-R 50D
3. Serial ID B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
conforms to the requirements of Directives:
2006/42/EC - 2014/30/EU - 97/68/EC - 2002/88/EC,
conforms to the provisions of the following
harmonised standards:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Honda
4 stroke
gasoline
manual
4 speed (3 AV + 1 RM) 6 speed (4 AV + 2 RM)
1AV=1,88
1AV =188 2AV=3,16
2AV=4,13 3AV=4,13
3AV=7,00 4 AV =7,00
RM =1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
700
600
180
manual hydraulic
50° 60°
450 550 550(17502)
extensible dumper
925-1060 ‘ 1000-1180 915
560-940 650-1100 620
10° (17%)
180 ‘ 200 215
1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
85.0
1.0
99.0
2.0
101.0
15.0
6.0

Procedures for evaluation of conformity followed:
AnnexV - 2000/14/EC

Measured sound power level: 99.0 dB (A)

Guaranteed sound power level: 101.0 dB (A)
Standards and address of notifying body: Reggio
Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia
- Italy - EC number 1232

Technical Documentation deposited with
Administrative Headquarters: Technical Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 20/04/2016

(e [CJEmak .

. 5 Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organisational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL
SERIAL No DEALER

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[




13. TROUBLESHOOTING

A WARNING: always stop the machine before carrying out any of the corrective checks recommended

in the table below, except when they require the unit to be in operation.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorised Service
Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised Service Centre.

lifts in with stop-start motion
(models 550D-1750D-50D)

b) hydraulic oil line incorrectly
tightened

PROBLEM POSSIBLE CAUSES SOLUTION
1. Engine does not start. a) no fuel supply a) - check fuel level
- open fuel stop-cock
b) faulty ignition b) - check that spark plug cap is
firmly fitted
- check that the electrodes are
clean and correctly spaced
c) carburetor throttle does not c) contact an Authorized
close completely Service Center
2. Starting is difficult or the engine | Carburetion fault - clean or replace air filter
runs erratically. - empty fuel tank and refill
with new fuel
- check fuel filter and replace
if necessary
3. Erratic forward movement, poor | a) problems with the transmission | Contact an Authorised Service
drive when going uphill or belt tension Centre
machine has a tendency torear |b) transmission problems
up.
4. The drive does not work c) incorrect belt tension Contact an Authorized Service
d) worn or broken belt Center
5. The machine does not bend to The cable release lever drive shafts | Contact an Authorized Service
the left and / or right is not properly adjusted Center
6. Inthe parking position, with the | Incorrect belt tension Contact an Authorized Service
engine running, the machine Center
tends to move forward
7. Inthe parking position, on Brake shoes worn or incorrectly Contact an Authorized Service
slopes and with the engine off, |adjusted Center
the machine moves
8. Machine noisy at the start Incorrect clutch lever cable tension | Contact an Authorized Service
Center
9. The crawlers touch the box when | Incorrect crawlers tension Contact an Authorized Service
the machine is running Center
10. The gears do not engage Worn gearbox forks Contact an Authorized Service
Center
11. Unlocking of the half-shafts is Half-shafts release cable incorrect | Contact an Authorized Service
accompanied by a metallic tension Center
sound
12. First gear and reverse gear do Incorrectly adjusted gear lever Contact an Authorized Service
not remain engaged Center
13. Theload box does not lift or it a) low hydraulic oil level a) check the hydraulic oil level

and replenish if necessary
b) contact an Authorized Service
Centre

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and technical

expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and relieve the

manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux controles
et aux procédures d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 42

2. EXPLICATION DES SYMBQLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 43

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et
éléments principaux de la machine) _ 44

4., ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage
des éléments détachés) 44

5. COMMANDES ET INSTRUMENTS DE
CONTROLE (emplacement et
fonction de toutes les commandes) _ 44

6. REGLES D’UTILISATION (contient les
instructions d’utilisation de la

machine en efficience et sécurité) 45
- 6.1 Opérations préliminaires avant de

commencer le travail 47
- 6.2 Utilisation de la machine 48
- 6.3 Remplir la benne 50
- 6.4 Prise de force (PdF) 51
- 6.5 Entreposage et Transport 51

des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d'accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D'UTILISATION,
CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR
L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET
QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU
SUPERIEURE A
85 dB (A)

7. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la

machine en parfait état) 52
- 7.1 Consignes de sécurité 52
- 7.2 Entretien ordinaire 53

8. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de
la machine) 55

9. ACCESSOIRES OPTIONNELS SUR
DEMANDE (accessoires disponibles
pour les exigences spécifiques) 55

10. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) 56

11. DECLARATION DE CONFORMITE __ 56

12. CERTIFICAT DE GARANTIE
(résume les conditions de garantie) _ 57

13. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probleme) 58
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1.
A

A
1)

3)

REGLES DE SECURITE
ATTENTION

- La machine, bien utilisée, est un outil de
travail rapide, commode et efficace ;
utilisée de facon incorrecte ou sans les
précautions dues, elle peut devenir un
outil dangereux. Pour rendre votre travail
agréable et sans risques, nous vous
invitons a respecter scrupuleusement les
mesures de sécurité libellées ci-apres et
reprises dans le manuel.

- L'exposition aux vibrations dues a
I'utilisation prolongée des instruments
actionnés par des moteurs a combustion
interne peut engendrer des lIésions aux
vaisseaux sanguins ou aux nerfs des
doigts, des mains et des poignets des
personnes présentant des problémes
circulatoires (enflures). En outre, il a été
démontré que l'utilisation prolongée par
temps froid entrainait des lésions des
vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d’apparitions de symptomes
tels que des engourdissements douleurs,
pertes de force, changements de la couleur
ou de la texture de la peau ou pertes de
sensation au niveau des doigts, des mains
ou des poignets,
immédiatement I'utilisation de la machine
et consultez un médecin.

- Le systéeme de mise en marche de 'unité
produit un champ électromagnétique de
trés basse intensité. Ce champ peut créer
des
pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker
avant d'utiliser cette machine.

interrompez

interférences avec certains

ATTENTION: Certaines normes nationales
peuvent limiter l'utilisation de la machine.
Lire attentivement le présent manuel
jusqu’a ce que vous ayez intégralement
compris les regles de sécurité, les mesures
de précaution et les instructions relatives
au fonctionnement, et soyez en mesure de
les appliquer avant toute utilisation de la

machine.

S'assurer de toujours avoir le manuel a
portée de la main. En cas de perte, en
demander une copie.

L'utilisation de la machine est réservée a
des opérateurs adultes en mesure de
comprendre et de respecter les normes de
sécurité, les précautions et les instructions

10)

contenues dans ce manuel. L'utilisation de
la machine par des mineurs ne doit jamais
étre autorisée.

Ne jamais manipuler ou utiliser la machine
en conditions de fatigue physique, maladie
ou agitation, ou sous l'effet d'alcool,
drogues ou médicaments. Vous devez étre
en bonne forme physique et en pleine
possession de vos capacités mentales. Si
vous présentez un état susceptible d'étre
aggravé par une tache physiquement
exigeante, consultez préalablement votre
médecin. Redoubler d'attention avant les
pauses ou en fin de séance de travail.
Maintenir les enfants, les personnes et les
animaux a une distance d’au moins 15
métres de la zone de travail. Ne tolérez la
présence d’aucune personne ou animal a
proximité immédiate de la machine lors du
démarrage ou en utilisation.

Quand on travaille avec la machine,
toujours utiliser un vétement de protection
de sécurité homologué. Ne pas porter de
vétements, écharpes, cravates ou bijoux
susceptibles de se prendre dans les
broussailles. Nouer les cheveux longs et les
protéger (par exemple avec un foulard, un
béret, un casque, etc...). Ne jamais utiliser
la machine avec les pieds nus ; porter
des chaussures de sécurité munies de
semelles antidérapantes. Adopter toutes
les mesures de protection contre le
bruit; par exemple, coiffes ou boules
pour les oreilles.

Ne permettre |'utilisation de la machine
qu’‘a des personnes qui ont lu ce manuel
d'utilisation et d'entretien ou qui ont regu
des instructions adéquates pour une
utilisation slire et appropriée de la
machine. Remettre par la méme occasion le
manuel contenant le mode d’emploi a lire
avant de commencer les travaux.
Controler quotidiennement la machine
pour s'assurer que chaque dispositif, de
sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne pas utiliser la machine endommagée,
modifiée ou réparée/assemblée d'une
facon non adéquate. Ne jamais démonter,
endommager ou neutraliser I'un des
dispositifs de sécurité. Toujours remplacer
immédiatement les dispositifs de sécurité
s'ils sont endommagés, cassés ou s'ils ne
sont pas adaptés a l'outil.

Toujours élaborer un plan de travail a
I'avance. Ne commencez pas a travailler si
des personnes ou des objets se trouvent
encore dans la zone de travail.
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11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

S'adresser a un professionnel qualifié pour
toute intervention ne figurant pas dans le
présent manuel.

Le transporteur est destiné
exclusivement au transport de
marchandises selon les limites de
chargement et d'inclinaison
mentionnées dans ce manuel. Tout
emploi différent de celui indiqué ici
risque d’endommager la machine et
représente un danger pour les
personnes et les biens.

Il est fortement déconseillé de raccorder a
la prise de force de la machine tout outil ou
accessoire non spécifié par le fabricant.
Maintenir toutes les étiquettes avec les
signaux de danger et de sécurité en
parfaites conditions. En cas de dommage
ou de détérioration les remplacer
immédiatement.

Ne pas utiliser la machine pour des
utilisations différentes de celles indiquées
dans le manuel (voir Utilisations
interdites page 45).

L'opérateur doit étre en mesure d'évaluer
les risques potentiels du lieu de travail et
devra prendre toutes les précautions
nécessaires pour garantir sa propre
sécurité, surtout en cas de terrains en
pente, accidentés, glissants et meubles.
ATTENTION : Toujours procéder avec
précaution a flanc de coteau. Ne pas utiliser
la machine sur des terrains dont
I'inclinaison dépasse 10° (17%).

Se rappeler que le propriétaire ou
I'opérateur est responsable des accidents
ou des dommages aux tiers, aux biens de
leur propriété.

En cas d'utilisation sur terrains accidentés,
lI'opérateur doit s’assurer qu'il n'y a
personne dans un rayon de 20 m autour de
la machine. Lopérateur doit absolument
rester aux commandes.

La machine peut étre équipée de plusieurs
accessoires. Le propriétaire doit s'assurer
que ces outils ou accessoires sont
homologués conformément a la norme de
sécurité européenne en vigueur.
L'utilisation d'accessoires non homologués
peut nuire a votre sécurité.

Ne pas vous distraire, et maintenir la
concentration nécessaire pendant le travail.

A

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’'un contréle et d’'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter le
service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

2.

1)

2)

3)

4)

5)

Les étiquettes d’identification portent les
données essentielles de la machine :

6)
7)
8)
9)

10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)

17)
18)

ATTENTION

EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(Fig.1)

Avant toute utilisation, lisez le manuel
d'utilisation et d’entretien.

Attention ! Risque d'écrasement -
Manutentionnez la benne avec précaution
pour éviter de renverser son contenu.
Attention! Risque de retournement de la
machine - Ne pas utiliser cette machine sur
des pentes dépassant 10°.

Attention! Risque de blessures pas
happement des courroies - Ne pas
actionner la machine sans protections.
Rester loin des courroies.

Attention! Risque de mutilations - Risque
d'entrainement d0 aux organes en
mouvement (arbres cardans, etc.).

Type de machine : TRANSPORTEUR
Données techniques

Marque et modéle de la machine

Niveau de puissance acoustique garanti
Label CE de conformité

Numéro de série

Année de fabrication

Commande d’embrayage

Commande d’accélérateur

ATTENTION: Les surfaces risquent d'étre
trés chaudes

Lubrifier les galets des chenilles a la graisse
Capacité maximale

Commande frein
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3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(Fig.2)

1) Levier d'embrayage
2) Levier de déverrouillage chenille gauche
3) Levier d'accélérateur
4) Bouchon réservoir carburant
5) Levier de déverrouillage chenille droite
6) Poignée de démarrage
7) Bouchon du réservoir d'huile moteur
8) Levier de vitesses
9) Levier de verrouillage de la benne
) Interrupteur de masse
11) Levier starter
) Levier de commande vitesses Lentes-
Rapides

4. ASSEMBLAGE

A ATTENTION : Le retrait de I'emballage et
le montage doivent se faire sur une
surface plane et solide, avec un espace
suffisant au mouvement de la machine
et des emballages, en utilisant dans
tous les cas des outils appropriés.

Avant de démarrer le moteur, controlez le
niveau d'huile et d'essence en suivant les
instructions du manuel du moteur.

5. COMMANDES ET INSTRUMENTS
DE CONTROLE (Fig.2)

A ATTENTION : Apprenez a connaitre les
positions et les fonctions de toutes les
commandes et de tous les instruments
de contréle. Apprenez a connaitre la
signification de tous les symboles et des
témoins sur les commandes avant
d'utiliser la machine.

Les poignées et les leviers doivent toujours étre
propres et ne présenter aucune trace d'huile, de
carburant, de saleté en tout genre ou de givre.

Levier d'embrayage (1) - Utilisez ce levier pour
embrayer ou débrayer. Les chenilles tournent
lorsque le levier est abaissé et le moteur est
démarré. En relachant le levier, I'embrayage se
désenclenche et le frein de stationnement
s'enclenche automatiquement.

Levier de déverrouillage de la chenille
gauche (2) - Tirez sur le levier pour que la

machine tourne vers la gauche.

Levier accélérateur (3) - Régle le régime
moteur. Les positions sont indiquées sur une
plaquette qui contient les symboles suivants :

- Position LENT correspond au régime de
ralenti,

9Position RAPIDE correspond au régime
maximum.

Levier de déverrouillage de la chenille droite
(5) - Tirez sur le levier pour que la machine
tourne vers la droite.

Poignée de démarrage (6) - A utiliser pour
mettre le moteur en marche.

Levier de vitesses (8) - Cing position possibles
Pour les modéles 450-4500 :

N = Position de débrayage

1 = Embrayage premiere vitesse AV

2 = Embrayage deuxiéme vitesse AV

3 = Embrayage troisiéme vitesse AV

R = Embrayage marche AR

Pour les modéles 550-560-5600-550D-1750D-
50D:

N = Position de débrayage

1-2 = Embrayage premiére et deuxiéme vitesse
AV

R1-R2 = Embrayage premiére et deuxiéme
vitesse AR

3 = Embrayage troisiéme vitesse AV

4 = Embrayage quatriéme vitesse AV

A ATTENTION : Embrayez les vitesses
machine a I'arrét (levier d'embrayage
(1) relaché).

Levier de verrouillage de la benne (9) - Ce
levier permet de déverrouiller la benne pour
pouvoir la soulever en position de
renversement (sauf modéles 550D-1750D-50D).

A ATTENTION : Verrouillez la benne
lorsqu'elle est abaissée, avant de faire
rouler la machine.

Interrupteur de masse (10) - 2 positions
possibles :

| = autorise le démarrage du moteur

0 = pour éteindre le moteur

Levier de commande starter (11) (sur le
moteur) - Permet de démarrer le moteur a
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froid.

Levier de commande vitesses Lentes-Rapides
(12) (premiére et deuxiéme vitesse
seulement sur les modeles
550-560-5600-550D-1750D-50D) - 2
positions possibles :

S = permet de sélectionner 1 et R1 avec le levier
de vitesses

F = permet de sélectionner 2 et R2 avec le levier
de vitesses

6. REGLES D'UTILISATION

Utilisations interdites

A ATTENTION : Utilisez la machine
uniquement pour transporter des
objets ou des charges ne dépassant pas
les limites de poids et de volume
indiquées dans ce manuel. Toute autre
utilisation doit étre considérée comme
impropre et comporte I'annulation de la
garantie et le déclin de toute
responsabilité du constructeur, en
faisant porter a l'utilisateur les frais
dérivant des dommages ou lésions
propres ou a des tiers.

Sont considérées utilisations interdites :

- Conduire la machine en restant dans la
benne.

- Permettre aux opérateurs de travailler debout
sur le plan d'appui du caisson et d'utiliser ce
dernier comme support d'échelles ou
d'autres équipements de travail.

- Transporter des personnes ou des animaux.

- Utiliser la machine pour démolir des murs,
des poteaux, des clotures, etc.

- Utiliser la machine pour écraser et/ou
compacter des feuilles, déchets, conteneurs,
matériaux en vrac, etc. L'affaissement du
matériau écrasé peut déséquilibrer la
machine.

- Utiliser des contrepoids (le constructeur n'en
prévoit pas) ou des personnes pour
compenser une charge excessive ou
déséquilibrée.

- Transporter des produits combustibles sans
avoir prévu des récipients homologués.

- Transporter des produits chimiques corrosifs,
toxiques ou dangereux, des eaux usées et du
matériel incandescent.

- Utiliser la machine sans ses dispositifs de
sécurité.

- Atteler a la machine des outils non autorisés
par le constructeur.

- Utiliser la machine d'une seule main.
L'utilisation d'une seule main peut provoquer
de graves lésions a l'opérateur, aux assistants
ou aux deux. La machine est concue pour
étre utilisée des deux mains.

Précautions d’utilisation de la machine

A\ ATTENTION:

- Ne pas modifier ou déposer les dispositifs
de sécurité équipant la machine. SE
RAPPELER QUE L'UTILISATEUR EST
TOUJOURS RESPONSABLE DES
DOMMAGES PROVOQUES A DES TIERS.

- En présence de situations pour lesquelles
vous ne savez pas comment agir, consulter
un expert. Contacter le revendeur ou un
centre d’assistance autorisé. N'entreprenez
pas un travail que vous jugez au-dela de
vos capacités.

- Ne pas utiliser I'unité sans la possibilité de
demander secours en cas d'incident.

- La machine ne peut en aucun cas circuler
sur la voie publique, méme pour traverser.

- Ne jamais utiliser la machine pour
remorquer et pousser d’autres objets. La
stabilité de la machine est compromise.

- Durant les opérations de déchargement
avec la benne rabattable, le centre de
gravité change continuellement, ce qui
risque de déstabiliser la machine. Faire
particulierement attention lorsque la
charge se colle a la benne, ce qui pourrait
étre le cas pour l'argile humide, des
matériaux glacés ou du goudron.

- Eviter que la charge ne dépasse la benne ;
la marchandise qui dépasse peut heurter
d'autres objets ou s'échapper de la benne.

- Eviter tout contact avec des fils ou des
cables électriques qui peuvent entrainer
de graves lésions, voire la mort. Cette
unité n'est pas isolée.

A\ ATTENTION - La stabilité latérale de la
machine DIMINUE :
- Plusle chargement est lourd.
- Plus le chargement est haut par rapport au
plateau (Fig.3).
- Moins le chargement sera centré dans la
benne (Fig.4).

A ATTENTION - Plus le chargement
augmente, plus la machine aura
tendance a se renverser vers l'avant :

- Ne pas embrayer la vitesse maximum pour

descendre une cote avec un chargement
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important.

Ne pas freiner brutalement.

Utiliser la machine seulement sous I'éclairage
diurne ou si l'éclairage artificiel suffit.

User de la plus grande précaution en
changeant de direction, et en particulier sur
les pentes.

Réduire la vitesse du moteur avant de
I'arréter.

Controler la présence éventuelle d'obstacles
dans la zone de travail (racines, pierres,
branches, fossés etc..).

Soyez particulierement vigilant lorsque vous
portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre
les signaux sonores d’avertissement en cas de
danger (tels que cris, alarmes et
avertissements, etc.).

Modeérer la vitesse avant de tourner.

Evitez autant que possible que la charge ne
tombe vers l'arriére en heurtant les
commandes.

Assurez la stabilité de la charge pour éviter
qu'elle ne glisse (en avant/en arriere ou a
droite/a gauche) durant le transport, ce qui
pourrait compromettre la stabilité de la
machine.

N'oubliez jamais que la stabilité de la
machine change selon qu'elle est chargée ou
pas.

Interdisez a quiconque de rester ou de marcher
devant la machine durant les déplacements.
Prévoyez toujours le parcours que devra
suivre la machine. Si plusieurs parcours sont
possibles, choisissez celui qui présentera le
moins de dénivelés, obstacles, changements
de direction et trous.

Plus le terrain sera incliné ou irrégulier, moins
la machine devra rouler vite.

Ne montez pas des chenilles différentes de
celles prévues par le constructeur.

L'utilisation de la machine est réservée a des
opérateurs préparés et compétents.

Si le matériau transporté est poussiéreux,
mouillez-le ou couvrez-le d'une toile pour
éviter qu'il ne s'éparpille.

Apprenez a arréter la machine dans des
situations d'urgence.

Ne dépassez pas la capacité maximale de
charge indiquée page 54.

La charge ne doit pas dépasser de la benne
pour éviter qu'elle ne tombe.

La charge ne doit jamais géner la vue de
I'opérateur.

La charge doit recouvrir le plus possible la
surface disponible.

Si possible, faites de sorte que la charge ne se

déplace pas en la liant avec une corde.
Rappelez-vous de libérer la charge avant
de retourner la benne.

Procédez toujours aux opérations de
chargement/déchargement sur une surface
plane et stable.

Ne déplacez pas la machine si la benne est
soulevée car elle pourrait géner la vue de
I'opérateur.

Ne retournez pas la benne pour la vider si la
machine se trouve sur un terrain en pente.
Assurez-vous de disposer d'un espace de
manceuvre suffisant, surtout en présence de
murs, parois, haies, rangées d'arbres,
ouvrages, serres, etc. N'essayez pas de faire
marche arriére si vous n'étes pas sUr de
disposer de l'espace nécessaire.

Ne modifiez pas les valeurs a partir desquelles
le régulateur du régime moteur a été
étalonné.

Ne mettez pas les mains ou les pieds a
proximité ou sous les piéces en rotation ou en
mouvement.

Faites particuliérement attention sur les
surfaces glissantes en présence d'eau, neige,
verglas, sable, gravier, détritus et substances
huileuses.

Faites particulierement attention en cas de
terrains meubles a base de sable ou de
graviers, de terrains marécageux ou de
flaques, de terrains labourés, de terrains
présentant des fossés, puits, talus, remblais et
déblaiements.

Procédez a une inspection compléte de la
machine avant de l'utiliser :
- Controlez la tension des chenilles et assurez-

vous qu'elles ne sont ni endommagées ni
usées.

- Vérifiez si les boulons des tendeurs des

chenilles sont fixés correctement.
Controlez le niveau de carburant, vérifiez qu'il
n'y a aucune fuite et que le tuyau du
carburant n'est pas endommagé.

Utilisation en marche arriére

A ATTENTION:
- Lors des déplacements en marche arriére,

I'opérateur doit apporter l’'attention
maximum et vérifier en permanence la
présence d'obstacles ou de personnes.

- Evitez autant que possible d'affronter une

descente en marche arriére.




Utilisation sur pentes

A ATTENTION

Sur les terrains en pente commencer
I’avance en prétant une attention
particuliere pour éviter que la machine se
cabre.

Réduire la vitesse avant tout changement
de direction sur les sols en pente.

L'utilisation sur les pentes représente une des
opérations les plus sujettes a perte de controle
et retournement de la machine ; dans les 2 cas
on peut avoir des dommages sérieux voire
mortels. Avancer avec une attention maximum.

Pour travailler sur les pentes procéder
comme suit :

Ne pas conduire la machine sur des pentes
dépassant 10° (17%).

Toujours travailler a des vitesses uniformes et
modérées.

Ne pas effectuer de changements de vitesses
ou de sens d’avance brusques.

Eviter le plus possible de tourner ; si cela
s'avére indispensable, tourner lentement et
progressivement vers le bas. Rouler a vitesse
modérée.

Faire attention et éviter de rouler sur les
mottes, sillons et trous. Si le terrain n'est pas
régulier, la machine peut se retourner plus
facilement. L'herbe haute peut cacher des
obstacles.

Ne stationnez pas a proximité de talus, fossés
ou berges. La machine pourrait se retourner
brusquement si le talus s'affaisse.

Apporter une attention particuliére aux
abords d’arétes, buissons, arbres et autres
objets qui limitent la visibilité.

Enfants

La non surveillance d’enfants aux abords de la
machine peut entrainer de sérieux
dommages.

Veiller a arréter immédiatement la machine si
des enfants pénetrent dans la zone de travail.
Avant et pendant la marche arriére, regarder
vers l'arriére et en bas, veiller a 'absence de
petits enfants.

Ne pas transporter d'enfants. Ils pourraient
tomber et subir de graves blessures ou
empécher une manceuvre de sécurité de la
machine.

Interdire aux enfants d'utiliser la machine.

6.1 Opérations préliminaires avant
de commencer le travail

Avant de commencer a travailler, procéder a

une série de contrdles et d'opérations, pour

garantir que le travail se déroule d'une facon
profitable dans la sécurité maximum.

Ravitaillements

A AVERTISSEMENT : Les types d'essence et
d’huile préconisés sont indiqués dans le
livret d'instructions du moteur.

Huile

A AVERTISSEMENT )

- LA MACHINE EST LIVREE SANS HUILE.
Remplir le moteur en huile avant de démarrer.

- Un niveau d’huile insuffisant peut provoquer
de graves dommages au moteur. Ne pas
manquer de vérifier le moteur sur une surface
plane, moteur arrété.

- Lutilisation d’huile non détergente ou pour
moteurs 2 temps peut réduire la durée de vie
du moteur.

Dévisser le bouchon (7, Fig. 2). Moteur arrété,
contréler le niveau d’huile moteur qui doit se
trouver entre les repéres MIN et MAX de la tige.

Essence

A ATTENTION

- L'essence est un carburant hautement
inflammable ; faire attention pendant
I'utilisation. Ne pas fumer ni approcher de
flamme a proximité du carburant ou de la
tondeuse.

- L'essence et les émanations peuvent
provoquer de graves dommages si
respirées ou en contact avec la peau. Il
convient donc de manipuler le carburant
avec précaution et de s’assurer d'opérer
dans des endroits bien aérés.

- Faire attention au risque
d’empoisonnement au monoxyde de
carbone, une substance inodore, toxique
et mortelle.

- Manipuler le carburant a I'extérieur, en
I'absence de toute source d'étincelles ou de
flammes.

- Choisir une surface dégagée, couper le
moteur et laisser refroidir avant de faire le
plein.
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Ne jamais utiliser d’essence éventée ou
souillée, ni de mélange huile/essence. Eviter
de laisser pénétrer des impuretés ou de l'eau
dans le réservoir d’essence.

Eviter de verser de l'essence sur les parties en
plastique pour ne pas les endommager ; en
cas de fuite accidentelle, rincer
immédiatement avec de l'eau. La garantie ne
couvre pas les dommages aux piéces en
plastique de la carrosserie ou du moteur
provoqués par l'essence.

Dévisser lentement le bouchon de carburant
afin de libérer la pression interne et
empécher le carburant de s'écouler par le
bouchon.

Nettoyer la surface autour du bouchon de
carburant afin d’éviter toute contamination.
Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.
Resserrer fermement le bouchon de
carburant aprés remplissage. Sous l'effet des
vibrations de la machine, un bouchon mal
refermé peut se desserrer, voire s'‘ouvrir,
entrainant un déversement du carburant.
Essuyer toute trace de carburant sur la
machine et attendre quelques secondes pour
que les traces résiduelles s'évaporent. Rester a
3 m de la zone de remplissage avant de
démarrer le moteur.

Ne tenter en aucun cas de braler le carburant
déversé.

Ne pas utiliser la machine dans une zone
contenant des matiéres inflammables, par
exemple feuilles séches, paille, papier etc.

Ne jamais retirer le bouchon du réservoir de
carburant lorsque le moteur tourne.

Veiller a ne pas souiller les vétements de
carburant. Si du carburant est déversé sur une
partie de votre corps ou sur vos vétements, se
changer immédiatement. Rincer a l'eau et au
savon la partie du corps sur laquelle le
carburant s'est déversé. Utiliser de l'eau et du
savon.

Ne pas exposer le réservoir de carburant
directement au soleil.

Conserver et transporter le carburant dans
des récipients propres homologués pour cet
usage.

Entreposer le carburant dans un endroit sec,
frais et suffisamment ventilé.

Entreposer la machine et le carburant dans
un endroit a I'abri de toute source d'étincelles
ou de flammes nues, de chauffe-eau, de
moteurs électriques, d'interrupteurs, de fours,
etc,, susceptibles d’enflammer les vapeurs de
carburant.

Maintenir le carburant hors de la portée des

enfants.
- Ne jamais utiliser le carburant pour le
nettoyage.

A ATTENTION

- Le ravitaillement doit se faire moteur
éteint dans un lieu ouvert et bien aéré.
Rappelez-vous toujours que les vapeurs
d’essence sont inflammables. NE PAS
APPROCHER DE FLAMME DE LEMBOUT DU
RESERVOIR POUR CONTROLER LE
CONTENU ET NE PAS FUMER PENDANT LE
RAVITAILLEMENT.

- Controler I'absence de fuite de carburant ;
en cas de fuite, I'éliminer avant d’utiliser
I'unité. Contacter un réparateur agréé si
nécessaire.

A ATTENTION - Ne jamais utiliser un
carburant dont le pourcentage
d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec
un pourcentage d'éthanol jusqu'a 10%
ou le carburant E10.

Essence alkylée

A ATTENTION - L'essence alkylée ne
présente pas la méme densité que
I'essence normale. Par conséquent,
régler différemment la vis H des
moteurs mis au point avec l'essence
normale. Pour cette opération,
s'adresser a un centre aprés-vente
agréé.

Aprés avoir dévissé le bouchon (4, Fig.2), faire le
plein de carburant en utilisant un entonnoir, en
ayant soin de ne pas remplir complétement le
réservoir.

Controéle de la sécurité et de l'efficience de la
machine

A ATTENTION : Ne pas utiliser la machine
si vous n’étes pas surs de son efficience
et de sa sécurité et contacter
immédiatement votre revendeur pour
les controles et les réparations.

6.2 Utilisation de la machine

Démarrage
LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL DU
MOTEUR.
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A ATTENTION : Les opérations de

démarrage doivent se faire a ciel ouvert
dans un endroit bien aéré. TOUJOURS
SE RAPPELER QUE LES GAZ
D’ECHAPPEMENT DU MOTEUR SONT
TOXIQUES.

A ATTENTION:
- Avant de démarrer le moteur, assurez-vous

que les commandes fonctionnent
correctement.

Ne touchez pas le pot d'échappement ou le
moteur si celui-ci est en marche ou
immédiatement aprés I'avoir éteint. Ces
piéces peuvent devenir trés chaudes.

Ne laissez pas la machine allumée sans
surveillance. Arrétez le moteur chaque fois
que vous vous éloignez de la machine,
avant un ravitaillement et avant toute
opération d'entretien ou de nettoyage.
N'altérez en aucune fagon les dispositifs de
sécurité. N'utilisez pas la machine si les
dispositifs de sécurité ne sont pas en
parfait état.

N’enroulez jamais le lanceur autour de
votre main.

A\ ATTENTION - Pour démarrer la machine,

vous devez impérativement vous placer
dans la zone pointillée Fig. 5).

Avant de démarrer le moteur :

ouvrir le robinet d'essence (A, Fig.6).

Mettre le levier de vitesses (B) en position
neutre N (Fig. 8)

N'abaissez pas le levier d'embrayage (1, Fig.2)
pour contrOler si les freins sont serrés.
Mettez le levier de commande starter
(C, Fig,7) sur la position « CLOSE » pour le
démarrage a froid. ATTENTION : en cas de
démarrage a chaud, mettez ce levier sur la
position « OPEN ».

Mettez le levier d'accélérateur (D, Fig.9) sur la
position intermédiaire entre « LENT » et «
RAPIDE ».

Mettez l'interrupteur (E, Fig.10) sur la position 1.

A ATTENTION ! - POUR TOUT CE QUI

CONCERNE LA PROCEDURE DE
DEMARRAGE, LIRE ATTENTIVEMENT LE
MANUEL DU MOTEUR

Moteur démarré, mettez le levier de commande
starter (C, Fig.7) sur la position « OPEN ».

A AVERTISSEMENT

- Le starter doit étre désenclenché des que le
moteur tourne ; le starter enclenché avec le
moteur chaud risque de noyer les bougies et
entrainer un fonctionnement anormal du
moteur.

- Pour tondre, amener le levier de I'accélérateur
sur la position RAPIDE (D, Fig. 11).

Comment démarrer en marche avant ou en

marche arriére

1. Mettez le levier de vitesses (8, Fig.2) sur la
position choisie ; 1-2-3-(4 modeéles avec boite
4+2 uniquement) AV, R - (RT - R2 modéles
avec boite 4+2 uniquement) AR. Mettez le
levier de vitesses Lentes-Rapides sur S ou F
(modéles avec boite 4+2 uniquement).

2. Augmentez lentement le régime moteur en
appuyant sur l'accélérateur (3).

3. Abaisser progressivement le levier
d'embrayage (1). La machine commencera a
rouler lentement en avant ou en arriére.

A ATTENTION:

- Accélérez ou ralentissez lentement en
commencant a rouler en avant ou en
arriére ou avant d'arréter la machine.

- Ralentissez avant de changer de direction.
Ralentissez également avant une descente,
sur le bord d'une route, sur une route
accidentée ou présentant beaucoup de
virages.

- Ne vous déplacez pas en diagonale dans
une descente.

- En marche arriére, roulez lentement et
faites attention a tout ce qui se trouve
derriére vous.

Comment affronter un virage

1. Tirez le levier de verrouillage des chenilles (2
ou 5, Fig.2) du c6té du virage ; levier gauche
(2) pour tourner a gauche et levier droit (5)
pour tourner a droite.

2. Une fois le virage terminé, relachez le levier
(2 ou5).

A ATTENTION:

- Pour arréter la machine, ne tirez pas
simultanément sur les deux leviers de
verrouillage des chenilles (2 et 5, Fig.2)
mais relachez le levier d'embrayage (1).

- N'utilisez pas les leviers de verrouillage des
chenilles pour affronter un virage en descente.
Si cela s'avére absolument indispensable,
réduisez au maximum la vitesse.
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1.
2.

Comment changer de vitesse

Relachez le levier d'embrayage (1, Fig.2).
Mettez le levier de vitesses (8) sur la position
de la vitesse choisie ; 1-2-3-(4 modéles avec
boite 4+2 uniquement) AV, R-(R1 - R2
modeles avec boite 4+2 uniquement) AR.
Mettez le levier de vitesses Lentes-Rapides
sur S ou F (modéles avec boite 4+2
uniquement).

. Abaisser progressivement le levier

d'embrayage (1). La machine commencera a
rouler lentement.

A AVERTISSEMENT :

Relachez le levier d'embrayage (1) avant
d'utiliser le levier de vitesses (8) et le levier
de commande des vitesses Lentes-Rapides
(12) sur les modeles 4+2.

Ne forcez pas le levier de vitesses (8) et le
levier de commande des vitesses Lentes-
Rapides (12) sur les modéles 4+2. Si la
vitesse n'embraye pas, déplacez
lIégérement la machine en abaissant le
levier d'embrayage (1) et réessayez.
N'embrayez aucune vitesse lorsque la
machine roule pour ne pas risquer de
I'endommager.

A ATTENTION:

Embrayez les vitesses les plus basses (1, R
et R1) pour affronter une descente ou une
cote.

Ne passez pas les vitesses si la machine
roule sur une surface inclinée.

Conduire a flanc de coteau

A ATTENTION:

Sélectionnez la vitesse la plus basse avant
de conduire sur un terrain incliné et ne
passez pas les vitesses.

Ne garez pas la machine sur un terrain
incliné.

Si vous devez vous arréter sur un terrain
incling, relachez le levier d'embrayage. Les
freins s'enclencheront automatiquement.
Avancez lentement lorsque vous vous
trouvez sur un terrain incliné.

Avant de parcourir un terrain incliné,
embrayez la vitesse la plus basse et roulez
lentement. Un départ brutal peut
provoquer une embardée a I'avant de la
machine, situation qui peut s'avérer tres
dangereuse.

Transfert

A ATTENTION : La machine n’est pas
homologuée pour utilisation sur routes
publiques. Son utilisation (au sens du
code de la route) doit se faire
exclusivement dans des zones privées
non accessibles au public.

Comment arréter la machine et couper le

moteur

1. Relachezle levier d'embrayage (1, Fig.2).

2. Mettez l'interrupteur (10, Fig.2) sur la
position 0 (STOP) (E, Fig.12).

3. Pour arréter le moteur, suivez les indications
fournies dans le manuel du moteur.

A\ ATTENTION:

- Ne touchez pas le pot d'échappement ou le
moteur si celui-ci est en marche ou
immédiatement aprés I'avoir éteint. Ces
piéces peuvent devenir trés chaudes.

- Lorsque vous laissez la machine sans
surveillance, assurez-vous qu'elle est sur
une surface plane, stable et coupez le
moteur.

Comment garer la machine

A ATTENTION - Choisissez une surface
stable et plane pour garer la machine.
Garez la machine en pente sans la
charge uniquement si cela s'avere
absolument nécessaire. Si la benne est
pleine, il est fortement déconseillé de
garer la machine sur un plan incliné.

6.3 Remplirla benne

A\ ATTENTION:

- Ne transportez personnes dans la benne et
ne conduisez pas assis ou debout dans la
benne.

- Nerestez pas sous la benne lorsque celle-ci
est soulevée.

- Fixez toujours la benne a l'aide du
mécanisme de verrouillage ; la benne
pourrait se soulever lorsque le machine est
en mouvement, ce qui risquerait de la
retourner ou de renverser la charge.

Il est possible d'ouvrir les ridelles de la benne
pour faciliter les opérations de chargement/
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déchargement :

1. Pour faire coulisser la ridelle vers l'intérieur
ou vers l'extérieur, desserrez d'abord les vis
(A, Fig.15) se trouvant sur 6 points : deux
sous la ridelle avant et deux pour chaque
ridelle latérale, une en dessous et une sur le
coté.

2. Tirez laridelle vers la position choisie (Fig.16).

3. Serrez les vis (A).

A ATTENTION - Assurez-vous de bien fixer
les vis (A) aprés avoir ouvert ou fermé
les ridelles. Si elles s'ouvrent alors que
la machine roule, elles risquent d'étre
endommagées et de provoquer un
accident impliquant I'opérateur ou
d'autres personnes.

Basculement manuel du benne

Comment soulever la benne

1. Débloquez le mécanisme de verrouillage
(C, Fig.17) en le tirant vers le haut.

2. Tirez la poignée (B) vers le haut et soulevez la
benne.

Comment faire descendre la benne

1. Tenez la poignée (B, Fig.17) et faites
descendre la benne a fond contre les
tampons en caoutchouc.

2. Réenclenchez le mécanisme de verrouillage
(C) en le poussant vers le bas.

Basculement hydraulique du benne DUMPER

(modéle 550D-1750D-50D)

- Pour soulever le benne, poussez le levier
hydraulique (A, Fig.18) en avant (1).

- Pour abaisser le benne, tirez le levier
hydraulique (A) vers vous (2).

6.4 Prise de force (PdF)

A ATTENTION: Lorsque vous n'utilisez pas
la PdF, recouvrez-la avec le bouchon de
protection (A, Fig.19).

A\ ATTENTION:

- Lutilisateur est responsable du choix des
dispositifs interchangeables a appliquer a
la PdF : l'utilisateur doit vérifier, sous sa
responsabilité, que les caractéristiques des
dispositifs sont compatibles avec celles de
la machine et qu'elles ne mettent pas en
danger sa propre sécurité et celle des
autres.

- La machine, y compris I'ensemble de ses
dispositifs et son unité motrice, doit étre

conforme aux Conditions essentielles de
sécurité dictées par la Directive Machines.

- En cas d'utilisation de la PdF, immobilisez
la machine en serrant les freins de
stationnement, en tirant (1, Fig.22) les
deux leviers (2 et 5, Fig.2) et en les
bloquant (2) a I'aide des leviers (C, Fig.22).
Pour desserrer les freins, tirez les deux
leviers (2 et 5, Fig.2) vers le haut ; les
leviers (C, Fig.22) se dégagent
automatiquement.

6.5 Entreposage et Transport

Entreposage

Pour entreposer le moteur, suivez les
indications fournies dans le manuel du
moteur.

A ATTENTION:

- Laissez refroidir les parties chaudes telles
que le moteur et la boite de vitesses avant
d'entreposer la machine dans un lieu
fermé. Prenez soin de ne pas les toucher.
Avant de recouvrir la machine d'une toile,
assurez-vous que toutes ces piéces sont
froides.

- Placez la machine dans un hangar abrité,
sur une surface plane et stable, aprés avoir
vidé les réservoirs et hors de la portée des
enfants.

- Videz les réservoirs du carburant et de
I'huile et remontez les bouchons
correspondants (4 et 7, Fig.2). Eliminer le
carburant et I'huile conformément aux
normes et en respectant I'environnement.
Utilisez des récipients homologués et
évitez toute fuite.

- Pour réduire le risque d'incendie, assurez-
vous que I'herbe, les feuilles ou I'excédent
de graisse ont été éliminés du moteur, du
pot d'échappement et des réservoirs.

A AVERTISSEMENT :

- Nettoyez a fond la machine a I'eau puis
essuyez-la. N'utilisez jamais de jets d'eau
ou de solvants pour nettoyer la machine.
Assurez-vous que l'eau n'entre pas dans le
filtre de I'air et sur les composants
électriques pour ne pas risquer de les
endommager.

- Abaissez toujours la benne.

- Nettoyez a fond le filtre de I'air.

- Vérifiez si le cable de démarrage du
moteur est usé.
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Si

Inactivité prolongée

la machine doit rester a 'arrét pendant une

longue période (plus d'un mois), suivez les
conseils fournis dans le manuel du moteur ainsi
que les procédures de mise en service du
présent manuel (page 44) identiques a celles
qu'il faut effectuer pour la mise en marche
normale de la machine.

A ATTENTION - Avant de réutiliser la

machine, assurez-vous que les
tuyauteries, le robinet et le carburateur
ne présentent aucune fuite d'essence.

Transport

A ATTENTION : La machine ne peut pas

circuler sur route publique.

Pour transporter la machine, prévoir un
véhicule dont la puissance et les dimensions
seront appropriées et congu pour l'usage.
Pour charger la machine sur un véhicule,
toujours choisir une zone plane, a I'écart de la
circulation et de tout objet potentiellement
dangereux.

La machine est lourde et peut provoquer de
graves dommages d'écrasement. La charger
et décharger des véhicules avec le plus grand
soin.

Toujours utiliser des rampes de charge
homologuées, dont la longueur correspond a
4 fois la hauteur de la plate-forme du
véhicule, d’'une largeur adéquate, avec une
surface antidérapante, prétes a supporter le
poids de la machine.

Il est également possible de fixer la machine a
une palette et de la charger a l'aide d'un
chariot élévateur. Dans ce cas, le chariot
élévateur sera confié a un opérateur
autorisé.

A ATTENTION : NE JAMAIS soulever la

machine a l'aide de courroies, chaines
ou crochets.

Chargez la machine en mettant le levier de
vitesses sur la position F ou F1 pour charger,
sur R ou R1 pour décharger. Mettez
également le levier d'accélérateur sur la
position « LENT » (D, Fig.13) pour faire avancer
lentement la machine.

La machine doit étre transportée a
I'horizontale, avec le réservoir vide, le robinet

d'essence fermé, en vérifiant en outre le
respect des normes de transport de cette
machine.

- Pour fixer la machine sur le véhicule ou le
chariot utiliser des courroies de tension
approuvées, controler que l'arrimage soit
correct et robuste.

A ATTENTION : Le frein a main seul ne
garantit pas la stabilité de la machine
pendant le transport.

- Pendant le transport, personne ne doit rester

assis sur la machine.

- Avant le transport sur voie publique,
consulter et appliquer le code de la route
local.

- N'essayez pas de charger/décharger la
machine sur/d'un moyen de transport si la
benne est pleine.

- Ne permettez a personne de rester face a la
machine pendant que vous la chargez/
déchargez sur/d'un moyen de transport.

- Pour monter ou descendre une rampe,
assurez-vous toujours que les chenilles sont
au milieu de la rampe.

- N'essayez pas de changer le sens de marche
en montant ou en descendant une rampe.

- Le centre de gravité de la machine changera
brusquement en passant au-dessus de la
ligne de jonction entre les rampes et le
plateau du moyen de transport. Soyez préts a
répondre a cette situation.

7. ENTRETIEN

Lire attentivement le manuel du moteur.

7.1 Consignes de sécurité

A ATTENTION

- Pour toute opération d’entretien, couper le
moteur et détacher le capuchon de la
bougie. Toujours porter des chaussures de
protection et des gants.

- Eliminez tout objet inflammable de la zone
de travail avant de procéder a I'entretien.

- Lire des instructions avant toute opération
d’entretien ou de réparation. Porter des
vétements adaptés et des gants de travail
dans toutes les situations de risque pour
les mains.

- Ne pas utiliser la machine avec des
composante usés ou endommagés. Les
piéces en panne ou cassées doivent étre
remplacées et jamais réparées. N'utiliser
que des piéces originales : I'utilisation de
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piéces non originales et/ou non
correctement montées compromet la
sécurité de la machine ; ceci peut entrainer
des accidents ou des blessures
personnelles et dégage le constructeur de
toute obligation ou responsabilité.

Toutes les opérations d’entretien et de
réglage non décrites dans ce manuel
doivent étre confiées a un centre
d’assistance autorisé qui dispose des
connaissances et équipements nécessaires
pour un travail correct dans le maintien
des conditions de sécurité originales de la
machine. Les opérations effectuées dans
des ateliers non adaptés ou des personnes
non qualifiées font tomber toute forme de
garantie et obligation ou responsabilité du
constructeur. En particulier, contacter
immédiatement votre centre d’assistance
autorisé en cas de probleme de
fonctionnement du frein, de
I’enclenchement et arrét de lame, de
I'embrayage de la traction avant ou arriére
de la machine.

Le pot d’échappement et autres parties du
moteur (par exemple les ailettes du
cylindre, la bougie etc.) chauffent pendant
le fonctionnement et restent chauds
longtemps apreés I'arrét du moteur. Afin de
réduire les risques de bralure, ne pas
toucher le silencieux ou les autres piéces
lorsqu’elles sont encore chaudes.

Vérifier fréequemment I'accumulation de
matériel comme I'herbe séche ou
assimilés, a proximité du moteur et surtout
les conduites d’échappement des gaz ;
nettoyer réguliéerement et éliminer les
petites quantités.

Ne modifier en aucune facon les
caractéristiques de votre machine.

Remplacer immédiatement tout dispositif de
sécurité endommagé ou cassé.

S'assurer que les écrous, boulons et vis sont
toujours bien serrés pour garantir le
fonctionnement de la machine ainsi que ses
conditions de sécurité.

7.2 Entretien ordinaire

La liste suivante a pour objet de vous aider a
maintenir en efficience et sécurité votre
machine. Elle récapitule les principales
opérations d'entretien et de lubrification avec
l'indication de leur fréquence.

Machine
1.

2.

9. Lubrification générale (3)

11.

12.

13.

1)
2)

3)

. Contréle et réglage du

. Controle et réglage des

. Graissage des galets des
. Controle courroie de
. Remplacement courroie de

. Controle de toutes les

. Vidange huile de

Contréle et réglage du levier

d'accélérateur (2) 25 heures

Controle et réglage du levier

d'embrayage (2) 25 heures

verrouillage du frein de

stationnement (2) 25 heures

leviers de déverrouillage des

chenilles (2) 25 heures

chenilles 20-30 heures

transmission (2) 25 heures

transmission (1) (2) -- heures

fixations 25 heures

25 heures

transmission (1¢re fois) (2) 50 heures

Vidange huile de
transmission (a partir de la 2¢
fois) (2)

Vidange d'huile (SAE 15W/40)
circuit hydrauliqgue modeles
550D-1750D-50D (1ére fois)
(2)

Vidange d'huile (SAE 15W/40)
circuit hydraulique modéles
550D-1750D-50D (fois
suivantes) (2)

500 heures

20 heures

50 heures

Contacter votre revendeur aux premiers
signes de dysfonctionnement.

Opération a confier au revendeur ou un
centre d’assistance autorisé.

La lubrification générale de toutes les
articulations devrait en outre étre faite
chaque fois que l'on prévoit une longue
inactivité de la machine.

53




Moteur

Consulter le manuel du moteur pour la liste
compléte et la fréquence.

Vidange huile moteur (voir aussi paragraphe
ci-dessous) - Controle et nettoyage filtre a air -
Remplacement filtre a air - Controéle filtre
essence - Remplacement filtre essence -
Controle et nettoyage contacts bougie -
Remplacement bougie

A AVERTISSEMENT : Suivre toutes les
prescriptions du manuel d’utilisation et
d’entretien du moteur.

Vidange de I’huile de moteur

A AVERTISSEMENT : L'opération de vidange
est facilitée si I'huile est chaude.

1. Placez un récipient approprié sous le moteur
afin de récupérer I'huile usagée. Enlevez le
bouchon d’'huile (A, Fig. 23), le boulon de
vidange (B) et la rondelle de maintien (C).

2. Vidangez entiérement I'huile. Remettez
ensuite le boulon de vidange et la rondelle
de maintien, serrez a fond.

3. Mettre le moteur en position horizontale et
remplir jusqu’au repére supérieur de la jauge
(MAX) avec I'huile recommandée (Fig. 24).

4. Revisser a fond le bouchon de I'huile (A).

A AVERTISSEMENT: Un niveau d’huile
insuffisant peut provoquer de graves
dommages au moteur.

A ATTENTION : Eliminer I’huile pour
moteur usée, en conformité avec les
normes pour le respect de
I’environnement. Consigner
impérativement I'huile vidangée a un
centre homologué dans un bidon
hermétiquement fermé. Ne pas jeter
I’huile dans les poubelles, ne pas la
verser dans l'évier, sur le sol ou dans les
égouts.

Controle et vidange de I'huile de
transmission

A AVERTISSEMENT - Vérifiez
réguliéerement qu'il n'y a aucune fuite
d'huile.

Conformément au programme de maintenance
(page 53), confiez la vidange de I'huile de

transmission a un centre d'assistance agréé.
Lhuile doit étre du type SAE 90W/140.
Versez 3,5 litres d'huile.

Controle et vidange de I'huile hydraulique
(modéles 550D-1750D-50D)

A ATTENTION:

- Vérifiez régulierement que les tuyaux
hydrauliques sont fixés correctement et ne
sont pas endommagés.

- Si les opérations de maintenance
impliquent la dépose des raccords et des
tuyaux, éliminez d'abord la pression dans
le circuit hydraulique.

- Assurez-vous de remonter toutes les
piéces déposées durant les opérations de
maintenance.

Controle

1. Chaque fois que vous utilisez la machine,
assurez-vous qu'il n'y a aucune fuite d'huile.

2. Caisson descendu, contr6lez le niveau
d'huile a I'aide du bouchon doté d'une jauge
(B, Fig.18).

Boite de vitesses

1. Vidangez I'huile usagée a l'aide d'une
seringue.

2. Procédez au ravitaillement a travers le
bouchon (B) jusqu'a ce que I'huile arrive
entre le repéere du niveau maximum et le
fond de la jauge (niveau minimum).

Chenilles

Nettoyez régulierement |I'écrou de réglage
(A, Fig.28) et la vis de blocage (B) pour éliminer
la boue et éviter qu'ils ne durcissent
excessivement. Lubrifiez le tendeur de chenille
en fin de travail.

Prise de force (PdF)
Vérifiez I'étanchéité du déflecteur d'huile
chaque fois que vous devez utiliser la machine.

Application de la graisse

Les éléments suivants doivent étre graissés
régulierement :

1. les supports de la benne (Fig.25).

2. les 4 galets des chenilles (Fig.26).

A AVERTISSEMENT :
- Appliquez également la graisse sur les
parties glissantes et rugueuses non
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mentionnées.
- Appliquez la graisse régulierement a l'aide
d'un pistolet a lubrifier.

Entretien extraordinaire

Il est opportun, en fin de saison en cas
d’utilisation intense ou tous les 2 ans en
cas d’utilisation normale, de confier un
contréle général a un technicien spécialisé
du réseau d'assistance.

8. PROTECTION DE
LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Suivez impérativement les normes locales
pour éliminer les matériaux transportés.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiére d'élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et l'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

9. ACCESSOIRES OPTIONNELS SUR
DEMANDE

Kit montée des ridelles (Fig.27)
Kit de conversion servant a augmenter la

hauteur des ridelles de la benne pour faciliter le
transport des charges volumineuses.

A ATTENTION : Ne modifiez pas
et n'élargissez pas le plateau de
chargement pour augmenter la capacité
de charge de la machine ; I'utilisation
de ridelles plus hautes n'autorise pas a
dépasser les limites de charge prévues
pour la machine.
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10. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

11. DECLARATION OF CONFORMITY

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre
responsabilité que la machine:
1. Genre: transporteur
2. Marque Oleo-Mac, Type CR 450 - CR 560
Marque Efco, Type TN 4500 - TN 5600
Marque Nibbi, Type NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D
-NTR 1750D
Marque Bertolini, Type BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Marque Power Pac, Type RC 450 - RC 1750D
Marque Rotair, Type R35-R50D
3. Identification de série B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
est conforme aux prescriptions des directives:
2006/42/EC - 2014/30/EU - 97/68/EC - 2002/88/EC,
est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR 560 NTR 1750D
NTR 450 NTR550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Moteur Honda
Type 4 temps
Alimentation essence
Démarrage manuel
Boite de vitesses 4 vitesses (3 AV + 1 RM) | 6 vitesses (4 AV + 2 RM)
1AV=1,88
i i
Vitesse km/h 3AV =700 4 AV =7.00
RM =1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
Rayon minimum de braquage mm 700
Longueur d'appui chenille mm 600
Largeur d'appui chenille mm 180
Renversement de la benne manuel hydraulique
Angle de basculement 50° 60°
Capacité maximale kg 450 | 550 550 (1750 2)
Plateau de la benne extensible dumper
Longueur plateau mm 925-1060 ‘ 1000-1180 915
Largeur plateau mm 560-940 650-1100 620
Inclinaison maximale 10° (17%)
Poids kg 180 ‘ 200 215
Dimensions hors tout mm 1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
Pression Sonore (L, av 2006/42/EC) |dB(A) 85.0
Incertitude dB(A) 1.0
Niveau de puissance sonore calculé
(2000/14/E€  EN 130 3744 s —
Incertitude dB(A) 2.0
Niveau de puissance sonore garanti
(Los 2000/ 4/EC ~ EN 1SO 3744) dB(A) L1
Niveau de vibration (EN 20643) m/s2 15.0
Incertitude (EN 12096) m/s2 6.0

Procédures d'‘évaluation de conformité effectuées:
Annex V - 2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré: 99.0 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti: 101.0 dB (A)
Normes et adresse de l'organisme notificateur:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232

Documentation technique déposée au siége
administratif : Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date: 20/04/2016
/
(e @Emuk

AN 5 Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l’assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, dament rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d'absence manifeste d'entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d’utilisation de piéces détachées ou
d'accessoires non originaux,

- d’'interventions effectuées par du
personnel n'étant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d’'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d’autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

N° de SERIE

[
[
[
[
[
[
I ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONNAIRE

Ne pas expédier ! Joind| iq
garantie technique.




13. GUIDE AU RESOLUTION DES PANNES

indication contraire.

A ATTENTION : toujours arréter I'outil avant d’'intervenir selon les indications du tableau ci-dessous, sauf|

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre d’Assistance
Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre d'Assistance Agréé.

fonctionnement irrégulier
du moteur.

PROBLEME CAUSES POSSIBLES REMEDE
1. Le moteur ne démarre a) mauvaise arrivée d'essence a) - vérifier le niveau du réservoir
pas. - ouvrir le robinet
b) défaut d'allumage b) - vérifier la fixation de la pipette de
bougie
- vérifier la propreté et l'espacement
correct des électrodes de la bougie
c) contacter un Centre d'Assistance
¢) le papillon du carburateur ne Agréé
ferme pas a fond
2. Démarrage difficile ou Problémes de carburation - nettoyer ou remplacer le filtre a air

- vider le réservoir et mettre de I'essence
fraiche

- controler et remplacer éventuellement
le filtre a essence

Avance irréguliére,
mauvaise traction en
montée et tendance au
cabrage.

a) problémes de tension de la
courroie de transmission
b) problémes de transmission

Contacter un Centre d'Assistance Agréé

pas ou se souléve par
a-coups (modeéles
550D-1750D-50D)

b) tuyau hydraulique mal serré

4. Latraction ne fonctionne |a) la courroie n'est pas tendue Contacter un Centre d’Assistance Agréé
pas correctement
b) courroie usée ou cassée
5. Lamachine ne tourne pas | Le cable du levier de Contacter un Centre d'Assistance Agréé
a gauche et/ou a droite déverrouillage des demi-essieux
n'est pas réglé correctement
6. En position de La courroie n'est pas tendue Contacter un Centre d'Assistance Agréé
stationnement, moteur correctement
démarré, la machine tend
a avancer.
7. En position de Machoire du frein usée ou frein Contacter un Centre d'Assistance Agréé
stationnement, en pente | mal réglé
et moteur éteint, la
machine se déplace
8. Lamachine est bruyante |Le cable du levier d'embrayage Contacter un Centre d’Assistance Agréé
au démarrage n'est pas tendu correctement
9. Les chenilles touchentla | Les chenilles ne sont pas tendues | Contacter un Centre d’Assistance Agréé
benne durant la marche correctement
10. Les vitesses n'embrayent | Fourches de transmission usées | Contacter un Centre d’Assistance Agréé
pas
11. Ense débloquant, les Tension du cable de déblocage Contacter un Centre d'Assistance Agréé
demi-essieux font un des demi-essieux incorrecte
bruit métallique
12. Lapremiére vitesseetla | Levier de vitesses mal réglé Contacter un Centre d'Assistance Agréé
marche AR ne restent pas
embrayées
13. Le caisson ne se souléve a) niveau d'huile hydraulique bas | a) controler le niveau d'huile

hydraulique et faire I'appoint
b) contacter un Centre d'Assistance
Agréé

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances

techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte automatiquement la chute de
la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur.
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richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

INHALTSVERZEICHNIS

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN (mit
den Vorschriften flr den sicheren
Maschinenbetrieb) 60

2. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(erlautert die Vorgehensweise zur
Identifizierung der Maschine und die
Bedeutung der Symbole) 61

3. HAUPTBESTANDTEILE (erlautert die
Anordnung der wichtigsten
Maschinenbestandteile) 62

4. MONTAGE (erldutert die
Vorgehensweise zum Auspacken der
Maschine und zum Einbau der
separat angelieferten Teile) 62

5. BEDIENELEMENTE UND
SCHALTVORRICHTUNGEN (beschreibt
die Anordnung und Funktion samtlicher
Bedienelemente) 62

6. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN (mit
Anweisungen fir einwandfreies und

sicheres Arbeiten) 63
-6.1 Vorbereitende MaBBnahmen vor

Arbeitsbeginn 65
- 6.2 Gebrauch der Maschine 67
- 6.3 Beladen 68

Zusatzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefdhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER
EINEM PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS
85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

- 6.4 Zapfwelle (PTO) 69

- 6.5 Einlagerung und Transport 69

7. WARTUNG (mit samtlichen
Informationen fir die langfristige

Effizienz der Maschine) 70
- 7.1 Sicherheitsempfehlungen 70
- 7.2 PlanmaBige Wartung 71

8. UMWELTSCHUTZ (mit Tipps fir den
umweltgerechten Einsatz der
Maschine) 73

9. SONDERZUBEHOR (Auflistung des
fur besondere Arbeitsanforderungen
verfligbaren Zubehdrs) 73

10. TECHNISCHE DATEN (Ubersicht der
wichtigsten Maschineneigenschaften) 74

11. KONFORMITATSERKLARUNG 74

12. GARANTIESCHEIN (Ubersicht der
Garantiebedingungen) 75

13. STORUNGSSUCHE (Schnelle
Lésungsvorschldge bei etwaigen
Betriebsstorungen) 76

59



1.
A

A

1)

2)

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

ACHTUNG
Bei richtigem Einsatz ist der Aufsitzméaher
ein duBerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerat, bei
unsachgeméaBem oder unvorsichtigem
Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr
darstellen. Damit Sie stets bequem und
sicher arbeiten kdnnen, sollten Sie
unbedingt die nachstehenden und in
dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.
Vibrationen infolge langeren Gebrauchs
von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Gerdten kdonnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schiaden
an BlutgefdBen sowie an den
Nervenstrangen von Fingern, Hinden und
Armgelenken oder Schwellungen
verursachen. Der lingere Gebrauch bei
niedriger Temperatur ist mit Schaden an
BlutgefdBen bei ansonsten gesunden
Personen verbunden. Sollten Sie
Symptome wie Unempfindlichkeit,
Schmerzen, Schwiache, Anderungen von
Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hande bzw.
Armgelenken bemerken, unterbrechen
Sie sofort die Arbeit und holen Sie
arztlichen Rat ein.
Das Ziindsystem lhres Gerits erzeugt ein
elektromagnetisches Feld geringer
Stdarke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher
beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder
gar lebensgefdhrlicher Unfidlle zu
verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung
dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate
ziehen.

ACHTUNG: Nationale Verordnungen
kénnen den Einsatz der Maschine
einschranken.

Lesen Sie diese Anleitung vor der Arbeit
mit der Gerat sorgfaltig durch, um alle
Sicherheitsvorschriften,
VorsichtsmalBnahmen und Anweisungen
verstehen und befolgen zu kénnen.

Halten Sie die Betriebsanleitung stets
griffbereit. Fordern Sie bei Verlust der
Betriebsanleitung eine Kopie derselben an.
Der Aufsitzmaher darf nur von
erwachsenen Personen bedient werden,
die die Sicherheitsvorschriften, die
VorsichtsmaBregeln und die in dieser
Anleitung enthaltenen Anweisungen
verstehen und befolgen kénnen.

10)

11)

Minderjdhrigen ist die Benutzung des
Aufsitzmahers unter keinen Umstanden
gestattet.

Den Aufsitzmaher nicht bei kérperlicher
Mudigkeit, Krankheit, Stress oder unter
Einwirkung von Alkohol, Rauschgift oder
Medikamenten bedienen oder einsetzen.
Gute korperliche Verfassung und
Aufmerksamkeit sind geboten. Die Arbeit
mit der Maschine ist anstrengend; bei
Erkrankungen, deren Zustand sich durch
schwere korperliche Arbeit verschlimmern
kénnte, ist vor dem Gebrauch der Maschine
unbedingt arztlicher Rat einzuholen. Vor
allem vor den Pausen und gegen Ende der
Arbeitsschicht aufpassen.

Kinder, Umstehende und Tiere in einem
Mindestabstand von 15 m vom
Arbeitsbereich entfernt halten. Anderen
Personen oder Tieren das Anndhern an den
Aufsitzmaher beim Start oder Einsatz
desselben verbieten.

Bei der Arbeit mit dem Aufsitzmaher stets
zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung
tragen. Benutzen Sie keine Kleider, Schals,
Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im
Gestrupp verfangen konnten. Binden Sie
langes Haar zusammen und schiitzen Sie es
(zum Beispiel mit einem Schal, einer Miitze,
einem Helm usw.). Benutzen Sie den
Aufsitzmaher niemals barfuf}; ziehen Sie
Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle
an. Sorgen Sie fiir einen angemessenen
Gehorschutz: zum Beispiel Kopfhorer
oder Ohrstopsel.

Die Bedienung des Aufsitzmahers
ausschlief3lich den Personen gestatten, die
die vorliegende Betriebs- und
Wartungsanleitung gelesen haben und die
in angemessener Weise in den sicheren
und sachgerechten Einsatz der Maschine
eingewiesen worden sind. Handigen Sie in
diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso
die Betriebsanleitung aus.

Uberpriifen Sie die Maschine tiglich auf die
einwandfreie Funktion der Sicherheits- und
anderen Vorrichtungen.

Beschddigte, umgeristete oder
unsachgemdl reparierte/montierte
Maschinen unter keinen Umstdnden
einsetzen. Die Sicherheitsvorrichtungen auf
keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw.
unwirksam machen. Schadhafte oder sonst
unbrauchbare Sicherheitsvorrichtungen
missen immer umgehend ersetzt werden.
Arbeiten Sie nach Plan. Beginnen Sie mit
der Arbeit erst dann, wenn sich auf der
Flache weder Personen noch Gegenstande
befinden.

Alle Eingriffe an der Maschine, die von den
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12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

in vorliegender Anleitung beschriebenen
abweichen, diirfen ausschlieBlich von
Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Der Raupentransporter ist
ausschlieBBlich fiir den Transport von
Materialien bestimmt, wobei die in
diesem Handbuch angegebene max.
Nutzlast und das max. Gefédlle nicht
liberschritten werden diirfen. Jede
andere, nicht in dieser Anleitung
ausgewiesene Verwendung kann
Schaden an der Maschine verursachen
und Personen sowie Sachen ernsthaft
gefahrden.

Sie dirfen nur Werkzeuge bzw. Zubehor It.
Herstellerspezifikationen an die Maschine
anschliefen.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/
Aufkleber mit den Gefahren- und
Sicherheitszeichen in perfektem Zustand
bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf.
beschddigte oder unkenntlich gewordene
Etiketten/Aufkleber.

Verwenden Sie die Maschine ausschlie3lich
far den in der Anleitung angegebenen
Zweck (siehe Verbotene Verwendungen
auf S.63).

Der Bediener muss die potenziellen Risiken
des Einsatzortes bewerten und samtliche
erforderlichen Vorkehrungen treffen, damit
seine eigene Sicherheit gewahrleistet wird.
Dies gilt besonders fir Arbeiten auf
Geféllen, auf unwegsamen, rutschigen oder
lockeren Boden.

ACHTUNG: Auf Gefdllen stets sehr
vorsichtig vorgehen. Verwenden Sie den
Aufsitzmaher nicht auf Béden mit einem
Gefalle tber 10° (17%).

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall
fur die Unfalle oder Risiken gegeniiber
Dritten oder deren Besitz verantwortlich.
Beim Einsatz auf abschissigem Gelande
muss der Bediener darauf achten, dass sich
niemand in einem Umkreis von 20 Metern
zur Maschine aufhélt. Der Bediener darf die
Steuerungen auf keinen Fall verlassen.

Die Maschine kann mit verschiedenem
Zubehor ausgeriistet werden. Der Besitzer
ist daflir verantwortlich, die Zulassung von
Arbeitsgerdten oder Zubehdr nach den
einschldagigen europdischen
Sicherheitsvorschriften nachzuweisen. Der
Einsatz nicht zugelassenen Zubehdrs kann
Ihre Sicherheit gefdahrden.

Bleiben Sie bei der Arbeit stets konzentriert
und lassen Sie sich nicht ablenken.

A ACHTUNG

- Verwenden Sie niemals eine Maschine mit
fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen sind aufgrund der
in diesem Abschnitt geschilderten
Anleitungen einer regelmidaBigen
Kontrolle und Instandhaltung zu
unterziehen. Sollte die Maschine diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum fiir die erforderliche
Reparatur.

- Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung
vorgesehene Einsatz der Maschine gilt als
bestimmungsfremde Verwendung und
stellt als solche eine Gefahr fiir Personen
und Sachen dar.

2. ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.1)

1) Lesen Sie die Betriebs- und
Wartungsanleitung vor Anwendung dieser
Maschine.

2) Achtung! Quetschgefahr - Beim Kippen
der Transportbox besonders umsichtig
vorgehen.

3) Achtung! Gefahr des Kippens der
Maschine - Verwenden Sie diese Maschine
nicht an Geféllen tiber 10°.

4) Achtung! Gefahr von Verletzungen
durch Einzug der Riemen - Betreiben Sie
die Maschine niemals ohne montierte
Schutzeinrichtungen. Halten Sie sich von
den Riemen fern.

5) Achtung! Gefahr von Korperverletzungen
- Gefahr des Eingezogenwerdens durch
bewegliche Teile (Kardanwellen, usw.).

Auf den Datenschildern sind die wichtigsten
Daten der Maschine angegeben:
6) Maschinentyp: RAUPENTRANSPORTER
7) Technische Daten
8) Marke und Maschinenmodell
9) Garantierter Schallleistungspegel
) CE-Konformitatszeichen
) Seriennummer
) Baujahr
) Kupplungshebel
14) Gashebel
) ACHTUNG! Hei3e Oberflachen
) Die Laufrollen der Raupenketten fetten
) Max. Nutzlast
) Bremsbetdtigung
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HAUPTBESTANDTEILE (Abb.2)

Kupplungshebel

Entkupplungshebel linke Raupenkette
Gashebel

Kraftstofftankverschluss
Entkupplungshebel rechte Raupenkette
Anlassergriff

Deckel Motoréltank

Schalthebel

Verriegelungshebel der Transportbox
Ein/Aus-Schalter

Chokehebel

Steuerhebel fir die langsamen - schnellen
Gange

NoecrLxrdauaswr

—_—_

MONTAGE

ACHTUNG: Wéhlen Sie zum Auspacken
und der abschlieBenden Montage eine
ebene und solide Flache mit
ausreichendem Freiraum fiir die
Handhabung der Maschine und der
Verpackung und benutzen Sie stets
geeignetes Werkzeug.

> &

Bevor der Motor angelassen wird, den Ol- und
Benzinstand kontrollieren, wobei die
Anleitungen des Motor-Handbuchs zu befolgen
sind.

5. BEDIENELEMENTE UND
SCHALTVORRICHTUNGEN (Abb. 2)

A ACHTUNG: Machen Sie sich mit der
Position und der Funktion aller
Schaltelemente und
Kontrollinstrumente vertraut. Auch
muss die Bedeutung der Symbole und
der Anzeigen an den Schaltelementen
vor dem Gebrauch der Maschine
bekannt sein.

Die Griffe der Hebel missen sauber, trocken
und frei von Fett, Kraftstoff, Schmutz oder Eis
gehalten werden.

Kupplungshebel (1) - Mit diesem Hebel wird
ein- und ausgekuppelt. Die Raupenketten
drehen, wenn der Motor lauft und der Hebel
sich unten befindet. Wird der Hebel losgelassen,
rickt die Kupplung aus und es wird
automatisch die Parkbremse eingelegt.

Entkupplungshebel linke Raupenkette (2) -
Den Hebel ziehen, um die Maschine nach links
zu lenken.

Gashebel (3) - Regelt die Motordrehzahl. Die
Schaltstellungen sind auf einem Schild mit
folgenden Symbolen angegeben:

’Stellung LANGSAM entspricht der
Mindestdrehzahl

QSteIIung SCHNELL entspricht der
Hochstdrehzahl.

Entkupplungshebel rechte Raupenkette (5) -
Den Hebel ziehen, um die Maschine nach rechts
zu lenken.

Anlassergriff (6) - Dient zum Anlassen des
Motors.

Gangschalthebel (8) - Fiinf Positionen:

Fiir die Modelle 450-4500:

N = Leerlaufstellung

1 =Einlegen erster schneller Vorwértsgang
2 = Einlegen zweiter schneller Vorwartsgang
3 =Einlegen dritter schneller Vorwartsgang
R = Riickwartsgang

Fiir die Modelle 550-560-5600-550D-1750D-
50D:

N = Leerlaufstellung

1-2 = Einlegen erster und zweiter schneller
Vorwartsgang

R1-R2 = Einlegen erster und zweiter schneller
Ruckwartsgang

3 = Einlegen dritter schneller Vorwartsgang

4 = Einlegen vierter schneller Vorwartsgang

A ACHTUNG: Der Gangwechsel muss bei
still stehender Maschine erfolgen
(Kupplungshebel (1) losgelassen).

Kipphebel der Transportbox (9) - Mit diesem
Hebel wird die Transportbox befreit, damit sie in
Kippstellung gebracht werden kann (nicht bei
Modelle 550D-1750D-50D).

A ACHTUNG: Die heruntergeklappte
Transportbox blockieren, bevor die
Maschine bewegt wird.

Ein-/Ausschalter (10) - 2 Stellungen:
| = Freigabe zum Motorstart
0= Abstellen des Motors

Starterhebel (11) (am Motor) - Fiir den
Kaltstart des Motors.

Steuerhebel fiir die langsamen -schnellen
Gédnge (12) (nur erster und zweiter Gang fiir
die Modelle 550-560-5600-550D-1750D-50D)
- 2 Stellungen:
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S = Fir die Wahl von 1 und R1 mit dem
Schalthebel
F = Far die Wahl von 2 und R1 mit dem
Schalthebel

6. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Verbotene Verwendungen

A ACHTUNG: Die Maschine darf

ausschlieBlich zum Transportieren von
Gegenstianden oder Lasten innerhalb
der angegebenen Gewichts- und
Volumengrenzen eingesetzt werden,
wobei die in diesem Handbuch
angegebenen Beschridnkungen zu
beachten sind. Jede andere
Verwendung gilt als verboten und hat
zusatzlich zum Garantieverfall ebenfalls
den Haftungsausschluss des Herstellers
zur Folge, so dass der Benutzer fiir
Sachschaden sowie fiir Schiaden an der
eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

Als verbotene Verwendungen gelten dartiber
hinaus:

Die Maschine von der Transportbox aus
lenken.

Ermoglicht den Bedienern die Arbeit im
Stehen auf der Ladeflache und die
Verwendung derselben als Unterlage fir
Leitern oder andere Arbeitsgeréte.

Personen oder Tiere transportieren.

Die Maschine zum Abreien von Mauern,
Pfosten, Zaunen, usw. benutzen.

Einsatz der Maschine zum Komprimieren von
Laub, Abféllen, Behéltern, losem Material,
usw. Das plétzliche Nachgeben des
komprimierten Materials kann die Maschine
aus dem Gleichgewicht bringen.

Einsatz von Gegengewichten (die der
Hersteller nicht vorsieht) oder Personen, um
eine zur grof3e oder nicht ausgewogene
Ladung auszugleichen.

Transport von Kraftstoffen ohne spezielle,
genehmigte Sicherheitstanks.

Transport von korrosiven, toxischen oder
sonst gefdahrlichen Stoffen, Jauche und
brennenden Materialien.

Einsatz der Maschine ohne
Sicherheitssysteme.

Anbau von nicht vom Hersteller
genehmigten Ausriistungen.

Einhandige Benutzung. Die einhdndige
Benutzung kann Bedienern, Helfern,
Umstehenden oder einer Kombination
dieser Personen ernsthafte Schaden

VorsichtsmaBnahmen zum Einsatz der
Maschine

A ACHTUNG:

A ACHTUNG - Die Seitenstabilitit der

A ACHTUNG - Wird die Maschine zu

verursachen. Die Maschine ist fiir die
beidhdndige Benutzung ausgelegt.

Sie diirfen die Sicherheitsvorrichtungen
der Maschine auf keinen Fall
manipulieren oder abnehmen. DER
ANWENDER HAFTET STETS FUR DIE
DRITTEN ZUGEFUGTEN SCHADEN.

Bei Auftreten von Situationen, in denen
Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten
sollen, ziehen Sie einen Fachmann zu
Rate. Wenden Sie sich an den Fachhandler
oder an das autorisierte Servicezentrum.
Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die liber
lhren Kenntnisstand hinausgehen.
Benutzen Sie die Maschine nicht, sofern
Sie im Falle eines Unfalls keine Hilfe
anfordern kénnen.

Die Maschine ist nicht fiir den Verkehr auf
oder das Befahren von 6ffentlichen
Stra3en zugelassen.

Verwenden Sie die Maschine niemals zum
Abschleppen oder Anschieben anderer
Gegenstdande. Die Standfestigkeit des
Gerats wird beeintrachtigt.

Wahrend des Beladens der kippbaren
Transportbox verdndert sich der
Schwerpunkt standig und folglich wird
auch die Stabilitdt der Maschine
beeintrachtigt. Besonders auf an der Box
haftende Materialien, wie feuchter Ton,
gefrorenes Material oder Asphalt, achten.
Die Ladung soll nicht aus der
Transportbox herausragen;
iiberstehendes Material kdnnte gegen
andere Gegenstande stof3en und aus der
Box heraus geschleudert werden.

Das Beriihren von elektrischen Drahten
und Kabeln kann schwerwiegende oder
gar todliche Stromschlage zur Folge
haben. Diese Maschine ist nicht isoliert.

Maschine VERRINGERT sich:
Je schwerer die Ladung ist.
Je mehr die Ladung iiber die Ladeflache
hinausragt (Abb.3).
Je mehr die Ladung von der Mittellinie
der Maschine abweicht (Abb.4).

schwer beladen, erhoht sich die
Tendenz des Umkippens nach vorn:
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Beim Befahren eines Abhangs mit groBer
Last auf keinen Fall die hdchste
Geschwindigkeit wahlen.

Nicht briisk bremsen.

Verwenden Sie die Maschine nur bei Tag
oder ausreichender kiinstlicher Beleuchtung.
Flhren Sie Richtungswechsel besonders in
Hanglage duBerst vorsichtig aus.

Drosseln Sie die Motordrehzahl vor dem
Abstellen.

Halten Sie Lenkrad, Hebel und Pedale stets
sauber, trocken und frei von Ol bzw.
Kraftstoff.

Achten Sie auf etwaige Hindernisse im
Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine, Aste,
Graben usw.).

Das Tragen eines Gehoérschutzes schrankt die
Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale
(Anrufe, Sirenen, Alarme usw.) ein, so dass in
diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei
der Arbeit geboten ist.

Verringern Sie die Geschwindigkeit vor der
Kurvenfahrt.

Darauf achten, dass die Last nicht nach
hinten fallt und auf die Schaltelemente
schlagt.

Die Last sicher fixieren, damit sie wahrend
des Transports nicht verrutschen kann (nach
vorn oder hinten, rechts oder links) und so
die Stabilitat der Maschine beeintrachtigt.
Stets bedenken, dass die Stabilitdt davon
abhédngt, ob die Maschine beladen ist oder
nicht.

Nicht zulassen, dass sich Personen vor der
Maschine aufhalten oder wéahrend der Fahrt
vor ihr hergehen.

Vor dem Fahren mit der Maschine stets den
zurlickzulegenden Weg beurteilen. Sind
mehrere Wege mdglich, immer den mit den
wenigsten Gefdllen, Hindernissen,
Richtungswechseln und Schlagléchern
wahlen.

Je steiler der Hang und je unwegsamer das
Geldande, umso geringer soll die
Geschwindigkeit der Maschine sein.

Keine anderen Raupenketten montieren, als
die vom Hersteller vorgesehenen.

Die Maschine darf nur von kompetenten und
entsprechend geschulten Personen bedient
werden.

Sehr staubiges Material sollte angefeuchtet
oder mit Planen abgedeckt werden.

Die Bedienungsperson muss in der Lage
sein, die Maschine in einem Notfall
umgehend anzuhalten.

Nicht die max. Ladekapazitdt der Maschine
Uberschreiten, die auf Seite 74 angegeben

ist.

Die Ladung darf nicht aus der Box
herausragen, damit sie nicht herunterfallen
kann.

Die Ladung darf auf keinen Fall die Sicht des
Bedieners behindern.

Die Ladung muss so flach wie moglich
verteilt werden.

Sofern moglich die Ladung mit einem Seil
sichern, damit sie nicht Verrutschen kann.
Daran denken, die Ladung vor dem
Kippen der Transportbox los zubinden.
Fir Auf- und Abladen soll die Maschine
immer auf ebenem, stabilem Untergrund
stehen.

Die Maschine nicht bei hochgeklappter
Transportbox verfahren, weil sonst die Sicht
des Bedieners behindern wird.

Auf Gefdllen das Material nicht Abladen,
indem die Transportbox gekippt wird.
Sicherstellen, dass stets ausreichend Platz
zum Mandvrieren vorhanden ist, besonders
wenn sich in der Umgebung Mauern, Wéande,
Hecken, Pflanzenreihen, Gegenstande,
Gewadchshduser, usw. befinden. Nicht im
Ruickwartsgang fahren, wenn nicht sicher ist,
dass hinten alles frei ist.

Verstellen Sie auf keinen Fall den
Drehzahlregler des Motors.

Hande und FiBe nicht in die Ndhe oder
unter drehende oder bewegliche Teile
bringen.

Besondere Vorsicht ist auf rutschigen
Oberflachen infolge Nésse, Schnee, Eis, Sand,
Kies, Schutt und Ol geboten.

Besondere Vorsicht ist auf lockeren Béden
wie Oberflachen aus Sand oder Kies,
sumpfigen Béden oder mit Wasserlachen,
gepfligten Flachen sowie auf Boden mit
Graben, Schachten, Béschungen, Dammen
und Aushub geboten.

Vor dem Gebrauch die Maschine
kontrollieren:

Die Spannung der Raupenketten prifen und
sicherstellen, dass sie nicht beschadigt oder
abgenutzt sind.

Kontrollieren ob die Schraubenbolzen der
Raupenkettenspanner korrekt befestigt sind.
Den Kraftstoffstand priifen und kontrollieren,
ob Leckstellen vorhanden sind oder der
Kraftstoffschlauch schadhaft ist.

Einsatz im Riickwartsgang

A ACHTUNG:

Beim Fahren im Riickwdrtsgang muss der




Bediener groBlte Vorsicht walten lassen
und stets auf etwaige Hindernisse oder
Personen achten.

- Vermeiden Sie soweit wie méglich, mit
dem Riickwédrtsgang im Gefélle zu fahren.

Einsatz in Hanglage

A ACHTUNG
Fahren Sie an Hangen vorsichtig an, um
ein Aufbocken der Maschine zu
vermeiden.

- Verringern Sie die Geschwindigkeit vor
jedem Richtungswechsel in Hanglage.

Der Einsatz in Hanglage stellt eine der Arbeiten
dar, die mit dem grof8ten Risiko des
Kontrollverlustes und Kippens der Maschine
verbunden ist; in beiden Fallen kdnnen
ernsthafte bis hin zu lebensgefahrliche Folgen
eintreten. GroBte Vorsicht ist also geboten.

Vorkehrungen fiir die Arbeit in Hanglage:
Fahren Sie die Maschine niemals auf einem
Gefélle Uiber 10° (17%).

- Behalten Sie stets eine gleichmafBige und
gemaBigte Geschwindigkeit bei.

- Vermeiden Sie abrupte
Geschwindigkeitsdanderungen oder
Fahrtrichtungswechsel.

- Fahren Sie moglichst geradlinig; nehmen Sie
etwaige Kurven langsam und immer
hangabwarts. Behalten Sie stets eine
gemafigte Geschwindigkeit bei.

- Meiden Sie Bodenrillen, Lécher und
Erhebungen. Bodenunebenheiten kénnen
den Aufsitzmaher zum Kippen bringen. Im
hohen Gras kdnnen unsichtbare Hindernisse
lauern.

- Nicht in der Ndhe von StraBenbanketten,
Graben oder Ufern parken. Die Maschine
konnte sich plotzlich Gberschlagen, wenn
das Bankett nachgibt.

- Achten Sie besonders beim Mdhen in Nahe
von Kanten, Biischen, Bdumen oder anderen
die Sicht einschrankenden Hindernissen.

Klnder
Die mangelnde Aufmerksamkeit auf Kinder
in Maschinennahe kann ernsthafte Schaden
verursachen.

- Stellen Sie Maschine ab, falls Kinder den
Arbeitsbereich betreten sollten.

- Schauen Sie vor und bei der Rickwartsfahrt
nach hinten und nach unten, um die

6.1 Vorbereitende MaBBnahmen vor

Vor Arbeitsbeginn sollten Sie mit einer Reihe
von Kontrollen und Vorgdngen fir den
rentablen und sicheren Einsatz der Maschine
sorgen.

Fiillmengen

A WARNUNG: Kraftstoff- und Olsorte sind in

ol
A  WARNUNG

Drehen Sie dann den Verschluss (7, Abb. 2) ab.
Bei abgestelltem Motor muss der Olstand
zwischen den Markierungen MIN und MAX des
Olmessstabs liegen.

Benzin

A ACHTUNG

Anwesenheit von Kleinkindern festzustellen.
Beférdern Sie niemals Kinder. Sie kénnten
herunterfallen, sich ernsthafte Verletzungen
zuziehen oder den sicheren Umgang mit der
Maschine behindern.

Verbieten Sie Kindern unbedingt den Betrieb
der Maschine.

Arbeitsbeginn

der Betriebsanleitung des Motors
angegeben.

DIE MASCHINE WIRD OHNE OLFULLUNG
GELIEFERT. Fiillen Sie Motordl vor dem Start
ein.

Der Motorbetrieb bei niedrigem Olstand
kann den Motor schwer beschadigen.
Inspizieren Sie den Motor nach dem
Abstellen auf einer waagrechten Oberflache.
Der Einsatz eines Ols ohne Reinigungszusatz
oder fiir 2-Takt-Motoren kann die Nutzdauer
des Motors reduzieren.

Benzin ist ein leicht entziindlicher
Kraftstoff; beim Umgang ist daher grofite
Vorsicht geboten. In der Ndhe des
Kraftstoffs oder des Aufsitzmahers diirfen
Sie weder rauchen noch Feuer oder offene
Flammen verwenden.

Benzin und seine Dampfe kénnen bei
Einatmen oder Kontakt mit der Haut
ernsthafte Schaden verursachen. Gehen
Sie daher beim Umgang mit Kraftstoffen
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besonders vorsichtig vor und sorgen Sie
fiir eine ausreichende Beliiftung.

Achten Sie auf die Gefahr einer Vergiftung
durch geruchloses, giftiges und
lebensgefahrliches Kohlenmonoxid.

Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im
Freien, von Funken oder Flammen entfernt.
Suchen Sie ein freies Geldnde, stellen Sie den
Aufsitzmaher ab und warten Sie mit dem
Tanken auf das Abkiihlen des Motors.
Tanken Sie kein abgestandenes oder
verschmutztes Benzin oder Ol-/
Benzingemisch. Vermeiden Sie das
Eindringen von Schmutz oder Wasser in den
Kraftstofftank.

Schitten Sie kein Benzin auf Kunststoffteile,
um diese nicht zu beschadigen; spilen Sie
unbeabsichtigt verschiittetes Benzin sofort
mit Wasser aus. Die Schaden durch Benzin an
den Kunststoffteilen der Karosserie oder des
Motors sind nicht von der Garantie gedeckt.
Drehen Sie den Tankverschluss langsam ab,
damit der Druck im System abgebaut und
ein Austreten von Kraftstoff aus dem
Verschluss verhindert wird.

Reinigen Sie den Bereich um den
Tankverschluss herum, damit um
Verschmutzungen des Kraftstoffs zu
vermeiden.

Reinigen und Uberprifen Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankverschluss wieder
aufsetzen.

Drehen Sie den Tankverschluss nach dem
Tanken fest zu. Ein nicht festgezogener
Tankverschluss konnte sich durch die
Vibrationen des Aufsitzmahers lockern oder
vollstandig 16sen, so dass moglicherweise
gréBere Mengen Kraftstoff austreten.
Beseitigen Sie Kraftstoffspuren an der
Maschine und warten Sie solange, bis die
anderen ggf. ausgelaufenen Rickstéande
verdampft sind. Entfernen Sie sich vor Anlassen
des Motors 3 Meter vom Tankstandort.
Versuchen Sie auf keinen Fall, die
ausgetretenen Kraftstoffmengen in Brand zu
setzen.

Stellen Sie den Aufsitzmaher niemals in
Bereichen mit entziindlichen Stoffen wie
trockenes Laub, Stroh, Papier usw. ab.
Drehen Sie den Tankverschluss nie bei
laufendem Motor ab.

Achten Sie darauf, Ihre Kleidung nicht mit
Kraftstoff zu verschmutzen. Ziehen Sie sich
sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen
Sie die mit Kraftstoff in Beriihrung
gekommenen Korperteile. Verwenden Sie

hierzu Wasser und Seife.
Setzen Sie den Kraftstofftank niemals
direkter Sonneneinstrahlung aus.
Lagern und beférdern Sie den Kraftstoff in
sauberen und fir diesen Zweck
zugelassenen Behdltern.
Bewahren Sie den Kraftstoff an einem
kiihlen, trockenen und gut belifteten Ort
auf.
Bewahren Sie die Maschine und den
Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die
Kraftstoffdampfe nicht mit Funken oder
Flammen von Erhitzern, Motoren, Schaltern,
Heizkesseln usw. in Berihrung kommen
kénnen.
Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.
Verwenden Sie zur Reinigung niemals
Kraftstoff.

ACHTUNG
Es darf nur mit abgestelltem Motor im
Freien und bei ausreichender Beliiftung
getankt werden. Denken Sie daran, dass
Benzindampfe entziindlich sind. FUHREN
SIE KEINE FLAMMEN AN DIE
TANKOFFNUNG HERAN, UM DEN
KRAFTSTOFFGEHALT FESTZUSTELLEN,
UND RAUCHEN SIE NICHT BEIM TANKEN.
Uberpriifen Sie das Vorliegen etwaiger
Kraftstoffleckagen; beseitigen Sie Lecks
vor Verwendung der Maschine. Wenden
Sie sich hierzu bei Bedarf an eine
Vertragswerkstatt.

A WARNUNG - Kein Kraftstoff mit einem

Ethanolgehalt iiber 10% verwenden;
zugelassen sind Gasohol (Mischung aus
Benzin und Ethanol) mit einem
Ethanolgehalt bis 10% oder Kraftstoff
E10.

Alkylatbenzin

A WARNUNG - Alkylatbenzin hat nicht die

gleiche Dichte des normalen Benzins.
Bei den auf den Betrieb mit
Normalbenzin abgestimmten Motoren
ist womoglich eine Neueinstellung der
Schraube H erforderlich. Hierzu einen
autorisierten Service aufsuchen.

Tanken Sie nach Abdrehen des Verschlusses
(4, Abb.2) mithilfe eines Trichters, ohne den
Tank randvoll zu fullen.

A ACHTUNG: Verwenden Sie die Maschine

nur bei erwiesener
Funktionstiichtigkeit und Sicherheit,

66




setzen Sie sich andernfalls sofort mit
lhrem Handler fiir die entsprechenden
Kontrollen und Reparaturen in
Verbindung.

6.2 Gebrauch der Maschine

Start
LESEN SIE EBENFALLS DIE
BETRIEBSANLEITUNG DES MOTORS DURCH.

A ACHTUNG: Der Start hat im Freien oder
in ausreichend beliifteter Umgebung zu
erfolgen. DENKEN SIE DARAN, DASS DIE
ABGASE DES MOTORS GIFTIG SIND.

A ACHTUNG:

Vor dem Anlassen des Motors
sicherstellen, dass alle Steuerungen
korrekt funktionieren.

- Nicht den Auspuff oder den Motor
berithren, wahrend dieser lauft, oder
unmittelbar nach seinem Anhalten. Diese
Teile konnen sehr hei3 werden.

- Die Maschine nicht bei laufendem Motor
unbeaufsichtigt stehen lassen. Den Motor
immer ausschalten, wenn die Maschine
unbeaufsichtigt bleibt, ebenso vor dem
Tanken, und vor Wartungs- sowie
Reinigungseingriffe.

- Auf keinen Fall die Sicherheitsvorrichtungen
in irgendeiner Weise manipulieren. Die
Maschine nicht gebrauchen, wenn die
Sicherheitsvorrichtungen nicht perfekt
leistungsfahig sind.

- Wickeln Sie niemals das Anwerfseil um die
Hand.

A ACHTUNG - Zum Start der Maschine
mussen Sie sich unbedingt im
schraffierten Bereich aufstellen (Abb. 5).

Vor Anlassen des Motors:

- offnen Sie den vom Kasten des linken
Hinterrads zugdnglichen Benzinhahn
(A, Abb.6)

- Stellen Sie den Schalthebel (B) auf Leerlauf N
(Abb. 8)

- Nicht den Kupplungshebel (1, Abb.2) nach
unten driicken, um sicherzugehen, dass die
Bremsen aktiv sind.

- Stellen Sie den Starterhebel (C, Abb.7) beim
Kaltstart auf “CLOSE”. VORSICHT: Beim Start
mit warmem Motor sollten Sie diesen
Hebel auf “OPEN" stellen.

- Stellen Sie den Gashebel (D, Abb.9) auf die
mittlere Position zwischen "LANGSAM" und
"SCHNELL".

Stellen Sie den Starterhebel (C, Abb.7) bei
angelassenem Motor auf “OPEN".

A WARNUNG

Anfahren im Vorwarts- oder Riickwartsgang
1. Den Schalthebel (8, Abb.2) auf die

A ACHTUNG:

Lenken
1. Den Entkupplungshebel der Raupenketten

. Die Geschwindigkeit mit dem Gashebel

. Den Kupplungshebel (1) allméhlich nach

. Nach dem Abbiegen den Hebel (2 oder 5)

Stellen Sie den Schalter (E, Abb.10) auf 1.
ACHTUNG! - LESEN SIE HINSICHTLICH
DER WEITEREN ANLASSVORGANGE DIE
BETRIEBSANLEITUNG DES MOTORS
DURCH

Schalten Sie den Starter bei rund laufendem
Motor sofort aus; sein Einsatz bei warmem
Motor kann die Ziindkerze verschmutzen
und einen unregelmaBigen Motorbetrieb
verursachen.

Stellen Sie den Gashebel zum Mahen auf
LANGSAM (D, Abb. 11).

gewlinschte Position stellen; 1-2-3-(4 nur fir
Modelle mit 4+2 Gangen) vorwarts, R - (R1 -
R2 nur fir Modelle mit 4+2 Gangen)
rlckwarts. Stellen Sie den Steuerhebel der
langsamen - schnellen Gange auf S oder F
(nur Modelle mit 4+2 Gangen).

langsam steigern (3).

unten dricken. Die Maschine beginnt
langsam vor oder zuriick zu fahren.

Zu Beginn der Fahrt im Vorwartsgang, im
Riickwartsgang und beim Anhalten
langsam beschleunigen und
verlangsamen.

Fiilr Richtungswechsel die
Geschwindigkeit verringern. Auf Gefillen,
an StraBBenrdndern, auf unwegsamen
oder kurvenreichen Straen ebenfalls die
Geschwindigkeit drosseln.

Abhidnge nicht diagonal befahren.

Im Riickwartsgang mit niedriger
Geschwindigkeit fahren und darauf
achten, was hinter der Maschine vor sich
geht.

(2 oder 5, Abb.2) der Seite ziehen,in deren
Richtung gefahren werden soll, linker Hebel
(2) um nach links zu lenken, rechter Hebel (5)
um nach rechts zu lenken.

wieder loslassen.
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A ACHTUNG:

Um die fahrende Maschine anzuhalten,
die beiden Entkupplungshebel der
Raupenketten (2 und 5, Abb.2) nicht
gleichzeitig ziehen, sondern den
Kupplungshebel (1) loslassen.

- Auf Hangen nicht mit den
Entkupplungshebeln der Raupenketten
lenken. Wenn es unbedingt erforderlich,
mit der Mindestgeschwindigkeit zu
fahren.

Wechsel der Geschwindigkeit
Den Kupplungshebel (1, Abb.2) loslassen.

2. Den Schalthebel (8) auf die gewlinschte
Geschwindigkeit stellen; 1-2-3-(4 nur fir
Modelle mit 4+2 Gangen) vorwarts, R-(R1 -
R2 nur fir Modelle mit 4+2 Gangen)
rickwadrts. Stellen Sie den Steuerhebel der
langsamen - schnellen Génge auf S oder F
(nur Modelle mit 4+2 Gangen).

3. Den Kupplungshebel (1) allmahlich nach
unten driicken. Die Maschine fahrt langsam
an.

A WARNUNG:

Lassen Sie den Kupplungshebel (1) vor
Betadtigung des Schalthebels (8) und auch
des Steuerhebels fiir die langsamen-
schnellen Gdange (12) bei den Modellen
4+2 los.

- Betdtigen Sie den Schalthebel (8) und
auch den Steuerhebel fiir die langsamen-
schnellen Gédnge (12) bei den Modellen
4+2 niemals mit Gewalt. Lasst sich der
Gang nicht einlegen, die Maschine leicht
verschieben, indem der Kupplungshebel
(1) nach unten gedriickt wird, und erneut
versuchen.

- Die Geschwindigkeit nicht bei fahrender
Maschine wechseln, weil sie dadurch
beschadigt werden kann.

A ACHTUNG:
Auf Gefdllen oder Rampen immer die
niedrigste Geschwindigkeit (1, R und R1)
benutzen.

- Die Geschwindigkeit nicht wechseln,
wahrend auf einem Gefille gefahren wird.

Fahren auf Hingen

A ACHTUNG:

- Die niedrigere Geschwindigkeit
einstellen, bevor ein Gefille befahren
wird.

- Die Maschine nicht auf Geféllen abstellen.

- Wird die Maschine auf einem Gefille
angehalten, den Kupplungshebel
loslassen. Die Bremsen werden
automatisch ausgelost.

- Auf Gefdllen langsam fahren.

- Vor dem Befahren eines Gefilles einen
kleineren Gang einlegen und die
Maschine langsam bewegen. Das briiske
Anfahren kann ein Aufbdumen des
vorderen Teils der Maschine zur Folge
haben und damit eine gefdhrliche
Situation schaffen.

Fahrt

A ACHTUNG: Die Maschine ist nicht fiir
den offentlichen StraBBenverkehr
zugelassen. lhre Verwendung hat It.
StVO ausschlieBlich auf privaten, fiir
den Verkehr gesperrten Flachen zu
erfolgen.

Anhalten des Raupentransporters und

Abstellen des Motors

1. Kupplungshebel (1, Abb.2) loslassen.

2. Stellen Sie den Schalter (10, Abb.2) auf 0
(STOP) (E, Abb.12).

3. Zum Anhalten die Anweisungen des Motor-
Handbuchs befolgen.

A ACHTUNG:

- Nicht den Auspuff oder den Motor
beriihren, wahrend dieser lauft, oder
unmittelbar nach seinem Anhalten. Diese
Teile konnen sehr heif3 werden.

- Muss die Maschine unbeaufsichtigt
gelassen werden, muss sie auf geradem
und stabilem Untergrund abgestellt und
der Motor abgestellt werden.

Parken

A ACHTUNG: Die Maschine stets auf
ebenem, stabilem Untergrund parken.
Nur im duBersten Notfall und nur ohne
Last auf Hingen parken. Mit Ladung
wird dringend davon abgeraten, auf
Gefallen zu parken.

6.3 Beladen

A ACHTUNG:

- Keine Personen in der Transportbox
mitfiihren und nicht in der Box sitzend
oder stehend fahren.
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- Sich nicht unterhalb der hochgeklappten
Transportbox aufhalten.

- Die Box immer mit der Verriegelung
sichern; sie kénnte sonst bei fahrender
Maschine plotzlich hochklappen und die
Maschine zum Kippen bringen oder die
Last herausfallen lassen.

Die Seitenwande der Box kdnnen offen bleiben,

damit Auf- und Abladen erleichtert werden:

1. Um die Seitenwand nach Innen oder Aul3en
zu schieben, zunachst die Schrauben
(A, Abb.15) I6sen, die sich an 6 Stellen
befinden: zwei unterhalb der Frontwand und
zwei pro Seitenwand, davon eine unterhalb
und eine seitlich.

2. Die Seitenwand auf die gewtlinschte Seite
ziehen (Abb.16).

3. Die Schrauben (A) festziehen.

A ACHTUNG - Sicherstellen, dass die
Schrauben (A) richtig festgezogen sind,
nachdem die Seitenwdnde geéffnet
oder geschlossen wurden. Wenn diese
bei fahrender Maschine aufgehen,
besteht das Risiko von Sach- und
Personenschdden.

Manuelles Kippen der Ladefldache

Hochklappen der Transportbox

1. Den Verriegelungsmechanismus (C, Abb.17)
durch Ziehen nach oben aushdngen.

2. Den Griff (B) nach oben ziehen und die
Transportbox hochklappen.

Herunterklappen der Transportbox

1. Den Griff (B, Abb.17) halten und die
Transportbox bis zum Anschlag an den
Gummipuffern absenken.

2. Den Verriegelungsmechanismus (C) durch
nach unten driicken wieder einhdngen.

Hydraulisches Kippen der Ladefldache

DUMPER (Modell 550D-1750D-50D)
Zum Heben der Ladefldche schieben Sie
den Hydraulikhebel (A, Abb.18) nach vorn
(1.

- Zum Absenken der Ladefldache ziehen Sie
den Hydraulikhebel (A, Abb.18) zu sich hin
(2).

6.4 Zapfwelle (PTO)

A ACHTUNG: Decken Sie die Zapfwelle bei
Nichtbenutzung stets mit dem
Schutzverschluss (A, Abb.19) ab.

A  ACHTUNG:

- Fiir die Wahl der geeigneten Anbaugerite
an die Zapfwelle ist der Benutzer
verantwortlich. Der Benutzer tragt die
Alleinverantwortung dafiir, dass die
Eigenschaften der Gerdte mit denen des
Raupentransporters kompatibel sind und
die Sicherheit des Bedieners noch anderer
Personen nicht gefahrden.

- Die aus der Arbeitsgerit und Antriebseinheit
bestehende Maschine muss den
wesentlichen Sicherheitsanforderungen der
Maschinenrichtlinie entsprechen.

- Die Zapfwelle darf nur bei stehendem
Raupentransporter mit angezogenen
Feststellbremsen eingeschaltet werden.
Ziehen Sie hierzu (1, Abb.22) die beiden
Hebel (2 und 5, Abb.2) und sichern Sie
diese (2) mit den Hebeln (C, Abb.22). Zum
Losen der Bremsen ziehen Sie die beiden
Hebel (2 und 5, Abb.2) nach oben, wobei
sich die Hebel (C, Abb.22) automatisch
ausklinken.

6.5 Einlagerung und Transport

Einlagerung

Zum Einlagern des Motors sind die
Anweisungen des entsprechenden Handbuchs
zu befolgen.

A ACHTUNG:

- Bevor die Maschine in einem beliebigen
geschlossenen Raum eingelagert wird,
die heiBBen Teile, wie Motor und Getriebe
abkiihlen lassen. Nicht beriihren.
Sicherstellen, dass die Teile ausreichend
abgekiihlt sind und die Maschine mit
einer Plane abdecken.

- Die Maschine mit leeren Tanks an einem
iiberdachten Ort, auf einem ebenen und
stabilen Untergrund und auBlerhalb der
Reichweite von Kindern abstellen.

- Kraftstoff- und Oltank leeren und die
jeweiligen Deckel wieder aufschrauben (4
und 7, Abb.2). Kraftstoff und Ol
vorschriftsmaBig entsorgen. Zugelassene
Gefdf3e benutzen und nichts verschiitten.

- Den Motor und besonders den Auspuff
und die Tanks frei von Gras, Laub oder
liberschiissigem Fett halten, damit die
Brandgefahr verringert wird.
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A WARNUNG:

Die Maschine griindlich mit Wasser
waschen und trocknen. Verschmutzungen
nicht mit Wasser abspritzen oder mit
Losemitteln bearbeiten. Sorgfiltig darauf
achten, dass kein Wasser in den Luftfilter
und die elektronischen Teile eindringt, da
diese sonst beschiadigt werden kénnen.
Die Transportbox immer abgesenkt
halten.

Den Luftfilter sorgféltig reinigen.

Den VerschleiBzustand des Anlasserseils
des Motors kontrollieren.

Langerer Nichtgebrauch

Wenn die Maschine ldngere Zeit nicht benutzt
wird (langer als 1 Monat), die Anweisungen des
Motor-Handbuchs und die
Handbuch enthaltenen Prozeduren fir die
Inbetriebsetzung (Seite 60) befolgen, die gleich
sind, wie fiir das normale Starten der Maschine.

in diesem

A ACHTUNG - Bei Wiederaufnahme der

Arbeit sicherstellen, dass aus
Schldauchen, Hahn und Vergaser kein
Benzin austritt.

Transport

A ACHTUNG: Die Maschine ist nicht fiir

den Verkehr auf offentlichen StraBen
zugelassen.

Verwenden Sie zum Transport ein
entsprechend ausgeriistetes Fahrzeug
geeigneter Leistung und GréBe oder einen
hierflir zugelassenen Anhanger.

Verladen Sie die Maschine auf ebenem
Geldande, in sicherer Entfernung vom
Verkehrsgeschehen und nach Abnahme
potenziell gefahrlicher Gegenstande.

Die Maschine ist schwer und kann durch
Quetschen ernsthafte Schaden verursachen.
Gehen Sie beim Auf- und Abladen der
Maschine duBerst vorsichtig vor.

Verwenden Sie in jedem Fall bescheinigte
Verladerampen, die 4mal so lang wie die
Hohe der Ladeflache des Fahrzeugs und
entsprechend breit sind, rutschfeste
Oberflache sowie auf das Maschinengewicht
abgestimmte Festigkeit aufweisen und die
auBerdem sicher befestigt sind.

Die Maschine kann ebenfalls auf einer
Palette verzurrt und mit einem Gabelstapler
verladen werden. Dieser Vorgang hat durch
einen qualifizierten Gabelstaplerfahrer zu
erfolgen.

A ACHTUNG: Die Maschine DARF NICHT

mittels Riemen, Ketten oder Haken
gehoben werden.
Stellen Sie den Schalthebel auf F bzw. F1
zum Beladen und auf R bzw. R1 zum
Entladen des Raupentransporters. Stellen Sie
aullerdem den Gashebel auf “LANGSAM”
(D, Abb.13), um den Raupentransporter mit
langsamer Geschwindigkeit zu fahren.
Die Maschine muss waagrecht mit leerem
Tank, geschlossenem Benzinhahn, gemaf}
den Transportvorschriften fiir diese
Maschinen befordert werden.
Verwenden Sie zum Sichern der Maschine
auf dem Fahrzeug oder dem Anhédnger
Transportriemen geeigneter Spannung.

A ACHTUNG: Die Feststellbremse allein

7.

Lesen Sie

garantiert nicht eine ausreichende
Transportsicherung.

Beim Transport ist das Sitzen auf der
Maschine verboten.

Vor dem Transport im offentlichen
Strallenverkehr sollten Sie die einschlagigen
Verordnungen und etwaige
Sonderregelungen beachten.

Nicht versuchen, die Maschine mit beladener
Transportbox auf einen LKW auf- oder
abzuladen.

Nicht zulassen, dass sich jemand vor der
Maschine aufhélt, wahrend sie auf einen
LKW verladen wird.

Beim Befahren einer Rampe miissen die
Raupenketten immer in der Mitte der Rampe
gehalten werden.

Beim Befahren einer Rampe auf keinen Fall
die Fahrtrichtung wechseln.

Der Schwerpunkt der Maschine @ndert sich
plotzlich, sobald sie die Verbindungslinie
zwischen Rampe und Ladeflache des LKWs
Uberfahren hat. Diesen plotzlichen Wechsel
unbedingt beachten.

WARTUNG
sorgfaltig auch die

Betriebsanleitungen des Motors durch.

7.1 Sicherheitsempfehlungen
A ACHTUNG

Stellen Sie bei Wartungseingriffen an der
Maschine stets den Motor ab und ziehen
Sie den Kerzenstecker heraus. Stets
Sicherheitsschuhe und
Schutzhandschuhe tragen.
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Bevor die Maschine gewartet wird,
samtliche feuergefidhrlichen Gegenstande
aus dem Arbeitsbereich entfernen.

Vor jedem Reinigungs- oder
Wartungseingriff sollten Sie die
entsprechenden Anweisungen lesen.
Benutzen Sie geeignete Arbeitskleidung
und Handschuhe in samtlichen Situationen
mit Gefahr von Handverletzungen.
Verwenden Sie die Maschine niemals mit
abgenutzten oder beschadigten Teilen.
Beschadigte oder abgenutzte Teile immer
ersetzen, keinesfalls reparieren. Verwenden
Sie ausschlieBlich Originalersatzteile: der
Gebrauch nicht originaler bzw. nicht
vorschriftsmaBig montierter Ersatzteile
kann die Sicherheit der Maschine
beeintrichtigen sowie Unfédlle oder
Verletzungen herbeifiihren und entbindet
den Hersteller jeder Haftung.

Alle nicht in dieser Anleitung
beschriebenen Wartungseingriffe und
Einstellungen haben durch ein
autorisiertes Servicezentrum zu erfolgen,
das iiber die erforderlichen Kompetenzen
und Werkzeuge fiir die fachgerechte
Ausfiihrung der Arbeiten verfiigt und den
originalen Sicherheitsstandard der
Maschine gewahrleisten kann. Arbeiten,
die in ungeeigneten Strukturen oder durch
nicht qualifiziertes Person ausgefiihrt
werden, fiihren zum Verfall der Garantie
sowie jeglicher Haftpflicht des Herstellers.
Wenden Sie sich umgehend an ein
autorisiertes Servicezentrum. sollten Sie
Stérungen der Bremsfunktion, beim
Einschalten und Anhalten des Messers
sowie beim Einriicken des Antriebs fiir Vor-
und Riickwartsfahrt feststellen.

Der Auspuff und die anderen Motorenteile
(zum Beispiel Zylinderrippen, Ziindkerze
usw.) erhitzen sich beim Betrieb und
bleiben auch nach Abstellen des Motors
iiber lange Zeit warm. Zur Verringerung der
Verbrennungsgefahr diirfen Sie daher den
Auspuff und die anderen vorgenannten
Teile erst nach dem Abkiihlen beriihren.
Uberpriifen Sie des 6fteren etwaige
Ablagerungen wie trockenes Gras o.dgl. in
Ndhe des Motors und besonders des
Auspuffrohrs. Reinigen und beseitigen Sie
regelmaBig auch geringste Mengen
solcher Ablagerungen.

Nehmen Sie keine eigenmaéchtigen
Veranderungen an der Maschine vor.
Ersetzen Sie umgehend alle defekten oder
ausgefallenen Sicherheitsvorrichtungen.

Fir einen sicheren Maschinenbetrieb
mussen alle Schrauben und Muttern fest
angezogen sein.

7.2 PlanmiBige Wartung

Nachstehende Auflistung soll Ihnen helfen, eine
langfristige Funktionstiichtigkeit und Sicherheit
lhrer Maschine zu garantieren. Darin finden Sie
die wichtigsten Wartungs- und Schmiereingriffe
mit Angabe der vorgeschriebenen Haufigkeit.

Maschine

1. Kontrolle und Einstellung

des Gashebels (2) 25 Stunden
2. Kontrolle und Einstellung

des Kupplungshebels (2) 25 Stunden
3. Kontrolle und Einstellung

Blockieren der

Feststellbremse (2) 25 Stunden
4. Kontrolle und Einstellung

Entkupplungshebel

Raupenketten (2) 25 Stunden

5. Fetten der Rollen der

Raupenketten 20-30 Stunden
6. Kontrolle des
Antriebsriemen (2) 25 Stunden
7. Austausch des
Antriebsriemens (1) (2) -- Stunden
8. Kontrolle samtlicher
Befestigungen 25 Stunden
9. Allgemeine Schmierung (3) 25 Stunden
10. Erstmaliger Wechsel des
Getriebedls (2) 50 Stunden
11. Folgende Wechsel des
Getriebedls (2) 500 Stunden
12. Olwechsel (SAE 15W/40)
Hydrauliksystem Modelle
550D-1750D-50D
(1. Wechsel) (2) 50 Stunden
13. Olwechsel (SAE 15W/40)
Hydrauliksystem Modelle
550D-1750D-50D (Folgende
Wechsel) (2) 20 Stunden

1) Kontaktieren Sie lhren Handler bei den

ersten Anzeichen von Betriebsstorungen.

2) Dieser Vorgang ist von lhrem Handler

oder einem autorisierten Servicezentrum
durchzufiihren.

3) Die allgemeine Schmierung aller

Gelenkteile sollte jedesmal vor einem
langerem Stillstand der Maschine erfolgen.
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Motor
Schlagen Sie in der Motoranleitung das
komplette Verzeichnis und die Haufigkeit
nach.

Motorolwechsel (siehe auch Abschnitt hier
unten) - Kontrolle und Reinigung des Luftfilters
- Austausch des Luftfilters - Kontrolle des
Kraftstofffilters - Austausch des Kraftstofffilters -
Kontrolle und Reinigung der
Zundkerzenkontakte - Austausch der Zindkerze

A WARNUNG: Befolgen Sie die
Vorschriften in der Betriebs- und
Wartungsanleitung des Motors.

Motorolwechsel

A WARNUNG: Warmes Ol kann leichter
abgelassen werden.

1. Stellen Sie ein geeignetes Gefal unter den
Motor, nehmen Sie dann Oleinfillverschluss
(A, Abb. 23), Ablassschraube (B) und
Dichtring (C) ab.

2. Entleeren Sie die gesamte Olfiillung, drehen
Sie die Ablassschraube samt Dichtring
wieder ein und ziehen Sie anschlieBend fest.

3. Fullen Sie bei waagrechtem Motor Ol der
empfohlenen Sorte (Abb. 24) bis zur oberen
Markierung am Stab (MAX) ein.

4. Schrauben Sie den Oleinfiillverschluss (A) zu.

A WARNUNG: Der Motorbetrieb bei
niedrigem Olstand kann den Motor
schwer beschadigen.

A ACHTUNG: Entsorgen Sie das Alt6l nach
den geltenden Umweltbestimmungen.
Sie miissen das Altol in einem
versiegelten Behdlter an einer
autorisierten Werkstatt abgeben. Altol
nicht als normalen Abfall entsorgen
bzw. in die Spiile, den Boden oder in die
Kanalisation schiitten.

Kontrolle und Wechsel des Getriebeols

A VORSICHT - RegelmiBig auf Ollecke
kontrollieren.

Das Getriebedl geméB Wartungsprogramm auf
Seite 71 von einer autorisierten
Kundendienststelle wechseln lassen.

Das Ol muss vom Typ SAE 90W/140 sein.

Die einzufillende Olmenge betragt 3,5 Liter.

Prifung und Wechsel des Hydraulikodls
(Modell 550D-1750D-50D)

A ACHTUNG:

- Uberpriifen Sie die Hydraulikleitungen
regelmdBig auf festen Sitz und
einwandfreien Zustand.

- Vor Wartungsarbeiten, bei denen
Anschliisse und Leitungen abgenommen
werden miissen, sollten Sie unbedingt
den Druck im Hydraulikreis ablassen.

- Stellen Sie sicher, dass alle bei der
Wartung abgenommenen Teile wieder
montiert sind.

Uberpriifung

1. Vergewissern Sie sich bei jedem Einsatz des
Raupentransporters, dass keine Ollecks
vorliegen.

2. Uberpriifen Sie den Olstand bei abgesenkter
Ladefldche anhand der Schraube mit
Messstab (B, Abb.18).

Schaltgetriebe

1. Entfernen Sie das Altél mithilfe einer Spritze.

2. Fullen Sie Gber den Verschluss (B) solange
nach, bis der Olstand in der Mitte zwischen
maximaler Markierung und unterer Kante
des Messstabs (min. Stand) liegt.

Raupen

Reinigen Sie regelmafig die Einstellmutter
(A, Abb.28) und die Klemmschraube (B) von
Schlammresten, um eine lbermadBige
Verhdrtung zu vermeiden. Schmieren Sie die
Raupen-Spannvorrichtung bei jedem Einsatz.

Zapfwelle (PTO)
Uberpriifen Sie den Olabstreifring bei jeder
Benutzung auf Dichtigkeit.

Fetten

Regelmafig zu fetten sind:

1. Die Halterungen der Transportbox (Abb.25).
2. Die 4 Laufrollen der Raupenketten (Abb.26).
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A  WARNUNG:

- Auch die nicht genannten Gleitflachen
oder rauen Teile fetten.

- Mit einer Schmierpistole das Fett
gleichmiagig auftragen.

AuBerplanméafige Wartung

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz -
oder alle 2 Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie
eine allgemeine Inspektion durch einen
Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.

8. UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger
Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und kommt
der guten Nachbarschaft sowie unserem
Lebensraum gleichermaflen zu gute.

- Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Beachten Sie die 6rtlichen Bestimmungen
fuir die Entsorgung des Transportguts.

- Befolgen Sie die 6rtlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen,
Altol, Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfédlle gehoren nicht in den normalen
Haushaltsmiill, sondern miissen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtragliche
Recycling zugefiihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthandler
zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere
Infos in diesem Sinne an die zustdndige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

9. SONDERZUBEHOR

Kit Seitenwanderweiterung (Abb.27)
Anbau-Kit zur Erhohung der Seitenwande der
Transportbox flir mehr Ladekapazitat.

A ACHTUNG: Verindern oder erweitern
Sie auf keinen Fall die Ladefldache, um
die Ladekapazitat zu vergroBBern. Die
Verwendung erhohter Bordwidnde
berichtigt nicht, die Ladekapazizat des
Raupentransporters zu iiberschreiten.
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10. TECHNISCHE DATEN

Motor

Typ

Kraftstoff

Start

Schaltgetriebe

Geschwindigkeit km/h
Min. Wenderadius mm
Lange Raupenkettenstiitze mm
Breite Raupenkettenstiitze mm
Kippen der Wanne

Kippwinkel

Max. Nutzlast kg
Ladeflache der Transportbox

Lange der Ladefldache mm
Breite der Ladeflache mm
Max. Gefélle

Gewicht kg
Abmessungen mm
Schalldruck (L, av 2006/42/EG) dB(A)
Messunsicherheit dB(A)
Bewerteter Schallleistungspegel dB(A)
(2000/14/EG - EN ISO 3744)
Messunsicherheit dB(A)
Garantierter Schallleistungspegel dB(A)
(Lya 2000/14/EG — EN ISO 3744)
Schwingungspegel (EN 20643) m/s2
Messunsicherheit (EN 12096) m/s2

11. KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichner, Emak SpA via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIEN erklart
eigenverantwortlich, dass die Maschine:
1. Bauart: raupentransporter
2. Marke Oleo-Mac, Typ CR 450 - CR 560
Marke Efco, Typ TN 4500 - TN 5600
Marke Nibbi, Typ NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D -
NTR 1750D
Marke Bertolini, Typ BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Marke Power Pac, Typ RC 450 - RC 1750D
Marke Rotair, Typ R35-R 50D
3. Serienkennung B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
den MaB3gaben der Richtlinien:
2006/42/EG - 2014/30/EG - 97/68/EG - 2002/88/EG,
den MaBgaben folgenden harmonisierten Normen:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR 550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Honda
4 Takt
Benzin
manuell
4 Gange (3AV+1RM) | 6Gange (4 AV + 2 RM)
1AV =188
1AV=1,,88 2AV=3,16
2AV=4,13 3AV=4,13
3AV=7,00 4 AV =7,00
RM =1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
700
600
180
manuell hydraulik
50° 60°
450 ‘ 550 550(17502)
ausziehbar dumper
925-1060 1000-1180 915
560-940 650-1100 620
10° (17%)
180 200 215
1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
85.0
1.0
99.0
2.0
101.0
15.0
6.0

Angewandte Verfahren zur Konformitatsbewertung:
AnnexV - 2000/14/EG

Gemessener Schallleistungspegel: 99.0 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 101.0 dB (A)

Name und Adresse der notifizierenden Stelle: Reggio
Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia
- Italy - EC number 1232

Technische Dokumentation im Verwaltungssitz
verwahrt: Technische Direktion

In Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4
angefertigt
Datum: 20/04/2016

o 2 .
(=== [JEmak..

‘\J Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmédngel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdaden durch
Fehler oder Mdngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierflr erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen
schnellstmoglich durchfiihren.

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstdndig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkaduferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemédBe Verwendung bzw.
Umristung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen
sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die
normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausriistung unserer Maschinen mit
Motoren anderer Fabrikate (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,
Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen
Motorenherstellers.

10) Die Garantie deckt weder direkt noch
indirekt durch Produktdefekte bzw. durch
eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder

vorgelegt werden. Sachschaden.
r—— - - - - - - - - -—"—-—"=-—" - - - - - -= -=--=-="-= -= -="-="-="-="—-—"—-="=—-—"=—-"' - - - — ol
| MODELL DATUM ‘X
I I
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I I

VERTRAGSHANDLER
| BAUNUMMER |
I KAUFER I
I I
I I
I I
I I
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I I
X Nicht versenden! Nur der technischen Garanti ung g |
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13. STORUNGSSUCHE

A ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen die

Maschine abstellen, es sei denn, der Betrieb der Maschine wird dabei ausdriicklich verlangt.

Wenn alle méglichen Ursachen tberpriift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden konnte, wenden
Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle angefiihrten
Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

. Motor springt nicht an

a) keine Benzinzufuhr

b) Defekte Ziindung

c) Drosselventil am Vergaser
schlieBt nicht ganz

Benzinstand im Tank priifen
- Hahn 6ffnen
Befestigung des
Zundkerzensteckers
Uberpriifen
- Sauberkeit und korrekten
Elektrodenabstand der
Zindkerze Uberpriifen
c) Autorisierte
Kundendienstelle aufsuchen

hebt sich ruckweise (Modellen
550D-1750D-50D)

b) Hydraulikschlauch nicht
festgezogen

2. Startschwierigkeiten oder Probleme mit dem Vergaser - Luftfilter reinigen oder
unregelmaBiger Motorlauf ersetzen
- Tank entleeren und frisches
Benzin einflllen
- Kraftstofffilter Gberprifen
und ggf. reinigen
3. UngleichmaBige Fahrt, geringe a) Probleme der Autorisiertes Servicezentrum
Traktion am Hang oder Aufbaumen Antriebsriemenspannung | aufsuchen
der Maschine. b) Getriebeprobleme
4. Fahrantrieb funktioniert nicht a) Riemenspannung falsch Autorisiertes Servicezentrum
b) Riemen abgenutzt oder aufsuchen
beschadigt
5. Die Maschine ldsst sich nicht nach Seil des Entkupplungshebels | Autorisiertes Servicezentrum
links und/oder rechts lenken der Antriebswelle nicht aufsuchen
korrekt reguliert
6. In Parkposition und bei laufendem | Riemenspannung nicht Autorisiertes Servicezentrum
Motor neigt die Maschine dazu, sich | korrekt aufsuchen
vorwarts zu bewegen
7. In Parkposition auf Gefélle und Bremsbacke abgenutzt oder | Autorisiertes Servicezentrum
abgestelltem Motor bewegt sich die | Bremse falsch eingestellt aufsuchen
Maschine
8. Maschine beim Anfahren Seilspannung des Autorisiertes Servicezentrum
gerauschvoll Kupplungshebels nicht aufsuchen
korrekt
9. Die Raupenketten beriihren Spannung der Raupenketten | Autorisiertes Servicezentrum
wahrend der Fahrt die Transportbox | nicht korrekt aufsuchen
10. Die Gédnge lassen sich nicht einlegen | Abgenutzte Schaltgabeln Autorisiertes Servicezentrum
aufsuchen
11. Beim Freischalten der Achswellen ist | Falsche Spannung des Autorisiertes Servicezentrum
ein metallisches Gerdusch zu héren | Achswellen-Entriegelungszugs | aufsuchen
12. Erster und Riickwértsgang springen | Schalthebel falsch eingestellt | Autorisiertes Servicezentrum
heraus aufsuchen
13. Die Ladefldche hebt sich nicht oder |a) niedriger Hydraulikdlstand | a) Hydraulikolstand Gberpriifen

und ggf. nachfiillen
b) Autorisiertes Servicezentrum
aufsuchen

A ACHTUNG: Versuchen Sie niemals., aufwidndige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge

und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt
automatisch jeder Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la méaquina y evitar
accidentes, lea con atencion este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURIDAD
(indicaciones para utilizar la maquina
de modo seguro) 78

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(identificacién de la maquina y
significado de los simbolos) 79

3. COMPONENTES PRINCIPALES
(ubicacion de los elementos
principales de la maquina) 80

4. ENSAMBLAIJE (instrucciones para
quitar el embalaje y montar las piezas
sueltas) 80

5. MANDOS E INSTRUMENTOS DE
CONTROL (ubicacion y funcién de
todos los mandos) 80

6. NORMAS DE USO (indicaciones para
trabajar de modo correcto y seguro)_ 81

- 6.1 Operaciones preliminares 83
- 6.2 Uso de la maquina 85
- 6.3 Carga de la maquina 87
- 6.4 Toma de fuerza (TDF) 87
- 6.5 Guardado y transporte 88

mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales -incluso mortales- o dafios
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE RUIDO
IGUAL O SUPERIOR A

85dB (A).

7. MANTENIMIENTO (instrucciones
para mantener la maquina en buen

estado de funcionamiento) 89
- 7.1 Recomendaciones de seguridad 89
- 7.2 Mantenimiento ordinario 89

8. PROTECCION DEL AMBIENTE
(consejos para utilizar la maquina en
armonia con la naturaleza) 91

9. ACCESORIOS OPCIONALES
(para ampliar el campo de aplicacion
de la maquina) 91

10. DATOS TECNICOS (caracteristicas
principales de la maquina) 92

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD 92

12. CERTIFICADO DE GARANTIA
(detalle de las condiciones de
garantia) 93

13. SOLUCION DE PROBLEMAS
(guia para resolver posibles
inconvenientes) 94
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1.
A

A
1)

2)

3)

NORMAS DE SEGURIDAD

ATENCION

La maquina, si se la utiliza correctamente,
es un instrumento de trabajo rapido,
comodo y eficaz; pero si se la emplea de
modo inapropiado o sin las debidas
precauciones puede resultar peligrosa.
Para que su trabajo sea siempre
agradable y seguro, respete estrictamente
las normas de seguridad que se indican a
continuacioén y en el resto del manual.

Las maquinas accionadas por motores de
combustion interna transmiten
vibraciones. En caso de exposicion
prolongada a dichas vibraciones, las
personas afectadas de problemas
circulatorios o edemas anémalos pueden
sufrir lesiones en los vasos sanguineos o
en los nervios de los dedos, manos y
munecas. El uso prolongado en climas
frios se ha asociado a lesiones en los vasos
sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de
sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
cambio en la textura o el color de la piel, o
pérdida de sensibilidad en dedos, manos
o muiiecas, interrumpa el uso de la
maquina y acuda a un médico.

El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede
interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

ATENCION: La legislacién de algunos
paises puede limitar el uso de la maquina.
Antes de utilizar la maquina, lea este
manual con atencidn hasta que comprenda
y sepa poner en practica todas las reglas de
seguridad, precauciones e instrucciones de

manejo.

Tenga siempre el manual al alcance de la
mano. Si este se extravia, pida otro
ejemplar.

La maquina debe ser utilizada
exclusivamente por personas adultas que
puedan comprender y respetar las normas
de seguridad, precauciones e instrucciones

4)

10)

contenidas en este manual. No permita que
los menores utilicen la maquina.

No manipule ni utilice la maquina si esta
cansado, enfermo o inquieto, y tampoco si
ha tomado alcohol, drogas o medicamentos.
El conductor debe encontrarse en buen
estado fisico y con la mente alerta. El uso de
esta maquina es fatigoso: si tiene algun
problema que se pueda agravar a causa de
este tipo de trabajo, consulte a su médico
antes de utilizar la maquina. Preste mayor
atencion antes de las pausas de descanso y
hacia el final del turno de trabajo.

Evite la presencia de personas y animales
en un radio de 15 m como minimo
alrededor del lugar de trabajo. No permita
gue se acerquen personas o animales a la
maquina durante el arranque y el uso.

Para trabajar con la maquina, péngase
siempre ropa de seguridad homologada.
No utilice prendas, bufandas, corbatas ni
adornos que puedan enredarse en las
partes moviles de la maquina. Recdjase el
cabello largo y cubrase, por ejemplo con
un panuelo, una gorra o un casco. No
utilice nunca la maquina descalzo, use
calzado de seguridad con suela
antideslizante. Utilice dispositivos de
proteccién contra el ruido, como
auriculares o tapones para los oidos.

Esta maquina debe ser utilizada solo por
personas que hayan leido este manual o
que hayan recibido las debidas
instrucciones para un manejo correcto y
seguro. Entregue a los trabajadores el
manual de instrucciones de uso y
aseglrese de que lo lean antes de
comenzar la labor.

Controle la maquina antes de usarla para
cerciorarse de que todos los dispositivos
funcionen correctamente, incluidos los de
seguridad.

No utilice nunca una maquina dahada,
modificada o que se haya reparado o
montado incorrectamente. No desmonte,
dane ni desactive ningun dispositivo de
seguridad. Sustituya de inmediato los
dispositivos de seguridad que estén
deteriorados o rotos, o que sean
inadecuados por cualquier otro motivo.
Planifique el trabajo con antelacién. No
comience a trabajar hasta que la zona de
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trabajo esté libre de personas y objetos.
Todas las operaciones en la méaquina
distintas de las que se indican en este
manual deben ser realizadas por un técnico
especializado.

El minitransportador esta destinado
exclusivamente al transporte de
materiales dentro de los limites de carga
y pendiente indicados en este manual.
Todo uso distinto del que se indica en
este manual puede perjudicar la
maquina y causar graves dafos

A ATENCION

- No utilice nunca una maquina que tenga
algun dispositivo de seguridad defectuoso.
Controle y mantenga eficaces los
dispositivos de seguridad como se indica en
esta seccion. Si encuentra algun dispositivo
averiado, haga reparar la maquina en un
centro de asistencia autorizado.

- Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual debe
considerarse impropio y, como tal, fuente
potencial de daiios personales y materiales.

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

personales y materiales.

No se permite conectar a la maquina
herramientas o accesorios que no haya
especificado el fabricante.

Mantenga en perfecto estado las etiquetas
con sefales de peligro y de seguridad. Si
alguna se rompe o se extravia, sustitiyala
lo antes posible.

No utilice la maquina para labores distintas | 2) iAtencion! Peligro de aplastamiento -

de las indicadas en el manual (vea Usos Preste especial atencion al elevar la caja

prohibidos en la pagina 81). 3 p:ra volcar l? cRa.rga. P Ico de |

El conductor debe evaluar los riesgos )i ?en.cmn. 1esgo de vuelico de fa
. . maquina - No utilice esta maquina en

potenciales del lugar de trabajo y tomar las pendientes superiores a 10°

precauciones necesarias para garantizar su N co ] R .

propia seguridad, especialmente en 4) ,Atenu?n. Peligro de lesiones por

- . atrapamiento de las correas - No accione

cuestas y en suelos irregulares, resbaladizos la maquina con las protecciones

o |nestab’les. . desmontadas. No acerque ninguna parte

ATENCION: Tenga mucho cuidado en las del cuerpo a las correas.

pendientes. No utilice la maquina en | 5) ;Atencién! Peligro de mutilacién - Riesgo

pendientes superiores a 10° (17%).

El propietario o conductor es responsable
de los accidentes con la maquina y de los
dainos sufridos por terceras personas o
bienes ajenos.

Durante el uso en terrenos escarpados, | 6) Tipo de maquina:

asegurese de que no haya otras personas MlNlTR,AS_TRANSPORTADOR

en un radio de 20 m alrededor de la | /) Datostécnicos o

maquina. Es indispensable que el usuario 8) M.arca y modelo.de lé} maquina

permanezca al mando 9) Nivel de potencia acustica garantizada
- - . 10) Marcado CE de conformidad

La maquina se puede equipar con diversos 11) Ntmero de serie

accesorios. Es responsabilidad del 12) Afo de fabricacion

propietario comprobar que estos equipos y 13) Mando del embrague

accesorios estén homologados segun las 14) Mando del acelerador

normas de seguridad europeas aplicables. | 15) ;ATENCION! Las superficies pueden estar

El uso de accesorios no homologados calientes.

puede perjudicar su seguridad. 16) Engrase los rodillos de las orugas.

No se distraiga, mantenga la concentracion | 17) Capacidad maxima

durante todo el trabajo. 18) Mando del freno

2.

1)

Las etiquetas de identificacion contienen los
datos esenciales de la maquina:

EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS
Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Figs. 1)

Lea el manual de uso y mantenimiento
antes de utilizar la maquina.

de atrapamiento por los 6rganos en
movimiento (ejes cardan, etc.).
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3. COMPONENTES PRINCIPALES
(Fig. 2)

1) Palanca de embrague
2) Palanca de desbloqueo de la oruga
izquierda
3) Palanca acelerador
4) Tapdn del depdsito de combustible
5) Palanca de desbloqueo de la oruga derecha
6) Empunadura de arranque
7) Tapon del depdsito de aceite del motor
8) Palanca del cambio
9) Palanca de bloqueo de la caja
10) Interruptor de masa
11) Palanca cebador
12) Palanca de las marchas Lentas-Rapidas

4. ENSABLATE

A ATENCION: Quite el embalaje y termine
de montar la maquina sobre una
superficie llana y firme, con espacio
suficiente para mover la maquina y los
embalajes y utilizando las herramientas
apropiadas.

Antes de poner el motor en marcha, controle el
nivel de aceite y cargue gasolina como se indica
en el manual del motor.

5. MANDOS E INSTRUMENTOS DE
CONTROL (Fig. 2)

A ATENCION: Aprenda las posiciones y
funciones de todos los dispositivos de
mando y control. Antes de utilizar la
maquina, estudie el significado de
todos los simbolos y de los indicadores
aplicados a los mandos.

Mantenga las empuiaduras y palancas limpias,
secas y sin restos de aceite, carburante,
suciedad o hielo.

Palanca de embrague (1) - Utilice esta palanca
para acoplar y desacoplar el embrague. Las
orugas giran cuando el motor esta encendido y
la palanca estd bajada. Cuando se suelta la
palanca, el embrague se desacopla y se activa
automaticamente el freno de estacionamiento.

Palanca de desbloqueo de la oruga izquierda

(2) - Tire de esta palanca para hacer girar la
maquina hacia la izquierda.

Palanca del acelerador (3) - Permite ajustar las
revoluciones del motor. Las posiciones se
indican en una etiqueta con los siguientes
simbolos:

Posicion LENTO correspondiente al
régimen minimo

QPosicién RAPIDO correspondiente al
régimen maximo

Palanca de desbloqueo de la oruga derecha
(5) - Tire de esta palanca para hacer girar la
maquina hacia la derecha.

Empuinadura de arranque (6) - Se utiliza para
poner el motor en marcha.

Palanca del cambio (8) - Tiene cinco
posiciones:

En modelos 450-4500:

N = punto muerto

1 = primera marcha adelante

2 =segunda marcha adelante

3 =tercera marcha adelante

R = marcha atras

En modelos 550-560-5600-550D-1750D-50D:
N = punto muerto

1-2 = primera y segunda marchas adelante
R1-R2 = primera y segunda marchas atras

3 = tercera marcha adelante

4 = cuarta marcha adelante

A ATENCION: El cambio de marcha se
debe realizar con la maquina parada
(palanca de embrague [1] soltada).

Palanca de bloqueo de la caja (9) - Permite
desbloquear la caja para elevarla a la posicion
de vuelco (salvo modelos 550D-1750D-50D).

A ATENCION: Antes de mover la maquina,
bloquee la caja en la posicion baja.

Interruptor de masa (10) - Tiene dos
posiciones:

| = habilitacion arranque del motor

0 = apagado del motor

Palanca del estarter (11) (en el motor) -
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Permite el arranque en frio del motor.

Palanca de las marchas Lentas-Rapidas (12)

(s

olo primera y segunda marchas en

modelos 550-560-5600-550D-1750D-50D) -
Tiene dos posiciones:

S = permite seleccionar 1y R1 con la palanca
del cambio

F = permite seleccionar 2 y R2 con la palanca
del cambio

6.

NORMAS DE USO

Usos prohibidos

A ATENCION: Utilice la maquina

A
pr

Unicamente para transportar cargas
dentro de los limites de peso y volumen
indicados, con las limitaciones
especificadas en este manual. Todo otro
uso se considera prohibido, invalida la
garantia y exime de responsabilidad al
fabricante. La responsabilidad por
danos o lesiones, propios o ajenos, sera
exclusivamente del conductor de la
maquina.

manera de ejemplo, se consideran usos
ohibidos:

Conducir la maquina desde el interior de la
caja.

Permite trabajar de pie sobre la superficie de
apoyo de la caja y utilizarla como soporte de
escaleras y otros elementos de trabajo.
Transportar personas o animales.

Utilizar la maquina para tumbar muros,
postes, vallas, etc.

Utilizar la mdquina para aplastar o
compactar hojas, residuos, recipientes,
material a granel, etc. El descenso improviso
del material aplastado puede desequilibrar
la maquina.

Utilizar contrapesos (el fabricante no los
indica) o personas para compensar una
carga excesiva o desequilibrada.

Transportar combustibles, salvo que estén
envasados en recipientes de seguridad
especificos y certificados.

Transportar materiales quimicos corrosivos,
téxicos o peligrosos en general, purin o
material encendido.

Trabajar con la maquina sin los sistemas

de seguridad.

Conectar a la maquina equipos no indicados
por el fabricante.

Utilizar la maquina con una sola mano. El
uso con una sola mano puede causar
lesiones graves al conductor y a otras
personas cercanas. La maquina esta
disefiada para ser conducida con las dos
manos.

Precauciones para el uso de la maquina

A ATENCION:

No altere ni desmonte los dispositivos de
seguridad instalados en la maquina.
RECUERDE QUE EL CONDUCTOR ES
SIEMPRE RESPONSABLE DE LOS DANOS
CAUSADOS A TERCEROS.

Si no sabe como proceder en alguna
situacion, consulte a un experto. Acuda al
concesionario o a un centro de asistencia
autorizado. No realice ninguna operacién
para la cual no se considere capacitado.
No utilice la maquina si no tiene la
posibilidad de pedir ayuda en caso de
accidente.

La maquina no debe circular por vias
publicas, ni siquiera para cruzarlas.

No utilice nunca la maquina para remolcar
o empujar otros objetos. La estabilidad de
la maquina se altera.

Durante las operaciones de descarga con
caja volquete, el centro de gravedad
cambia continuamente afectando a la
estabilidad de la maquina. Tenga mucho
cuidado si la carga se adhiere a la caja, por
ejemplo en el caso de arcilla humeda,
material congelado o asfalto.

Evite que la carga sobresalga de la caja; el
material saliente puede chocar con otros
objetos y ser expulsado de la caja.

El contacto con cables de electricidad
puede causar lesiones graves e incluso
mortales por descarga eléctrica. Esta
maquina no esta aislada.

A ATENCION - La estabilidad lateral de la

maquina DISMINUYE:
Cuanto mas pesada es la carga.
Cuanto mas alta es la carga respecto a la
plataforma (Fig. 3).
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Cuanto mas desplazada esta la carga
respecto al centro de la maquina (Fig. 4).

A ATENCION - Cuando mas pesada es la

carga, mayor es la tendencia de la
magquina a volcar hacia delante:
No baje una cuesta con mucha carga a la
velocidad maxima.
No frene de golpe.

Utilice la maquina solo con luz de dia o con
iluminacion artificial suficiente.

Realice los virajes con mucho cuidado, sobre
todo en pendiente.

Reduzca la velocidad del motor antes de
apagarlo.

Localice todos los obstaculos en la zona de
trabajo, como raices, piedras, ramas o zanjas.
Esté especialmente atento cuando utilice
auriculares de proteccién, ya que pueden
limitar la percepcién de los avisos sonoros de
peligro (teléfono, alarmas, voces, etc.).

Baje la velocidad antes de las curvas.

Evite que la carga se caiga hacia atras y
golpee los mandos.

Asegurese de que la carga esté bien
distribuida para que no se desplace (hacia
delante, atrds, izquierda o derecha) durante
el transporte, lo que comprometeria la
estabilidad de la méaquina.

Recuerde siempre que la estabilidad cambia
segln que la maquina esté cargada o
descargada.

No permita nunca que una persona se
detenga o camine delante de la maquina
durante el desplazamiento.

Antes de mover la maquina, estudie el
recorrido que va a hacer. Si hay varios
recorridos posibles, elija el que tenga menos
pendientes, obstaculos, cambios de
direccion y baches.

Cuanto mayor es la pendiente o la
irregularidad del suelo, menor debe ser la
velocidad de la maquina.

No utilice orugas que no estén indicadas por
el fabricante.

La maquina debe ser utilizada solo por
operadores competentes que tengan la
experiencia necesaria.

Si transporta material pulverulento, méjelo o
clUbralo con una lona para evitar la
dispersion del polvo.

Aprenda a parar la maquina en situaciones
de emergencia.

No supere la capacidad de carga maxima de
la maquina indicada en la pagina 92.

Si la carga sobresale de la caja se puede caer.
La carga no debe obstruir la visual del
conductor.

La carga debe distribuirse en la mayor
superficie de base posible.

Cuando sea posible, sujete la carga con una
cuerda para impedir que se mueva.
Recuerde desatar la carga antes de voltear
la caja.

Realice siempre la carga y descarga en una
superficie llana y firme.

No mueva la maquina con la caja elevada, ya
que podria obstruirle la visual.

No voltee la caja en una pendiente.
Cerciérese de tener siempre un espacio
adecuado de maniobra, sobre todo en
presencia de vallas, paredes, setos, hileras,
construcciones, viveros, etc. No intente hacer
una maniobra en marcha atrds si no esta
seguro de tener espacio suficiente.

No modifique el ajuste del regulador de
velocidad de rotacion del motor.

No ponga las manos o los pies cerca ni
debajo de las partes giratorias o movibles.
Tenga mucho cuidado en las superficies
resbaladizas por presencia de agua, nieve,
hielo, arena, gravilla, broza o sustancias
oleosas.

Tenga mucho cuidado en terrenos poco
firmes, como superficies de arena o grava,
zonas pantanosas o encharcadas, tierra
arada o lugares donde haya zanjas, pozos,
cuestas, taludes o desmontes.

Inspeccione la maquina antes de usarla:

Controle la tension de las orugas y asegurese
de que no estén dafadas ni desgastadas.
Controle que los pernos de los tensores de
las orugas estén bien fijados.

Controle el nivel de carburante, que no haya
pérdidas y que el tubo del carburante no
esté danado.
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Uso en marcha atras

A

ATENCION:
Durante los desplazamientos en marcha
atras, preste la maxima atencion y
observe continuamente si hay obstaculos
o personas.
Salvo que sea imprescindible, evite bajar
en marcha atras.

Uso en pendientes

A

ATENCION
En los terrenos en pendiente, arranque
con mucha prudencia para evitar que las
ruedas pierdan contacto con el suelo.
Reduzca la velocidad antes de hacer un
viraje en pendiente.

El uso en pendientes es una de las situaciones
con mayor riesgo de pérdida de control y
vuelco de la méaquina. En ambos casos se

pu

eden sufrir lesiones graves e incluso

mortales. Proceda con la maxima precaucion.

Para trabajar en pendientes, proceda del
siguiente modo:

No conduzca la méaquina en pendientes
superiores a 10° (17%).

Marche siempre a velocidad uniforme y
moderada.

No haga cambios bruscos de velocidad ni de
sentido de marcha.

Evite todo lo posible hacer curvas; si no
puede evitarlo, gire a baja velocidad y
gradualmente hacia abajo. Marche a
velocidad moderada.

Evite pasar sobre surcos, hoyos y relieves. Si
el terreno es irregular, la maquina corre mas
riesgo de volcarse.

No se detenga en proximidad de cunetas,
zanjas o taludes. La maquina podria volcar
de improviso si la tierra se desmorona.

Preste especial atencion cerca de salientes,
arbustos, arboles y otros objetos que limiten
la visibilidad.

Ninos

6.1 Operaciones preliminares

Antes de comenzar la labor, es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para que el funcionamiento de la maquina sea
eficaz y seguro.

Repostaje

A PRECAUCION: El tipo de gasolina y de

Aceite

A PRECAUCION

Desenrosque el tapén (7, Fig. 2). Con el motor
parado, controle el nivel de aceite, que debe
estar entre las marcas MIN y MAX de la varilla.

No controlar la presencia de nifios en la zona
de trabajo puede ser causa de accidentes
graves.

Apague la maquina si entra algun nifio a la
zona de trabajo.

Antes y durante la marcha atras, mire hacia
atrds y abajo para comprobar que no haya
ninos pequenos.

No transporte nunca a nifios. Pueden caerse
y sufrir graves lesiones o impedir la
conduccion segura de la maquina.

No permita nunca que los nifios utilicen la
maquina.

aceite que se deben utilizar figuran en el
manual de instrucciones del motor.

LA MAQUINA SE SUMINISTRA SIN ACEITE.
Cargue el aceite del motor antes de poner la
maquina en marcha.

El funcionamiento del motor con un nivel de
aceite insuficiente lo puede danar
seriamente. Para revisar el motor, parelo y
apoye la méaquina en una superficie
horizontal.

El uso de un aceite sin propiedades
detergentes o para motores de dos tiempos
puede acortar la duracién del motor.
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Gasolina

A ATENCION

La gasolina es un combustible muy
inflamable, tenga mucho cuidado al
utilizarla. No fume ni acerque llamas u
otras fuentes de ignicion al combustible o
alamaquina.

La gasolina y sus vapores pueden causar
graves lesiones por inhalacion o por
contacto con la piel. Manipule el
combustible con mucho cuidado y
siempre en un lugar bien ventilado.

Tenga en cuenta el riesgo de intoxicacion
por monoxido de carbono, una sustancia
inodoray letal.

Manipule el combustible al aire libre, en un
lugar donde no haya chispas ni llamas.
Detenga la maquina en un sitio despejado,
pare el motor y déjelo enfriar antes de
repostar.

No utilice nunca gasolina pasada o sucia, ni
mezclas de gasolina y aceite. Evite la entrada
de suciedad o agua en el depésito de
combustible.

Evite que la gasolina se derrame sobre las
partes de plastico porque las danaria; en
caso de vertido accidental, aclare enseguida
con agua. La garantia no cubre los dafos de
las partes de plastico de la carroceria o del
motor causados por la gasolina.
Desenrosque lentamente el tap6n del
deposito para liberar poco a poco la presiéon
interior y evitar que el combustible se
derrame.

Limpie alrededor del tapdn para evitar
contaminaciones.

Antes de colocar nuevamente el tapén en el
depdsito, limpie y revise la junta.

Apriete firmemente el tapén del depdsito
después de cargar el combustible. Si el tapon
del depdsito no esta bien apretado, las
vibraciones de la maquina pueden hacer que
se afloje o se caiga y se derrame el
combustible.

Seque con un pafo el combustible caido
sobre la maquina y espere a que todos los
demas vertidos se evaporen por completo.
Antes de arrancar el motor, aléjese unos 3 m
del lugar donde ha repostado.

Nunca intente prender fuego al carburante

derramado.

No ubique nunca la maquina en un sitio
donde haya elementos inflamables, como
hojas secas, paja o papel.

No quite el tapon del depésito con el motor
en marcha.

Tenga cuidado de no mancharse la ropa con
el combustible. Si esto sucede, cdmbiese de
ropa. Lavese las partes del cuerpo que hayan
entrado en contacto con el combustible.
Utilice agua y jabon.

No exponga el depésito de combustible a la
luz solar directa.

Conserve y transporte el combustible en
recipientes limpios y homologados para este
uso.

Guarde el combustible en un sitio fresco,
seco y bien ventilado.

Guarde la maquina y el combustible en un
lugar donde los vapores de combustible no
estén expuestos a chispas o llamas abiertas
de calentadores de agua, motores o
interruptores eléctricos, hornos, etc.

Guarde el combustible fuera del alcance de
los nifios.

No utilice nunca el combustible para
operaciones de limpieza.

A ATENCION

El repostaje debe hacerse con el motor
apagado, en un lugar abierto y bien
aireado. Recuerde siempre que los vapores
de gasolina son inflamables. NO ACERQUE
LLAMAS A LA BOCA DEL DEPOSITO PARA
CONTROLAR SU CONTENIDO, Y NO FUME
DURANTE LA CARGA.

Controle que no haya pérdidas de
combustible; si hay alguna, reparela antes
de utilizar la maquina. Si es necesario,
acuda a un taller autorizado.

A\ PRECAUCION - No utilice nunca un

carburante con mas del 10 % de etanol.
Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de
etanol de hasta 10 % o combustible
E10.
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Gasolina alquilada

A\ PRECAUCION - La gasolina de
alquilacién no tiene la misma densidad
que la gasolina normal. Por lo tanto, los
motores puestos a punto con gasolina
normal pueden precisar una regulacion
del tornillo H. Para esta operacion,
acuda a un centro de asistencia
autorizado.

Quite el tapodn roscado (4, Fig. 2) y cargue
combustible con un embudo sin llenar el
depdsito por completo.

Control de la seguridad y eficiencia de la
maquina

A ATENCION: Si tiene alguna duda sobre
el funcionamiento o la seguridad de la
magquina, no la utilice y hagala revisar
de inmediato por el concesionario.

6.2 Uso de la maquina

Arranque
LEER ATENTAMENTE EL MANUAL DEL
MOTOR.

A ATENCION: La maquina se debe poner
en marcha al aire libre o en un lugar
bien ventilado. RECUERDE SIEMPRE
QUE LOS GASES DE ESCAPE DEL MOTOR
SON TOXICOS.

A ATENCION

- Antes de arrancar el motor, controle el
funcionamiento de los mandos.

- No toque el silenciador ni el motor
mientras este Gltimo esta en marcha o
recién apagado. Estas partes pueden estar
muy calientes.

- No deje la maquina con el motor en
marcha y sin vigilancia. Pare el motor
antes de alejarse de la maquina, de
repostar combustible y de hacer
mantenimiento o limpieza.

- No altere de ninguna manera los
dispositivos de seguridad. No utilice la
maquina si los dispositivos de seguridad
no funcionan perfectamente.

- No se enrolle la cuerda del motor de

arranque en la mano.

A\ ATENCION - Para poner la maquina en
marcha es obligatorio situarse en la zona
que aparece sombreada (Fig. 5).

Antes de poner el motor en marcha:

- Abra el grifo de la gasolina (A, Fig. 6).

- Poner la palanca del cambio (B) en la
posicién de punto muerto N (Fig. 8)

- No baje la palanca de embrague (1, Fig. 2)
para comprobar que los frenos estan
activados.

- Ponga la palanca del estarter (C, Fig. 7) en la
posicion CLOSE para arrancar en frio.
PRECAUCION: en el arranque en caliente,
esta palanca debe estar en la posicion
OPEN.

- Ponga la palanca del acelerador (D, Fig. 9) en
la posicién intermedia entre LENTO y
RAPIDO.

- Situe el interruptor (E, Fig. 10) en la posicion 1.

A iATENCION! - PARA LAS INSTRUCCIONES
DE ARRANQUE, LEER ATENTAMENTE EL
MANUAL DEL MOTOR.

Con el motor en marcha, ponga la palanca del
estarter (C, Fig. 7) en la posicién OPEN.

A PRECAUCION

- Desactive el estarter en cuanto el motor
comience a funcionar normalmente; el uso
de este dispositivo con el motor caliente
puede hacer que se empaste la bujia y
causar un funcionamiento irregular del
motor.

- Para trabajar, ponga la palanca del
acelerador en la posicién RAPIDO (A, Fig. 12).

Como arrancar en marcha adelante o atras

1. Ponga la palanca del cambio (8, Fig. 2) en la
posicion deseada: 1-2-3-(4 solo modelos con
cambio 4+2) marcha adelante, R-(R1 - R2
solo modelos con cambio 4+2) marcha atras.
Ponga la palanca de las marchas Lentas-
Rapidas en S o F (solo modelos con cambio
4+2).

2. Aumente poco a poco la velocidad del motor
con el acelerador (3).

3. Baje gradualmente la palanca de embrague
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1.

2.

1.
2.

(1). La maquina comenzard a moverse
despacio hacia delante o atras.

A ATENCION

Acelere o desacelere lentamente cuando
comience a desplazarse hacia delante o
atras, o cuando esté por parar la maquina.
Baje la velocidad antes de tomar una curva.
Reduzcala también en bajada, en el margen
de una carretera, en suelos accidentados o
en presencia de muchas curvas.

No baje las cuestas en diagonal.

Cuando use la marcha atras, muévase a
baja velocidad y mire hacia atras.

Coémo tomar las curvas

Tire de la palanca de bloqueo de la oruga (2
o 5, Fig. 2) del lado hacia donde desee girar:
palanca izquierda (2) para girar a la izquierda
y derecha (5) para girar a la derecha.

Después de la curva, suelte la palanca (2 0 5).

A ATENCION

Para detener la maquina, no se debe tirar
al mismo tiempo de las dos palancas de
bloqueo de las orugas (2 y 5, Fig. 2) sino
soltar la palanca de embrague (1).

No utilice las palancas de bloqueo de las
orugas para curvar en una bajada. Si es
absolutamente indispensable, baje la
velocidad al minimo.

Como cambiar de velocidad

Suelte la palanca de embrague (1, Fig. 2).
Ponga la palanca del cambio (8, Fig. 2) en la
posicion deseada: 1-2-3-(4 solo modelos con
cambio 4+2) marcha adelante, R-(R1 - R2
solo modelos con cambio 4+2) marcha atras.
Ponga la palanca de las marchas Lentas-
Rapidas en S o F (solo modelos con cambio
4+2).

. Baje gradualmente la palanca de embrague

(1). La maquina comenzard a moverse
lentamente.

A PRECAUCION:

Suelte la palanca del embrague (1) antes
de accionar la palanca del cambio (8), y en
los modelos 4+2 también la palanca de las
marchas Lentas-Rapidas (12).

No fuerce la palanca del cambio (8) ni, en
los modelos 4+2, la palanca de las
marchas Lentas-Rapidas (12). Si la marcha
no se engrana, desplace ligeramente la
maquina bajando la palanca de embrague
(1) y vuelva a probar.

No cambie de velocidad con la maquina
en movimiento, ya que podria daiarse la
transmision.

A ATENCION

Use las velocidades mas bajas (1, Ry R1)
para subir o bajar cuestas.

No cambie de velocidad en una
pendiente.

Uso en pendientes

A ATENCION

Ponga la velocidad mas baja antes de
transitar por una superficie inclinada y no
la cambie.

No aparque la maquina en una superficie
inclinada.

Si se detiene en una pendiente, suelte la
palanca de embrague. Se accionaran
automaticamente los frenos.

Avance lentamente en las pendientes.
Antes de transitar por una pendiente,
ponga la marcha mas baja y mueva la
maquina con lentitud. Un arranque
brusco puede hacer que la maquina se
eleve por la parte frontal, creando una
situacién muy peligrosa.

Marcha de traslado

A ATENCION: La méaquina no esta

homologada para el uso en la via
publica. Segun el cédigo de circulacion,
debe utilizarse exclusivamente en areas
privadas y cerradas al trafico.

Parada de la maquina y del motor

1.
2.

3.

Suelte la palanca de embrague (1, Fig. 2).
Ponga el interruptor (10, Fig. 2) en la
posicion 0 (STOP) (E, Fig. 12).

Para detener el motor, proceda como se
indica en el manual de este componente.
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A ATENCION

No toque el silenciador ni el motor
mientras este Gltimo esta en marcha o
recién apagado. Estas partes pueden estar
muy calientes.

Si debe abandonar la maquina sin
vigilancia, aparquela en una zona llana y
firme, y pare el motor.

Estacionamiento

A ATENCION - Aparque la maquina en una

zona llana y firme. Si debe
forzosamente estacionar en pendiente,
hagalo con la maquina descargada. Se
recomienda encarecidamente no
aparcar en pendiente con la maquina
cargada.

6.3 Carga dela maquina
A ATENCION

Non trasporte personas en la caja ni
conduzca sentado o de pie dentro de ella.

No se situe debajo de la caja cuando esté
elevada.

Asegure siempre la caja con la fijacion, ya
que podria elevarse cuando la maquina
esté en marcha y dejar caer la carga.

Las barandillas de la caja se pueden extender
para facilitar la carga y descarga.

1.

2.

3.

Para deslizar las barandillas hacia dentro o
fuera, desenrosque los tornillos (A, Fig. 15)
que estan situados en seis puntos: dos
debajo de la barandilla frontal y dos en cada
barandilla lateral, uno abajo y el otro en el
costado.

Mueva la barandilla a la posicion deseada
(Fig. 16).

Enrosque los tornillos (A).

A ATENCION - Apriete bien los tornillos (A)

después de extender o retraer las
barandillas. Si se extienden mientras la
maquina esta en movimiento, pueden
danarse y causar lesiones personales.

Vuelco manual de la caja
Para elevar la caja

1.

Suba la fijacién (C, Fig. 17) para abrirla.

2.

Para bajar la caja

1.

Vu

(modelo 550D-1750D-50D)

6.4 Toma de fuerza (TDF)

A

A

. Baje lafijacién (C) para cerrarla.

Suba la empufadura (B) y eleve la caja.

Agarre la empuiadura (B, Fig. 17) y baje la
caja hasta que se apoye en los tacos de
goma.

elco hidraulico de la caja DUMPER

Para elevar la caja, empuje la palanca
hidraulica (A, Fig. 18) hacia delante (1).

Para bajar la caja, tire de la palanca
hidrdulica (A) hacia usted (2).

ATENCION: Cuando no utilice la TDF,
téngala siempre con la cubierta
(A, Fig. 19) montada.

ATENCION:
La eleccion de los dispositivos
intercambiables que se aplican a la TDF es
responsabilidad exclusiva del usuario
final, quien debe verificar que dichos
dispositivos sean compatibles con la
maquina y no pongan en peligro al
conductor ni a otras personas.
La maquina, entendida como el conjunto
de dispositivo y unidad motriz, debe
cumplir los requisitos esenciales de
seguridad establecidos por la Directiva de
maquinas.
Para usar la TDF, se debe inmovilizar la
maquina con los frenos de
estacionamiento. Para ello, tire (1, Fig. 22)
de las dos palancas (2 y 5, Fig. 2) y
bloquéelas (2) con los pestillos (C, Fig. 22).
Para desbloquear los frenos, tire de las
dos palancas (2 y 5, Fig. 2) hacia arriba; los
pestillos (C, Fig. 22) se soltaran
automaticamente.
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6.5 Guardado y transporte
Guardado

Para guardar el motor, proceda como se indica
en el manual de este componente.

A\ ATENCION:

- Deje enfriar las partes calientes, como el
motor y el cambio, antes de guardar la
maquina en un local cerrado. No toque las
partes calientes. Déjelas enfriar antes de
cubrir la maquina con una lona.

- Guarde la maquina bajo techo, sobre una
superficie llana y firme, con los depésitos
vacios y fuera del alcance de los niiios.

- Vacie los depésitos de aceite y carburante
y coloque los respectivos tapones (4y 7,
Fig. 2). Deseche el carburante y el aceite
conforme a las normas vigentes. Utilice
recipientes homologados y evite
derramar los liquidos.

- Para reducir el peligro de incendio,
mantenga el motor y, sobre todo, el
silenciador y los depésitos limpios de
hierba, hojas o grasa excesiva.

A PRECAUCION:

- Lave esmeradamente la maquina con
agua y séquela. No utilice nunca chorros
de agua ni disolventes para quitar la
suciedad. Tenga cuidado de que no entre
agua en el filtro de aire ni en las partes
eléctricas, ya que podrian danarse.

- Baje siempre la caja.

- Limpie bien el filtro de aire.

- Controle el desgaste de la cuerda de
arranque del motor.

Inactividad prolongada

Si la maquina no se va a utilizar por mas de un
mes, siga las instrucciones del manual del
motor y realice las operaciones de puesta en
servicio indicadas en este manual (pag. 76), que
son las mismas que se efectuan para el
arranque normal de la maquina.

A ATENCION - Cuando vuelva a usar la
maquina, controle que no haya
pérdidas de gasolina por las
mangueras, el grifo o el carburador.

Transporte

A ATENCION: La maquina no puede
circular por la via publica.

- Para transportar la maquina se debe utilizar
un vehiculo automotor de potencia y
tamafo adecuados y preparado para dicha
operacion, o bien una carretilla homologada.

- Para cargar la maquina en un vehiculo, elija
siempre una zona llana, alejada del tréfico y
libre de objetos potencialmente peligrosos.

- La maquina es pesada y puede causar serios
dafos por aplastamiento. Tenga mucho
cuidado al cargarla y descargarla del
vehiculo o de la carretilla.

- Utilice siempre rampas de carga certificadas,
de longitud igual a cuatro veces la altura de
la plataforma del vehiculo y anchura
adecuada, con superficies antideslizantes
que puedan soportar el peso de la maquina.

- También se puede fijar la maquina a un palet
y cargarla con una carretilla elevadora. La
carretilla debe ser conducida por un
operario autorizado.

A ATENCION: NO ELEVE la maquina con
correas, cadenas o ganchos.

- Ponga la palanca del cambio en la posicién F
o F1 para cargar la maquina y en la posicion
R o R1 para descargarla. Ademds, ponga la
palanca del acelerador en la posiciéon LENTO
(D, Fig. 13) para mover la maquina despacio.

- La maquina se debe transportar en posicién
horizontal, con el depésito vacio y el grifo de
la gasolina cerrado. Controle también que se
cumplan las normas de transporte para este
tipo de maquinas.

- Amarre firmemente la maquina al vehiculo
con correas homologadas para este uso.

A ATENCION: El freno de estacionamiento
por si solo no garantiza la estabilidad
de la maquina durante el transporte.

- Durante el trasporto, no debe haber ninguna
persona sentada en la maquina.

- Para transportar la maquina por la via
publica, consulte y respete el cédigo de
circulacion local.

- Para subirla a un medio de transporte o
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7.

bajarla de él, la maquina tiene que estar
descargada.

No permita que haya nadie frente a la
maquina mientras la suba a un medio de
transporte o la baje de él.

Cuando suba o baje una rampa, mantenga
las orugas en el centro de ella.

No cambie de direccién de marcha mientras
suba o baje las rampas.

El centro de equilibrio de la maquina
cambiaria de improviso, pasando sobre la
linea de unién entre las rampas y la
plataforma del medio de transporte. Esté
atento por si se produce esta situacion.

MANTENIMIENTO

Lea también el manual del motor.

7.1 Recomendaciones de seguridad
A ATENCION

Si se interviene en la maquina por
mantenimiento, apagar el motor y quitar
el capuchon de la bujia. Colocarse
siempre calzado y guantes de proteccion.
Antes de hacer el mantenimiento, retire
todo el material inflamable de la zona de
trabajo.

Lea las instrucciones antes de hacer
cualquier operacion de limpieza o
mantenimiento. Utilice ropa adecuada y
guantes de trabajo cuando haya riesgo
para las manos.

No utilice nunca la maquina si tiene algun
componente desgastado o averiado. Las
piezas averiadas no deben repararse sino
sustituirse. Utilice solo recambios
originales: el uso de piezas no originales o
montadas incorrectamente compromete la
seguridad de la maquina, con posibilidad
de sufrir accidentes o lesiones de las cuales
el fabricante no se hace responsable.
Todas las operaciones de mantenimiento
y regulacion no descritas en este manual
deben realizarse en un centro de
asistencia autorizado, cuyo personal
dispone de los conocimientos y equipos
necesarios para realizar un trabajo
correcto y mantener la seguridad original
de la maquina Las operaciones realizadas
en instalaciones inadecuadas o por

personas no cualificadas invalidan la
garantia y eximen de toda obligacion o
responsabilidad al fabricante. En
particular, llame enseguida a su centro de
asistencia autorizado si observa un
funcionamiento irregular del freno, de la
conexion y parada de la cuchilla o del
acoplamiento de la traccion en marcha
adelante o atras.

- El silenciador y ciertas partes del motor,
como las aletas del cilindro o la bujia, se
calientan durante el funcionamiento y
continudan a alta temperatura aun después
de haber parado del motor. Para reducir el
riesgo de quemaduras, no toque estos
componentes cuando estén calientes.

- Controle con frecuencia los depésitos de
hierba seca u otros materiales en
proximidad del motor y, sobre todo, del
tubo de escape. Limpie a menudo estas
zonas para eliminar incluso las pequeias
cantidades.

- No haga ninguna modificaciéon en la
maquina.

- Cambie inmediatamente los dispositivos de
seguridad averiados o rotos.

- Mantenga bien apretados todos los pernos,
tornillos y tuercas para garantizar el
funcionamiento seguro de la maquina.

7.2 Mantenimiento ordinario

La siguiente lista le ayudard a mantener la
maquina en estado de eficiencia y seguridad. En
ella se detallan las principales operaciones de
mantenimiento y lubricacién, con indicacién de
la frecuencia correspondiente.

Maquina
1. Controlar y ajustar palanca del
acelerador (2) 25 horas

2. Controlar y ajustar palanca de
embrague (2) 25 horas

3. Controlar y ajustar bloqueo
freno de estacionamiento (2) 25 horas

4. Controlar y ajustar palancas
desbloqueo orugas (2) 25 horas

5. Engrasar los rodillos de las
orugas 20-30 horas
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6. Controlar correa de

transmision (2) 25 horas
7. Cambiar correa de transmision
(1) (2) - horas
8. Controlar todas las fijaciones 25 horas
9. Lubricacién general (3) 25 horas
10. Cambiar aceite de la
transmision (1a vez) (2) 50 horas
11. Cambiar aceite de la
transmision (en adelante) (2) 500 horas
12. Cambio de aceite (SAE
15W/40) sistema hidraulico
modelos 550D-1750D-50D
(primera vez) (2) 20 horas
13. Cambio de aceite (SAE
15W/40) sistema hidraulico
modelos 550D-1750D-50D
(veces siguientes) (2) 50 horas

1) Llame a su concesionario al primer signo
de desperfecto.

2) Esta operacion debe ser realizada en el
taller del concesionario o en un centro de
asistencia autorizado.

3) Ademas, haga una lubricacion general de
todas las articulaciones antes de cada
inactividad prolongada de la maquina.

Motor

Vea en el manual del motor la lista completa
de operaciones y la frecuencia de realizacion.
Cambiar aceite del motor (ver también el
apartado siguiente) - Controlar y limpiar filtro de
aire - Cambiar filtro de aire - Controlar filtro de
gasolina - Cambiar filtro de gasolina - Controlar y
limpiar contactos bujia - Cambiar la bujia

A PRECAUCION: Siga todas las
indicaciones dadas en el manual de uso
y mantenimiento del motor.

Cambio de aceite del motor

A PRECAUCION: La descarga es mas facil si
el aceite esta caliente.

1. Coloque bajo el motor un recipiente

adecuado para recoger el aceite usado, quite

el tapoén (A, Fig. 23), el tapon de descarga (B)
y la junta (C).

2. Deje salir todo el aceite, coloque otra vez
el tapon de descarga y la junta, y apriete a
tope.

3. Con el motor en posicion horizontal, llene
hasta la marca superior de la varilla (MAX)
con el aceite recomendado (Fig. 24).

4. Inserte a fondo el tapén en la boca de carga
(A).

A PRECAUCION: El funcionamiento con bajo
nivel de aceite puede causar graves danos
al motor.

A ATENCION: Deseche el aceite de motor
usado de conformidad con las normas
de proteccion ambiental, Lleve el aceite
usado a un taller autorizado, en un
recipiente precintado. No lo deseche
con los residuos domésticos ni lo vierta
en un lavabo, en el suelo o en el
alcantarillado.

Control y cambio del aceite de la transmision

A PRECAUCION - Controle
periédicamente que no haya pérdidas
de aceite.

Haga cambiar el aceite en un centro de
asistencia autorizado de acuerdo con el
programa de mantenimiento de la pagina 89.

El aceite debe ser SAE 90W/140.

Se debe cargar 3,5 | de aceite.

Control y cambio del aceite hidraulico

(modelo 550D-1750D-50D)

ATENCION:

- Controle regularmente que los tubos
hidraulicos estén en buen estado y bien
fijados.

- Si necesita desconectar racores o tubos
para hacer el mantenimiento, descargue
antes la presion del circuito hidraulico.

- Asegurese de montar todas las partes
extraidas para el mantenimiento.
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Control

1. Cada vez que utilice la maquina, controle
que no haya pérdidas de aceite.

2. Con la caja totalmente bajada, controle el
nivel de aceite mediante el tapén con varilla
(B, Fig. 18).

Cambio

1. Extraiga todo el el aceite usado con una
jeringa.

2. Cargue aceite nuevo a través del tapon (B)
hasta que el nivel esté entre la marca de
maéaximo y el fondo de la varilla (nivel
minimo).

Orugas

Quite periédicamente el barro de la tuerca de
regulacion (A, Fig. 28) y del tornillo de bloqueo
(B) para evitar que se endurezcan. Lubrique el
tensor de orugas al final de cada uso.

Toma de fuerza (TDF)
Antes de cada uso, controle que el retén de
aceite no pierda.

Aplicacion de grasa

Engrase regularmente:

1. Los soportes de la caja (Fig. 25).

2. Los cuatro rodillos de las orugas (Fig. 26).

A PRECAUCION:

- Engrase también las partes deslizantes y
rugosas no mencionadas.

- Haga esta lubricacion regularmente,
utilizando una pistola engrasadora.

Mantenimiento extraordinario

Se recomienda llevar la maquina a un centro de
asistencia para que se le haga un control
general, al final de cada temporada si el uso es
intenso o cada dos afios con uso normal.

8. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto
prioritario del uso de la maquina, en beneficio
de la convivencia civica y de la salud del
planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas
locales para el desecho de los materiales
transportados.

- Respete escrupulosamente las normas
locales sobre el desecho de embalajes,
aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte
impacto ambiental. No los deseche con los
residuos domésticos, separelos segun su
composicion y llévelos a un centro de
clasificacién y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mds informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccién ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

9. ACCESORIOS OPCIONALES

Kit suplemento de las barandillas (Fig. 27)
Aumenta la altura de las barandillas de la caja
para transportar cargas mas voluminosas.

A ATENCION: No modifique ni extienda la
superficie de carga para aumentar la
capacidad de la maquina; el uso de
barandillas mas altas no autoriza a
superar los limites de carga de la
maquina.
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10. DATOS TECNICOS

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD
El abajo firmante, en representacion de Emak spa,
empresa sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in
Piano, 42011 ITALIA, declara bajo su propia
responsabilidad que la maquina:
1. Tipo: minitransportador
2. Marca Oleo-Mac, Modelo CR 450 - CR 560
Marca Efco, Modelo TN 4500 - TN 5600
Marca Nibbi, Modelo NTR 450 - NTR 550 - NTR
550D - NTR 1750D
Marca Bertolini, Modelo BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Marca Power Pac, Modelo RC 450 - RC 1750D
Marca Rotair, Modelo R 35 - R 50D
3. Identificacion de serie B12 XXX 0001 +
Cumple lo establecido por las directivas:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 97/68/CE - 2002/88/CE,
y por las siguientes normas armonizadas:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

B12 XXX 9999

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR 550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Motor Honda
Tipo 4 tiempos
Alimentacion gasolina
Arranque manual
Cambio 4 velocidades (3 AV+1RM) | 6 velocidades (4 AV + 2 RM)
1AV =188 %NZ%,?%
Velocidades km/h % ﬁ¥ - ‘7"(1)(3) Z ﬁ¥ z ‘7‘:(1)(3)
RM =186 SRMZ3S
Radio minimo de giro mm 700
Longitud de apoyo orugas mm 600
Ancho de apoyo orugas mm 180
Vuelco de la caja manual hidrdulico
Angulo de vuelco 50° 60°
Capacidad maxima kg 450 \ 550 550 (1750 2)
Plataforma de la caja extensible dumper
Longitud de la plataforma mm 925-1060 ‘ 1000-1180 915
Ancho de la plataforma mm 560-940 650-1100 620
Pendiente maxima 10° (17%)
Peso kg 180 200 215
Medidas mm 1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
Presi6n acustica (L, medio 2006/42/CE)| dB(A) 85.0
Incertidumbre dB(A) 1.0
Nivel de potencia acustica medido
(2000/14/CE < EN 150 3744) A5 S
Incertidumbre dB(A) 2.0
Nivel de potencia actistica garantizado
(Lo 2000/14/CE - EN 15O 3744) g 1019
Vibraciones (EN 20643) m/s? 15.0
Incertidumbre (EN 12096) m/s2 6.0

Procedimientos de evaluacion de conformidad
realizados:

AnnexV -2000/14/CE

Nivel de potencia acustica medido: 99.0 dB (A)

Nivel de potencia acustica garantizado: 101.0 dB (A)
Nombre y direccién del organismo notificador:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232
Documentacién técnica disponible en la sede
administrativa: Direccion Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano,
Italia
Fecha: 20/04/2016

(e [CJEmak .

. 5 Fausto Bellamico - PreS|dent
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asistencia técnica, el fabricante sustituirda | 6) La garantia no cubre los trabajos de
gratuitamente las partes que presenten actualizacion y mejora del producto.
defectos de material o de fabricacién. La 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
garantia no priva al comprador de los las operaciones de mantenimiento que
derechos legales establecidos por el deban realizarse durante el periodo de
Coédigo Civil con respecto a las garantia.
consecuencias de los defectos o vicios del 8) Todo daio sufrido por el producto durante
objeto vendido. el transporte debe sefnalarse
2) El personal técnico actuara lo mas pronto inmediatamente al transportista; de lo
posible, dentro de los limites impuestos contrario la garantia se anula.
por motivos organizativos. 9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
3) Para solicitar asistencia en garantia, es Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,
necesario presentar el certificado que Kohler, etc.) montados en nuestras
figura mas adelante, sellado por el maquinas, vale la garantia del respectivo
vendedor y cumplimentado en todas sus fabricante.
partes, ademas de la factura o el tique | 10) La garantia no cubre dafos o perjuicios
de compra. directos o indirectos, materiales o
4) La garantia se anula en caso de: personales, causados por fallos de la
- Ausencia manifiesta de mantenimiento. maquina o derivados de la imposibilidad
- Utilizacién incorrecta o alteracion del de utilizarla.
r-—-—-—- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - =-="—-"=-==-="=-="=-==-"=-"=-="=-'—-' - - = ol
MODELO FECHA ‘X
N° DE SERIE CONCESIONARIO

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas mas avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

Condiciones generales de la garantia
1) La garantia tiene validez a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y

- Uso de lubricantes o combustibles
- Empleo de recambios o accesorios no

- Intervenciones realizadas por personal no

producto.
inadecuados.
originales.
autorizado.
5) La garantia no cubre los materiales de

consumo ni las partes sujetas a un desgaste
normal de funcionamiento.

ADQUIRIDO POR EL SR.




13. SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION: salvo que se indique expresamente lo contrario, pare la maquina antes de realizar
cualquiera de las operaciones indicadas en la tabla siguiente.

Si ha controlado todas las causas posibles y el problema persiste, consulte a un centro de asistencia autorizado.
Si se presenta algun inconveniente que no figura en esta tabla, llame a un centro de asistencia autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
1. Elmotor no arranca. a) no hay flujo de gasolina a) - observe el nivel en el depdsito
- abra el grifo
b) falla el encendido b) - compruebe la fijacion de la

pipeta de la bujia

- verifique la limpieza y la
correcta distancia entre los
electrodos de la bujia

llame a un centro de asistencia

¢) lamariposa del carburador C

no se cierra por completo autorizado
2. Arranque dificultoso o|Problemasde carburacién - limpie o cambie el filtro de aire
funcionamiento irregular del - vacie el depdsito y cargue
motor. gasolina fresca

- controle el filtro de gasolina y
cambielo si corresponde

3. Avance irregular, poca traccion |a) Problemas de tensién de la Llame a un centro de asistencia
en subida o tendencia de la correa de transmision autorizado
maquina a elevar las ruedas|b) Problemas de transmision
delanteras.

=

4, Latraccion no funciona a) tension incorrecta de la Llame a un centro de asistencia
correa autorizado
b) correa desgastada o rota
5. Lamaquina no gira a la derecha o | El cable de la palanca de Llame a un centro de asistencia
alaizquierda desbloqueo de los semiejesno | autorizado

estd bien ajustado.

6. En posicion de estacionamiento, | Tension incorrecta de la correa Llame a un centro de asistencia
con el motor encendido, la autorizado
maquina tiende a avanzar

7. En posicion de estacionamiento, | Mordaza del freno desgastada o | Llame a un centro de asistencia
en pendiente y con el motor | freno mal regulado autorizado
apagado, la maquina se mueve

8. La maquina hace ruido al|Tensiéon incorrecta del cable de la | Llame a un centro de asistencia

arranque palanca de embrague autorizado
9. Durante la marcha, las orugas | Tension incorrecta de las orugas | Llame a un centro de asistencia
tocan la caja autorizado
10. Las marchas no se engranan Horquillas del cambio Llame a un centro de asistencia
desgastadas autorizado
11. Al desbloquear los semiejes se | Tension incorrecta del cable de | Llame a un centro de asistencia
produce un ruido metalico desbloqueo de los semiejes autorizado.
12. La primera marcha y la marcha | Palanca del cambio mal regulada | Llame a un centro de asistencia
atras se quedan engranadas autorizado.
13. La caja no sube o lo hace a|a) bajo nivel de aceite a) controle el nivel de aceite
tirones (modelos 550D-1750D- hidraulico hidraulico y rellene si
50D) corresponde
b) tubo hidraulico flojo b) llame a un centro de asistencia
autorizado

A\ ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos técnicos
necesarios. Toda operacion mal realizada invalida automaticamente la garantia y exime de
responsabilidad al fabricante.
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

INLEIDING

Om de machine correct te gebruiken en
ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te
hebben gelezen. Hierin vindt u uitleg over de
werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en
het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING De beschrijvingen en
illustraties in deze handleiding zijn niet
strikt bindend. Het bedrijf behoudt zich het
recht voor eventuele wijzigingen aan te
brengen. Dergelijke wijzigingen verplichten
het bedrijf niet deze handleiding steeds
opnieuw bij te werken.

INHOUD

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
(bevat de voorschriften voor een
veilig gebruik van de machine) 96

2. VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
(geeft informatie over de identificatie
van de machine en de betekenis van
de symbolen) 97

3. HOOFDONDERDELEN (illustreert de
plaats van de hoofdonderdelen van
de machine) 98

4. ASSEMBLAGE (beschrijft hoe de
verpakking moet worden verwijderd
en de losse onderdelen moeten
worden gemonteerd) 98

5. BEDIENINGSELEMENTEN

(illustreert de plaats en de functie van
alle bedieningen) 98

6. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN (bevat
alle aanwijzingen voor een correct
veilig gebruik) 99

- 6.1 Uit te voeren werkzaamheden voor
de ingebruikname 01

- 6.2 Gebruik van de machine 102
- 6.3 De machine laden 104
- 6.4 Aftakas (PTO) 105

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies
bevat deze handleiding enkele paragrafen die
uw speciale aandacht vragen. Dergelijke
paragrafen zijn aangegeven met de hieronder
beschreven symbolen:

LET OP: wanneer er risico bestaat op
ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of
ernstige schade.

VOORZICHTIG: wanneer er risico bestaat op
schade aan de machine of onderdelen ervan.

LET OP
GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE
ONDER NORMALE
GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN KAN DEZE
MACHINE DE BEDIENER BLOOTSTELLEN AAN
EEN DAGELIJKS PERSOONLIJK GELUIDSNIVEAU
DAT GELIJK IS AAN OF HOGER IS DAN
85dB (A)

- 6.5 Opslag en vervoer 105

7. ONDERHOUD
(bevat alle informatie om de machine
in een goede staat te houden) 106
106

107

- 7.1 Veiligheidsadviezen
- 7.2 Gewoon onderhoud

8. MILIEUBESCHERMING (Geeft enkele
adviezen voor een milieuvriendelijk
gebruik van de machine)

9. OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES (Beschrijving van de
beschikbare accessoires voor speciale
werkzaamheden)

10. TECHNISCHE GEGEVENS (Geeft een
overzicht van de belangrijkste
kenmerken van de machine)

11. VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMING

12. GARANTIEBEWWUJS (Samenvatting
van de garantievoorwaarden)

13. HULP BlJ HET OPLOSSEN VAN
PROBLEMEN
(Biedt hulp om eventuele problemen
bij het gebruik snel op te lossen) 112

109

109

110

110

111
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1.
A

A

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

LET OP
Als de machine goed gebruikt wordt, is
het een snel, handig en effectief
werkinstrument; als het niet goed of
zonder de nodige voorzorgsmaatregelen
gebruikt wordt, zou het een gevaarlijk
werktuig kunnen worden. Neem daarom
altijd de hieronder en verderop in de
handleiding vermelde
veiligheidsvoorschriften in acht, om
plezierig en veilig te kunnen werken.
De blootstelling aan trillingen
veroorzaakt door het langdurig gebruik
van instrumenten die door een interne
verbrandingsmotor worden aangedreven,
kan letsels veroorzaken aan de
bloedvaten of de zenuwen van de vingers,
handen en polsen bij personen die lijden
aan bloedsomloopstoornissen of
abnormale zwellingen. Langdurig gebruik
bij koud weer is in verband gebracht met
schade aan de bloedvaten bij overigens
gezonde mensen. Als er symptomen
optreden als verstijving, pijn, verlies van
kracht, verandering in huidskleur of
-weefsel of verlies van gevoel in de
vingers, handen of polsen, stop dan het
gebruik van dit apparaat en ga naar een
arts.
Het ontstekingssysteem van uw apparaat
produceert een elektromagnetisch veld
met een zeer lage intensiteit. Dit veld kan
interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig
letsel of overlijden zo klein mogelijk te
houden moeten personen met een
pacemaker hun eigen arts en de fabrikant
van de pacemaker raadplegen voordat ze
deze machine gebruiken.

LET OP: Nationale voorschriften kunnen
het gebruik van de machine beperken.

1) Lees deze handleiding aandachtig tot u alle

veiligheidsvoorschriften,
voorzorgsmaatregelen en
bedieningsinstructies begrepen hebt en
kunt opvolgen voordat u probeert de
machine te gebruiken.

Houd de handleiding steeds binnen
handbereik. Als u de handleiding kwijt
bent, vraag dan een kopie aan.

Laat uw machine uitsluitend gebruiken
door volwassenen die de
veiligheidsvoorschriften,
voorzorgsmaatregelen en
bedieningsinstructies in deze handleiding

10)

begrijpen en op kunnen volgen.
Minderjarigen mogen deze machine nooit
gebruiken.

Hanteer of bedien de machine niet als u
vermoeid, ziek of van streek bent, of
wanneer u alcohol, drugs, of medicijnen
hebt gebruikt. U dient in goede
lichamelijke conditie te zijn en mentaal
alert. Het gebruik van de machine is
inspannend. Als u aan een aandoening lijdt
die verergerd kan worden door inspannend
werk, vraag dan advies aan een arts,
voordat u met de machine gaat werken.
Wees extra voorzichtig vlak voor
rustperiodes en als het werk bijna klaar is.
Houd kinderen, omstanders en dieren op
een afstand van minimaal 15 meter van het
werkgebied. Laat andere mensen of dieren
niet in de buurt komen als u de machine
start of ermee werkt.

Draag bij het werken met de machine altijd
goedgekeurde beschermende
veiligheidskleding. Draag geen kleding,
sjaals, dassen of sieraden die in het
struikgewas kunnen vastraken. Lang haar
mag niet los gedragen worden en moet
worden beschermd (bijvoorbeeld met een
hoofddoek, een muts, een helm, enz.).
Gebruik de machine nooit blootsvoets;
draag veiligheidsschoenen met
antislipzolen. Draag
beschermingsmiddelen tegen lawaai,
bijvoorbeeld gehoorbeschermers of
oordoppen.

Laat anderen deze machine alleen
gebruiken als ze deze
bedieningshandleiding hebben gelezen of
als ze passende instructies hebben
gekregen over het correcte en veilige
gebruik van deze machine. Geef altijd de
handleiding met de gebruiksaanwijzingen,
die moet worden gelezen alvorens het
werk te beginnen.

Controleer de machine voor gebruik om er
zeker van te zijn dat elk onderdeel, voor de
veiligheid of anderszins, goed werkt.
Gebruik nooit een beschadigde,
gewijzigde, of onjuist gerepareerde of
geassembleerde machine. Verwijder of
beschadig geen enkele
veiligheidsvoorziening en stel deze nooit
buiten werking. Vervang de
veiligheidssystemen altijd onmiddellijk als
deze beschadigd, defect of op een andere
wijze ongeschikt zijn.

Plan uw handelingen van te voren
zorgvuldig. Begin niet te werken zolang er
zich personen of voorwerpen in het
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11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

werkgebied bevinden.

Alle werkzaamheden aan de machine die
niet in deze handleiding zijn vermeld,
moeten worden uitgevoerd door
geschoold personeel.

De transportwagen is uitsluitend
bedoeld voor het vervoer van
materialen binnen de toelaatbare
belasting en helling die in deze
handleiding zijn aangegeven. Alle
andere vormen van gebruik dan vermeld
in deze handleiding, kunnen de machine
beschadigen en ernstig gevaar
opleveren voor mensen en voorwerpen.
Het is niet aan te raden gereedschappen of
instrumenten, die niet door de fabrikant
zijn gespecificeerd, aan de aftakas te
koppelen.

Zorg ervoor dat alle etiketten met de
gevaar- en veiligheidssymbolen in een
goede staat blijven. Vervang ze tijdig in
geval van beschadiging of slijtage.
Gebruik de machine niet voor andere
gebruiksdoelen dan in deze handleiding
zijn beschreven (zie Verboden gebruik
pag. 99).

De bediener is verantwoordelijk voor het
inschatten van de mogelijke gevaren op de
werkplek en dient alle nodige
voorzorgsmaatregelen te treffen om zijn
eigen veiligheid te garanderen, met name
op hellingen, hobbelige of gladde
terreinen of terreinen met gevaar voor
aardverschuivingen.

LET OP: Ga altijd voorzichtig te werk op
hellingen. Gebruik de machine niet op
terreinen met een hellingsgraad van meer
dan 10° (17%).

Vergeet niet dat de eigenaar of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen
of risico’s geleden door derden of voor
schade aan goederen.

Tijdens werkzaamheden op oneffen
terreinen dient de gebruiker ervoor te
zorgen dat er zich niemand binnen een
straal van 20 meter om de machine
bevindt. De gebruiker zelf mag uitsluitend
achter de stuurstang staan.

De machine kan met verschillende
accessoires worden uitgerust. De eigenaar
dient er zelf voor te zorgen dat deze
onderdelen of accessoires zijn
gecertificeerd overeenkomstig de
geldende Europese
veiligheidsvoorschriften. Het gebruik van
niet-gecertificeerde accessoires kan uw
veiligheid in gevaar brengen.

Laat u niet afleiden en behoud de nodige

1) Lees de

concentratie tijdens het werk.

LET OP
Gebruik nooit een machine met defecte

veiligheidsfuncties. De
veiligheidsuitrusting van de machine

moet gecontroleerd en onderhouden

worden zoals in dit deel beschreven is. Als

uw machine tekortschiet bij een van de
controles, neem dan contact op met een
erkend servicecentrum om hem te laten
repareren.

Elk gebruik van de machine dat niet
uitdrukkelijk in deze handleiding is
beschreven moet beschouwd worden als
oneigenlijk en vormt dus een gevaar voor
mensen en voorwerpen.

VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

(Fig.1)

gebruiks- en
onderhoudshandleiding voordat u deze
machine in gebruik neemt.

Let op! Gevaar voor verbrijzelen - Let bij
het bedienen van de laadbak vooral op het
kantelen van de lading.

Let op! Kantelgevaar van de machine -
Gebruik deze machine niet op hellingen
met een hellingsgraad van meer dan 10°.
Let op! Gevaar voor letsel door
meesleuren van de riemen - Start de
machine niet wanneer de beschermingen
niet gemonteerd zijn. Blijf uit de buurt van
de riemen.

Let op! Gevaar voor verminking - Gevaar
voor beknelling door bewegende delen
(cardanas, enz.).

De typeplaatjes bevatten de belangrijkste
gegevens van de machine:

Machinetype: TRANSPORTER
Technische gegevens

Merk en model van de machine
Gegarandeerd geluidsvermogensniveau
EG-conformiteitsmerk

Serienummer

Bouwjaar

Bediening koppeling

Bediening versnelling

LET OP! De oppervlakken kunnen heet zijn
Rollen rupsbanden smeren

Maximaal draagvermogen
Rembediening

97




3. HOOFDONDERDELEN (Fig.2)

1) Koppelingshendel

2) Deblokeerhendel linker rupsband

3) Gashendel

4) Dop brandstoftank

5) Deblokkeerhendel rechter rupsband
6) Starthandgreep

7) Tankdop motorolie

8) Schakelhendel

9) Blokkeerhendel van de laadbak

10) Aan/Uitschakelaar

11) Chokehendel

12) Bedieningshendel Lage-Hoge versnellingen

4. ASSEMBLAGE

A LET OP: De machine moet op een vlakke
en stevige ondergrond worden
uitgepakt en gemonteerd met
voldoende ruimte voor de verplaatsing
van de machine en de
verpakkingsmaterialen en maak hierbij
altijd gebruik van geschikte
gereedschappen.

Voordat de motor gestart wordt, moet het olie-
en benzinepeil worden gecontroleerd volgens
de aanwijzingen in de handleiding van de
motor.

5. BEDIENINGSELEMENTEN (Fig.2)

A LET OP: Leer de posities en de functies
van alle bedieningen en
bedieningsinstrumenten kennen. Leer
de betekenis van alle symbolen en van
de wijzers op de bedieningselementen
kennen, voordat u de machine gebruikt.

Houd de handgrepen en de hendels droog,
schoon en vrij van olie, brandstof, vuil of ijs.

Koppelingshendel (1) - Gebruik deze hendel
om de koppeling in of uit te schakelen. De
rupsbanden draaien als de hendel bij draaiende
motor omlaag is gebracht. Wanneer de hendel
wordt losgelaten, wordt de koppeling
losgekoppeld en wordt de parkeerrem
automatisch ingeschakeld.

Deblokkeerhendel linker rupsband (2) - Trek
aan de hendel om de machine naar links te
draaien.

Gashendel (3) - Hiermee kunt u het
motortoerental regelen. De diverse standen
staan aangeven op een plaatje met de
volgende symbolen:

LANGZAAM-stand stemt overeen met het
laagste toerental,

SNEL-stand stemt overeen met het
hoogste toerental.

Deblokkeerhendel rechter rupsband (5) -
Trek aan de hendel om de machine naar rechts
te draaien.

Starthandgreep (6) - Deze moet worden
gebruikt om de motor te starten.

Schakelhendel (8) - Deze hendel heeft vijf
standen:

Voor de modellen 450-4500:

N = Vrijstand

1 =Inschakeling eerste vooruitversnelling

2 =Inschakeling tweede vooruitversnelling

3 =Inschakeling derde vooruitversnelling

R = Inschakeling achteruitversnelling

Voor de modellen 550-560-5600-550D-1750D-
50D:

N = Vrijstand

1-2 = Inschakeling eerste en tweede
vooruitversnelling

R1-R2 = Inschakeling eerste en tweede

achteruitversnelling
3 =Inschakeling derde vooruitversnelling
4 =Inschakeling vierde vooruitversnelling

A LET OP: Het schakelen moet bij
stilstaande machine plaatsvinden
(losgelaten koppelingshendel (1)).

Blokkeerhendel van de laadbak (9) - Blokkeer
met deze hendel de laadbak om hem in de
kantelstand op te heffen (behalve modellen
550D-1750D-50D).

A LET OP: Blokkeer de omlaag gebrachte
laadbak voordat u de machine
verplaatst.

Massaschakelaar (10) - Met 2 standen:
| = vrijgave voor het starten van de motor
0 = voor het afzetten van de motor

Chokebedieningshendel (11) (op de motor) -
Maakt een koude start van de motor mogelijk.
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Bedieningshendel Lage-Hoge versnellingen
(12) (alleen eerste en tweede versnelling
voor modellen 550-560-5600-550D-1750D-
50D) - Met 2 standen:

S = hiermee kunnen 1 en R1 worden
geselecteerd met de schakelhendel

F = hiermee kunnen 2 en R2 worden
geselecteerd met de schakelhendel

6. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN
Verboden gebruik

A LET OP: Gebruik de machine uitsluitend
voor het vervoer van voorwerpen of
ladingen binnen het aangegeven
toelaatbare gewicht en volume, met de
beperkingen die in deze handleiding
zijn beschreven. Elk ander gebruik is
verboden en doet de garantie vervallen
en ontheft de fabrikant van elke
aansprakelijkheid. De kosten die
voortkomen uit de schade of letsel aan
de gebruiker zelf of aan derden zijn ten
laste van de gebruiker.

Ook de volgende handelingen vallen onder

verboden gebruik:

- De machine besturen vanuit de laadbak.

- Toestaan aan bedieners om staand op het
steunvlak van de laadbak te werken en hem
als ondersteuning voor ladders of andere
werktuigen te gebruiken.

- Personen of dieren vervoeren.

- Het gebruik van de machine om muren,
palen, omheiningen, enz. te slopen.

- Het gebruik van de machine om bladeren,
afval, houders, onverpakt materiaal, enz.
samen te drukken en/of te comprimeren.
Het plotselinge bezwijken van het materiaal
kan de machine uit evenwicht brengen.

- Het gebruik van contragewichten (de
fabrikant heeft er geen voorzien) of
personen om een te hoge of overhellende
belasting te compenseren.

- Het transport van brandstoffen zonder
speciale en gecertificeerde
veiligheidshouders.

- Het vervoer van chemische, corrosieve,
giftige of hoe dan ook gevaarlijke
materialen, vloeistoffen of brandend
materiaal.

- Werken met de machine zonder
veiligheidssystemen.

- Koppelen van werktuigen aan de machine
die niet door de fabrikant zijn voorzien.

- Het gebruik van de machine met één
hand. Het gebruik van slechts één hand kan

ernstig letsel van de bediener, de helpers,
omstanders of een combinatie van deze
personen veroorzaken. De machine is
ontworpen om met beide handen te
worden gebruikt.

Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van
de machine

A LETOP

- De veiligheidssystemen van de machine
mogen niet onklaar gemaakt of
verwijderd worden. ONTHOUD DAT DE
GEBRUIKER ALTIJD VERANTWOORDELUK
IS VOOR SCHADE DIE AAN DERDEN
WORDT TOEGEBRACHT.

- Als u een situatie tegenkomt waarin u niet
zeker weet wat te doen dient u een
deskundige te raadplegen. Wend u tot uw
dealer of een erkend servicecentrum.
Vermijd elk gebruik waarvan u denkt dat
het buiten uw capaciteiten valt.

- Gebruik het apparaat niet als u geen hulp
kunt vragen bij ongelukken.

- De machine mag niet op de openbare weg
rijden, ook niet om over te steken.

- Gebruik de machine nooit om andere
voorwerpen te trekken of te duwen. De
stabiliteit van de machine wordt
gewijzigd.

- Tijdens het lossen met kipbak verandert
het zwaartepunt voortdurend en dus de
stabiliteit van de machine. Let vooral op
wanneer de lading aan de laadbak blijft
kleven, bijvoorbeeld met vochtige klei,
bevroren materiaal of asfalt.

- Voorkom dat het materiaal uit de laadbak
steekt; materiaal dat uitsteekt kan tegen
andere voorwerpen stoten en uit de
laadbak worden geworpen.

- Wanneer de machine in contact komt met
elektrische draden of kabels kan ernstig
of dodelijk letsel door elektrische stroom
het gevolg zijn. Deze unit is niet
geisoleerd.

A LETOP-De zijdelingse stabiliteit van de
machine NEEMT AF:

- Hoe zwaarder de lading.

- Hoe hoger de lading ten opzichte van de
laadvloer (Fig.3).

- Hoe meer de lading ten opzichte van de
middellijn van de machine verplaatst is
(Fig.4).

A LETOP-Hoe groter de lading, hoe meer
de machine naar voren dreigt te
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kantelen:
Gebruik niet de hoogste snelheid als u
met een grote last omlaag rijdt.
Rem niet plotseling.

Gebruik de machine alleen bij daglicht of als
de kunstmatige verlichting voldoende is.
Wees extra voorzichtig bij het veranderen
van richting en vooral op hellingen.
Verminder de snelheid van de motor voordat
u hem uitschakelt.

Controleer het werkgebied op mogelijke
obstakels (wortels, stenen, takken, sloten,
enz.).

Wees bijzonder voorzichtig en alert tijdens
het dragen van gehoorbescherming want
dergelijke apparatuur kan uw vermogen om
waarschuwende geluiden (roepen, signalen,
waarschuwingen, enz.) belemmeren.
Verlaag de snelheid voordat u een bocht
neemt.

Zorg ervoor dat de lading niet achteruit valt
en de bedieningen raakt.

Zorg ervoor dat de lading stabiel is om te
voorkomen dat deze tijdens het vervoer kan
gaan schuiven (vooruit/achteruit of naar
rechts/naar links) waardoor de stabiliteit van
de machine wordt gewijzigd.

Bedenk altijd dat de stabiliteit van de
machine anders is in beladen of onbeladen
toestand.

Zorg ervoor dat tijdens de verplaatsingen
geen personen voor de machine staan of
lopen.

Bekijk altijd het af te leggen traject voordat u
de machine verplaatst. Als er meerdere
trajecten mogelijk zijn, kies dan het traject
met zo min mogelijk hellingen, obstakels,
richtingveranderingen en gaten.

Hoe groter de helling, hoe lager de snelheid
van de machine moet zijn.

Gebruik geen andere rupsbanden dan door
de fabrikant zijn voorzien.

De machine mag alleen worden gebruikt
door goed opgeleid en bevoegd personeel.
Beperk bij poedervormig materiaal de
verspreiding van stof door het materiaal nat
te maken of met doeken te bedekken.

Leer de machine te stoppen in een
noodtoestand.

Overschrijd het maximale laadvermogen van
de machine zoals aangegeven op pag.110
niet.

De lading mag niet uit de laadbak steken om
te voorkomen dat deze valt.

De lading mag het zicht van de bediener
nooit belemmeren.

De lading moet over een zo groot mogelijk

oppervlak worden verdeeld.

Voorkom zo mogelijk dat de lading gaat
schuiven door deze met touwen vast te
maken. Denk eraan de lading los te maken
voordat u de laadbak kantelt.

Het laden en lossen moet altijd op een
vlakke en stabiele ondergrond gebeuren.
Verplaats de machine niet met opgeheven
laadbak, omdat hierdoor het zicht van de
bediener belemmerd kan worden.

Gebruik de kantelfunctie van de laadbak niet
om de goederen op een aflopende helling
uit te laden.

U dient altijd voldoende bewegingsruimte te
hebben, vooral in de buurt van muren,
wanden, heggen, rijen, bouwwerken, kassen,
enz. Probeer nooit te manoeuvreren in de
achteruitversnelling als u er niet zeker van
bent dat u voldoende ruimte heeft.

Wijzig de instelling van de regelaar van de
draaisnelheid van de motor niet.

Plaats nooit uw handen of voeten dichtbij of
onder de draaiende of bewegende delen.
Let vooral op gladde oppervlakken door
water, sneeuw, ijs, zand, modder, vuil en vet.
Let vooral op bij een zachte ondergrond,
zoals oppervlakken die bestaan uit zand of
modder, moerasachtige ondergrond of met
plassen, geploegde aarde, terreinen met
holtes zoals sloten, putten, hellingen,
ophogingen en uitgravingen.

Controleer de machine voor gebruik:

Controleer de spanning van de rupsbanden
en ga na of ze niet beschadigd of versleten
zijn.

Controleer of de bouten van de spanners
van de rupsbanden goed bevestigd zijn.
Controleer het brandstofpeil. Ga na of er
geen lekkages zijn en of de brandstofleiding
niet beschadigd is.

Gebruik in de achteruitversnelling

A LETOP:

Tijdens het achteruitrijden moet de
bestuurder goed opletten en voortdurend
controleren of er geen obstakels of
personen aanwezig zijn.

Voorkom zo veel mogelijk om achteruit te
rijden op afdalingen.
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Gebruik op hellingen

A LET OP

Begin op hellende terreinen zeer
voorzichtig te rijden om te voorkomen
dat de machine steigert.

Verlaag op hellende terreinen de snelheid
voordat u van richting verandert.

Tijdens het gebruik op hellingen is het risico op
controleverlies en kanteling van de machine het
grootst. Beide gevallen kunnen ernstige schade
of zelfs de dood tot gevolg hebben. Ga zeer
voorzichtig te werk.

Ga als volgt te werk om op hellingen te
werken:

Rijd nooit met de machine op hellingen met
een hellingsgraad van meer dan 10° (17%).
Rijd altijd op een gelijkmatige en matige
snelheid.

Verander niet plotseling van snelheid of van
richting.

Vermijd zo veel mogelijk om bochten te
nemen. Als het echt noodzakelijk is, stuur
dan langzaam en geleidelijk naar beneden.
Rijd op lage snelheid.

Let op en voorkom om over voren, gaten en
oneffenheden te rijden. Bij oneffen terrein
kan de machine gemakkelijker kantelen.
Lang gras kan obstakels verbergen.

Stop niet in de buurt van bermen, sloten of
ophogingen. De machine kan plotseling
kantelen als de berm bezwijkt.

Let op de nabijheid van scherpe hoeken,
struikgewas, bomen of andere voorwerpen
die het zicht belemmeren.

Kinderen

Wanneer niet op kinderen in de buurt van de
machine wordt gelet, kan dit zeer ernstige
schade tot gevolg hebben.

Zorg ervoor de machine uit te zetten
wanneer kinderen het maaigebied betreden.
Kijk voor en tijdens het achteruitrijden
achterom en omlaag om u ervan te
verzekeren dat er geen kleine kinderen zijn.
Vervoer nooit kinderen. Ze kunnen vallen en
ernstig letsel oplopen of een veilige
manoeuvre van de machine verhinderen.

Sta kinderen nooit toe om de machine te
gebruiken.

6.1 Uit te voeren werkzaamheden

voor de ingebruikname

Voordat u begint te werken, moet een aantal
controles en werkzaamheden worden
uitgevoerd om er zeker van te zijn dat het werk
goed en veilig wordt uitgevoerd.

De tank vullen

A VOORZICHTIG: Het type benzine en olie

dat gebruikt moet worden, is vermeld in
het instructieboekje van de motor.

Olie

A VOORZICHTIG

DE MACHINE WORDT ZONDER OLIE
GELEVERD. Vul het reservoir met motorolie
voordat u de machine start.

Het gebruik van de motor met onvoldoende
olie kan ernstige schade toebrengen aan de
motor. Zorg ervoor dat de motor
uitgeschakeld is en op een vlakke
ondergrond ligt als u hem wilt controleren.
Het gebruik van niet-reinigende olie of olie
voor tweetaktmotoren kan de levensduur
van de motor verkorten.

Draai daarna de dop (7, Fig.2) los. Controleer het
motoroliepeil bij afgezette motor. Het peil moet
zich tussen de streepjes MIN en MAX van de
peilstok bevinden.

Benzine

A LETOP

Benzine is een zeer brandbare brandstof.
Wees zeer voorzichtig tijdens het gebruik
ervan. Rook niet en breng geen vuur of
vlammen in de buurt van de brandstof of
de machine.

Benzine en benzinedampen kunnen bij
inademing of contact met de huid ernstig
letsel veroorzaken. Wees daarom
voorzichtig bij het hanteren van
brandstof en zorg voor voldoende
ventilatie.

Let op het risico voor vergiftiging door
koolmonoxide, een geurloze, giftige en
dodelijke stof.

Hanteer brandstof buiten waar geen vonken
of vlammen zijn.
Kies een kale ondergrond, stop de machine
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en laat hem afkoelen voordat u benzine
bijvult.

Gebruik nooit oude of vervuilde benzine of
een olie/benzine mengsel. Voorkom dat er
vuil of water in de brandstoftank
terechtkomt.

Mors geen benzine op de kunststof delen
om deze niet te beschadigen. Bij toevallig
lekken, onmiddellijk met water spoelen. De
garantie dekt geen schade veroorzaakt door
benzine aan de kunststof delen van de
carrosserie of van de motor.

Draai de dop langzaam los om druk te laten
ontsnappen en om te voorkomen dat er
brandstof rond de dop naar buiten lekt.
Maak het gebied rond de tankdop schoon
om verontreiniging te voorkomen.

Voordat u de tankdop terugzet, de pakking
schoonmaken en inspecteren.

Draai de dop van de tank stevig dicht nadat
u brandstof hebt bijgevuld. Het trillen van de
machine kan leiden tot het losraken van een
niet goed afgesloten brandstofdop
waardoor brandstof gemorst kan worden.
Veeg uit de machine gemorste brandstof
weg en laat het restant van de brandstof
vervliegen. Loop 3 m weg van de plaats waar
u brandstof hebt bijgevuld voordat u de
motor start.

Probeer nooit gemorste brandstof te
verbranden.

Zet de machine nooit op een plaats met
brandbare materialen zoals droge bladeren,
stro, papier, enzovoorts.

Haal nooit de dop van de tank als de motor
loopt.

Let erop dat u er geen brandstof
terechtkomt op uw kleding. Als u brandstof
gemorst hebt op uw kleding, kleed u dan
om. Was alle delen van uw lichaam die in
contact zijn gekomen met brandstof.
Gebruik water en zeep.

Stel brandstoftank niet bloot aan direct
zonlicht.

Bewaar en vervoer brandstof in een hiervoor
goedgekeurde, schone tank.

Bewaar brandstof op een koele, droge, goed
geventileerde plaats.

Bewaar de maaier en brandstof op een
plaats waar brandstofdampen geen vonken
of open vuur van verwarmingsketels,
elektrische motoren of schakelaars, ketels,
enz. kunnen bereiken.

Houd brandstof uit de buurt van kinderen.
Gebruik nooit brandstof voor
reinigingswerkzaamheden.

A LETOP

De tank moet gevuld worden bij afgezette
motor op een onoverdekte en goed
geventileerde plek. Bedenk dat
benzinedampen brandbaar zijn. BRENG
GEEN VLAMMEN IN DE BUURT VAN DE
OPENING VAN DE TANK OM DE INHOUD
ERVAN TE CONTROLEREN EN ROOK NIET
TIJDENS HET TANKEN.

Controleer of er geen brandstoflekkage is.
Verhelp eventuele lekkage voordat u de
machine gebruikt. Neem, indien nodig,
contact op met uw dealer.

A\ VOORZICHTIG - Gebruik voor het

brandstofmengsel nooit een brandstof
met een ethanolpercentage van meer
dan 10%; gasohol (ethanol-
benzinemengsel) is acceptabel met een
ethanolpercentage tot 10% of E10-
brandstof.

Alkylaatbenzine

A\ VOORZICHTIG - Alkylaatbenzine heeft

niet dezelfde dichtheid als normale
benzine. Motoren die met normale
benzine afgesteld zijn vereisen
mogelijk een andere afstelling van de
schroef H. Wend u voor deze afstelling
tot een erkend servicecentrum.

Draai de dop (4, Fig.2) los en vul de tank met
brandstof met behulp van een trechter. Let er
daarbij op om de tank niet volledig te vullen.

Controle van de veiligheid en de efficiéntie
van de machine

A LET OP: Gebruik de machine niet als u er

niet zeker van bent dat hij goed en
veilig werkt en neem onmiddellijk
contact op met uw dealer voor de
noodzakelijke controles of reparaties.

6.2 Gebruik van de machine

Starten
LEES OOK AANDACHTIG DE HANDLEIDING
VAN DE MOTOR.

Controle van de veiligheid en de efficiéntie
van de machine

A LET OP: De machine moet in de

openlucht of in een goed geventileerde
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ruimte worden gestart. DENK ERAAN
DAT UITLAATGASSEN GIFTIG ZIJN.

A LET OP:

Controleer of de bedieningen correct
werken voordat u de motor start.

Raak de uitlaat of de motor niet aan
wanneer de motor draait of meteen nadat
deze is afgezet. Deze delen kunnen
namelijk erg heet worden.

Laat de machine niet onbeheerd achter
met draaiende motor. Schakel de motor
telkens uit wanneer u zich van de machine
verwijdert, voor het bijvullen van de
brandstof en voor elk onderhoud of
reiniging.

Maak de veiligheidssystemen op geen
enkele wijze onklaar. Gebruik de machine
niet als de veiligheidssystemen niet
perfect werken.

Wikkel het startkoord nooit rond uw
hand.

A LET OP - Om de machine te starten, moet

u in het gearceerde gebied gaan staan
(Fig. 5).

Voordat u de motor start:

open de benzinekraan (A, Fig.6).

Zet de schakelhendel (B) in de neutrale stand
N (Fig.8)

Breng de koppelingshendel niet omlaag
(1, Fig.2) om er zeker van te zijn dat de
remmen geactiveerd zijn.

Zet de chokebedieningshendel (C, Fig.7) in
de stand 'CLOSE' in geval van een koude
start. VOORZICHTIG: bij een warme start
moet deze hendel in de stand 'OPEN'
worden gezet.

Zet de gashendel (D, Fig.9) in de stand
tussen 'LAAG' en 'HOOG.

Zet de schakelaar (E, Fig.10) in de stand 1.

A WAARSCHUWING! - VOOR ALLE ANDERE

ASPECTEN VAN DE STARTPROCEDURE
DIENT U AANDACHTIG DE
HANDLEIDING VAN DE MOTOR TE LEZEN

Zet de chokebedieningshendel (C, Fig.7) bij
draaiende motor in de stand 'OPEN.

A VOORZICHTIG

De choke moet worden uitgeschakeld zodra
de motor normaal draait. Wanneer de choke
bij warme motor gebruikt wordt, kan de
bougie besmeurd raken en een
onregelmatige werking van de motor
veroorzaken.

Vooruit of achteruit rijden
1. Zet de schakelhendel (8, Fig.2) in de

2.
3.

A LET OP:

Bochten maken
1. Trek aan de blokkeerhendel van de

2.
A LET OP:

De snelheid wijzigen
1. Laat de koppelingshendel (1, Fig.2) los.
2.

Om te beginnen werken, zet u de
versnellingshendel in de stand SNEL
(D, Fig. 11).

gewenste stand; 1-2-3-(4 alleen modellen
met transmissie 4+2) vooruit, R-(R1 - R2
alleen modellen met transmissie 4+2)
achteruit. Zet de bedieningshendel van de
Lage-Hoge versnellingen op S of F (alleen de
modellen met transmissie 4+2).

Verhoog de snelheid van de motor langzaam
met behulp van de gashendel (3).

Breng de koppelingshendel (1) geleidelijk
omlaag. De machine begint langzaam
vooruit of achteruit te rijden.

Versnel of vertraag langzaam als u vooruit
of achteruit gaat rijden of als u stopt.
Verminder de snelheid als u van richting
verandert. Verminder de snelheid ook
wanneer u naar beneden rijdt, wanneer u
zich op de rand van de weg bevindt, op
een hobbelige weg of een weg met veel
bochten.

Rijd niet diagonaal over een dalende
helling.

Rijd met een lage snelheid in de
achteruitversnelling en let op wat zich
achter u bevindt.

rupsbanden (2 of 5, Fig.2) aan de kant die u
op wilt gaan; linker hendel (2) om naar links
te gaan en rechter hendel (5) om naar rechts
te gaan.

Laat de hendel (2 of 5) na de bocht los.

Trek niet tegelijkertijd aan de twee
blokkeerhendels van de rupsbanden (2 en
5, Fig.2) om de rijdende machine te
stoppen, maar laat de koppelingshendel
(1) los.

Gebruik de blokkeerhendels van de
rupsbanden niet om bochten te maken als
u zich op een aflopende helling bevindt.
Breng de snelheid tot het minimum terug
als dat noodzakelijk is.

Zet de schakelhendel (8) in de gewenste
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snelheidsstand; 1-2-3-(4 alleen modellen met
transmissie 4+2) vooruit, R-(R1T — R2 alleen
modellen met transmissie 4+2) achteruit. Zet
de bedieningshendel van de Lage-Hoge
versnellingen op S of F (alleen de modellen
met transmissie 4+2).

. Breng de koppelingshendel (1) geleidelijk

omlaag. De machine begint langzaam te
rijden.

A VOORZICHTIG

Laat de koppelingshendel (1) los voordat
u de schakelhendel (8) gebruikt en bij de
modellen 4+2 ook de bedieningshendel
van de Lage-Hoge versnellingen (12).
Forceer de schakelhendel (8) niet en bij de
modellen 4+2 ook niet de
bedieningshendel van de Lage-Hoge
versnellingen (12). Als de versnelling niet
wordt ingeschakeld, moet de machine
enigszins verplaatst worden door de
koppelingshendel (1) omlaag te brengen
en probeer het opnieuw.

Verander niet van snelheid bij rijdende
machine, omdat dit schade kan
veroorzaken.

A LET OP:

Gebruik de laagste snelheden (1, R en R1)
wanneer u op een aflopende helling of
een oprijplaat rijdt.

Verander niet van snelheid als u op een
hellend oppervlak rijdt.

Op hellingen rijden

A LETOP:

Selecteer de laagste snelheid voordat u
op een hellend vlak gaat rijden en schakel
niet.

Parkeer de machine niet op een hellend
viak.

Laat de koppelingshendel los als u op een
hellend vlak stopt. De remmen worden
automatisch ingeschakeld.

Rijdt langzaam als u op een hellend vlak
rijdt.

Schakel de laagste versnelling in en rijdt
langzaam voordat u met de machine over
een hellend vlak gaat rijden. Door een
plotselinge start kan de voorkant van de
machine omhoog komen, waardoor een
zeer gevaarlijke situatie ontstaat.

Rijden

A LET OP: De machine is niet
goedgekeurd voor gebruik op de
openbare weg. U mag de machine
(overeenkomstig het
Wegenverkeersreglement) alleen op
privéterrein gebruiken dat voor
openbaar wegverkeer afgesloten is.

De machine stoppen en de motor afzetten

1. Laat de koppelingshendel (1, Fig.2) los.

2. Zet de schakelaar (10, Fig.2) in de stand 0
(STOP) (E, Fig.12).

3. Houd u voor het afzetten van de motor aan
de aanwijzingen in de handleiding van de
motor.

A LET OP:

Raak de uitlaat of de motor niet aan
wanneer de motor draait of meteen nadat
deze is afgezet. Deze delen kunnen
namelijk erg heet worden.

- Wanneer u de machine onbeheerd
achterlaat, dient u hem op een vlakke en
stabiele ondergrond te plaatsen en de
motor af te zetten.

Parkeren

A LET OP - Kies een stabiel en vlak terrein
om de machine te parkeren. Parkeer de
machine alleen als dat beslist
noodzakelijk is in onbeladen toestand
op een op- of aflopende helling. Het
wordt niet aanbevolen om een beladen
machine op een helling te parkeren.

6.3 De machine laden

A LETOP:

- Vervoer geen personen in de laadbak en
rijd niet terwijl u in de laadbak zit of staat.

- Ga niet onder de laadbak staan wanneer
deze in de opgeheven stand staat.

- Zet de laadbak altijd vast met het
blokkeermechanisme; hij kan omhoog
komen als de machine rijdt waardoor de
lading kan kantelen of vallen.

De kleppen van de laadbak kunnen worden

geopend om het laden en lossen te

vergemakkelijken:

1. Om de klep naar binnen of naar buiten te
schuiven, moeten eerst de schroeven
(A, Fig.15) worden losgedraaid. Deze
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bevinden zich op 6 punten: twee onder de
voorste klep en twee voor elke zijklep, één
onder en één aan de zijkant.

2. Trek de klep in de gewenste stand (Fig.16).

3. Bevestig de schroeven (A).

A LETOP- Bevestig de schroeven (A) goed
nadat u de kleppen hebt geopend of
gesloten. Als ze tijdens het rijden van
de machine worden geopend, kunnen
ze beschadigd raken en ongevallen
voor u en anderen veroorzaken.

Handmatige kanteling van de laadbak

De laadbak omhoog brengen

1. Maak het blokkeermechanisme (C, Fig.17) los
door het naar boven te trekken.

2. Trek de handgreep (B) omhoog en zet de
laadbak omhoog.

De laadbak omlaag brengen

1. Houd de handgreep (B, Fig.17) vast en breng
de laadbak volledig omlaag tot de rubber
aanslagen.

2. Schakel het blokkeermechanisme (C) weer in
door het omlaag te duwen.

Hydraulische kanteling van de laadbak

DUMPER (model 550D-1750D-50D)
Voor het kantelen van de laadbak de
hydraulische hendel (A, Fig.18) naar voren (1)
duwen.

- Voor het omlaag brengen van de laadbak
de hydraulische hendel (A) naar de bediener
(2) trekken.

6.4 Aftakas (PTO)

A LET OP: Wanneer de PTO niet wordt
gebruikt, moet deze altijd worden
afgedekt met de beschermdop
(A, Fig.19).

A LET OP:

De keuze van geschikte uitwisselbare
werktuigen die op de PTO moeten worden
gebruikt is de verantwoordelijkheid van
de eindgebruiker; de gebruiker dient
onder zijn eigen verantwoordelijkheid na
te gaan of de eigenschappen van de
werktuigen compatibel zijn met die van
de machine en of ze de veiligheid van de
bediener en andere personen niet in
gevaar brengen.

- De machine, bestaande uit het samenstel
van het werktuig en de motorunit, moet
voldoen aan de essentiéle
veiligheidseisen die in de machinerichtlijn

zijn bepaald.

- Bij gebruik van de PTO moet de machine
met de parkeerremmen worden
geblokkeerd door aan (1, Fig.22) de twee
hendels (2 en 5, Fig.2) te trekken en ze te
blokkeren (2) met de hendeltjes (C,
Fig.22). Om de remmen te deblokkeren
moeten de twee hendels (2 en 5, Fig.2)
omhoog worden getrokken; de hendeltjes
(C, Fig.22) worden automatisch
losgekoppeld.

6.5 Opslag en vervoer
Opslag

Houd u voor het opslaan van de motor aan de
aanwijzingen in de handleiding van de motor.

A LETOP:

- Laat de hete delen, zoals de motor en de
versnellingsbak, afkoelen voordat u de
machine in een gesloten ruimte opslaat.
Raak deze delen niet aan. Controleer of
deze delen voldoende zijn afgekoeld,
voordat u de machine met een doek
bedekt.

- Zet de machine op een vlakke en stabiele
ondergrond in een overdekte ruimte met
lege tanks en buiten bereik van kinderen.

- Maak de brandstof- en olietanks leeg en
monteer de doppen weer (4 en 7, Fig.2).
Verwerk de brandstof en olie volgens de
voorschriften en met respect voor het
milieu. Gebruik goedgekeurde houders
en voorkom lekkage.

- Om brandgevaar te verminderen moeten
de motor en vooral de uitlaat en de tanks
vrij van gras, bladeren of overmatig vet
worden gehouden.

A VOORZICHTIG:

- Maak de machine zorgvuldig schoon met
water en droog deze af. Gebruik nooit
waterstralen of oplosmiddelen om het
vuil te verwijderen. Zorg ervoor dat er
geen water in het luchtfilter en in de
elektrische onderdelen komt; ze zouden
kunnen beschadigen.

- Breng de laadbak altijd omlaag.

- Maak het luchtfilter goed schoon.

- Controleer de startkabel van de motor op
slijtage.

Langdurige stilstand
Volg bij een langdurige stilstand (langer dan 1
maand) de aanwijzingen in de handleiding van
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de

motor en de procedures voor

ingebruikname in deze handleiding (pag.92).

De

ze procedures zijn dezelfde als bij een

normale start van de machine.

A

LET OP - Controleer bij hervatting van
het werk of er geen benzine lekt uit de
leidingen, het kraantje en de
carburator.

Transport

A

A

LET OP: De machine mag niet op de
openbare weg rijden of worden
gesleept.

Om de machine te vervoeren moet een
voertuig met aangepast vermogen en
afmetingen worden gebruikt dat daarvoor
afdoende is toegerust of een goedgekeurde
aanhangwagen.

Om de machine in het voertuig te laden,
kiest u steeds een vlakke zone, ver van het
verkeer en zonder potentieel gevaarlijke
voorwerpen.

De machine is zwaar en kan ernstige schade
door beknelling veroorzaken. Laad hem met
grote voorzichtigheid in en uit voertuigen of
aanhangwagens.

Gebruik steeds een gecertificeerde laadbrug,
die 4 keer zo lang is als de hoogte van de
laadvloer van het voertuig, met een
aangepaste breedte, een antislipoppervlak,
sterk genoeg om het gewicht van de
machine te dragen.

De machine kan ook op een pallet worden
vastgemaakt en geladen met een
vorkheftruck. In dat geval moet de
vorkheftruck worden bediend door een
daartoe gemachtigde operator.

LET OP: De machine MAG NIET worden
opgetild met riemen, kettingen of
haken.

Zet de schakelhendel in de stand F of F1 om
de machine te laden en in de stand R of R1
om te lossen. Zet bovendien de gashendel in
de stand 'LAAG' (D, Fig.13) om de machine
langzaam te laten rijden.

De machine moet horizontaal vervoerd
worden met een lege tank, dichtgedraaid
benzinekraantje. Controleer bovendien of de
geldende vervoersvoorschriften voor deze
machines niet worden overschreden.

Om de machine op het voertuig of de wagen
vast te maken, moeten goedgekeurde

A

7.

spanriemen worden gebruikt waarvan u
moet nagaan of de bevestiging correct en
stevig is.

LET OP: Alleen de parkeerrem
garandeert niet de stabiliteit van de
machine tijdens het transport.

Tijdens het transport mag geen enkele
persoon op de machine blijven zitten.
Voordat u de machine over de openbare
weg vervoert, dient u de plaatselijk geldende
verkeersregels te raadplegen en in acht te
nemen.

Probeer de machine niet in/uit het
vervoermiddel te laden als de laadbak van
de machine een lading bevat.

Zorg ervoor dat niemand voor de machine
staat als u deze in/uit een vervoermiddel
laadt.

Houd de rupsbanden altijd in het midden
van de oprijplaten als u erop of eraf rijdt.
Probeer nooit van rijrichting te veranderen
als u oprijplaten op of af rijdt.

Het evenwichtsmidden van de machine zal
onverwachts veranderen wanneer over de
verbindingslijn tussen oprijplaat en vloer van
het vervoermiddel wordt gereden. Houd
rekening met deze plotselinge verandering.

ONDERHOUD

Lees ook de handleiding van de motor
aandachtig.

7.1 Veiligheidsadviezen

A

LET OP
Als de machine onderhouden moet
worden, moet u de motor uitschakelen en
het kapje van de bougie losmaken. Draag
steeds veiligheidsschoenen en
handschoenen.
Verwijder elk brandbaar voorwerp uit het
werkgebied voordat u
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.
Lees de instructies, voordat u reinigings-
of onderhoudswerkzaamheden verricht.
Draag geschikte kleding en
werkhandschoenen in alle situaties die
een risico voor de handen vormen.
Gebruik de machine nooit met versleten
of beschadigde onderdelen. Defecte of
versleten onderdelen moeten worden
vervangen en mogen niet worden
gerepareerd. Gebruik alleen originele
vervangingsonderdelen: het gebruik van
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niet-originele en/of niet correct | smeerwerkzaamheden en de termijnen
gemonteerde vervangingsonderdelen
heeft een negatieve invioed op de
veiligheid van de machine; dit kan
ongevallen of persoonlijk letsel
veroorzaken en ontheft de fabrikant van

waarbinnen ze moeten worden uitgevoerd.

elke verplichting of aansprakelijkheid. Machine

- Alle onderhouds- en
afstelwerkzaamheden die niet in deze | 1. Controle en afstelling gashendel
handleiding zijn beschreven moeten door (2) 25 uur

een erkend servicecentrum worden 2
uitgevoerd dat over de benodigde kennis
en gereedschappen beschikt om het werk
correct uit te voeren en waarbij het 3. Controle en afstelling blokkering
oorspronkelijke veiligheidsniveau van de parkeerrem (2) 25 uur
machine behouden blijft.| , -/ tleenafstellin

S U . b g
Werk.z.aamheden die bij onge_th|kte deblokkeerhendels rupsbanden
bedrijven of door ongekwalificeerd ) 25 uur
personeel zijn uitgevoerd, doen elke vorm
van garantie en elke verplichting of 5. Rollen van de rupsbanden
aansprakelijkheid van de fabrikant smeren 20-30 uur
vervallen. Vooral bij vaststelling van een
slechte werking van de rem, de in- en

. Controle en afstelling
koppelingshendel (2) 25 uur

. Controle V-snaar (2) 25 uur

uitschakeling van het mes, de . Vervanging V-snaar (1) (2) -- uur
inschakeling van de aandrijving in de C | lleb - 25

voor- of de achteruitversnelliing dient u e Uty
onmiddellijk contact op te nemen met . Algemene smering (3) 25 uur

een erkend servicecentrum. T
- De uitlaat en andere delen van de motor - Transmissieolie verversen (1e

(bijvoorbeeld, de kleppen van de cilinder, keer) (2) 50 uur

de bougie, enz.) worden warm tijdens de | 11, Transmissieolie verversen

werking en blijven ook een bepaalde (daarna) (2) 500 uur

periode na het uitzetten van de motor : :

warm. Om het risico van brandwonden te | 12 Olie (SAE 15W/40) hydraulische

O OV 00 N O

verminderen de demper en andere installatie verversen modellen
onderdelen niet aanraken wanneer deze 550D-1750D-50D (1e keer) (2) 20 uur
heet zijn. . . . 13. Olie (SAE 15W/40) hydraulische
- Controleer regelmatig of zich materialen installatie verversen modellen
zoals droog gras of dergelijke in de buurt 550D-1750D-50D (de keren
van de motor en vooral in de buurt van de daarna) (2) 50 uur

uitlaat bevinden; reinig deze delen
regelmatig en verwijder ook kleine
hoeveelheden.

- Breng nooit wijzigingen aan uw machine | 1) Neem contact op met uw dealer bij de

aan. . . L eerste tekenen van een storing.
- Vervang veiligheidsvoorzieningen

onmiddellijk als deze beschadigd of kapot | 2) Deze werkzaamheid moet door uw

zijn. d
ealer of door een erkend
- Houd de moeren, bouten en schroeven strak ) ]
aangespannen om ervoor te zorgen dat de servicecentrum worden uitgevoerd.
machine in veilige omstandigheden werkt. 3) De algemene smering van alle

scharnieren moet bovendien telkens

7.2 Gewoon onderhoud . .
worden uitgevoerd wanneer de machine

Onderstaande lijst helpt u om uw machine
efficiént en veilig te houden. De lijst geeft een
overzicht van de belangrijkste onderhouds- en worden.

voor een langer periode niet gebruikt zal
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Motor

Raadpleeg de handleiding van de motor
voor de complete lijst en de intervallen.
Motorolie verversen (zie ook onderstaande
paragraaf) - Controle en reiniging luchtfilter -
Vervanging luchtfilter - Controle benzinefilter
-Vervanging benzinefilter -

Controle en reiniging contacten bougie -
Vervanging bougie

A VOORZICHTIG: Volg alle voorschriften

in de gebruiks- en
onderhoudshandleiding van de motor
op.

Verversen van de motorolie

A\ VOORZICHTIG: De olie kan gemakkelijker
worden afgetapt als de olie warm is.

1. Plaats een geschikte houder onder de motor
om de afgewerkte olie op te vangen en
verwijder de dop van de tank (A, Fig. 23), de
afvoerbout (B) en de pakkingring (C).

2. Laat de olie volledig weglopen, plaats de
afvoerbout en de pakkingring weer terug en
draai ze stevig dicht.

3. Met de motor in horizontale positie vult u
de tank tot het maximale tekentje van de
peilstok (MAX) met aanbevolen olie (Fig. 24).

4. Draai de dop weer vast op de tank (A).

A VOORZICHTIG: Het gebruik van de motor
met onvoldoende olie kan ernstige schade
toebrengen aan de motor.

A LET oP: Verwijder de afgewerkte
motorolie volgens de
milieuvoorschriften. Afgewerkte olie
moet in een verzegelde houder worden
afgeleverd bij een erkende dealer. Gooi
geen olie bij het huisvuil, spoel het niet
door de gootsteen en giet het niet op
het land of in het riool.

Transmissieolie controleren en verversen

& VOORZICHTIG: Controleer regelmatig of
er geen olie lekt.

Ververs de transmissieolie volgens het
onderhoudsprogramma op pag.107 bij een
erkend servicecentrum.

De olie moet van het type SAE 90W/140 zijn.

De hoeveelheid toe te voegen olie is 3,5 liter.

Hydraulische olie controleren en verversen
(model 550D-1750D-50D)

A LETOP:

- Controleer regelmatig of de hydraulische
leidingen goed bevestigd en niet
beschadigd zijn.

- Als de onderhoudswerkzaamheden de
loskoppeling van de koppelingen en
leidingen vereisen, moet eerst de druk
van het hydraulische circuit worden
afgelaten.

- Controleer of alle onderdelen die tijdens
het onderhoud zijn verwijderd, weer
gemonteerd worden.

Controle

1. Controleer bij elk gebruik van de machine of
er geen olielekkages zijn.

2. Controleer het oliepeil met volledig omlaag
gebrachte laadbak en gebruik hiervoor de
dop met de peilstok (B, Fig.18).

Transmissie

1. Verwijder de oude olie met behulp van een
spuit.

2. Vul de olie bij via de dop (B) totdat het
oliepeil tussen het streepje van het hoogste
peil en de onderkant van de peilstok
(minimumpeil) staat.

Rupsbanden

Ontdoe de stelmoer (A, Fig.28) en de
blokkeerschroef (B) regelmatig van modder om
te voorkomen dat ze te vast komen te zitten.
Smeer de rupsbandenspanner na elk gebruik.

Aftakas (PTO)
Controleer bij elk gebruik de afdichting van de
oliekeerring.

Vet aanbrengen

De volgende onderdelen moeten regelmatig
met vet worden gesmeerd:

1. De steunen van de laadbak (Fig.25).

2. De 4 rollen van de rupsbanden (Fig.26).

A VOORZICHTIG:

- Breng ook vet aan op de glijdende en
ruwe delen die niet genoemd worden.

- Breng regelmatig vet aan met behulp van
een smeerpistool.

Buitengewoon onderhoud
Laat aan het eind van het seizoen bij intensief
gebruik en om de twee jaar bij normaal gebruik
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een algemene controle door een
gespecialiseerd monteur van het
assistentienetwerk uitvoeren.

8. MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de
bescherming van het milieu een belangrijk
aspect vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben
ten gunste van de samenleving en van de
natuur waarin we leven.

- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de
buurt bent.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor het
afdanken van de vervoerde materialen
nauwgezet.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van verpakkingsmateriaal, olie,
benzine, accu’s, filters, versleten delen of elk
onderdeel dat een slechte invloed heeft op
het milieu nauwgezet op; dit afval mag niet
bij het huisvuil worden geworpen, maar
moet worden gescheiden en naar speciale
verzamelcentra worden gebracht, die de
materialen zullen recyclen.

Slopen en afdanken

Laat de machine na de buitenwerkingstelling
niet in het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de
bouw van de machine gebruikt zijn, zijn
recyclebaar: alle metalen (staal, aluminium,
messing) kunnen aan een normale
ijzerhandelaar worden gegeven. Neem voor
meer informatie contact op met de normale
afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het afval
dat afkomstig is van de sloop van de machine
moet met respect voor het milieu worden
verwerkt zonder de bodem, de lucht en het
water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende
wetten op dit gebied in acht worden
genomen.

9. OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES

Ophogingsset kleppen (Fig.27)

Ombouwset om de kleppen van de laadbak te
verhogen voor een gemakkelijker vervoer van
volumineuze ladingen.

A LET OP: Het laadvlak mag niet worden
gewijzigd of uitgebreid om het
laadvermogen van de machine te
vergroten; het gebruik van hogere
laadkleppen geeft geen toestemming
om het maximale draagvermogen van
de machine te overschrijden.
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10. TECHNISCHE GEGEVENS

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR 550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Motor Honda
Type 4-takt
Voeding benzine
Starten handmatig
Transmissie 4 snelheden (3 AV +1RM) | 6 snelheden (4 AV + 2 RM)
1AV=1,88
1AV =188 2AV=3,16
| 2AZE0 Jvzae
RM =1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
Minimale draaicirkel mm 700
Steunlengte rupsband mm 600
Steunbreedte rupsband mm 180
Kanteling laadbak handmatig hydraulische
Kantelhoek 50° 60°
Maximaal draagvermogen kg 450 ‘ 550 550 (1750 2)
Vloer laadbak uitschuifbaar dumper
Lengte laadvloer mm 925-1060 1000-1180 915
Breedte laadvloer mm 560-940 650-1100 620
Maximale helling 10° (17%)
Gewicht kg 180 200 215
Buitenafmetingen mm 1640x640x900 1720x730x900 | 1580%620x900
Geluidsdruk (L5 av 2006/42/EG) dB(A) 85.0
Onzekerheid dB(A) 1.0
Gemeten geluidsvermogensniveau
(2000/14/EC - EN 15O 374 sl LD
Onzekerheid dB(A) 2.0
Cogaramdeardgelidesermogensniveat | gz
Trillingsniveau (EN 20643) m/s2 15.0
Onzekerheid (EN 12096) m/s2 6.0

11. VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

De ondergetekende, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY verklaart onder eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:
1. Type: transporter
2. Merk Oleo-Mac, Type CR 450 - CR 560

Merk Efco, Type TN 4500 - TN 5600

Merk Nibbi, Type NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D -

NTR 1750D

Merk Bertolini, Type BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -

BTR 1750D

Merk Power Pac, Type RC 450 - RC 1750D

Merk Rotair, Type R 35 -R 50D
3. Serienummer B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
voldoet aan de voorschriften van de richtlijnen:
2006/42/EG - 2014/30/EG - 97/68/EG - 2002/88/EG,
voldoet aan de voorschriften van de volgende
geharmoniseerde normen:

EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

Gevolgde procedures voor de conformiteitsbeoordeling:
AnnexV - 2000/14/EG

Gemeten geluidsvermogensniveau dB (A): 99.0
Gegarandeerd geluidsvermogensniveau dB (A): 101.0
Nombre y direccién del organismo notificador:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232

De technische documentatie staat ter beschikking in
het hoofdkantoor: Technisch bestuur

Geproduceerd in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via
Fermi, 4

Datum: 20/04/2016

o 2 .
(===t [JEmak..

‘\J Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIEBEWUS

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met
de modernste productietechnieken. De
fabrikant geeft een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum op de eigen producten
voor privé-/hobbygebruik. De garantie is
beperkt tot 12 maanden bij professioneel
gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie geldt vanaf de aankoopdatum.
De fabrikant vervangt gratis de onderdelen
met defecten in materiaal, afwerking en
productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie
ontneemt de gebruiker niet de wettelijke
rechten van het burgerlijk wetboek tegen
de consequenties van de defecten of
fouten veroorzaakt door het verkochte
voorwerp.

2) Het technische personeel zal de defecte
onderdelen zo snel als organisatorisch
mogelijk is repareren.

3) Om een aanvraag tot technische
assistentie onder garantie in te dienen,
dient u aan het bevoegde personeel het
onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de
leverancier, volledig ingevuld en met de
aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

4) De garantie vervalt in de volgende
gevallen:

- Duidelijk gebrek aan onderhoud,
- Onjuist gebruik van het product of

geknoei aan het product,

- Gebruik van ongeschikte smeermiddelen
of brandstoffen,

- Gebruik van niet-originele
reserveonderdelen of accessoires,

- Reparaties die uitgevoerd zijn door
onbevoegd personeel.

5) De fabrikant sluit verbruiksmaterialen en
onderdelen die aan normale
werkingsslijtage onderhevig zijn, uit van de
garantie.

6) Onder de garantie vallen geen
aanpassingen en verbeteringen van het
product.

7) Onder de garantie vallen geen afstellingen
en onderhoudswerkzaamheden die nodig
zouden kunnen zijn tijdens de
garantieperiode.

8) Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens
het transport moet onmiddellijk gemeld
worden aan de transporteur, anders vervalt
de garantie.

9) Voor motoren van andere merken (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,

Kohler, enz.) die gemonteerd zijn op onze

machines, geldt de garantie die gegeven

wordt door de fabrikant van de motor.

De garantie dekt geen eventuele directe of

indirecte schade, die veroorzaakt is bij

personen of voorwerpen door storingen in
het apparaat of die voortvloeit uit het
langdurig niet gebruiken van het apparaat.

10)

SERIENUMMER
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garantie aanhechten.

X) Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische
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13. HULP BlJ HET OPLOSSEN VAN STORINGEN

A LETOP: zetheta paraat altijd uit voordat u de aanbevolen corrigerende maatregelen in
onderstaande tabel uitvoert, behalve als gevraagd wordt om het apparaat aan te zetten.

Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem dan
contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze tabel staat,
neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSING
1. De motor start niet. a) er wordt geen benzine a) - controleer het brandstofniveau in de
aangevoerd tank
- draai het kraantje open
b) eriseen b) - controleer de bevestiging van de

ontstekingsprobleem

c) vlinderklep van de
carburator sluit niet volledig

bougiekap

Controleer of de elektroden van de

bougie schoon zijn en een correcte

onderlinge afstand hebben

c¢)  neem contact op met een erkend
servicecentrum

2. De motor start moeilijk of draait | Slechte carburatie - reinig of vervang het luchtfilter
onregelmatig. - maak de tank leeg en vul deze met
nieuwe benzine
- controleer en vervang het
benzinefilter eventueel
3. Derijsnelheid is onregelmatig, a) problemen met de spanning | Neem contact op met een erkend
eris te weinig aandrijving op van de transmissieriem servicecentrum
hellingen of de machine heeft de | b) problemen met de
neiging te steigeren. transmissie
4. Derijaandrijving werkt niet a) onjuiste spanning van de Neem contact op met een erkend
riem servicecentrum
b) versleten of gebroken riem
5. De machine stuurt niet naar De kabel van de Neem contact op met een erkend
links en/of naar rechts deblokkeerhendel van de servicecentrum
aandrijfas is niet correct
afgesteld
6. In de parkeerstand heeft de Onjuiste riemspanning Neem contact op met een erkend
machine bij draaiende motor de servicecentrum
neiging om te gaan rijden
7. Inde parkeerstand op een Versleten remklauw of onjuist Neem contact op met een erkend
helling gaat de machine bij afgestelde rem servicecentrum
afgezette motor rijden
8. De machine maakt lawaai bij de | Onjuiste kabelspanning Neem contact op met een erkend
start koppelingshendel servicecentrum
9. De rupsbanden raken tijdens het | Onjuiste spanning van de Neem contact op met een erkend
rijden de laadbak rupsbanden servicecentrum
10. De versnellingen schakelen niet | Versleten schakelvorken Neem contact op met een erkend
in servicecentrum
11. De ontgrendeling van de Onjuiste spanning van de Neem contact op met een erkend
steekassen produceert een ontgrendelkabel van de servicecentrum
metalen geluid steekassen
12. De eerste versnelling en de Slecht afgestelde schakelhendel | Neem contact op met een erkend
achteruitversnelling blijven niet servicecentrum
ingeschakeld
13 De laadbak gaat niet omhoog of |a) laag peil hydraulische olie a) controleer het peil van de hydraulische

gaat schokkerig omhoog
(modellen 550D-1750D-50D)

b) hydraulische leiding niet
correct aangehaald

olie en vul deze bij
b) Neem contact op met een erkend
servicecentrum

A LET OP: Probeer nooit reparaties uit te voeren als u niet over de middelen en de nodige technische kennis
beschikt. Slecht uitgevoerde werkzaamheden doet de garantie automatisch vervallen en ontheft de
fabrikant van elke aansprakelijkheid.
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TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencao. Nele
encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugbes para as verificagdes
necessarias e para a manutencao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste
manual ndo sao rigorosamente obrigatodrias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instru¢des de uso e manutencao,

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURANCA
(contém as normas para utilizar a
maquina em seguranca)

2. EXPLICAGAO DOS SIMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA
(explica como identificar a maquina e
o significado dos simbolos)

3. COMPONENTES PRINCIPAIS
(indica a localizacdo dos principais
elementos que compdem a maquina) 115

4. MONTAGEM
(explica como retirar a embalagem e
completar a montagem dos
elementos removidos)

5. COMANDOS E INSTRUMENTOS DE
CONTROLO (fornece a localizagdo e a
funcao de todos os comandos)

6. NORMAS DE UTILIZAGAO
(contém todas as indicagdes para
trabalhar bem e em seguranca)

114

115

116

116

117

-6.1 Operagdes preliminares antes do

inicio o trabalho 119
- 6.2 Utilizacdo da maquina 120
- 6.3 Efectuar uma carga 122
- 6.4 Tomada de forca (TDF) 123

este manual contém informagdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informagdes estao
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENCAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE
FUNCIONAMENTO, ESTA MAQUINA PODE
EXPOR DIARIAMENTE O UTILIZADOR A UM
NIVEL DE RUIDO IGUAL OU SUPERIOR A
85dB (A)

- 6.5 Armazenamento e transporte 123

7. MANUTENCAO
(contém todas as informacgdes para

manter a eficiéncia da maquina) 124

- 7.1 Recomendacdes para a seguranca __ 124

- 7.2 Manutencéao ordinaria 125

8. PROTECGCAO AMBIENTAL
(Fornece alguns conselhos para a
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1.
A

NORMAS DE SEGURANCA
ATENCAO

- A maquina, se for bem utilizada, é um

instrumento de trabalho rapido, comodo

e eficaz. Se for utilizada de forma

incorrecta ou sem as devidas precaucoes,
podera tornar-se uma ferramenta
perigosa. Para que o seu trabalho se
processe sempre de forma agradavel e

segura, respeite escrupulosamente as

normas de seguranca descritas de seguida

e ao longo de todo o manual.

A exposicao as vibragoes provocadas pelo
uso prolongado de instrumentos
accionados por motores de combustao
interna pode causar lesées nos vasos
sanguineos ou nos nervos dos dedos, das
maos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a
perturbacoes circulatérias ou inchacos
andémalos. A utilizacao prolongada em
condicoes de baixa temperatura pode
estar ligada ao aparecimento de lesées

vasculares em individuos saudaveis. Se

aparecerem sintomas tais como
entorpecimento, dor, falta de forga,
mudanca na cor ou textura da pele, ou

falta de sensibilidade nos dedos, nas

maos ou nos pulsos, interrompa a
utilizacao da maquina e procure
assisténcia médica.

O sistema de arranque da sua maquina
produz um campo electromagnético de
intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker.
Para reduzir o risco de lesoes graves ou
mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o

fabricante do pacemaker antes de utilizar

A
1)

4)

esta maquina.

ATENCAO: As leis nacionais podem limitar
a utilizagcdo da maquina.

Leia atentamente este manual até
compreender completamente e poder
seguir todas as normas de segurancga,
precaucdes e instrucdes antes de utilizar a
maquina.

Mantenha sempre o manual a mdo. Em
caso de perda do manual, solicite uma
copia.

O uso da maquina estad reservado a
operadores adultos que possam
compreender e seguir as normas de
seguranca, precaugoes e instrucbes que se
encontram neste manual. Nunca permita a
utilizacdo da maquina por menores de idade.
Nao manuseie nem utilize a maquina

10)

11)

12)

quando estiver cansado, doente ou
nervoso ou se estiver sob o efeito de élcool,
drogas ou medicamentos. Tem que estar
em boas condigdes fisicas e mentais. A
utilizacdo da maquina é cansativa: se tiver
algum problema que possa ser agravado
pelo trabalho arduo, consulte um médico
antes de trabalhar com a maquina. Tenha
especial cuidado antes de periodos de
descanso e no final do seu turno de
trabalho.

Mantenha pessoas presentes, criancas e
animais a uma distancia minima de 15
metros da area de trabalho. Nao permita a
presenca de terceiros ou animais nas
proximidades quando ligar ou utilizar a
maquina.

Quando trabalhar com a maquina, utilize
sempre um vestuario de proteccédo
homologado. Ndo use roupa, lencos,
gravatas ou colares que se possam enredar
no mato. Prenda os cabelos compridos e
proteja-os (por exemplo com um lenco,
boné, capacete, etc.). Nunca utilize a
maquina com os pés descalcos; use
calcado de seguranca com solas
antiderrapantes. Adopte medidas de
proteccao contra o ruido: por exemplo,
auriculares ou tampoes para os ouvidos.
Permita apenas que outras pessoas usem a
maquina se tiverem lido este manual de
uso e manutencdo ou recebido instrucoes
adequadas para uma utilizacdo correcta e
segura da mesma. Forneca sempre o
manual com as instrucdes de utilizacdo, o
qual deve ser lido antes de se iniciar o
trabalho.

Verifique diariamente a mdaquina para se
certificar de que todos os dispositivos, de
seguranga ou nao, estao a funcionar.
Nunca use uma maquina danificada,
modificada ou reparada/montada
incorrectamente. N&o retire, danifique ou
desactive nenhum dos dispositivos de
seguranca. Substitua sempre
imediatamente os dispositivos de
seguranc¢a se estiverem danificados,
partidos ou se forem inadequados.

Planeie antecipadamente o seu trabalho.
N&o comece a operar se a area de trabalho
ndo estiver livre de pessoas e objectos.
Todas as interven¢des na maquina que nao
estejam contempladas neste manual
devem ser realizadas por pessoal
competente.

O transportador destina-se
exclusivamente ao transporte de
materiais dentro dos limites de carga e
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13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

A

de inclinacao especificados no presente
manual. Qualquer outra utilizacao
diferente da indicada nestas instrucoes
pode provocar danos na maquina e
constituir um sério perigo para pessoas
e bens.

Nao é permitido ligar a maquina
ferramentas ou acessérios nao
especificados pelo fabricante.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais
de perigo e seguranca em perfeitas
condi¢cbées. Em caso de danos ou
deteriorag¢do, deve substitui-las
imediatamente.

Nao utilize a maquina para outros fins que
nao os indicados neste manual (consulte
Usos proibidos pag. 117).

E da responsabllldade do operador avaliar
os potenciais riscos do local de trabalho e
adoptar todas as precauc¢des necessarias
para garantir a sua prépria seguranca, em
particular nos declives, nos terrenos
acidentados, escorregadios ou méveis.
ATENCAO: Nos declives actue sempre com
cautela. Nao utilize a maquina em terrenos
com uma inclinagdo superior a 10° (17%).
De salientar que o proprietario ou o
operador é responsavel pelos acidentes ou
riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

Em caso de utilizacdo em terrenos
escarpados, o operador deve certificar-se
de que nao esta ninguém num raio de 20
metros a volta da maquina. O operador
deve permanecer sempre aos comandos.

A maquina pode ser equipada com
diversos acessorios. E da responsabilidade
do proprietario certificar-se de que estes
equipamentos ou acessérios estao
homologados de acordo com as normas de
seguranca europeias em vigor. A utilizacao
de acessorios nao homologados pode por
em risco a sua seguranga.

Nao se distraia e mantenha a necessaria
concentracao durante o trabalho.

ATENGAO

Nunca utilize uma maquina com as
funcoes de seguranca defeituosas. As
funcées de seguranca da maquina devem
ser sujeitas a verificacdo e manutencao
com base nas instrucoes fornecidas nesta
seccdo. Se a sua maquina falhar alguma
destas verificacoes, contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado para a
reparacao.

Qualquer utilizacdao da maquina nao
expressamente prevista neste manual

2.

1)
2)
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6)
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deve ser considerada imprépria e, como
tal, fonte de riscos para pessoas e bens.

EXPLICACAO DOS SiMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA (Fig. 1)

Leia 0 manual de uso e manutencdo antes
de utilizar esta maquina.

Atencao! Perigo de esmagamento -
Preste particular atencdo quando
movimentar a caixa para o basculamento
da carga.

Atencao! Risco de viragem da maquina -
Nao utilize esta maquina em declives
superiores a 10°.

Atencao! Perigo de lesdes devido ao
arrastamento das correias - Ndo ligue a
maquina sem as protec¢des montadas.
Mantenha-se afastado das correias.
Atencao! Perigo de mutilacao - Risco de
arrastamento causado por 6rgdos em
movimento (eixos cardan, etc.).

etiquetas de identificacdo contém os dados
enciais da maquina:

Tipo de maquina: TRANSPORTADOR

Dados técnicos

Marca e modelo da maquina

Nivel de poténcia acustica garantida

Marca CE de conformidade

Numero de série

Ano de fabrico

Comando da embraiagem

Comando do acelerador

ATENCAO: As superficies podem estar

quentes

Lubrificar os rolos dos rastos

Caudal méximo

Comando do travao

COMPONENTES PRINCIPAIS
(Fig.2)

Alavanca da embraiagem

Alavanca de desbloqueio do rasto
esquerdo

Alavanca do acelerador

Tampao do depdsito de combustivel
Alavanca de desbloqueio do rasto direito
Punho de arranque

Tampao do depésito do 6leo do motor
Alavanca da caixa de velocidades

Alavanca de bloqueio da caixa

Interruptor de massa

Alavanca de comando start

Alavanca de comando das mudancas
Lentas-Réapidas
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MONTAGEM

A ATENCAO: A remocido da embalagem e
a conclusao da montagem devem ser
efectuadas numa superficie plana e
solida, com espaco suficiente para a
movimentacao da maquina e das
embalagens, recorrendo sempre a
ferramentas adequadas.

Antes de ligar o motor, verifique o nivel do 6leo
e abasteca de gasolina, seguindo as
recomendacdes fornecidas no manual do
motor.

5. COMANDOS E INSTRUMENTOS
DE CONTROLO (Fig.2)

A ATENCAO: Aprenda a conhecer as
posicoes e as fun¢oes de todos os
comandos e de todos os instrumentos
de controlo. Conheca o significado de
todos os simbolos e dos indicadores nos
comandos, antes de utilizar a maquina.

Mantenha os punhos e as alavancas limpos,
secos e sem vestigios de 6leo, combustivel,
sujidade genérica ou gelo.

Alavanca da embraiagem (1) - Utilize esta
alavanca para engatar ou desengatar a
embraiagem. Os rastos rodam se a alavanca
estiver baixada, quando o motor esta ligado.
Quando se liberta a alavanca, a embraiagem
desengata-se, engatando-se automaticamente
o travao de estacionamento.

Alavanca de desbloqueio do rasto esquerdo
(2) - Puxe a alavanca para rodar a maquina para
a esquerda.

Alavanca do acelerador (3) - Regula o nimero
de rotacdes do motor. As posicdes estao
indicadas numa chapa que apresenta os
simbolos seguintes:

Posicdo LENTO correspondente ao regime
minimo,

?Posigéo RAPIDO correspondente ao
regime maximo.

Alavanca de desbloqueio do rasto direito (5)
- Puxe a alavanca para rodar a maquina para a
direita.

Punho de arranque (6) - Deve ser utilizado
para o arranque do motor.

Alavanca da caixa de velocidades (8) - Tem
cinco posigoes:

Para os modelos 450-4500:

N = Posicdo de desengate

1 = Engate da primeira velocidade em marcha a
frente

2 = Engate da segunda velocidade em marcha a
frente

3 = Engate da terceira velocidade em marcha a
frente

R = Engate da marcha-atras

Para os modelos 550-560-5600-550D-1750D-
50D:

N = Posicdo de desengate

1-2 = Engate da primeira e segunda velocidade
em marcha a frente

R1-R2 = Engate da primeira e segunda
velocidade em marcha-atras

3 = Engate da terceira velocidade em marcha a
frente

4 = Engate da quarta velocidade em marcha a
frente

A ATENCAO: A mudanca de marcha deve
ser feita com a maquina parada
(alavanca da embraiagem (1) solta).

Alavanca de bloqueio da caixa (9) - Com esta
alavanca, desbloqueie a caixa para a poder
levantar para a posicdo de basculamento
(excluindo o modelos 550D-1750D-50D).

A ATENCAO: Bloqueie a caixa baixada,
antes de movimentar a maquina.

Interruptor de massa (10) — Tem 2 posicoes:
| = dd a autorizacédo para ligar o motor
0 = para desligar o motor

Alavanca de comando do starter (11) (no
motor) - Permite o arranque do motor a frio.

Alavanca de comando das mudangas Lentas-
Rapidas (12) (apenas a primeira e a segunda
mudanca para os modelos
550-560-5600-550D-1750D-50D) - Tem 2
posigoes:

S = permite seleccionar 1 e R1 com a alavanca
da caixa de velocidades

F = permite seleccionar 2 e R2 com a alavanca
da caixa de velocidades

6. NORMAS DE UTILIZACAO

Usos proibidos

A ATENGAO: Utilize a maquina unicamente
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para o transporte de objectos ou cargas
dentro dos limites de peso e de volume
indicados, com as limitacoes
especificadas no presente manual.
Qualquer outra utilizacao é considerada
proibida e implica a anulacao da
garantia e o declinar de toda e qualquer
responsabilidade por parte do
fabricante, recaindo sobre o utilizador os
encargos resultantes de danos ou lesées
causados ao proprio ou a terceiros.

Sao considerados também usos proibidos:

Guiar a maquina a partir do interior da caixa.
Permite aos operadores trabalhar em pé no
plano de apoio da caixa e utilizar o mesmo
como apoio para escadas ou outros
equipamentos de trabalho.

Transportar pessoas ou animais.

A utilizacdo da maquina para deitar abaixo
muros, postes, cercas, etc.

A utilizagdo da maquina para esmagar e/ou
compactar folhas, residuos, contentores,
material disperso, etc. O cedimento
repentino do material esmagado pode
desequilibrar a maquina.

A utilizagao de contrapesos (o fabricante nao
o prevé) ou de pessoas a fim de compensar
uma carga excessiva ou desequilibrada.

O transporte de combustiveis sem o auxilio
de contentores de seguranca especificos e
certificados.

O transporte de materiais quimicos
corrosivos, téxicos ou perigosos, de estrume
e de material aceso.

O trabalho com a maquina sem os
sistemas de seguranca.

Ligar a maquina equipamentos nao previstos
pelo fabricante.

A utilizacdo da maquina com uma Unica
mao. O uso com uma Unica mao pode
provocar lesées graves ao operador, aos
assistentes, aos presentes ou a uma
combinacdo dos mesmos. A maquina foi
concebida para ser utilizada com ambas
as maos.

Precaucoes para a utilizacao da maquina

A ATENCAO:

Nao repare nem remova os dispositivos
de seguranga que fazem parte do
equipamento da maquina. LEMBRE-SE
QUE O UTILIZADOR E SEMPRE
RESPONSAVEL PELOS DANOS
PROVOCADOS A TERCEIROS.

Sempre que nao tiver a certeza de como
proceder numa determinada situacao,

A ATENCAO - A estabilidade lateral da

A ATENCAO - A medida que aumenta a

contacte um técnico especializado. Dirija-
se a um Concessionario ou a um Centro de
Assisténcia Autorizado. Evite qualquer
utilizacao que considere que esteja para
além das suas capacidades.

Nao utilize a maquina se nao tiver a
possibilidade de pedir socorro em caso de
acidente.

A maquina nao pode circular em estradas
publicas, nem mesmo para as atravessar.
Nunca utilize a maquina para rebocar ou
empurrar outros objectos. A estabilidade
da maquina é alterada.

Durante as operacoes de descarga com a
caixa rebativel, o centro de gravidade
muda continuamente e,
consequentemente, a estabilidade da
maquina. Preste particular atencao aos
casos em que a carga se cola a caixa, por
exemplo, com argila himida, material
congelado ou asfalto.

Evite que a carga saia pela caixa; o
material saliente pode chocar contra
outros objectos e ser projectado da
propria caixa.

O contacto com fios ou cabos eléctricos
pode causar lesdes graves ou mortais
devido a corrente eléctrica. Esta unidade
néo esta isolada.

maquina DIMINUI:
Quanto mais elevada for a carga.
Quanto mais alta estiver a carga em
relacao a plataforma (Fig.3).
Quanto mais afastada estiver a carga da
linha central da maquina (Fig.4).

carga, aumenta a tendéncia da maquina
para se virar para a frente:
Quando percorrer uma descida com carga
elevada, nao utilize a velocidade maxima.
Nao trave bruscamente.

Utilize a maquina apenas durante o dia ou se
ailuminacao artificial for suficiente.

Tenha muito cuidado nas mudancas de
direccédo e, em particular, nos declives.
Reduza a velocidade do motor antes de
desligar a maquina.

Verifique a eventual presenca de obstaculos
(raizes, pedras, ramos, valas, etc.) na drea de
trabalho.

Preste especial atencdo quando usar
proteccdes para os ouvidos, ja que estes
equipamentos podem limitar a capacidade
de ouvir ruidos que indicam perigo
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(chamadas, sirenes, alarmes, etc.).

Modere a velocidade antes de curvar.

Preste atencao para evitar que a carga possa
cair para tras, chocando contra os comandos.
Certifique-se da estabilidade da carga para
evitar que ela possa escorregar (para a
frente/trds ou para a direita/esquerda)
durante o transporte, alterando a
estabilidade da maquina.

Lembre-se sempre que a estabilidade da
maquina é diferente consoante a presenca
ou auséncia da carga.

Nunca permita que uma pessoa permaneca
ou caminhe a frente da maquina durante as
deslocagoes.

Pondere sempre o percurso a fazer antes de
deslocar a maquina. Se varios percursos
forem possiveis, escolha o que apresentar o
menor numero de inclina¢des, obstaculos,
mudancas de direccao e valas.

Quanto maior for a inclinagdo ou a
irregularidade do terreno, menor devera ser
a velocidade da maquina.

Nao aplique rastos diferentes dos previstos
pelo fabricante.

A mdaquina sé pode ser utilizada por
operadores devidamente treinados e
competentes.

Em caso de material poeirento, limite a
dispersao de pé molhando o material ou
cobrindo-o com lonas.

Aprenda a parar a maquina em situagdes de
emergéncia.

Nédo ultrapasse a capacidade maxima de
carga da maquina especificada na pag. 128.
A carga ndo deve sair pela caixa para evitar
que caia.

A carga nunca deve obstruir a visibilidade do
operador.

A carga deve ser distribuida pela maior
superficie de base possivel.

Quando possivel, impeca movimentos da
carga, ligando-a com uma corda. Lembre-se
de soltar a carga antes de rebater a caixa.
As operacdes de carga e descarga devem
ocorrer sempre numa superficie plana e
estavel.

Ndo desloque a maquina com a caixa
levantada, porque poderd obstruir a
visibilidade do operador.

Nao utilize a fungao de rebatimento da caixa
para descarregar a mercadoria numa
descida.

Certifique-se de que dispde sempre de um
espaco de manobra adequado, especialmente
na presenca de muros, paredes, sebes, fileiras,
produtos manufacturados, estufas, etc. Nao
tente manobras em marcha-atras se ndo tiver a

certeza da existéncia de um espaco adequado.
Nao modifique a calibragem do regulador de
velocidade de rotagcdo do motor.

N&o ponha as méos ou os pés junto ou
debaixo das partes em rotacdo ou em
movimento.

Preste particular atencdo a superficies
escorregadias por causa de dgua, neve, gelo,
areia, cascalho, detritos e substancias
oleosas.

Preste particular atencdo aos terrenos que
cedem como as superficies constituidas por
areia ou cascalho, terrenos paludosos ou
com pogas, terrenos arados, terrenos com
presenca de buracos como fossas, pogos,
escarpas, diques e locais de trabalhos de
terraplenagem.

Antes da utilizacao, inspeccione a maquina:

Verifique a tensdo dos rastos e certifique-se
de que estes nao estdo danificados ou
gastos.

Certifique-se de que os parafusos dos
tensores dos rastos estdo bem fixos.
Verifique o nivel do combustivel,
certificando-se de que nao ha fugas e de que
o tubo de combustivel ndo esté danificado.

Utilizacao em marcha-atras

A ATENCAO:

Nas deslocagoes em marcha-atras o
operador deve prestar a maxima atencao
e verificar continuamente a presenca de
obstaculos ou terceiros.

Evite o mais possivel descer em marcha-
atras.

Utilizacao em inclinagées

A ATENGAO

Nos terrenos inclinados, deve iniciar o
avan¢o com um cuidado especial para
evitar o empenamento da maquina.
Reduza a velocidade antes de qualquer
mudanc¢a de direc¢do em terrenos
inclinados.

A utilizacdo em declives representa uma das
operacdes de maior risco de perda de controlo e
viragem da maquina, ambos os casos podem
provocar danos graves ou mesmo mortais.
Proceda com o maximo cuidado. Se nao for
capaz de enfrentar a subida ou se sentir inseguro,
evite cortar o relvado em declives.
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Para trabalhar em declives, proceda do

seguinte modo:

- Nao conduza a méaquina em declives
superiores a 10° (17%).

- Avance sempre a uma velocidade uniforme e
moderada.

- Nédo efectue mudancas bruscas de
velocidade ou do sentido de marcha.

- Evite o mais possivel curvar; se for
absolutamente necessdrio, curve lenta e
gradualmente para baixo. Avance a uma
velocidade moderada.

- Preste atencdo e evite avangar sobre sulcos,
arbustos e relevos. Se o terreno for irregular,
a maquina pode virar mais facilmente. A
relva alta pode esconder obstaculos.

- Nao permaneca junto a bermas, fossas ou
ribanceiras. A maquina poderd virar
repentinamente se a berma ceder.

- Tenha atencao especial junto de arestas,
arbustos, arvores ou outros objectos que
limitem a visibilidade.

Criancas

- A falta de atencédo as criancas que se
encontram junto da maquina pode provocar
sérios danos.

- Tenha o cuidado de desligar a maquina se
entrarem criangas na zona de trabalho.

- Antes e durante a marcha-atras, olhe para
trds e para baixo para se certificar de que nao
se encontram criangas pequenas por perto.

- Nunca transporte criangas. Podem cair ou
sofrer lesdes graves ou impedir uma
manobra segura da maquina.

- Nunca permita que as criangas utilizem a
maquina.

6.1 Operacdes preliminares antes do
inicio do trabalho

Antes de comecar a trabalhar, é necessario fazer
uma série de controlos e de operac¢des para
assegurar que o trabalho se desenrola de forma
proficua e com a maxima seguranca.

Abastecimentos

A CcuIDADO: O tipo de gasolina e se 6leo a
utilizar estdo indicados no manual de
instrucdes do motor.

Oleo

A cuibADO )

- A MAQUINA E FORNECIDA SEM OLEO.
Introduza o éleo do motor antes de proceder
ao arranque.

- O funcionamento do motor com um nivel de
dleo insuficiente pode causar danos graves
no motor. Inspeccione sempre o motor
colocando-o numa superficie nivelada
depois de o ter desligado.

- A utilizacdo de um 6leo ndo detergente ou
para motores a dois tempos pode reduzir a
vida util do motor.

De seguida, desaperte o tampao (7, Fig.2). Com
o motor desligado, verifique o nivel do éleo do
motor, que deve estar compreendido entre as
marcas MIN e MAX da vareta.

Gasolina

A ATENCAO

- A gasolina é um combustivel altamente
inflamavel; tenha muito cuidado durante
a utilizacdo. Nao fume nem aproxime
chamas vivas do combustivel ou da
maquina.

- A gasolina e os gases libertados podem
causar graves lesdes se inalados ou se
entrarem em contacto com a pele. Por
isso, tenha muito cuidado quando
manusear combustivel e certifique-se de
que existe ventilacao adequada.

- Preste atencdo ao risco de envenenamento
por monodxido de carbono, uma substancia
inodora, téxica e mortal.

- Manuseie o combustivel ao ar livre, num
local onde néo haja faiscas ou chamas.

- Escolha solo descoberto, desligue a maquina
e deixe arrefecer o motor antes de abastecer.

- Naéo utilize gasolina usada ou contaminada
nem misturas de 6leo/gasolina. Evite a
entrada de sujidade e dgua no depésito de
combustivel.

- Evite derramar gasolina nas partes de
plastico para nao as danificar; no caso de
derrames acidentais, lave rapidamente com
4dgua. A garantia ndo cobre os danos nas
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pecas de plastico da carrocaria ou do motor
causados pela gasolina.

Desaperte lentamente o tampao do
deposito para libertar a pressdo e evitar o
derrame de combustivel a volta do tampao.
Limpe a superficie a volta do tampao do
deposito para evitar a contaminacao.

Antes de voltar a colocar o tampao do
combustivel, limpe e verifique a junta.
Aperte bem o tampdo de combustivel
depois de reabastecer. Se o tampdo néo
estiver bem apertado, a vibracao da
maquina pode fazer com que o tampao de
combustivel se solte, provocando o derrame
de parte do combustivel.

Com um pano, limpe o combustivel
derramado e deixe evaporar o resto do
combustivel. Afaste-se 3 metros do local de
abastecimento de combustivel antes de
voltar a ligar o motor.

Nunca tente queimar o combustivel
derramado.

Nunca coloque a maquina numa drea com
material inflamavel como, por exemplo,
folhas secas, palha, papel, etc.

Nunca tire o tampao do depdsito com o
motor a trabalhar.

Tenha cuidado para ndo derramar
combustivel na sua roupa. Se tiver
combustivel derramado na sua roupa, mude
de roupa. Lave as partes do corpo que
tenham entrado em contacto com
combustivel. Use dgua e sabao.

Nao exponha o depdsito de combustivel a
luz directa do sol.

Conserve e transporte o combustivel em
recipientes limpos homologados para o
efeito.

Armazene o combustivel num local fresco,
seco e bem ventilado.

Armazene a maquina e o combustivel numa
zona onde os vapores de combustivel ndo
possam alcancar faiscas ou chamas vivas de
aquecedores de dgua, motores eléctricos ou
interruptores, fornalhas, etc.

Mantenha o combustivel fora do alcance das
criancas.

Nunca use combustivel para as operacdes de
limpeza.

ATENCAO

0 abastecimento deve ser efectuado com o
motor desligado, num local aberto e bem
ventilado. Lembre-se que os vapores de
gasolina sao inflamaveis. NAO APROXIME
CHAMAS DO BOCAL DO DEPOSITO PARA
VERIFICAR O CONTEUDO E NAO FUME
DURANTE O ABASTECIMENTO.

Certifique-se de que nao existem fugas de
combustivel; se for detectada uma fuga,
elimine-a antes de utilizar a maquina.
Contacte uma oficina autorizada, se
necessario.

A CUIDADO - Para a mistura, nunca use

um combustivel com uma percentagem
de etanol superior a 10%; sao aceitaveis
gasohol (mistura de gasolina e etanol)
com uma percentagem de etanol até
10% ou combustivel E10.

Gasolina alquilada

A CcUIDADO - A gasolina alquilada nao

tem a mesma densidade da gasolina
normal. Portanto, os motores testados
com a gasolina normal podem
necessitar de uma regulacao diferente
do parafuso H. Para esta operacao, é
necessario dirigir-se a um Centro de
Assisténcia Autorizado.

Depois de desapertar o tampao (4, Fig.2), ateste
de combustivel utilizando um funil, tendo o
cuidado de ndo encher totalmente o depésito.

Controlo da seguranca e da eficiéncia da
maquina

A ATENCAO: Nio use a maquina se nao

estiver seguro da sua eficiéncia e
seguranca e contacte imediatamente o
seu Concessiondrio para as necessarias
verificacdes ou reparacoes.

6.2 Utilizacao da maquina

Arranque
LEIA ATENTAMENTE TAMBEM O MANUAL DO
MOTOR.

A ATENCAO: As operacdes de arranque

devem ser efectuadas ao ar livre num
local bem arejado. LEMBRE-SE SEMPRE
QUE OS GASES DE ESCAPE DO MOTOR
SAO TOXICOS.

A ATENCAO

Antes de ligar o motor, certifique-se do
funcionamento correcto dos comandos.
Nao toque na marmita ou no motor com
este a trabalhar ou logo depois de o
desligar. Estas partes podem ficar muito
quentes.
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Nao deixe a maquina sem vigilancia com o
motor a trabalhar. Desligue o motor
sempre que se afastar da maquina, antes
de abastecer de combustivel e antes de
cada operacao de manutencdo ou
limpeza.

Nao viole de nenhum modo os dispositivos
de seguranca. Nao utilize a maquina se os
dispositivos de seguran¢a nao estiverem
num estado de perfeita eficiéncia.

Nunca enrole o cordao de arranque na
mao.

A ATENCAO - Para ligar a méaquina, deverd

obrigatoriamente posicionar-se na zona a
tracejado (Fig. 5).

Antes de ligar o motor:

abra a torneira da gasolina (A, Fig.6).

Coloque a alavanca de comando da caixa de
velocidades (B) na posicdo de desengate N
(Fig.8)

Né&o baixe a alavanca da embraiagem
(1, Fig.2) para ter a certeza de que os travoes
estao activados.

Coloque a alavanca de comando do starter
(C, Fig,7) na posicao “CLOSE” no caso de
arranque a frio. CAUTELA: em caso de
arranque a quente, esta alavanca deve ser
colocada na posicao “OPEN".

Coloque a alavanca do acelerador (D, Fig.9)
na posicdo intermédia entre “LENTO" e

“RAPIDO",
Coloque o interruptor (E, Fig.10) na posicdo
1.

A ATENCAO! - PARA TUDO O RESTO QUE

DIGA RESPEITO AO PROCEDIMENTO
DE ARRANQUE, LEIA ATENTAMENTE O
MANUAL DO MOTOR

Com o motor ligado, coloque a alavanca de
comando do starter (C, Fig.7) na posi¢do “OPEN".

A

CUIDADO

O motor de arranque deve ser desactivado
assim que o motor rodar regularmente; a sua
utilizacdo com o motor ja quente pode
encharcar a vela e provocar um
funcionamento irregular do motor.

Para trabalhar, coloque a alavanca do
acelerador na posicao RAPIDO (D, Fig. 11).

Como arrancar em marcha a frente ou em
marcha-atras
1. Coloque a alavanca da caixa de velocidades

(8, Fig.2) na posicao desejada; 1-2-3-(4

apenas modelos com caixa de velocidades
4+2) marcha a frente, R-(R1 - R2 apenas
modelos com caixa de velocidades 4+2)
marcha-atrds. Coloque a alavanca de
comando das mudancas Lentas-Rapidas em
S ou F (apenas modelos com caixa de
velocidades 4+2).

2. Aumente a velocidade do motor lentamente
utilizando o acelerador (3).

3. Baixe gradualmente a alavanca da
embraiagem (1). A maquina comecara a
mover-se para a frente ou para tras
lentamente.

A ATENCAO
Acelere e desacelere lentamente quando
se comegar a deslocar para a frente ou em
marcha-atras e quando parar.

- Diminua a velocidade quando mudar de
direccdao. Diminua-a também quando
estiver numa descida, na margem de uma
estrada, numa estrada acidentada ou com
muitas curvas.

- Nao se desloque na diagonal ao longo de
uma descida.

- Quando usar a marcha-atras, desloque-se
a baixa velocidade e preste atencao ao
que tem atras.

Como virar numa curva

1. Puxe a alavanca de bloqueio dos rastos (2 ou
5, Fig.2) do lado para o qual deseja virar;
alavanca esquerda (2) para virar a esquerda e
alavanca direita (5) para virar a direita.

2. Depois de fazer a curva, solte a alavanca
(2ou5).

A ATENCAO
Para parar a maquina em movimento nao
puxe simultaneamente as duas alavancas
de bloqueio dos rastos (2 e 5, Fig.2); solte
a alavanca da embraiagem (1).

- Nao utilize as alavancas de bloqueio dos
rastos para virar numa curva se estiver
numa descida. Se for absolutamente
indispensavel reduzir a velocidade ao
minimo.

Como mudar de velocidade

1. Solte a alavanca da embraiagem (1, Fig.2).

2. Coloque a alavanca da caixa de velocidades
(8) na posicao de velocidade desejada; 1-2-3-
(4 apenas modelos com caixa de velocidades
4+2) marcha a frente, R-(R1 - R2 apenas
modelos com caixa de velocidades 4+2)
marcha-atras. Coloque a alavanca de
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A

comando das mudancas Lentas-Rapidas em
S ou F (apenas modelos com caixa de
velocidades 4+2).

. Baixe gradualmente a alavanca da

embraiagem (1). A maquina comecara a
mover-se lentamente.

CUIDADO
Solte a alavanca da embraiagem (1) antes
de utilizar a alavanca da caixa de
velocidades (8) e nos modelos 4+2
também a alavanca de comando das
mudancas Lentas-Rapidas (12).
Nao force a alavanca da caixa de
velocidades (8) e nos modelos 4+2
também a alavanca de comando das
mudancas Lentas-Rapidas (12). Se a
mudanca nao for engatada, desloque
ligeiramente a maquina baixando a
alavanca da embraiagem (1) e tente
novamente.
Nao mude de velocidade com a maquina
em movimento, pois ela podera sofrer
danos.

ATENCAO
Use a velocidade mais baixa (1, R e R1)
quando percorrer uma descida ou uma
rampa.
Nao mude de velocidade enquanto estiver
a percorrer uma superficie inclinada.

Conduzir em declives

A

De

A

ATENCAO
Seleccione a velocidade mais baixa antes
de guiar num plano inclinado e nao mude
de velocidade.
Nao estacione a maquina num plano
inclinado.
Se parar num plano inclinado, solte a
alavanca da embraiagem. Os travoes
serdao automaticamente accionados.
Avance lentamente quando percorrer um
plano inclinado.
Antes de percorrer um plano inclinado,
engate a mudanca mais baixa e mova a
maquina lentamente. Um arranque
brusco pode fazer empinar a parte
dianteira da maquina, criando uma
situacao muito perigosa.

slocacao

ATENCAO: A maquina nao esta
homologada para utilizacao em

estradas publicas. A sua utilizacao (de
acordo com o Coédigo de Estrada) deve
ser feita exclusivamente em zonas
privadas fechadas ao transito.

Como parar a maquina e desligar o motor
1. Solte a alavanca da embraiagem (1, Fig.2).
2. Coloque o interruptor (10, Fig.2) na posicao 0

(STOP) (E, Fig.12).

3. Para as operagdes de paragem do motor,

siga as indicacdes fornecidas no manual do
motor.

A ATENCAO

Nao toque na marmita ou no motor com
este a trabalhar ou logo depois de o
desligar. Estas partes podem ficar muito
quentes.

Quando deixar a maquina sem vigilancia,
coloque-a numa area plana, estavel e
desligue o motor.

Como estacionar

A ATENCAO - Escolha uma area estavel e

plana para estacionar a maquina.
Apenas em caso de absoluta
necessidade, estacione numa subida ou
descida sem carga. Com carga é
vivamente desaconselhavel estacionar
num plano inclinado.

6.3 Efectuar uma carga
A ATENCAO

Nao transporte pessoas na caixa nem
conduza sentado ou em pé dentro da
propria caixa.

Nao se ponha debaixo da caixa quando
ela estiver na posicao levantada.

Fixe sempre a caixa com o mecanismo de
bloqueio; podera levantar-se com a
maquina em movimento, causando um
capotamento ou a queda da carga.

As bordas da caixa podem ser abertas para
facilitar as operacdes de carga e descarga:
1. Para fazer deslizar a borda para o interior ou

2.
3.

o exterior, desaperte primeiro os parafusos
(A, Fig.15) que estdo posicionados em 6
pontos: dois debaixo da borda frontal e dois
por cada borda lateral, uma debaixo e uma
de lado.

Puxe a borda para a posicdo desejada
(Fig.16).

Fixe os parafusos (A).
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ATENCAO - Certifique-se de que fixa
bem os parafusos (A) depois de ter
aberto ou fechado as bordas. Se se
abrirem com a maquina em movimento,
poderao sofrer danos e causar
acidentes a si e a terceiros.

Basculamento manual da caixa
Para levantar a caixa

1.

2.

Desengate o mecanismo de bloqueio
(C, Fig.17), puxando-o para cima.
Puxe o punho (B) para cima e levante a caixa.

Para baixar a caixa

1.

2.

Mantenha o punho (B, Fig.17) e baixe a caixa
até ao batente contra os tampdes de
borracha.

Volte a engatar o mecanismo de bloqueio (C)
empurrando-o para baixo.

Basculamento hidraulico da caixa DUMPER
(modelo 550D-1750D-50D)

Para levantar a caixa empurre a alavanca
hidrdulica (A, Fig.18) para a frente (1).

Para baixar a caixa puxe a alavanca
hidraulica (A) para o operador (2).

6.4 Tomada de forca (TDF)

A

A

ATENCAO: Quando a TDF néo estiver a
ser utilizada, deve estar sempre coberta
pelo tampao de proteccao (A, Fig.19).

_ ATENGAO:

E da responsabilidade do utilizador final a
escolha de dispositivos intermutaveis
adequados, a aplicar a TDF; o utilizador
deve garantir, sob a sua total
responsabilidade, que as caracteristicas
dos dispositivos sao compativeis com as
da maquina e nao comprometem a
seguranca do operador e de terceiros.

A maquina constituida pelo conjunto de
dispositivo e unidade motriz deve estar
em conformidade com os Requisitos
Essenciais de Seguranca estabelecidos na
Directiva de Maquinas.

Quando se utiliza a TDF, é necessario
imobilizar a maquina engatando os
travoes de estacionamento, puxando
(1, Fig.22) as duas alavancas (2 e 5, Fig.2) e
bloqueando-as (2) com as alavancas
(C, Fig.22). Para desbloquear os travées,
puxe as duas alavancas (2 e 5, Fig.2) para
cima; as alavancas (C, Fig.22)
desengatam-se automaticamente.

6.5 Armazenamento e transporte

Armazenamento

Para as operacdes de armazenamento do
motor, cumpra as indicacdes fornecidas no
manual do préprio motor.

A ATENCAO

A cuibAaDO

Inactividade prolongada

Se previr um periodo de inactividade prolongado
(superior a 1 més), siga as indicagdes contidas no
manual do motor e os procedimentos de
colocacdo em servico do presente manual
(padg. 108), que sdo os mesmos que se realizam
durante o arranque normal da maquina.

A ATENGAO - Ao retomar o trabalho,

Deixe arrefecer as partes quentes, como o
motor e o grupo da caixa de velocidades,
antes de armazenar a maquina em
qualquer ambiente fechado. Preste
atencao para nao lhes tocar. Antes de
cobrir a maquina com uma lona, certifique-
se de que estao suficientemente frias.
Posicione a maquina num local coberto,
numa superficie plana e estavel, com os
depdsitos vazios e fora do alcance das
criangas.

Esvazie os depoésitos do combustivel e do
o6leo e volte a montar os respectivos
tampobes (4 e 7, Fig.2). Elimine o
combustivel e o 6leo segundo as normas e
respeitando o ambiente. Utilize
contentores homologados e evite fugas.
Para reduzir o perigo de incéndio,
mantenha o motor e, em particular, a
marmita e os depdsitos livres de erva,
folhas ou gordura excessiva.

Limpe cuidadosamente a maquina
lavando-a com agua e seque-a. Nunca use
jactos de agua ou solventes para retirar a
sujidade. Atencao para nao deixar entrar
agua no filtro do ar e nos componentes
eléctricos; poderao sofrer danos.

Baixe sempre a caixa.

Limpe bem o filtro de ar.

Verifique o desgaste do cabo de arranque
do motor.

certifique-se de que nao ha fugas de
gasolina pelos tubos, pela torneira e
pelo carburador.
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Transporte

A

A

A

ATENCAO: A maquina nao pode circular
na via publica.

Para o transporte da maquina, deve utilizar-
se um veiculo de poténcia e dimensbdes
adequadas, devidamente preparado ou com
um carro homologado.

Para carregar a maquina para o veiculo,
escolha sempre uma area plana, afastada do
transito e livre de objectos potencialmente
perigosos.

A maquina é pesada e pode provocar sérios
danos por esmagamento. Carregue-a e
descarregue-a de veiculos ou carros com
muito cuidado.

Utilize sempre rampas de carga certificadas,
com um comprimento 4 vezes superior a
altura da plataforma do veiculo, com uma
largura adequada, com uma superficie
antiderrapante, com solidez para suportar o
peso da maquina.

A maquina também pode ser presa a uma
palete e carregada através da utilizagdo de
um empilhador. Nesse caso, o empilhador
deve ser manobrado por um operador
autorizado.

ATENCAO: A maquina NAO DEVE ser
elevada com correias, correntes ou
ganchos.

Carregue a maquina, colocando a alavanca
da caixa de velocidades na posicao F ou F1
para carregar e na posicao R ou R1 para
descarregar. Coloque ainda a alavanca do
acelerador na posicdo “LENTO” (D, Fig.13)
para mover lentamente a maquina.

A maquina deve ser transportada na posicao
horizontal, com o depésito vazio, a torneira
da gasolina fechada, certificando-se ainda de
que ndo sao violadas as normas em vigor
para o transporte destas maquinas.

Para fixar a maquina no veiculo ou no carro,
utilize correias de tensdo aprovada
certificando-se da sua correcta fixagao.

ATENCAO: Apenas o travao de
estacionamento nao garante a
estabilidade da maquina durante o
transporte.
Durante o transporte, ndo deve permanecer
ninguém sentado na maquina.
Antes de transportar a maquina em vias
publicas, consulte e respeite as normas em
vigor para a circulagao local.
Nao tente carregar/descarregar a maquina

7.
Le

para o/do meio de transporte enquanto a
caixa da maquina contiver uma carga.

Nao permita que ninguém esteja a frente da
mdaquina enquanto estiver a carregar/
descarregar para/de um meio de transporte.
Quando subir ou descer de uma rampa,
mantenha sempre os rastos no centro das
proprias rampas.

Quando subir ou descer das rampas, nédo
tente mudar de sentido de marcha.

O centro do equilibrio da maquina mudara
repentinamente passando sobre a linha de
juncdo entre as rampas e a plataforma do
meio de transporte. Esteja preparado para
esta mudanca repentina.

MANUTENGCAO

ia também atentamente o manual do

motor.

7.1 Recomendacgoes

A

para a
seguranca

ATENGAO
Se realizar operacoes de manutencao na
maquina, desligue o motor e retire a
tampa da vela. Utilize sempre calcado de
proteccao e luvas.
Remova qualquer objecto inflamavel da
area de trabalho antes de fazer a
manutencao.
Leia as instru¢oes antes de efectuar
qualquer operacao de limpeza ou
manuten¢ao. Use vestuario adequado e
luvas de trabalho em todas as situa¢des
derisco para as maos.
Nao utilize a maquina com pecas gastas
ou danificadas. As pecas gastas ou
danificadas devem ser substituidas e
nunca reparadas. Utilize apenas pecas
sobresselentes originais: a utilizacao de
pecas sobresselentes nao originais e/ou
nao correctamente montadas
compromete a seguran¢a da maquina;
isto pode provocar acidentes ou lesées
pessoais e nao exime o Fabricante de
qualquer obrigacao ou responsabilidade.
Todas as operacoes de manutencao e
regulagao nao descritas neste manual devem
ser efectuadas por um Centro de Assisténcia
Autorizado, que dispoe dos conhecimentos e
das ferramentas necessarias para que o
trabalho seja correctamente efectuado,
mantendo o grau de seguranca original da
maquina. As operacoes efectuadas junto de
estruturas inadequadas ou por pessoas nao
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qualificadas provocam a anulacao de
qualquer forma de garantia e de qualquer
obrigacao ou responsabilidade. Em
particular, é necessario contactar
imediatamente o seu Centro de Assisténcia
Autorizado sempre que detectar
irregularidades no funcionamento do travao,
do engate e paragem da lamina, do engate
da traccao em marcha a frente ou marcha-
atras.

- A panela de escape e os outros
componentes do motor (por exemplo, as
aletas do cilindro, a vela, etc.) aquecem
durante o funcionamento e permanecem
quentes durante algum tempo apés a
paragem do motor. Para reduzir o risco de
queimaduras, ndao toque na panela de
escape e nas outras pecas enquanto
estiverem quentes.

- Verifique frequentemente a acumulacao
de materiais como relva seca ou similares,
nas proximidades do motor e sobretudo
do tubo de descarga dos gases; proceda
periodicamente a limpeza e eliminagao
mesmo de pequenas quantidades.

- Nunca modifique a maquina de nenhuma
forma.

- Substitua imediatamente qualquer
dispositivo de seguranca que esteja
danificado ou partido.

- Mantenha apertadas todas as porcas,
cavilhas e parafusos para garantir o
funcionamento da maquina em condigdes
de seguranca.

7.2 Manutencao Ordinaria

A lista seguinte tem por objectivo manter a
eficiéncia e seguranca da sua maquina. Nela
estao indicadas as principais operacbes de
manutencdo e lubrificacdo com indicacdo da
periodicidade com a qual devem ser efectuadas.

Maquina
1. Verificagao e afinacdo da

alavanca do acelerador (2) 25 horas
2. Verificacao e afinagdo da

alavanca da embraiagem (2) 25 horas
3. Verificacdo e afinacdo

do boqueio do travao de

estacionamento (2) 25 horas
4, Verificacédo e afinagao das

alavancas de desbloqueio dos

rastos (2) 25 horas
5. Lubrificagdo dos rolos dos

rastos 20-30 horas
6. Controlo da correia de

transmissao (2) 25 horas
7. Substituicao da correia de

transmissao (1) (2) -- horas
8. Controlo de todas as fixagoes 25 horas
9. Lubrificacdo geral (3) 25 horas

10. Substituicdo do 6leo da
transmissao (1a vez) (2) 50 horas

11. Substituicdo do 6leo da
transmissao (vezes seguintes)
(2) 500 horas

12. Substituicdo do 6leo (SAE
15W/40) do sistema hidraulico
modelos 550D-1750D-50D (1a

vez) (2) 20 horas
13. Substituicdo do 6leo (SAE

15W/40) do sistema hidraulico

modelos 550D-1750D-50D

(vezes seguintes) (2) 50 horas

1) Contacte o seu Concessionario aos
primeiros sinais de avaria.

2) Operacao que deve ser efectuada pelo
seu Concessionario ou por um Centro de
Assisténcia Autorizado.

3) A lubrificacao geral de todas as
articulacées deve também ser efectuada
sempre que esta previsto um longo
periodo de inactividade da maquina.

Motor

Consulte no manual do motor a lista
completa e a periodicidade.

Substituicdo do 6leo do motor (consulte
também o paragrafo abaixo) - Controlo e
limpeza do filtro de ar - Substitui¢cdo do filtro de
ar - Controlo do filtro de gasolina - Substituicao
do filtro de gasolina -

Controlo e limpeza dos contactos da vela -
Substituicdo da vela
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A cuibADO: Siga todas as indicac¢des do
manual de utilizacdo e manutencao do
motor.

Substituicao do 6leo do motor

A cuIDADO: A operacgdo de descarga do
oleo é facilitada se o dleo estiver quente.

1. Coloque um recipiente adequado debaixo
do motor para recolher o 6leo usado e, de
seguida, retire a tampa do 6leo (A, Fig.23),
o parafuso de despejo (B) e a arruela de
retencdo (C).

2. Deixe despejar completamente o dleo, e
depois introduza o parafuso de despejo e a
arruela de retencao, atarrache até ao fundo.

3. Com o motor na posicdo horizontal, ateste
até & marca superior da haste (MAX) com o
6leo aconselhado (Fig.24).

4. Volte a enfiar até ao fundo a tampado dleo
(A).

A CUIDADO: O funcionamento do motor
com um nivel do 6leo insuficiente pode
causar graves danos ao proprio motor.

A ATENCAO: Elimine o 6leo do motor
usado, de acordo com as normas de
proteccido ambiental. E obrigatério
entregar a uma oficina autorizada o
dleo usado num contentor vedado. Nao
deite o 6leo no lixo, nem num tanque,
no solo ou na rede de esgotos.

Verificacdo e mudanca do é6leo da
transmisséao

A cuipADO - Certifique-se
periodicamente de que nao ha fugas de
dleo.

Conforme indicado no programa de
manutencdo da pag.125 mande substituir o
6leo da transmissao recorrendo a um Centro de
Assisténcia autorizado.

O ¢6leo deve ser do tipo SAE 90W/140.

A quantidade de 6leo a inserir é de 3,5 litros.

Verificacao e mudanca do 6leo hidraulico
(modelo 550D-1750D-50D)

A ATENCAO:

- Certifique-se regularmente de que os
tubos hidraulicos estao bem fixos e nao
danificados.

- Se as operacoes de manutencao exigirem
que se soltem algumas unides e tubos,
elimine primeiro a pressao do circuito
hidraulico.

- Certifique-se da remontagem de todas as
partes removidas durante a manutencao.

Controlo

1. Certifique-se, sempre que utilizar a maquina,
de que ndo hé fugas de 6leo.

2. Com a caixa toda baixada, verifique o nivel
do 6leo usando o tampao com vareta
(B, Fig.18).

Caixa de velocidades

1. Retire o 6leo antigo com o auxilio de uma
seringa.

2. Reabasteca através do tampao (B) até o nivel
do 6leo chegar ao meio entre a marca de
nivel maximo e o fundo da vareta (nivel
minimo).

Rastos

Limpe periodicamente a lama da porca de
afinacdo (A, Fig.28) e do parafuso de bloqueio
(B) para evitar o endurecimento excessivo dos
mesmos. Lubrifique o tensor do rasto no fim de
cada utilizacéo.

Tomada de forga (TDF)
Verifique a cada utilizacdo a vedacédo do para-
gotas.

Aplicacao da massa lubrificante
Necessitam de ser regularmente lubrificados:
1. Os suportes da caixa (Fig.25).

2. Os 4 rolos dos rastos (Fig.26).

A cuIDADO:

- Aplique a massa lubrificante também nas
partes deslizantes e asperas nao
mencionadas.

- Aplique regularmente a massa
lubrificante usando uma pistola de
lubrificacao.
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Manutencao extraordinaria

No final de cada estacdo com um uso intenso
ou de dois em dois anos com um uso normal,
efectue um controlo geral efectuado por um
técnico especializado da rede de assisténcia.

8. PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto
relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,
para beneficio da convivéncia civil e do
amblente em que vivemos.
Evite ser um elemento de perturbagao em
termos de vizinhanca.

- Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminagdo dos materiais transportados.

- Siga escrupulosamente as normas locais
para a eliminacdo de embalagens, éleos,
gasolina, baterias, filtros, partes deterioradas
ou qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos ndao devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha
adequados, que irdo proceder a reciclagem
dos materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacdo fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-
se a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na
construcao da maquina sao reciclaveis; todos os
metais (a¢o, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um ferro-velho.Para mais
informacdes, dirija-se ao servico normal de
recolha de residuos da sua zona. A eliminacao
dos residuos resultantes da demolicdo da
maquina devera ser efectuada no respeito pelo
meio ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a
agua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislagc6es locais em vigor na matéria.

9. ACESSORIOS OPCIONAIS A
PEDIDO

Kit de elevacao das bordas (Fig.27)

Kit de conversao para aumentar a altura das
bordas da caixa, facilitando o transporte de
cargas mais volumosas.

A ATENCAO:Nio altere nem amplie o
plano de carga para aumentar
a capacidade da maquina; o uso de
bordas mais altas nao autoriza a
superar os limites de carga da maquina.
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10. DADOS TECNICOS

Motor

Tipo
Alimentacao
Arranque

Caixa de velocidades

Velocidade km/h
Raio minimo de viragem mm
Comprimento do apoio do rasto mm
Largura do apoio do rasto mm

Basculamento da caixa

Angulo de basculamento
Capacidade maxima kg
Plataforma da caixa

Comprimento da plataforma mm
Largura da plataforma mm
Inclinagdo maxima

Peso kg
Dimensoes mm
Pressao Sonora (Lp av 2006/42/EC) dB(A)
Incerteza dB(A)
Nivel de Poténcia Sonora Medido dB(A)
(2000/14/EC - EN ISO 3744)

Incerteza dB(A)
Nivel de Poténcia Sonora Garantido dB(A)
(Lwa 2000/14/EC — EN ISO 3744)

Nivel de vibracdes (EN 20643) m/s2
Incerteza (EN 12096) m/s2

11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY, declara sob a sua
responsabilidade que a maquina:
1. Artigo: transportador
2. Marca Oleo-Mac, tipo CR 450 - CR 560
Marca Efco, tipo TN 4500 - TN 5600
Marca Nibbi, tipo NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D -
NTR 1750D
Marca Bertolini, tipo BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Marca Power Pac, tipo RC 450 - RC 1750D
Marca Rotair, tipo R35-R 50D
3. Identificacdo de série B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
esta em conformidade com as prescri¢des das
directivas:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 97/68/CE - 2002/88/CE,
estd em conformidade com as disposicdes das
seguintes normas harmonizadas:

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR550 | BTR 1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R50D
R35 BTR 550D
Honda
4 tempos
gasolina
manual
4 velocidades 6 velocidades
(3 AV + 1 RM) (4 AV + 2 RM)
1AV=1,88
1AV =188 2AV=3,16
2AV=413 3AV=4,13
3AV=7,00 4 AV =7,00
RM =1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
700
600
180
manual hidraulico
50° 60°
450 | 550 550 (1750 £)
extensivel dumper
925-1060 1000-1180 915
560-940 650-1100 620
10° (17%)
180 ‘ 200 215
1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
85.0
1.0
99.0
2.0
101.0
15.0
6.0

EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982
Procedimentos para avaliagdo de conformidades
seguidas:

AnnexV -2000/14/CE

Nivel de poténcia acustica medido: 99.0 dB (A)

Nivel de poténcia acustica garantida: 101.0 dB (A)
Normas e endereco da Entidade notificadora: Reggio
Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia
- Italy - EC number 1232

Documentacdo Técnica depositada na Sede
Administrativa: Direccdo Técnica

Realizado em Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 20/04/2016
/
(e @Emuk

AN 5 Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através
das técnicas de fabrico mais modernas. A
empresa fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicdo para utilizacdo privada e
actividades de tempos livres. A garantia é
limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data
de aquisicao. A empresa fabricante através
da sua rede de venda e assisténcia técnica,
substitui gratuitamente as pecgas
defeituosas devido a materiais, trabalho e
fabrico. A garantia ndo retira ao comprador
os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou
irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais
rapidamente possivel no limite de tempo
permitido pelas exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do
periodo da garantia é necessario
apresentar ao pessoal autorizado o
certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou talao de
compra fiscalmente valido e que
comprove a data de compra.

4) A garantia caduca no caso de:

" MODELO

- Manifesta falta de manutencao,

- Utilizacdo incorrecta do aparelho ou
tentativas de modificacéo,

- Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis
ndo adequados,

- Utilizacdo de pecas de substituicao ou
acessoOrios ndo originais,

- Intervencgdes realizadas por pessoal ndo
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais
de consumo e as pecas sujeitas ao normal
desgaste de funcionamento.

6) A garantia exclui as intervenc¢des de
actualizacdo e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocacdo em
servico e as interven¢des de manutencao
que devam ocorrer durante o periodo de
garantia.

8) Eventuais danos causados durante o
transporte devem ser de imediato
comunicados ao transportador sob pena
de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor Lombardini,
Kohler, etc.) instalados nas nossas
maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos,
directos ou indirectos, causados a pessoas
ou objectos por avaria da maquina ou
resultantes da for¢ada suspensao
prolongada na utilizacdo da mesma.

N° DE SERIE

[
[
[
[
[
[
| ADQUIRIDO POR
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONARIO




13. GUIDA PARA A RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A ATENCAO: pare sempre a maquina antes de efectuar todos os testes correctivos recomendados na
tabela abaixo, excepto se for necessario o funcionamento da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro de
Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que ndo esteja listado nesta tabela, consultar um Centro

de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA POSSIVEIS CAUSAS SOLUCi\O
1. O motor nao arranca. a) falta de afluxo de gasolina a) - verifique o nivel no depésito
- abra a torneira
b) defeito de ignigao b) - verifique a fixagao da pipeta da
vela
- verifique a limpeza e a correcta
distancia entre os eléctrodos da
vela
c) aborboleta do carburadorndo |c) contacte um Centro de
fecha completamente Assisténcia Autorizado
2. Arranque dificil ou Problemas de carburacao - limpe ou substitua o filtro do ar
funcionamento irregular do - esvazie o depodsito e introduza
motor. gasolina fresca
- verifique e, se necessario,
substitua o filtro de gasolina
3. Avango irregular, fraca traccao | a) problemas de tensao da correia | Contacte um Centro de Assisténcia
em subida ou tendéncia da de transmissdo Autorizado
maquina para empinar-se. b) problemas de transmissao
4. Atraccao nao funciona a) tensdo da correia ndo correcta | Contacte um Centro de Assisténcia
b) correia gasta ou partida Autorizado
5. A maquinanao curvaa O cabo da alavanca de desbloqueio | Contacte um Centro de Assisténcia
esquerda e/ou a direita dos semi-eixos ndo esta regulado | Autorizado
correctamente
6. Naposicao de Tenséo da correia ndo correcta Contacte um Centro de Assisténcia
estacionamento, com o motor Autorizado
ligado, a maquina tende a
avancar
7. Naposicaode Garra do travao gasta ou travao Contacte um Centro de Assisténcia
estacionamento, numa ndo regulado correctamente Autorizado
inclinacdo e com o motor
desligado, a maquina move-se
8. Maquina ruidosa no arranque | Tenséao do cabo da alavanca da Contacte um Centro de Assisténcia
embraiagem nao correcta Autorizado
9. Osrastos na fase de marcha Tensao dos rastos ndo correcta Contacte um Centro de Assisténcia
tocam na caixa Autorizado
10. As mudancas néao se engatam | Forquilhas da caixa de velocidades | Contacte um Centro de Assisténcia
gastas Autorizado
11. O desbloqueio dos semi-eixos | Tensdo do cabo de desbloqueio Contacte um Centro de Assisténcia
produz um ruido metalico dos semi-eixos nao correcto Autorizado
12. A primeiramudancaea Alavanca da caixa de velocidades | Contacte um Centro de Assisténcia
marcha-atras nao ficam mal regulada Autorizado
engatadas
13. A caixa ndo levanta nem baixa |a) nivel do 6leo hidraulico baixo a) verifique o nivel do dleo
em escaldes (modelo hidraulico e ateste
550D-1750D-50D) b) tubo oleodindmico nao b) Contacte um Centro de
apertado correctamente Assisténcia Autorizado

A ATENCAO: Nunca tente efectuar reparacdes sem ter os meios e os conhecimentos técnicos necessarios.
Qualquer intervencao mal efectuada comporta automaticamente a anulacdao da Garantia e o declinio
de quaisquer responsabilidades do fabricante.
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AZ EREDETI UTASITASOK FORDITASA

BEVEZETO

A jelen kézikonyv figyelmes elolvasasa nélkil ne
kezdje el a munkat, csak igy biztosithatd a gép
helyes hasznélata, és igy lehet elkerilni a
baleseteket. A jelen kézikényv tartalmazza az
egyes részegységek mukodésének
magyarazatat, valamint a szukséges
ellenérzésekre és a karbantartasra vonatkozé
eldirdsokat.

Megjegyzés. A jelen kézikonyvben talalhato
leirasok és illusztraciok a gyartéra nézve
nem kotelezd érvényliek. A gyarté cég
fenntartja a jogat annak, hogy a terméken
modositasokat hajtson végre anélkiil, hogy
minden alkalommal frissitené a kézikonyv
tartalmat.

TARTALOMJEGYZEK

1.BIZTONSAGI ELOIRASOK (a gép
biztonsagos hasznalatara vonatkozé
el6irasokat tartalmazza)

2.SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA ES
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
(a gép beazonositasi médjanak leirdsa
és a szimbdélumok jelentése)

3.FO RESZEGYSEGEK
(a gépet alkotd fébb elemek
elhelyezkedésének leirdsa)

4.0SSZESZERELES
(a csomagolas eltavolitasanak és az
egyes elemek 6sszeszerelési
modjanak leirdsa)

5.VEZERLESEK ES ELLENGRZO
ESZKOZOK (megadja az 0sszes
vezérlés elhelyezkedését és
funkcidjat)

6.FELHASZNALASI SZABALYOK

(a jo és biztonsdgos munkavégzéshez
szlikséges Osszes Utmutatast

132

133

133

134

134

tartalmazza) 134
- 6.1A munkakezdést megel6z6 elézetes

muveletek 137
- 6.2A gép felhasznélasa 138
- 6.3Egy rakodas elvégzése 140

A haszndlati és karbantartasi utasitdsokon tul a
jelen kézikdnyv olyan informacidkat is
tartalmaz, amelyek kilénds figyelmet
igényelnek. Ezeket az informdcidkat az
aldbbiakban leirt szimbdélumok jelzik:
FIGYELEM: Ha baleset vagy személyi sériilés,
haldl, illetve sulyos anyagi kar kockazata &ll
fonn.

FIGYELMEZTETES: Ha az egység vagy egyes
részegységei kdrosodasanak veszélye all fenn.

~_ FIGYELEM ]
HALLASKAROSODASI KOCKAZAT
NORMAL HASZNALAT ESETEN A GEPKEZELO
SZAMARA A NAPI ES EGY FORE SZAMITOTT
HANGERO ELERHETI ES MEGHALADHATJA
A KOVETKEZO ERTEKET:
85 DB (A)

- 6.4Er6atviteli csatlakozé (PTO) 141
- 6.5Tarolas és szallitas 141
7.KARBANTARTAS (a gép hatékony
karbantartasahoz szlikséges 0sszes
informaciot tartalmazza) 142
- 7.1Biztonsagi ajanlasok 142
- 7.2Rendes karbantartas 143
8.KORNYEZETVEDELEM
(Néhény tanacsot tartalmaz a gépnek
a kornyezet tiszteletben tartasaval
torténd hasznalatahoz) 145
9.0PCIONALIS KIEGESZITO
TARTOZEKOK (Itt talalhatok a
kilonleges muveleti igényeknek
medgfeleld tartozékok) 145
10.MUSZAKI ADATOK (Osszefoglalja a
gép f6 jellemzdit) 146

11.MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT ___ 146

12.GARANCIATANUSITVANY
(Osszefoglalja a garancialis
feltételeket)

13.UTMUTATO A PROBLEMAK
MEGOLDASAHOZ (Segita
felhasznalas soran felmertilé
esetleges problémak megoldasaban) 148

147
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1.

BIZTONSAGI ELOIRASOK

A  FIGYELEM

A gép, ha jol hasznaljak, egy gyors,
kényelmes és hatékony munkaeszkoz; ha
nem megfeleléen vagy a sziikséges
ovintézkedések betartasa nélkiil
hasznaljak, veszélyes felszereléssé valhat.
A biztonsagos munkavégzés miatt az
alabbiakban megjelolt biztonsagi
eléirasokat szigoruian be kell tartani.

A benzin- vagy dizeliizemii bels6 motorral
miikodtetett eszkdzok hosszas hasznalata
altal kivaltott rezgés keringési zavarokban
szenvedd személyeknél az ujjak, a kéz és a
csuklo vérereinek vagy idegeinek
sériilését okozhatja, illetve rendellenes
duzzadast valthat ki. Egyébként
egészséges személyeknél alacsony
homérsékleten torténo hosszas hasznalat
a vérerek sériilésével jarhat. Ha
érzéketlenség, fajdalom, erdtlenség,
szinvaltozas vagy a bor konzisztenciajanak
valtozasa, illetve az ujjak, kéz vagy csuklo
tapintasérzékelésének elvesztése tiinete
fordul el, meg kell szakitani az eszk6z
hasznalatat, és ki kell kérni az orvos
véleményét.

Az egység inditorendszere nagyon
alacsony intenzitasu elektromagneses
mez6t generdl. Ez a mez6 interferalhat
bizonyos pacemakerekkel. A sulyos és
halalos sériilések kockazatanak
csokkentése érdekében a pacemakert
visel6 személyeknek az eszk6z hasznalata
elott konzultalniuk kell orvosukkal és a
pacemaker gyartéjaval.

A FIGYELEM: Lehet, hogy a nemzeti

eléirasok korldtozzak a gép hasznalatat.

1) Figyelmesen olvassa el a jelen kézikdnyvet

ugy, hogy az egység hasznalata elétt teljes
mértékben megértse és tiszteletben tartsa
a biztonsadgi szabalyokat, az
ovintézkedéseket és az utasitasokat.

A kézikonyvet mindig konnyen elérheté
helyen tartsa. A kézikdnyv
megsemmisiilése esetén kérjen egy masik
példanyt.

A gépet csak felndétt gépkezeld
hasznélhatja, aki a jelen utasitasban leirt
biztonsadgi szabalyokat, az
ovintézkedéseket és haszndélati utasitast
képes megérteni és betartani. Soha nem
szabad megengedni, hogy kiskort személy
hasznalja a gépet.

Kimeriltség és betegség esetén, izgalom,
alkohol, drog vagy gydgyszer hatdsa alatt

10)

11)

12)

13)

ne kezelje vagy haszndlja a gépet. A gépet
jo fizikai allapotu személy haszndlhatja, aki
folyamatosan figyel. A gép hasznalata
faradsagos; olyan zavar esetén, ami
sulyosbodhat nehéz fizikai munka hatasara,
kérje ki egy orvos véleményét a gép
hasznélata el6tt. Fokozottan figyeljen a
szlinetek el6tt és a miszak vége felé.

A gyermekeket, kézelben tartézkodo
személyeket és az allatokat tartsa legalabb
15 méter tdvolsdgban a munkaterilettdl.
Ne engedje, hogy mas személyek vagy
allatok kozelitsenek a géphez, mikézben
azt beinditja vagy Uzemelteti.

Amikor a géppel dolgozik, mindig viseljen
bevizsgalt biztonsdgi védéoltozetet. Ne
viseljen olyan ruhat, sélat, nyakkendét vagy
nyaklancot, amely beakadhat. A hosszu
hajat fogja 6ssze és védje (pl. kenddvel,
sapkaval, sisakkal stb.). Soha ne hasznalja
mezitlab a gépet; viseljen
csuszasmentes talpu biztonsagi cipét.
Alkalmazzon védéintézkedéseket a zaj
ellen: példaul fiilvédo6 vagy dugo.

Csak olyan személynek engedje meg a gép
hasznalatat, aki elolvasta a jelen hasznalati
és karbantartdsi utasitast, vagy megfelel6
oktatdsban részesiilt a motoros kultivator
biztonsagos és megfelelé hasznélatardl.
Mindig adja &t a hasznalati utasitast is,
hogy a munka kezdete el6tt elolvassak.
Ellendrizze a gépet a haszndlat el6tt, és
bizonyosodjon meg arrél, hogy az 6sszes
biztonsadgi és egyéb berendezés
mUkoddéképes legyen.

Soha ne haszndlja a gépet sériilt, dtalakitott
vagy helytelendl javitott/0sszeszerelt
allapotban. Egy biztonsdgi felszerelést se
tavolitson el, tegyen tonkre vagy
hatastalannd. A biztonsagi berendezéseket
mindig azonnal cserélje ki, ha sériltek,
torottek vagy masképp nem megfelelek.
Tervezze meg el6re a munkat. Ne haszndlja,
ha a munkateriiletet még nem Uritették ki,
és ott emberek tartézkodnak.

A gépen a jelen kézikdnyvben leirtaktdl
eltéréd minden beavatkozast illetékes
szakember kell, hogy elvégezzen.

A motoros kézikocsi kizardlag a jelen
utmutatéban meghatarozott rakodasi és
emelési hatarok kozott torténd
anyagszallitasra hasznalhaté. A jelen
hasznalati utasitasban megjelolttol
eltéré barmilyen masfajta hasznalat
karosithatja a gépet, és stlyos veszélyt
jelenthet személyekre és targyakra.

Nem megengedett racsatlakoztatni az
alapegységre a gydartd altal nem
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14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

A

meghatdrozott eszkdézoket vagy
tartozékokat.

A veszélyt jelz6 és biztonsagi elbirdsokat
tartalmazé cimkéket 6rizze meg tokéletes
allapotban. Sériilés vagy rongalédas esetén
azonnal ki kell cserélni azokat.

Ne hasznadlja a gépet a kézikdnyvben
megjelolttdl eltéré célra (lasd Tiltott
hasznalat, 135. oldal).

A gépkezel6 felel6ssége, hogy felmérje a
munkavégzési teriletbél szarmazo
potencialis kockazatot, és hogy meghozza
az Osszes szlikséges dvintézkedést sajat
biztonsadganak garantalasahoz, kiilonosen
lejtén, egyenetlen, csuszés vagy gorongyds
talajon.

FIGYELEM: Lejtés helyeken mindig
Ovatosan jarjon el. Ne hasznalja a gépet
10°-ndl (17 %) erbésebb lejtésd talajon.

Ne feledje, hogy a tulajdonos vagy a
gépkezelé felel a harmadik felek altal
elszenvedett balesetekért és az 6ket vagy
tulajdonukat ért kérokért.

Egyenetlen talajon a gépkezeldnek
biztositania kell, hogy senki ne legyen a
gép 20 méteres korzetében. A
gépkezelének mindenképpen a
vezérl6eszkdzok kdzelében kell maradnia.
A gépet kiulonféle felszereléssel lehet
elldtni. A tulajdonos feleléssége
megbizonyosodni arrdl, hogy ezek a
felszerelések vagy tartozékok a hatélyos
eurdopai biztonsadgi eléirdsoknak
megfeleléen tanusitva legyenek. A nem
tanusitott tartozékok veszélyeztethetik a
biztonsagat.

Ne hagyja elkalandozni a figyelmét,
munkavégzés kdzben dsszpontositson a
szlikséges mértékben.

FIGYELEM

- Soha ne hasznaljon olyan egységet, aminek

1)

2)

Az azonosité cimkék feltlintetik a gép alapvetd
adatait:

3.

SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA
ESs BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK (1. abra)

A gép hasznalata elétt figyelmesen olvassa
el a hasznalati és karbantartasi utasitast.
Figyelem! Osszenyomasi veszély -
Forditson kulénds figyelmet a platd
mozgatasakor, amikor kiboritja a
rakomanyt.

Figyelem! A gép felborulasanak
kockazata - Ne hasznélja ezt a gépet 10°
(17%)-ot meghaladé lejtékon.

Figyelem! A hernyédtalpak altali
vonszolas veszélye — Ne hasznélja a gépet
a felszerelt védéelemek nélkil. Tartsa
magét tavol a hernyétalpaktol.

Figyelem! Csonkitasi veszély - Vonszolasi
kockdzat a mozgd alkatrészek
kovetkeztében (kardantengelyek stb.).

Géptipus: MOTOROS KEZIKOCSI
Mszaki adatok

A gép markdja és modellje
Garantalt hangerdszint

CE megfeleléséqi jel
Sorozatszdm

Gyartasi év

Tengelykapcsol6 vezérlése

Gaz vezérlése

FIGYELEM! A feluletek forrék lehetnek
Kenje meg a hernyoétalp gorgéit
Legnagyobb teherbiras

Fék vezérlés

FO RESZEGYSEGEK (2. abra)

a biztonsagi funkciéi nem miikédnek. Az
egység biztonsagi funkcidinak ellendrzése
és karbantartasa a jelen szakaszban leirt
utasitasok alapjan kell, hogy térténjen. Ha
az egység nem felel meg az
ellenérzéseknek, forduljon a hivatalos
szervizkézponthoz, és javittassa meg.

A kézikonyvben kifejezetten nem szereplé
barmilyen hasznalata a gépnek
rendellenes hasznalatnak szamit, és mint
olyan, a személyekre és targyakra nézve
kockazatos.

—_ .

Tengelykapcsol6 kar

Bal oldali hernyétalpkioldé kar
Gazkar

Uzemanyagtartaly fedele

Jobb oldali hernyétalpkioldé kar
Inditéfogantyu

Motorolajtartaly fedele
Sebességvalto kar

Platérogzit6 kar

Ki/be kapcsold

Fojtékar (hidegindito)
Lassu-Gyors sebességfokozat-valto kar

N—_o0OwVvooNOULLE, WN =
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OSSZESZERELES

A FIGYELEM: A csomagolas
eltavolitasahoz és az 6sszeszerelés
elvégzéséhez keressen egy sik, szilard
fellletet, elégséges térrel a gép és a
csomagoléanyagok mozgatasahoz,
mindig a megfelel6 szerszamok
hasznalata mellett.

®

A motor beinditasa el6tt végezze el az olajszint
és a benzinmennyiség ellendrzését, a motor
utmutatéjaban eléirtak betartasaval.

5. VEZERLESEK ES ELLENORZO
MUSZEREK (2. abra)

A FIGYELEM: Tanulmanyozza és ismerje
meg az 6sszes vezérlés és az dsszes
ellenérz6 miiszer pozicioit és funkcioit.
Ismerje meg az 6sszes szimboélum és
vezérlési jelzés jelentését, mieldtt a
gépet hasznalni kezdené.

Tartsa tisztdn, szdrazon és olajnyomoktél,
lzemanyagtdl, altaldnos szennyezédéstél vagy
jégtdl mentesen a markolatokat és a karokat.

Tengelykapcsol6 kar (1) - Hasznalja ezt a kart a
tengelykapcsolé 6sszekapcsoldsara vagy
kiemelésére. A hernyédtalpak a lesillyesztett
karnal forognak, amikor jar a motor. Amikor
elengedi a kart, a tengelykapcsol6 kiold, és
automatikusan aktivalja a parkoloféket.

Bal oldali hernyétalpkioldé kar (2) - Huzza a
kart a gép balra torténé elforditasahoz.

Gazkar (3) - A motor fordulatszamat
szabalyozza. A poziciékat a kdvetkezd
szimbdélumokat tartalmazé adatcimke mutatja:

- A | ASSU pozici6 az alapjaratnak felel meg.

9A GYORS pozicié a legmagasabb
fordulatszdmnak felel meg.

Indité fogantyu (6) - A motor beinditdsahoz
kell hasznalni.

Sebességvalté kar (8) - Ot poziciéja van:
450-4500 modellekhez:

N = Szétvalasztott pozicié

1 = Els6é el6remeneti sebességfokozat
kapcsolasa

2 = Masodik eléremeneti sebességfokozat
kapcsolasa

3 = Harmadik eléremeneti sebességfokozat
kapcsolasa

R = Hatrameneti sebességfokozat kapcsoldsa

550-560-5600-550D-1750D-50D
modellekhez:

N = Szétvalasztott pozicid

1-2 = Elsé és mdasodik elé6remeneti
sebességfokozat kapcsolasa

R1-R2 = Elsé és masodik hatrameneti
sebességfokozat kapcsolasa

3 = Harmadik el6remeneti sebességfokozat
kapcsolasa

4 = Negyedik el6remeneti sebességfokozat
kapcsolasa

A FIGYELEM: A sebességvaltast allé gép
mellett kell elvégezni (kiengedett
tengelykapcsol6 (1) karral).

Platorogzité kar (9) — Ezzel a karral oldja ki a
platét, hogy kiboritasi helyzetbe emelhesse
(kivéve a 550D-1750D-50D modellt).

: Rogzitse a lesullyesztett

A FIGYELEM: Régzi lesiilly
platot, miel6tt a gépet mozgatni
kezdené.

Fold megszakité (10) - 2 allasa van:
| = engedélyezi a motor inditdsat
0 = motor kikapcsolasahoz

Inditokar (11) (a motoron) - Lehet6vé teszi a
motor hideginditasat.

Lassu-Gyors sebességfokozat-valté kar (12)
(550-560-5600-550D-1750D-50D
modelleknél csak elsé és masodik
sebességfokozat) - 2 4llasa van:

S = lehet6vé teszi az 1 és R1 kivalasztasat a
sebességvalto karral

F = lehetOvé teszi az 2 és R2 kivalasztasat a
sebességvalté karral

6. FELHASZNALASI SZABALYOK
Tiltott hasznalat

A FIGYELEM: A gépet kizarélag a jelen
utmutatoban meghatarozott
korlatozasokkal, targyaknak és
rakomanyoknak a jelzett suly- és
térfogathatarok kozott torténo
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szallitasara hasznalja. Barmilyen mas
hasznalat tiltott hasznalatnak minésiil,
és a garancialis jogok elvesztésével jar,
valamint ilyen esetben a Gyart6 mentes
mindenféle felelosség alodl, a karokkal
és sajat, illetve harmadik személyek
sériilésével kapcsolatos minden koltség
a felhasznalét terheli.

Tiltott hasznalatnak mindsilnek tovabba:

- A gép vezetése a platé belsejébél.

- Lehet6évé teszi, hogy a gépkezelé a
kocsiszekrény rakodéfeliletén allva
dolgozzon, és a kocsiszekrényt létra vagy
egyéb munkaeszkdz megtamasztdsara
hasznalja.

- Személyeket vagy allatokat széllitani.

- A gépet falak, oszlopok, keritések
ledontésére hasznalni.

- A gépet levelek, hulladék, tartalyok,
Omlesztett anyagok stb. 6sszenyomasara és/
vagy tomoritésére hasznalni. A lenyomott
anyag hirtelen 6sszeesése a gép
egyensulyvesztését okozhatja.

- Ellensulyok (a gyarté nem ir el6 ilyet) vagy
személyek hasznélata arra, hogy egy
tulrakodasi vagy kiegyensulyozatlansagi
helyzetet kiegyenlitsen.

- Egheté anyagok szallitdsa megfeleld,
tanusitvannyal rendelkezé tartdlyok
hasznalata nélkul.

- Korrodald, mérgezé vagy mindenképpen
veszélyes vegyi anyagok, szennyviz és égé
anyagok szallitasa.

- A gép biztonsagi rendszerei nélkiil
torténd hasznalata.

- A gyarto éltal nem tervezett felszerelések
rdkapcsoldsa a gépre.

- A gép egy kézzel torténd hasznalata. Az
egykezes hasznalat a gépkezeld, a segiték és
a kozelben tartézkodok vagy ezek kozil tobb
személy sulyos sériilését okozhatja. A gép
mindkét kezes hasznalatra késziilt.

A gép hasznalatanak 6vérendszabalyai

A FIGYELEM

- Ne alakitsa at vagy tavolitsa el a géphez
tartozo biztonsagi berendezéseket. NE
FELEDJE, A FELHASZNALO MINDIG
FELELOS HARMADIK FELNEK OKOZOTT
KAROK ESETEN.

- Olyan helyzetekben, amikor nem tudja

biztosan, hogy hogyan kell eljarni, kérje ki
egy szakértd tanacsat. Forduljon a
viszonteladéhoz vagy egy felhatalmazott
Vevészolgalati Kozponthoz. Keriilje olyan
miiveletek végrehajtasat, amelyek nem
felelnek meg képességeinek.

- Ne hasznadlja az egységet, ha baleset
esetén nem tud segitséget kérni.

- A gépet szigoruan tilos kozaton, még
keresztezve is hasznalni.

- Soha ne hasznalja a gépet mas targyak
vontatasara vagy tolasara. Megvaltozik a
gép stabilitasa.

- A billené platoval torténé iiritési
miiveletek kézben a sulypont,
kovetkezésképpen a gép stabilitasa is
folyamatosan valtozik. Forditson kiilonds
figyelmet azokra az esetekre, amikor a
rakomany hozzaragad a platéhoz, mint
példaul nedves agyag, fagyott anyag vagy
aszfalt.

- Keriilje a rakomany tulnyulasat a platorol;
a kinyulé anyag mas targyakba iitkozhet,
és maga a plato is kivetheti.

- Elektromos vezetékekkel vagy kabelekkel
valé érintkezés sulyos vagy halalos
sériiléseket okozhat az elektromos
aramiités kovetkeztében. Ez a berendezés
nincs szigetelve.

A  FIGYELEM - CSOKKEN a gép oldaliranyd
stabilitasa:
- Minél nagyobb a rakomany.
- Minél magasabb a rakomany a
rakodészinthez képest (3. abra).
- Minél inkabb eltolédik a rakomany a gép
kozépvonalahoz képest (4. abra).

A FIGYELEM - A rakomany novelésével

megno a gép eléreborulasi hajlama:

- Nagy rakomannyal, lejtén torténéd
haladasnal ne hasznalja a legnagyobb
sebességet.

- Ne fékezzen hirtelen.

- Csak nappali fénynél hasznélja a gépet, vagy
ha elegendé a mesterséges megvilagitas.

- Irdnyvaltoztatasnal, kiilondsen lejtén, legyen
nagyon o6vatos.

- Kikapcsolas el6tt csokkentse a motor
sebességét.

- Ellenérizze, hogy a munkaterileten
nincsenek-e esetleg akadélyok (gyokerek,
kovek, dgak, arkok); ha ilyenek lennének,
azokat ideiglenesen el kell tavolitani, illetve
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meg kell szlintetni.

- Legyen kildondsen figyelmes, ha fiilvédét
hasznal, mivel ilyenkor kevésbé hallja meg a
veszélyeket jelzé hangokat (telefon, sziréna,
riaszté stb.).

- Csokkentse a sebességet kanyarodas el6tt.

- Figyeljen arra, nehogy a rakomdany hatraessen
a vezérlésekkel Gtkozve.

- Biztositsa a rakomany stabilitasat, hogy
elkertlhetd legyen annak csuszasa (elére/
héatra vagy jobbra/balra) a széllitas kdzben,
mely megvéltoztathatja a gép stabilitasat.

- Soha ne feledje, hogy a gép stabilitasa
aszerint valtozik, hogy van, vagy nincs
rakomdnya.

- Soha ne engedje, hogy egy személy az
atallasok kozben a gép el6tt varakozzon vagy
elhaladjon.

- A gép athelyezése el6tt mindig értékelje a
bejardsi utvonalat. Ha tobb lehetséges
utvonal adédik, azt valassza, amelyik a lehet6
legkevesebb emelkeddvel, akadallyal,
iranyvaltassal és godorrel jar.

- Minél nagyobb a terlilet emelkedése vagy
egyenetlensége, annal kisebbnek kell lennie a
gép sebességének.

- Ne alkalmazzon a gyarté altal el6irtaktol
eltéré hernyotalpakat.

- A gépet csak megfeleléen felkészitett és
kompetens gépkezel6k hasznalhatjak.

- Poros anyagok esetén az anyag
benedvesitésével vagy ponyvaval torténé
letakarasaval csokkentse a por szétszérddasat.

- Tanulja meg a gép vészhelyzeti megallitasat.

- Ne lépje tul a gép 146. oldalon
meghatdrozott legnagyobb rakodasi
képességét.

- A rakomany nem nydulhat tul a platén, hogy
elkertilhet6 legyen annak leesése.

- A rakomany soha nem zavarhatja a
gépkezel6t a kildtasban.

- A rakomanyt a leheté legnagyobb
alapterileten kell szétosztani.

- Amikor lehetésége van, kosse le a rakoményt
egy kotéllel, hogy elkerilje annak
elmozdulasat. Ne feledje kioldozni a
rakomanyt a platé billentése el6tt.

- A rakodasi és uritési mlveleteket mindig sik
és stabil feltileten kell végrehajtani.

- Ne mozgassa a gépet felemelt platéval, mert
gatolhatja a gépkezeld kilatasat.

- Ne hasznalja lejtén a platébillentési funkciot a
rakomany Uritésére.

- Ellenérizze, hogy mindig megfeleld
mozgastere legyen, kilondsen falak, bokrok,

Ultetvénysorok, épitmények, liveghazak stb.
jelenléte esetén. Ne probdéljon hatrameneti
mandvert végezni, ha nem biztos abban,
hogy ehhez megfelel hely all rendelkezésre.

- Ne médositsa a motor forgassebesség-
beallité egységének beallitasat.

- Kezét és labat ne tartsa a forgd vagy mozgo
részek kozelében vagy azok alatt.

- Kiloénoésen figyeljen oda a viz, ho, jég, homok,
kavics, szennyez6dés és olajos anyagok miatt
sikos feltletekre.

- Kulénosen figyeljen oda a puha talajra, ami
homokon vagy kavicson, saros vagy
pocsolyas terlileten, felszantott foldteriileten,
arkokkal, pocsolyédkkal, lejtékkel, toltésekkel
és barazdakkal tagolt teriileteken alakulhat ki.

Hasznalat el6tt vizsgalja meg a gépet:

- Ellenérizze a hernyoétalpak feszitését, és
bizonyosodjon meg arrél, hogy ne legyenek
sériltek vagy kopottak.

- Ellenérizze, hogy a hernyoétalpfesziték
anyacsavarjai jol meg legyenek huzva.

- Ellenérizze az Gzemanyag szintjét, hogy ne
legyenek kicsopogések, és hogy az
lizemanyagcs6 ne legyen sériilt.

Hasznalat hatramenetben

A FIGYELEM:

- A hatrameneti mozgasoknal a gépkezel6 a
legnagyobb figyelemmel jarjon el, és
folyamatosan ellendrizze akadalyok vagy
személyek jelenlétét.

- Amennyire lehet, keriilje lejtén a
hatramenetet.

Hasznalat lejtokon

A  FIGYELEM:

- Lejtos teriileteken kiilonos gondossaggal
kell megkezdeni a mozgast, hogy
elkeriilheto legyen a gép felbillenése.

- Lejtés teriileteken csokkentse a
sebességet barmilyen iranyvaltas elétt.

A lejtés terlileteken torténd hasznélat az
ellenérzés elvesztésének és a gép
felboruldsanak egyik legnagyobb kockazataval
jaré mdveletek egyike; mindkét esetben komoly
sérilések vagy akar haldl is bekdvetkezhet. A
legnagyobb 6vatossaggal jarjon el.
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Lejtokon a kovetkezdk szerint végezze a
munkat:

Soha ne vezesse a gépet 10° (17%)-nal
nagyobb lejtSkre.

Mindig egyenletes és mérsékelt sebességgel
haladjon.

Ne végezzen hirtelen sebesség- vagy
menetirdny-véltoztatast.

Kertlje el a lehet6 legjobban a kanyarodast;
ha arra feltétlentl sziikség van, lassan és
fokozatosan lefelé kanyarodjon. Mérsékelt
sebességgel haladjon

Nagyon figyeljen, és keriilje a mozgast
barazdakon, gédrokon és kiemelkedéseken.
Ha a teriilet egyenetlen, a gép kénnyebben
felborulhat. A magas fli akadalyokat rejthet.
Ne alljon le utpadka, arok vagy toltés
kozelében. A gép hirtelen felborulhat, ha a
padlat beomlik.

Forditson kiilonos figyelmet a sarkok, bokrok,
fak vagy egyéb olyan targyak kozelében,
amelyek korlatozzak a ralatast.

Gyermekek

A gyermekek figyelmetlensége a gép
kozelében komoly sériilésekhez vezethet.
Gondoskodjon a gép leallitdsarol, ha a
munkavégzési terliletre gyermekek Iépnek.

A hatramenet el6tt és kdzben nézzen hatra és
lefelé, megbizonyosodva arrél, hogy ne
legyenek ott kisgyermekek.

Soha ne széllitson gyermekeket. Kieshetnek,
és sulyos sériiléseket szenvedhetnek, vagy
gatolhatjak a gép biztonsagos mozgdsat.
Soha ne engedje meg gyermekeknek a gép
haszndlatat.

6.1 A munkakezdést megel6zé6

elozetes miiveletek

A munka megkezdése el6tt el kell végezni egy
sor ellen6rzést és mlveletet, hogy biztosithatd
legyen a munka eredményes és legnagyobb
biztonsag mellett torténd elvégzése.

Feltoltések

A OVINTEZKEDES: A felhasznéalashoz

szlikséges benzin és olaj tipusat a motor
hasznalati Utmutatdja jelzi.

Olaj

A OVINTEZKEDES

- A GEPET OLAJ NELKUL SZALLITJUK. Toltse
be a motorolajat a beinditas elvégzése elétt.

- Ha nem megfelel6 olajszinttel mikodik a
motor, az a motor sulyos kdrosodasdhoz
vezethet. Vizsgalja meg a motort, ledllitasat
kovetden helyezze vizszintes feliletre.

- Nem tisztité vagy kétiitem( motorhoz valé
olaj haszndlata csdkkentheti a motor
élettartamat.

Azutén csavarja le a fedelet (7., 2. &bra). All6
motorndl ellendrizze a motorolaj szintjét,
amelynek a pélca MIN és MAX jelzése kozott kell
allnia.

Benzin

A FIGYELEM

- A benzin egy rendkiviil tiizveszélyes
iizemanyag; forditson kiilondsen nagy
figyelmet ra a hasznalat soran. Ne
dohanyozzon, és ne vigyen tiizforrast vagy
nyilt langot az lizemanyag és a gép
kozelébe.

- A benzin és paraja belégzés vagy a borrel
torténo érintkezés esetén sulyos sériilést
okozhat. Ezért legyen kiilonosen figyelmes
az lizemanyag kezelése soran, és
ellenérizze, hogy megfelel6 legyen a
szell6zés.

- Forditson figyelmet a szénmonoxid-
mérgezés kockazatara, amely egy
szagtalan, mérgez6 és halalos anyag.

- Az Gzemanyagot a szabadban, szikratdl és
nyilt langtél mentes helyen kezelje.

- Valasszon egy szabad teriletet, allitsa le a
gépet, és varja meg, amig kihdl a motor,
miel6tt elvégezné a feltoltést.

- Soha ne hasznéljon régi vagy szennyezett
benzint vagy olaj/benzin keveréket. Keriilje
szennyez8dés vagy viz bejutdsat az
Uizemanyagtartalyba.

- Keriilje a benzinnek a mlanyag részekre
ontését, hogy ne rongalja azokat; véletlen
kiomlés esetén azonnal 6blitse le vizzel. A
garancia nem terjed ki a benzin altal a
karosszéria vagy a motor mlanyag
elemeiben keletkezett kérokra.

- Az Gzemanyagtartaly kupakjat lassan csavarja
le ugy, hogy a belsé nyomas folyamatosan
csokkenhessen, és az lizemanyag ne folyjon
ki a kupak mellett.
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A szennyezddés elkeriilésére tisztitsa meg az
Uzemanyagdugo kordili feluletet.

Az lizemanyagdugé visszahelyezése el6tt
tisztitsa meg, és ellendrizze a tomitést.
Feltoltés utdn az tzemanyagtartaly kupakjat
erésen szoritsa be. Ha nem megfeleléen
csavarja be az lizemanyagtartaly kupakjat, az
egység altal kivaltott rezgéstdl kicsavarodhat
és leeshet, ilyenkor az Gizemanyag kifolyhat.
Egy ruhdval tavolitsa el az egységrél az
lizemanyagnyomokat, és varja meg, hogy a
tobbi kifolyt izemanyag elpdrologjon. A
motor Ujrainditasa el6tt tadvolodjon el 3
méterre a feltdltés helyétdl.

Soha ne proébalja elégetni a kifolyt
Uzemanyagot.

A gépet soha ne tegye olyan helyre, ahol
gyulékony anyag, példaul szaraz levelek,
szalma, papir stb. taldlhatéak.

A tartdly kupakjat soha ne vegye le, ha jar a
motor.

Figyeljen oda, hogy ne szennyezze be a
ruhdzatat az izemanyaggal. Amennyiben
tzemanyag folyik a ruhdjara, cserélje ki.
Mossa le az lizemanyaggal kapcsolatba kertilt
testrészeit. Hasznaljon vizet és szappant. -
Tilos az Gzemanyagtartdlyt kdzvetlen
napfénynek kitenni.

Az Uzemanyagot az ilyen hasznélatra
hitelesitett, tiszta taroléedényekben tarolja és
szallitsa.

Az Gzemanyagot friss, szaraz és megfelel6en
szell6z6 helyiségben tarolja.

Az egységet és az lizemanyagot olyan helyen
tarolja, ahol az lizemanyagpéra nem keriilhet
kapcsolatba szikraval, nyilt ldnggal,
vizforraléval, villanymotorral, kapcsoléval,
kazénnal stb.

Tartsa gyermekektél tdvol az lizemanyagot.
Tisztitdshoz soha ne hasznaljon Gizemanyagot.

A  FIGYELEM

A feltoltést all6 motor mellett, nyitott és
jol szell6z6 helyen végezze. Soha ne
feledje, hogy a benzing6z tiizveszélyes. NE
KOZELITSEN LANGOT AZ
UZEMANYAGTARTALY
BEONTONYILASAHOZ A SZINT
ELLENORZESERE, ES NE DOHANYOZZON A
FELTOLTES KOZBEN.

Ellendrizze, hogy ne legyen iizemanyag-
szivargas; ha szivargast észlel, az egység
hasznalata eldtt, sziintesse meg. Ha
sziikséges, forduljon a hivatalos
szervizhez.

A OVINTEZKEDES - A keverékhez soha ne
hasznaljon 10%-nal nagyobb aranyban
etanolt tartalmazé iizemanyagot;
elfogadhaté a gasohol (benzin és etanol
keverék) 10%-ig terjed6 etanolarannyal
vagy az E10 iizemanyag.

Alkilezett benzin

A OVINTEZKEDES - Az alkilezett
benzinnek nem ugyanaz a siirlisége,
mint a rendes benzinnek. Ezért
a rendes benzinhez beallitott
motorok igényelhetik a H csavarral
torténo eltéro beszabalyozast. Ezt a
miiveletet egy hivatalos Vevészolgalati
Kozpontban kell elvégeztetni.

A fedél lecsavarasa utan (4., 2. dbra) toltse fel
egy tolcsér segitségével az lizemanyagtartalyt,
figyelmet forditva arra, hogy ne toltse azt
teljesen tele.

A gép biztonsagossaganak és
hatékonysaganak ellenérzése

A FIGYELEM: Ne hasznalja a gépet, ha
nincs meggyé6zddve annak
hatékonysagarol és biztonsagardl, és
azonnal hivja a viszonteladéjat a
sziikséges ellenérzések vagy javitasok
elvégzéséhez.

6.2 A gép hasznalata

Beinditas

OLVASSA EL FIGYELMESEN A MOTOR
UTMUTATOJAT IS

A FIGYELEM: A beinditasi miiveleteket
nyitott vagy jol szell6z6 helyen kell
elvégezni. SOHA SE FELEDKEZZEN MEG
ARROL, HOGY A MOTOR
KIPUFOGOGAZAI MERGEZOEK.

A FIGYELEM:

- A motor beinditasa eldtt ellenérizze a
vezérlések helyes miikodését.

- Ne nyuljon a kipufogéhoz vagy a
motorhoz annak miikddése kézben vagy
kozvetleniil a leallitas utan. Ezek a részek
nagyon meleggé valhatnak.

- Ne hagyja a gépet orizetleniil jaré6 motor
mellett. Minden alkalommal allitsa le a
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motort, amikor eltavolodik a géptdl,
iizemanyagtoltés el6tt és minden
karbantartas, illetve tisztitas elott.

A biztonsagi késziilékeket semmilyen
moédon ne moédositsa. Ne hasznalja a
gépet, ha a biztonsagi késziilékek nem
tokéletesen mitkodoképesek.

Soha ne tekerje a keze koré az
inditézsinort.

A FIGYELEM - A gép beinditasdhoz kételezd

a szaggatott vonallal jel6lt teriletre allni
(5. abra).

A motor beinditasa el6tt:

nyissa ki a benzincsapot (A, 6. dbra).
helyezze a sebességvalté kart (B)
szétkapcsolt helyzetbe N (8. dbra).

Ne sillyessze le a tengelykapcsolé kart (1., 2.
abra), hogy bizonyos legyen a fékek aktivalt
allapotéban.

Allitsa az inditokart (C, 7. abra) ,CLOSE”
poziciéra hideginditasnal. OVINTEZKEDES:
Meleginditasnal ennek a karnak ,,OPEN”
allasban kell lennie.

A gyorsitékart (D, 9. abra) allitsa a ,LASSU” és
+GYORS" koz6tti kozépsé pozicidba.

A kapcsolot (E, 10. abra) allitsa 1. pozicidba.

A FIGYELEM - A BEINDITASRA VONATKOZO

EGYEB INFORMACIOK MEGISMERESEHEZ
FIGYELMESEN OLVASSA EL A MOTOR
KEZIKONYVET.

Ha a motor beindult, allitsa az inditdkart
(C, 7. 4bra) ,OPEN" pozicidba.

A  OVINTEZKEDES

Hogyan

A szivatét rogton ki kell iktatni, ahogy a
motor szabdlyosan forog; annak hasznélata
meleg motornal bekdpheti a gyertyat, és a
motor egyenetlen jarasat okozhatja.
Munkavégzéshez helyezze a gézkart "GYORS”
helyzetbe (D, 11. dbra).

induljon el elére-

vagy

hatramenetben

1.

Helyezze a sebességvaltd kart (8., 2. abra) a
kivant pozicidba; 1-2-3-(4 csak 4+2 valtés
modellek) elére, R-(RT — R2 csak 4+2 valtos
modellek) hatramenet. A Lassu-Gyors
sebességfokozat-valté kart allitsa S-re vagy
F-re (csak a 4+2 véltés modellek).

2. Novelje a motor fordulatszamat a gazkar

3.

A

Hogyan kanyarodjon

1.

jobb oldali kar (5.) a jobbra forduldshoz.

2.

A

Hogyan valtson sebességet

1.

2.

A

. Sillyessze fokozatosan le a tengelykapcsolo

lassu hasznalataval (3.).

Sillyessze fokozatosan le a tengelykapcsold
kart (1.). A gép lassan elkezd el6re vagy hatra
mozogni.

FIGYELEM:
Lassan gyorsitson vagy lassitson, amikor
elére- vagy hatramenetben elkezd
elmozdulni, vagy amikor megall.
Csokkentse a sebességet, amikor iranyt
valt. Akkor is csokkentse, amikor egy
lejtén, egy Gt menti savban, egy katyus
vagy kanyargés tton halad.
Ne mozogjon atlés iranyban egy lejté
mentén.
Amikor hatramenetet hasznal, alacsony
sebességgel mozogjon, és legyen
figyelemmel mindarra, ami hatul
talalhato.

Huzza a hernyoétalpak rogzit6é karjat (2. vagy
5., 2. bra) abba az irdnyba, amerre fordulni
akar; bal oldali kar (2.) a balra fordulashoz, és

Kanyarodds utdn engedje el a kart
(2.vagy 5.).

FIGYELEM:
A mozgasban lévé gép megallitasahoz ne
htzza egyidejiileg a két
hernyétalprogzité kart (2. és 5., 2. abra),
hanem engedje fel a tengelykapcsol6 kart
(1.).
Ne hasznalja lejtéon kanyarodasnal a
hernyétalprogzité karokat. Ha feltétleniil
sziikséges, csokkentse a sebességet a
minimumra.

Engedje fel a tengelykapcsold kart
(1, 2. 4bra).

Helyezze a sebességvalté kart (8.) a kivant
sebességpozicidba; 1-2-3-(4 csak 4+2 valtds
modellek) elére, R-(R1 — R2 csak 4+2 valtos
modellek) hatramenet. A Lassu-Gyors
sebességfokozat-valtd kart allitsa S-re vagy
F-re (csak a 4+2 valtés modellek).

kart (1.). A gép lassan mozogni kezd.

OVINTEZKEDES
A valtokar (8) hasznalata el6tt engedje fol
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a kuplungkart (1) és a 4+2 modelleknél a
Lassu-Gyors valtokart (12) is.

- Ne erdltesse a valtokart (8) és a 4+2
modelleknél a Lassu-Gyors valté kart (12)
sem. Ha nem veszi be a sebességet,
mozgassa el kicsit a gépet, siillyessze le a
tengelykapcsol6 kart (1.), és prébalja ujra.

- Ne valtson sebességet, amikor a gép
mozgasban van, mert megrongalédhat.

A FIGYELEM:
Hasznalja az alacsonyabb sebességeket
(1, R és R1), amikor egy lejtén vagy egy
feljarén halad.

- Ne valtson sebességet, mikézben egy
ferde feliileten halad.

Vezetés lejtén

A  FIGYELEM:

- Jelblje ki az alacsonyabb sebességet,
miel6tt egy ferde szinten vezetne, és ne
valtson sebességet.

- Ne parkolja a gépet ferde szinten.

- Ha megall egy ferde szinten, engedje ki a
tengelykapcsolé kart. A fékek
automatikusan aktivalédni fognak.

- Lassan mozogjon, mikézben egy ferde
szinten halad.

- Mielott egy ferde szinten haladna,
kapcsoljon alacsonyabb fokozatba, és
lassan mozogjon a géppel. Egy hirtelen
indulas a gép eliilsé6 részének
felbillenéséhez vezethet, ezzel egy
rendkiviil veszélyes helyzetet okozva.

Athaladasi menet

A  FIGYELEM: Nem engedélyezett a gép
koézuton torténé hasznalata. A
felhasznalasa (a KRESZ értelmében)
kizarolag forgalomtoél elzart
maganteriileteken torténhet.

A gép leallitasa és a motor kikapcsolasa

1. Engedje fel a tengelykapcsolé kart
(1, 2. 4bra).

2. A kapcsolot (10, 2. abra) éllitsa 0 (STOP)
poziciéba (E, 12. dbra).

3. A motorledllitdé mveleteknél tartsa magat a
motor Utmutatéjaban leirtakhoz.

A FIGYELEM:
Ne nyuljon a kipufogéhoz vagy a
motorhoz annak miikodése kézben vagy
kozvetleniil a leallitas utan. Ezek a részek
nagyon meleggé valhatnak.

- Amikor feliigyelet nélkiil hagyja a gépet,
helyezze azt egy sik és stabil teriiletre, és
allitsa le a motort.

Hogyan parkoljon

A FIGYELEM - Vilasszon egy stabil és sik
teriiletet a gép parkolasahoz. Csak
kifejezetten sziikség esetén parkoljon
emelkedén vagy lejtén, rakomany
nélkiil. Rakomannyal nagyon nem
tanacsos ferde sikon parkolni.

6.3 Egy rakodas elvégzése

A FIGYELEM:

Ne szallitson személyeket a platén, és ne
vezessen a platon iilve vagy allva.

- Ne alljon a platé ala annak felemelt
helyzetében.

- Mindig régzitse a platot a
rogzitomechanizmussal; felemelkedhet,
mikézben a gép mozgasban van, a
rakomany borulasat vagy leesését okozva.

A platé oldallapjai nyithatéak a rakodasi és

Uritési muveletek konnyebbé tételére:

1. Az oldallap befelé vagy kifelé mozditasahoz
elébb lazitsa ki a csavarokat (A, 15. bra),
amelyek 6 ponton helyezkednek el: kett6 az
elllsé oldallap alatt, ketté minden oldalsé
oldallapndl, egy pedig alul és egy oldalt.

2. Huzza az oldallapot a kivént helyzet irdnydba
(16. bra).

3. Rogzitse a csavarokat (A).

A FIGYELEM - Rogzitse gondosan a
csavarokat (A), miutan lenyitotta vagy
bezarta az oldallapokat. Ha kinyilnak,
mikézben a gép mozgasban van,
megsériilhetnek, és balesetet
okozhatnak Onnek és masoknak.

A kocsiszekrény kézi billentése

A platé felemeléséhez

1. Iktassa ki a régzitémechanizmust
(C, 17. &bra), felfelé huzva azt.

2. Huzza felfelé a fogantyut (B), és emelje fel a
platot.
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A platé lesiillyesztéséhez

1.

2.

A
bil

Tartsa a fogantyut (B, 17. dbra), és siillyessze
le a platot, amig fel nem utkdzik a gumi
tartébakokra.

lllessze vissza a rogzitbmechanizmust (C),
felfelé nyomva azt.

DUMPER kocsiszekrény hidraulikus
lentése (550D-1750D-50D modell)

A kocsiszekrény megemeléséhez nyomja
el6re a hidraulikus kart (A, 18. abra) (1).

A kocsiszekrény leengedéséhez hizza a
hidraulikus kart a gépkezel6 felé (A) (2).

6.4 Er6atviteli csatlakozé (PTO)

A

A

FIGYELEM: Amikor a PTO-t nem
hasznaljak, mindig le kell zarni a
védédugoval (A, 19. abra).

FIGYELEM:

A végfelhasznalo felel6ssége a megfelel6
csereszabatos késziilékek alkalmazasa és
csatlakoztatasa a PTO-hoz; a
felhasznalénak sajat felelésségére
ellenériznie kell, hogy a késziilékek
jellemz6i kompatibilisek legyenek a gép
jellemzodivel, és ne kockaztassak a
gépkezel6 és mas személyek biztonsagat.
A késziilékbol és meghajté egységbél allo
gép meg kell, hogy feleljen a Gépek
iranyelvben meghatarozott lényeges
biztonsagi eléirasoknak.

PTO hasznalatakor a gép nem mozoghat,
be kell huzni a kézifékeket a két kar (2 és
5, 2. abra) behuzasaval (1, 22. abra), és
ezeknek a kis karokkal (C, 22. abra)
torténod rogzitésével (2). A fékek
kioldasahoz huzza folfelé a két kart (2 és
5, 2. abra); a kis karok (C, 22. abra)
automatikusan kioldanak.

6.5 Tarolas és szaillitas

Pihentetés utan
A motor taroldsi miveleteinél tartsa magat a
motor Utmutatdjaban leirtakhoz.

A  FIGYELEM:

Hagyja lehiilni a meleg részeket, mint a
motor és a sebességvalté egység, mielott
egy barmilyen zart helyiségben eltarolna
a gépet. Figyeljen oda, hogy ne érjen
hozzajuk. Miel6tt lefedné a gépet egy
ponyvaval, bizonyosodjon meg arrél,
hogy megfeleléen lehiiltek.

Helyezze el a gépet egy fedett
helyiségben, egy sik és stabil feliileten,
iires tartalyokkal, és kiviil a gyermekek
altal elérhet6 zénan.

Uritse ki az ilizemanyag- és
olajtartalyokat, és szerelje vissza azok
fedeleit (4. és 7., 2. abra). A
jogszabalyoknak megfelel6en, a
kornyezetet tiszteletben tartva
semmisitse meg az lizemanyagot és az
olajat. Hasznaljon hitelesitett tartalyokat,
és keriilje a kicsopogéseket.

A tlzveszély csokkentése érdekében
tartsa fiitol, levelektél vagy tulzott zsirtél
tisztan a motort, és kiilondsen a
kipufogét és a tartalyokat.

A  OVINTEZKEDES

Tisztitsa gondosan meg a gépet, mossa le
vizzel, és szaritsa meg. Soha ne
hasznaljon vizsugarat vagy olddszert a
szennyez6dés eltavolitasahoz. Figyeljen
arra, hogy ne keriiljon viz a légsziir6be és
az elektromos részekbe;
meghibasodhatnak téle.

Mindig siillyessze le a platét.

Tisztitsa jol meg a légsziir6t.

Ellenérizze a motor inditohuzalanak
kopottsagat.

Hosszu hasznalatlansag

Ha egy hosszabb hasznalaton kivili idészaknak
néz elébe (tobb, mint 1 hénap), kdvesse a motor
Utmutatojaban talalhaté eldirasokat, és a jelen
Utmutatdban (124. oldal) taldlhatd Gzembe
helyezési eljarasokat, amelyek megegyeznek a
gép rendes beinditasa kdzben elvégzendékkel.

A  FIGYELEM - A munka ujrainditasakor

bizonyosodjon meg arrdl, hogy ne
legyenek benzincsopogések a
csoveknél, a benzincsapnal és a
karburatornal.
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Szallitas

A FIGYELEM: A gép nem haladhat
kozuton.

- A gép szallitdsdahoz egy megfeleld
teljesitmény( és méretd, a sziikséges mddon
el6készitett gépjarmi hasznélatara vagy egy
hitelesitett targoncara van sziikség.

- A gép jarmdlre helyezéséhez valasszon
mindig sik teriletet, ami a forgalomtdl tavol
van, és a potencidlisan veszélyes targyaktol
mentes.

- A gép nehéz, és komoly 6sszenyomisi
sériiléseket okozhat. Kiilénds dvatossaggal
rakodja fel vagy le a gépjarmure vagy
targoncara.

- Mindig tanusitott, a jarmd
platdémagassdagandl 4-szer hosszabb,
megfelelé szélességli, csiszasmentes
feltletd, szilard rakodérampat hasznéljon,
ami elbirja a gép sulyat.

- A gépet egy raklapra is lehet rogziteni, és igy
egy emel6 targoncaval felrakni. llyen
esetben a targoncat felhatalmazott
gépkezel6 kell, hogy iranyitsa.

A FIGYELEM: A gépet TILOS szijakkal,
lancokkal vagy kampodkkal emelni.

- A gép rakodédséhoz a valtokart F vagy F1
pozicidba helyezze, lerakodashoz R vagy R1
poziciét allitson be. A gyorsitdkart (D, 13.
bra) allitsa a ,LASSU” pozicidba a gép lassu
mozgatasahoz.

- A gépet vizszintesen kell szallitani, Ures
lizemanyagtartallyal, zért benzincsappal,
tovdbba megbizonyosodva arrél, hogy
betartanak minden, az ilyen gépek
szallitdsara vonatkozd érvényes szabalyt.

- A gépnek a gépjarm(ihdz vagy targoncdhoz
rogzitésére hasznaljon bevizsgalt
feszitéerejl kotozdszijakat, bizonyosodjon
meg a helyes és erételjes rogzitésrél.

A FIGYELEM: A rogzitofék onmagaban
nem garantalja a gép stabilitasat a
szallitas kozben.

- Széllitds kozben senki nem maradhat a
gépen Ulve.
- Miel6tt a gépet kdzutakon széllitana, ismerje

meg és tartsa be a helyi kozlekedési
szabalyokat.

- Ne prébdlja a gépet fel/le rakodni a szallitd
eszkdzre/eszkdzrél, amig a gép platdjan
rakomdny taldlhato.

- Senkinek se engedje, hogy a géppel
szemben tartézkodjon, amig azt fel/le
rakodjék egy széllit6 eszkdzre/eszkdzrél.

- Amikor egy feljaréra fel vagy arrél lefelé
halad, tartsa mindig a feljaré kdzepén a
hernyétalpakat.

- Amikor egy feljaréra fel vagy arrol lefelé
halad, ne prébaljon menetiranyt véltani.

- A gép egyensulyi helyzete hirtelen
megvaltozik a feljaréok kozotti és a
szallitdeszkoz platdjanak illesztésein. Legyen
készen azilyen hirtelen valtozasokra.

7. KARBANTARTAS

Olvassa el figyelmesen a motor utmutatéjat
is.

7.1 Biztonsagi ajanlasok

A FIGYELEM

- Ha karbantartasi miiveletet végez a
gépen, kapcsolja ki a motort, és vegye le a
gyertyasapkat. Mindig viseljen
balesetvédelmi cipot és kesztyiit.

- A karbantartas megkezdése elott
tavolitson el minden tiizveszélyes
anyagot a munkateriiletrdl.

- Vegye ki a kulcsot, és olvassa el a
vonatkozé utasitasokat, mieldtt
barmilyen tisztitasi vagy karbantartasi
beavatkozashoz kezdene. Viseljen
megfelel6 ruhazatot és védokesztyit a
kezek szamara barmilyen kockazatot
jelent6 helyzetben.

- Soha ne hasznalja a gépet kopott vagy
sériillt alkatrészekkel. A hibas vagy
elhasznalédott alkatrészeket mindig ki
kell cserélni, soha nem szabad javitani.
Csak eredeti alkatrészeket hasznaljon: a
nem eredeti és/vagy nem helyesen
felszerelt alkatrészek hasznalata lerontja
a gép biztonsagat; ez balesetekhez vagy
személyi sériilésekhez vezethet, és
mentesiti a gyartot barmely kotelezettség
vagy feleldsség alél.

- Minden, az ebben az utmutatéban le nem
irt karbantartasi és beszabalyozasi
miiveletet egy meghatalmazott
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vevoszolgalati kozpontnak kell
elvégeznie, amely rendelkezik a
sziikséges ismeretekkel és eszkozokkel a
munka helyes elvégzéséhez, megtartva a
gép eredeti biztonsagi fokat. Nem
megfelelé6 szervezetek vagy nem
mindsitett személyek altal elvégzett
miiveletek a garancia minden formajanak
és a gyarto minden kotelezettségének
vagy felelésségének érvénytelenitésével
jarnak. Kiilonosen olyankor kell azonnal
kapcsolatba Iépni a meghatalmazott
vevoészolgalati kozpontjaval, amikor a fék,
a kés beillesztése és leallitasa, az
eléremeneti vagy hatrameneti meghajtas
bekapcsolasa miakodési
rendellenességeket mutat.

- A kipufogodob és a motor tobbi része
(példaul a hengerbordak, a gyertya stb.)
miikodés kozben folmelegednek, és a
motor leallitasa utan még egy ideig
melegek maradnak. Az égési sériilés
kockazatanak csokkentése érdekében ne
nyuljon hozza a kipufogédobhoz és a
motor tobbi részéhez, amig azok
melegek.

- Ellendrizze gyakran a kiilonféle
lerakodasokat, mint a szaraz fii vagy
hasonlok a motor kozelében, és
kiilonosen a kipufogoégaz szallito
csovénél; végezze el rendszeresen a
tisztitast és akar a legkisebb mennyiségek
eltavolitasat.

- Soha semmilyen médon ne alakitsa at a
gépet.

- A sérilt vagy torott biztonsagi eszkdzoket
azonnal cserélje ki.

- Az Osszes anyacsavar, anyas csavar és csavar
mindig legyen szorosan meghtzva a gép
biztonsagos miikodésének garantaldsahoz.

7.2 Rendes karbantartas

A kovetkezé lista célja az, hogy segitsen a gép
hatékonysdganak és biztonsdgdnak
megtartasaban. Ebben feltlintettik a fébb
karbantartdsi és kenési miveleteket, az
elvégzésikhoz eldirt idészakossag
megjelenitésével.

Gép
1. Gazkar (2) ellenérzése és

beszabalyozésa 25 6ra
2. Tengelykapcsolé kar (2)
ellenérzése és beszabélyozasa 25 6ra
3. Rogzit6fék (2) rogzitésének
ellendérzése és beszabdalyozasa 25 6ra
4. Hernyétalpkioldé karok (2)
ellenérzése és beszabélyozasa 25 6ra
5. Hernyo6talpgorgok zsirzasa 20-30 6ra
6. Eréatviteli szij ellen6rzése (2) 25 6ra
7. Eréatviteli szij cseréje (1) (2) -0ra
8. Az Osszes rogzités ellenbrzése 25 6ra
9. Altalanos kenés (3) 25 6ra
10. Eréatviteli olaj cseréje (els6
alkalommal) (2) 50 6ra
11. Eréatviteli olaj cseréje (tovabbi
alkalmakkor) (2) 500 6ra
12. Olajcsere (SAE 15W/40) a
550D-1750D-50D modell szerinti
hidraulikus berendezésben (1.
alkalom) (2) 25 6ra
13. Olajcsere (SAE 15W/40) a
550D-1750D-50D modell szerinti
hidraulikus berendezésben
(tovabbi alkalmak) (2) 50 6ra

1) Az elsé miikodési rendellenességek

jelére lépjen kapcsolatba a
viszonteladéjaval.
2) Olyan mivelet, amelyet a

viszonteladdjanak vagy egy
meghatalmazott vevészolgalati
kozpontnak kell elvégeznie.

3) Az osszes csuklo altalanos kenését
ezenkiviil minden olyan esetben el kell
végezni, amikor a gép hosszu iizemen
kiviil tartasat tervezi.

Motor

Olvassa el a motor utmutatéjat a teljes
listahoz és az id6szakossaghoz.

Motorolaj cseréje (lasd az alul taldlhato
bekezdést is) — Légsz(ird ellendrzése és tisztitdsa
— Légszird cseréje — Benzinsz(ird ellenérzése —
Benzinszliré cseréje - Gyertyaérintkezdék
ellenérzése és tisztitdsa — Gyertyacsere.

A OVINTEZKEDES: Kovesse a motor
hasznalati és karbantartasi
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utmutatéjaban leirt 6sszes eldirast.
Motorolaj cseréje

A OVINTEZKEDES: Az olaj leeresztési
mdUvelete kdnnyebb, ha meleg az olaj.

1. Helyezzen egy megfelelé taroléedényt a
motor ald a haszndlt olaj 6sszegyljtésére,
majd tévolitsa el az olajfedelet (A, 23. dbra),
a leereszt6csavart (B) és a tomitégy(ir(it (C).

2. Engedje teljesen ki az olajat, majd helyezze
vissza a leeresztécsavart és a tomitégydrit,
teljesen meghuzva.

3. A vizszintesen allé6 motort toltse fel a
szintjelz6 palca legfelsé (MAX) jeléig az
ajanlott olajjal (24. dbra).

4. Szoritsa alaposan a helyére az olajfedelet (A).

A OVINTEZKEDES - Ha nem megfeleld
olajszinttel mikodik a motor, az a motor
sulyos kdrosodasahoz vezethet.

A FIGYELEM: A faradt motorolajat a
kornyezetvédelmi eldirasoknak
megfelel6en kell megsemmisiteni. A
hasznalt olajat kotelezéen at kell adni
egy lezart tartalyban egy
meghatalmazott miihelynek. Ne dobja
azt a szemétbe, ne ontse ki egy
mosogatoba, a foldre vagy a
csatornahalézatba.

Az eroatviteli olaj ellenérzése és cseréje

A ELOVIGYAZATOSSAG - Ellenérizze
idoszakosan, hogy ne legyenek
olajcsopogések.

A karbantartdsi programban a 143. oldalon
leirtak szerint cseréltesse ki az eréatviteli olajat
egy meghatalmazott vevészolgdlati
kdzpontban.

Az olaj SAE 90W/140 tipusu legyen.

A beto6ltendd olaj mennyisége 3,5 liter.

Hidraulikus olaj ellendrzése és cseréje
(550D-1750D-50D modell)

A FIGYELEM:

- Rendszeresen ellenérizze, hogy a
hidraulikus csovek jol rogzitve legyenek,
és ne legyenek sériiltek.

- Ha a karbantartasi miiveletekhez le kell
venni a szerelvényeket és a csoveket,
el6szor sziintesse meg a nyomast a
hidraulikus kérben.

- Bizonyosodjon meg réla, hogy a
karbantartas soran eltavolitott 6sszes
rész vissza lett helyezve.

Ellendrzés

1. A gép minden egyes haszndlatakor
ellenérizze, hogy nincs-e olajszivargas.

2. Teljesen leeresztett kocsiszekrénynél
ellendrizze az olajszintet az olajpalcas dugo
hasznalataval (B, 18. dbra).

Sebességvalto

1. Fecskendd segitségével tévolitsa el a faradt
olajat.

2. A dugon keresztil toltse fol az olajat (B) ugy,
hogy az olajszint a maximalis szintet jelz6
vonal és az olajpdlca alja (minimumszint)
kozott kdzépen legyen.

Szijak

Rendszeresen tisztitsa meg a sartdl a rogzité
anyacsavart (A, 28. abra) és a rogzitécsavart (B) a
tulzott megkeményedés elkeriilése érdekében.
Minden hasznalat utan kenje a szijfeszit6t.

Erdatviteli csatlakoz6 (PTO)
Minden hasznélatndl ellenérizze az olajlehuzé
szigetelését.

A zsir alkalmazasa

Rendszeres zsirzast igényelnek:

1. A platé tartéi (25. dbra).

2. A hernyétalpak 4 gérg6je (26. dbra).

A OVINTEZKEDES:

- Alkalmazzon zsirt a nem emlitett csuszo
és érdes részeken is.

- Alkalmazza rendszeresen a zsirt egy
zsirzopisztoly hasznalataval.

Rendkiviili karbantartas

Intenziv hasznalat esetén a szezon végén, illetve
normal hasznalat esetén kétévente javasolt a
szervizhalézat szakemberével egy altalanos
ellenérzést végeztetni.
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8. KORNYEZETVEDELEM

A gép hasznélata soran a kérnyezetvédelem

jelentds és prioritast élvezé szempont kell, hogy

legyen a civil egyuttélés és a minket koriilvevé
kornyezet érdekében.

- Keriilni kell, hogy a gép egy zavar6 elemmé
véljon a szomszédsag szemében.

- Szigoruan kovesse a széllitott anyagok
megsemmisitésére vonatkozé helyi
eléirasokat.

- Szigoruan kovesse a csomagoléanyagok,
olaj, benzin, akkumulator, sz(rék, elromlott
részegységek és minden egyéb jelentds
kdrnyezeti hatasu elem megsemmisitésére
vonatkozd helyi eldirdsokat; ezeket a
hulladékokat nem szabad kommunalis
hulladékként kidobni, hanem el kell éket
kuloniteni, és at kell adni a megfelelé
hulladékgyljté kdézpontnak, amely
gondoskodik az anyagok Ujrahasznositasarol.

Bontas és megsemmisités

Uzemen kiviil helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kdrnyezetet, hanem forduljon
hulladékgyjté kdzponthoz. A gép gyartasahoz
hasznalt anyagok j6 része Ujrahasznosithaté; az
Osszes fémes részt (acél, aluminium, sargaréz)
atadhatja egy normal fémhulladékgyjté
telepnek. Az erre vonatkozé informécidkat a
teriuleti hulladékgyjté szolgdlatnal lehet
beszerezni. A talaj, a levegd és a vizek
szennyezése nélkil, a kdrnyezet tiszteletben
tartasaval kell elvégezni a gép lebontasakor
keletkez6 hulladékok kezelését. Minden
esetben be kell tartani a helyileg érvényes
hulladékkezelésre vonatkoz6 eléirasokat.

9. OPCIONALIS KIEGESZITO
TARTOZEKOK

Oldalfal-magasité kit (27. abra)

Atalakito kit az oldalfalak magassaganak
novelésére, megkdnnyitve a nagyobb térfogatu
rakomanyok szallitasat.

A FIGYELEM: A rakédé feliiletet ne
modositsa és ne novelje meg a gép
befogadd képessége novelése
érdekében; magasabb oldalfalak
hasznalata nem hatalmaz fél a gép
terhelhetéségi hatarértékénél
nehezebb teher rakodasara.
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10. MUSZAKI ADATOK

TN 4500 TN 5600
CR 450 CR560 |NTR1750D
NTR 450 NTR 550 |BTR1750D
BTR 450 NTR 550D | RC1750D
RC 450 BTR 550 R 50D
R35 BTR 550D
Motor Honda
Tipus 4 itemu
Energiaellatas benzin
Beinditas manualis
Sebességvalto 4 sebesség (3 AV + 1 RM) | 6 sebesség (4 AV + 2 RM)
1AV=1,88
1AV=1,,88 2AV=3,16
Sebesség km/h % ﬁ¥ — ?’(1)8 2 ﬁ¥ = ;"2)8
RM =1,86 1RM=1,86
2RM=3,13
Legkisebb fordul6kor sugara mm 700
Hernyétalp-tamaszkodas hossza mm 600
Hernyétalp-tamaszkodas szélessége | mm 180
Platébillentés manualis hidraulikus
Billentési szog 50° 60°
Legnagyobb teherbiras kg 450 \ 550 550(17502)
Platoszint boévithetd dumper
Platészint hossza mm 925-1060 ‘ 1000-1180 915
Platoszint szélessége mm 560-940 650-1100 620
Legnagyobb lejtés 10° (17%)
Suly kg 180 ‘ 200 215
Befoglalé méretek mm 1640x640x900 1720x730x900 | 1580x620x900
Hangnyomas (L, av 2006/42/EC) dB(A) 85.0
Bizonytalansag dB(A) 1.0
Mért hangteljesitmény szintje
(2000/1 416K ~EN 150 3742) el 20
Bizonytalansag dB(A) 2.0
Garantalt hangteljesitmény szintje
o000/ 14/EK ~ EN 150 3744) | dB(A) (LI
Rezgési szint (EN 20643) m/s2 15.0
Bizonytalansag (EN 12096) m/s2 6.0

11. MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Alulirott, Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY felel6ssége tudataban kijelenti,
hogy az alabbi gép:
1. Fajta: motoros kézikocsi
2. Marka Oleo-Mac, Tipus CR 450 - CR 560
Mérka Efco, Tipus TN 4500 - TN 5600
Marka Nibbi, Tipus NTR 450 - NTR 550 - NTR 550D -
NTR 1750D
Marka Bertolini, Tipus BTR 450 - BTR 550 - BTR 550D -
BTR 1750D
Marka Power Pac, Tipus RC 450 - RC 1750D
Marka Rotair, Tipus R 35 - R 50D
3. Sorozatazonosité B12 XXX 0001 + B12 XXX 9999
medfelel a kdvetkezé iranyelvek el6irdsainak:
2006/42/EK - 2014/30/EK - 97/68/EK — 2002/88/EK,
megfelel a kévetkezé 6sszehangolt szabvanyok

rendelkezéseinek:

EN 474-6:2006 + A1:2009 - 1SO 14982

A megfeleléség értékelése céljabol alkalmazott
eljarasok: V. Fliggelék - 2000/14/EK

Mért hangteljesitményszint: 99,0 dB (A)

Garantalt hangteljesitményszint: 101,0 dB (A)

A bejelentést tett intézmény neve és cime: Reggio
Emilia innovacidk, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia -
Olaszorszag - EK szam 1232

A miszaki dokumentacié megtalalhaté a Tarsasag
adminisztracios székhelyén: M(iszaki Igazgatdsag

Kelt: Bagnolo in Piano (RE) - Olaszorszag - via Fermi, 4
Datum: 2016. 04. 20.

(e [CJEmak .

. 5 Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. GARANCIALEVEL

A gépet a legmodernebb gyartasi technoldgia
szerint tervezték és allitottak 0ssze. A Gyartd
termékeire magan és hobby haszndlat esetén
a vasarlastol szamitott 24 hénapos garanciat
vallal. Professziondlis haszndlat esetén a
garancidlis id6szak 12 hénapra korlatozddik.

GARANCIALIS FELTETELEK

1) A garancia a vasarlds idépontjatol

érvényes.
A gyarté cég értékesitési és
szervizhalézatan keresztil ingyenesen
kicseréli, az anyag-, megmunkalasi
vagy gyartdsi hibéas alkatrészeket. A
garancia nem vonja meg a vevd polgari
torvénykonyvben elGirt, az értékesitett
aru hibajanak vagy hidnyossagéanak
kdvetkezményeivel kapcsolatos jogait.

2) A szakemberek a munka
megszervezéséhez sziikséges idot
figyelembe véve a leheté leghamarabb
elvégzik a szlikséges beavatkozast.

3) A garancialis javitas igényléséhez az erre
felhatalmazott személyhez el kell juttatni
az alabbi garanciajegyet, minden adatot
kitoltve, a viszontelado altal lepecsételve,
valamint mellékelni kell a vasarlast
igazol6é szamlat vagy addhatdsag altal
eloirt blokkot, amely a vasarlas idopontjat

- akarbantartds nyilvanvalé hianya.
- a termék nem megfeleld és helytelen
hasznélata.
- nem megfelel6 kendanyag vagy
lizemanyag hasznalata.
- nem eredeti alkatrész vagy tartozék
hasznélata
- arra fel nem hatalmazott személy
valamilyen beavatkozast végzett a gépen.
5) A Gyart6é cég kizarja a garancidbdl a
fogydéanyagokat és a normal mukoddési
kopésnak kitett alkatrészeket.
6) A garancia kizarja a termék frissitését és
feljavitasat
7) A garanciélis id6 alatt sziikséges beallitas
és karbantartds nem tartozik a garancia
korébe
8) A szallitds kdzben esetlegesen
bekovetkezd kart haladéktalanul jelezni
kell a fuvarozénak garancidlis jogvesztés
terhe mellett
9) A gépeinkre szerelt mas markaju
motorokra (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor Lombardini, Kohler stb.) a
motor gyartéjanak garancidja érvényes.
A garancia nem fedezi az esetleges
kdzvetlen vagy kozvetett személyi

10)

VASARLO NEVE

—_—_ — — = = = = = = — = — 4

Ne kiildje el! Csak az esetleges miiszaki garancia igénye esetén
X) kell mellékelni.

igazolja. vagy anyagi karokat, melyek oka a gép
4) A garancia érvényét veszti az alabbi meghibasodasa vagy a gép hosszu ideig
esetekben: tartd hasznalaton kivil helyezése.
teus pATUM ‘X
SOROZATSZAM MARKAKERESKEDO




13. UTMUTATO A PROBLEMAK MEGOLDASAHOZ

A FIGYELEM: Az alabbi tablazatban javasolt minden korrekciés proba végrehajtasa el6tt mindig allitsa
le a gépet, kivéve ha az egységnek miikodnie kell.

Ha ellendrizte az 6sszes lehetséges okot, és a probléma nem oldddott meg, vegye fel a kapcsolatot a hivatalos
Vevészolgalattal. Ha a tdblazatban nem szerepld probléma merdl fel, vegye fel a kapcsolatot a Vevészolgalattal.

PROBLEMA LEHETSEGES OKOK MEGOLDAS
1. A motor nem indul a) abenzindramlés hidnya a) - vizsgdlja meg a benzintartaly
szintjét
b) gyujtasi hiba - nyissa ki a benzincsapot
b) - vizsgélja meg a gyertyapipat
- vizsgalja meg a gyertya elektrddjai
tisztasagat és a helyes hézagot
kozottik
c) akarburator fojtészelepe nem |c) vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos

zar teljesen

vevOszolgalattal

2. Nehézkes inditas vagy a|Porlasztasi problémak - tisztitsa meg vagy cserélje ki a
motor szabalytalan légszirét
miikodése - Uritse ki a benzintartalyt, és toltse
fel friss benzinnel
- ellendrizze és sziikség esetén
cserélje ki a benzinsz(irét
3. Szabalytalan haladas,|a) azerbatviteli szij feszitési Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos

gyenge vonoberd
emelkedén, vagy a gép
hajlamos az agaskodasra.

problémai
b) erdatviteli problémak

vevOszolgalattal

4. A meghajtas nem miikodik

a) nem helyes szijfeszités
b) kopott vagy szakadt szij

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevOszolgalattal

5. A gép nem kanyarodik balra
és/vagy jobbra

A féltengelyek kiolddkarjanak
huzalja nincs helyesen
beszabalyozva

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevoszolgalattal

6. Parkolé helyzetben, jaro
motornal a gép haladni
igyekszik

Nem helyes szijfeszités

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevoszolgalattal

7. Parkolé helyzetben, lejtén
és alléo motornal a gép
mozog

Kopott fékpofa vagy nem helyesen
beszabalyozott fék

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevOszolgalattal

8. A gép indulaskor zajos

Tengelykapcsolé kar huzaljanak a
feszitése nem helyes

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevOszolgalattal

9. A hernyétalpak a haladasi
fazisban hozzaérnek a
platohoz

Nem helyes hernyétalpfeszités

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevoszolgalattal

10. A gép nem veszi be a

fokozatokat

Kopott valtévillak

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevoszolgalattal

11. A féltengelyek kioldasa

fémes hanggal jar

Féltengely kiold6 kabelének
feszessége nem megfelel

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevOszolgalattal

12. Az elsé sebesség és a
hatramenet beallitasa nem

marad meg

Rosszul beallitott valtokar

Vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
vevoszolgalattal

13. A kocsiszekrény nem
emelkedik meg, vagy
szakaszosan emelkedik

(550D-1750D-50D modell)

a) hidraulikus olaj szintje alacsony

b) olajdinamikus csé beszoritasa
helytelen

a) Ellendrizze a hidraulikus olaj szintjét,
és toltson ra

b) Vegye fel a kapcsolatot egy
hivatalos vevdszolgalattal

A FIGYELEM: Soha ne probalja a gépet megjavitani, ha nincsenek meg a sziikséges eszkozei, és nem
rendelkezik a sziikséges miiszaki ismeretekkel. Minden rosszul végrehajtott beavatkozas esetén a
Garancia automatikusan érvényét vesziti, és mentesiti a Gyartét mindennemii felelésség aldl.
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehodédm, nezacinajte pracu bez
toho, Ze by ste si velmi pozorne precitali navod
na pouzivanie. V tomto navode najdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny
pre nevyhnutné kontroly a tdrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie st prisne zavazné. Vyrobca
si vyhradzuje pravo na vykonavanie zmien v
tomto navode bez predchadzajiuceho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informacie, ktoré si vyzaduju
mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su

OBSAH

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(obsahuje predpisy na pouzivanie
stroja bezpecnym spbsobom)

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(vysvetluje, ako identifikovat strojové
zariadenie a vyznam symbolov)

3. HLAVNE KOMPONENTY (vysvetluje
umiestnenie hlavnych prvkov
tvoriacich strojové zariadenie)

4. MONTAZ (vysvetluje ako odstranit
obal a dokoncit montaz odpojenych
prvkov) 152

5. OVLADACE A KONTROLNE
PRISTROJE (opisuje umiestnenie a
funkcie vsetkych ovladacov)

150

151

151

152

6. POKYNY NA POUZIVANIE (obsahuje
vietky pokyny pri spravnom
pouzivani stroja bezpecnym
sposobom) 152

- 6.1 Uvodné Gkony pred zacatim prace __ 155

- 6.2 Pouzivanie strojového zariadenia ___ 156
- 6.3 Postup pri nakladani 158
- 6.4 Hnacia zasuvka (PTO) 159

oznacené symbolmi
nasledujucom texte:
POZOR: v pripade nebezpecenstva Urazov
alebo vaznych poraneni oséb alebo vazneho
poskodenia majetku.

UPOZORNENIE: v pripade nebezpecenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych casti
strojového zariadenia.

popisanymi v

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZIVANIA
SA OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA,
VYSTAVUJE DENNEJ HLADINE HLUKU ROVNEJ
ALEBO VYSSEJ AKO
85dB (A)

- 6.5 Uskladnenie a preprava 159

7. UDRZBA (obsahuje vietky informacie
na zachovanie Ucinnosti strojového

zariadenia) 160
- 7.1 Bezpecnostné odporucania 161
- 7.2 Beznd udrzba 161

8. OCHRANA ZIVOTNEHO
PROSTREDIA (Obsahuje niektoré
rady na pouzivanie strojového
zariadenia v sulade s ochranou
zivotného prostredia)

9. DOPLNKOVE PRISLUSENSTVO NA
OBJEDNAVKU (Budu opisané
niektoré casti prislusenstva pre
zvlastne prevadzkové potreby)

10. TECHNICKE UDAJE (Sthrn hlavnych
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1.
A

A

1)

BEZPECNOSTNE PREDPISY

POZOR

Pokial sa strojové zariadenie pouziva
spravne, je rychlym pomocnikom a
uc¢innym nastrojom. Pokial sa pouziva
nespravne alebo bez dodrziavania
bezpecnostnych predpisov, méze sa stat
nebezpeénym nastrojom. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna,
dosledne dodrziavajte bezpecnostné
pravidla, ktoré su uvedené v tomto
navode na pouzitie.

Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri
dlhodobom pouzivani motorovych
nastrojov s vnutornym spalovanim moéze
sposobit poskodenie ciev alebo nervov
prstov, rak a zapasti u osoéb, u ktorych sa
prejavuju problémy s obehom krvi a
anomalne opuchy. Dlhodobé pouzivanie
za studeného pocasia moze viest k
poskodeniu ciev aj ina¢ zdravych ludi. Ak
spozorujete symptomy ako tfpnutie,
bolest, stratu citlivosti, zmeny farby
pokozky alebo jej vzhladu, pripadne
stratu citlivosti prstov, rak alebo zapastia,
prestaiite stroj pouzivat a vyhladajte
lekara.

Startovaci systém jednotky produkuje
elektromagnetické pole velmi nizkej
intenzity. Toto pole méze rusit ¢innost
niektorych pacemakerov. Na znizenie
rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni,
by sa osoby s pacemakerom mali poradit
so svojim lekdarom a s vyrobcom
pacemakera este pred pouzivanim tohto
stroja.

POZOR: Vnutrostatne predpisy mézu
obmedzovat pouzivanie strojového
zariadenia.

Precitajte si pozorne tento nadvod tak, aby
ste ho dokonale pochopili este pred
pouzivanim jednotky a mohli dodrziavat
vietky bezpecnostné predpisy, opatrenia a
pokyny na obsluhu jednotky.

Navod na pouzitie majte vzdy v blizkosti. V
pripade aty navodu si vyziadajte jeho
kopiu.

Strojové zariadenie smu pouzivat iba
dospelé osoby, ktoré pochopili a su
schopné dodrziavat bezpecnostné
predpisy, opatrenia a pokyny na obsluhu
uvedené v tomto navode. Nikdy nesmiete
dovolit, aby strojové zariadenie pouzivali
maloleti.

So strojovym zariadenim nemanipulujte,
ani ho nepouzivajte, ak ste unaveni, chori

9)

10)

11)

12)

alebo rozruseni alebo ak ste pozili alkohol,
drogy alebo lieky. Va3 fyzicky a duSevny
stav musi byt dobry a musite byt ostraziti.
Pouzivanie strojového zariadenia je velmi
namahavé. Ak ste v stave, ktory by sa
mohol namahavou pracou zhorsit, pred
pracou so strojovym zariadenim sa poradte
s vasim lekarom. Pred prestavkami a pred
ukoncenim vasej prace zvyste pozornost.
Detom, inym osobam a zvieratdm
nedovolte, aby sa priblizili na viac ako 15
metrov od pracovnej oblasti. Nedovolte
inym osobdm, ani zvieratam, aby boli pri
Startovani alebo préaci so strojovym
zariadenim v jeho blizkosti.

Pri praci so strojovym zariadenim vzdy
pouzivajte homologovany bezpeénostny
ochranny odev. Nenoste odev, 3aly, kravaty
ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit v
krikoch. Ak mate dlhé vlasy, upnite si ich a
zakryte ich (napr. 3atkou, baretkou alebo
prilbou, a pod.). Nikdy nepouzivajte
strojové zariadenie, ked' mate bosé nohy.
Vzdy noste ochrannt obuv s podrazkou
proti posmyknutiu. Vzdy urobte ochranné
opatrenia proti hluku: napriklad noste
slichadla alebo zatky do usi.

Inym osobam dovolte pouzivat strojové
zariadenie iba vtedy, ked'si precitali navod
na pouzitie alebo ak boli dostato¢ne
zaskolené o jeho spravnom pouziti.
Strojové zariadenie odovzdajte dalSim
pouzivateflom vzdy aj s ndvodom na
pouzivanie, aby si ho mohli pred pouzitim
precitat.

Strojové zariadenie kontrolujte denne, aby
ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie,
bezpecnostné alebo nie, spravne funguje.
Nikdy nepouzivajte poskodené,
modifikované alebo nespravne opravené, i
zmontované strojové zariadenie.
Nevyberajte, nepoSkodzujte, ani
nevyradujte Ziadne bezpecnostné
zariadenie. Ak su bezpecnostné zariadenia
poskodené, zlomené alebo inym sposobom
nevhodné, okamZite ich vymernte.

Pracu si starostlivo vopred naplanujte.
Nezacinajte pracovat, kym ste pracovny
priestor nevycistili a kym st na nom nejaké
osoby a predmety.

Akékolvek zésahy na strojovom zariadeni,
odlisné od ukonov popisanych v tomto
navode na pouzivanie, smu vykonat
vyhradne vyskoleni pracovnici.
Dopravnik je uréeny vyhradne na
prepravu materialu v ramci limitov
zatazenia a na sklonoch uvedenych v
tejto prirucke. Akékolvek iné pouzitie
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odlisné od pouzitia uvedeného v tomto
navode moéze sposobit poruchu stroja a
predstavovat vazne nebezpecenstvo pre
osoby a majetok.

13) Na strojové zariadenie neupevnujte
nastroje alebo nasadce, ktoré neodporucil
vyrobca.

14) VSetky Stitky a nédlepky s vystraznou
signalizaciou udrziavajte v dokonalom
stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit.

15) Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su
uvedené v navode (pozri Zakazané
pouzitie na str. 152).

16) Za hodnotenie potencidlnych rizik na
pracovisku a za prijatie vsetkych
potrebnych preventivnych opatreni na
zarucenie vlastnej bezpednosti,
predovietkym na svahoch, na nerovnych,
Smyklavych alebo nestélych povrchoch
zodpoveda pracovnik obsluhy.

17) POZOR: Na svahoch pracujte vzdy velmi
opatrne. - Strojové zariadenie nepouzivajte
na terénoch so sklonom prevysujucim 10°
(17%).

18) Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nest zodpovednost za Urazy
alebo rizikad pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

19) V pripade prace na strmych terénoch sa
obsluhujuci pracovnik musi uistit, Ze sa
nikto nepriblizi do vzdialenosti blizsej ako
20 metrov od stroja. Obsluhujuci pracovnik
musi ostat pri ovladani stroja.

20) Stroj moze byt vybaveny réznymi
doplnkami. Za splnenie poziadaviek
homologécie doplnkov stroja podla
platnych bezpecnostnych eurépskych
predpisov zodpoveda majitel. Pouzivanie
nehomologovanych doplnkov méze byt
nebezpecné.

21) Nerozptylujte sa a pri praci budte vzdy
dostatocne sustredeni.

A POZOR

- Jednotku nikdy nepouzivajte s poskodenymi
bezpecnostnymi funkciami. Bezpecnostné
zariadenia musite kontrolovat a udrziavat
podla pokynov uvedenych v tejto casti. Ak
stroj nezodpoveda podmienkam podla
pokynov kontroly, zavolajte servis a dajte
stroj opravit.

- Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je
vyslovene uvedené v navode, sa musi
povazovat za nevhodné pouzivanie, teda
za zdroj rizika pre osoby a majetok.

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(Obr. 1)

1) Pred pracou s tymto strojom si precitajte
navod na pouZzitie a idrzbu.

2) Pozor! Nebezpecenstvo pomliazdenia -
Dévajte mimoriadny pozor pri
premiestiiovani vle¢ky pri vysypani
nakladu.

3) Pozor! Riziko prevratenia stroja - Tento
stroj nepouzivajte na svahoch s klesanim
presahujucim 10°.

4) Pozor! Nebezpecenstvo uUrazu
nasledkom stiahnutia remerov - Stroj
nestartujte, ked na fom nie su
namontované ochranné kryty. Stojte
daleko od remeriov.

5) Pozor! Nebezpecenstvo poranenia -
Riziko zachytenia nasledkom pdsobenia
pohybujucich sa organov (hnacie hriadele a
pod.).

Identifika¢né stitky obsahuju zdkladné udaje
stroja:
) Typ stroja: DOPRAVNIK
) Technické udaje
) Znacka a model stroja
) Zarucena akusticka hladina
) Znacka suladu CE
) Sériové ¢islo
12) Rok vyroby
) Ovlddac spojky
) Ovladac akceleratora
) POZOR! Povrchy mézu byt hortce
) Namazte valce pasov
) Maximalna hmotnost
) Ovladac brzdy

3. HLAVNE KOMPONENTY (Obr.2)

1) Packa spojky

2) Packa odblokovania lavého pasu

3) P&cka akceleratora

4) Uzéver palivovej nadrze

Packa odblokovania lavého pasu
Startovacia rukovét

Uzaver nadrze motorového oleja
Prevodov